 Клара Гитлер (Пельцль), мать Гитлера

свете,  что  могло  бы  вызвать  у  нее  улыбку".  Адольф, которого она иногда

называла  "помешанным",  был  у  нее  любимым  ребенком.  Когда  Адольфу  едва

исполнилось  15  лет,  умер  отец.  Клара  Пельцль  была вынуждена переехать с

детьми  в пригород Линца Урфар, где они жили на скромную пенсию, выплачиваемую

за  мужа.  Будучи  человеком  очень набожным, она надеялась, что ее сын станет

священником,  однако  в  мечтах Адольф мыслил себя художником. Болевшая долгое

время  Клара  Пельцль  умерла  от  рака  21 декабря 1908 в Урфаре. Это явилось

сильным  ударом  для  Адольфа,  который  любил  свою  мать. Клара Пельцль была

похоронена в Леондинге рядом со своим мужем.

Пенемюнде

     (Peenem?nde), небольшой лесистый остров в Балтийском море, где находилась

лаборатория,  в  которой  под  руководством  Вернера фон Брауна осуществлялись

секретные  работы по созданию "оружия возмездия". В августе 1943 испытательный

полигон на Пенемюнде подвергся бомбардировкам авиацией союзников.

Первый кабинет Гитлера

     Новый  кабинет министров, сформированный Гитлером после того, как он стал

 Первый кабинет Гитлера, образованный в 18:30 30 января 1933. Сидят:

Геринг, Гитлер, вице-канцлер фон Папен. Стоят: граф Шверин фон Крозиг, доктор

Фрик, фон Бломберг и Хугенберг

канцлером Германии 30 января 1933, в следующем составе:

Адольф Гитлер - канцлер,

Франц фон Папен - вице-канцлер,

Вильгельм Фрик (НСДАП) - министр внутренних дел,

Герман Геринг (НСДАП) - министр без портфеля, позднее министр ВВС,

Альфред Хугенберг (Немецкая националистическая партия) - министр экономики,

Генерал Вернер фон Бломберг (беспартийный) - министр обороны,

Франц Зельдте (Немецкая националистическая партия) - министр труда,

Константин фон Нейрат (беспартийный) - министр иностранных дел,

Лутц фон Крозиг граф Шверин (беспартийный) - министр финансов,

Франц Гюртнер (Немецкая националистическая партия) - министр юстиции,

Пауль фон Эльтц-Рюенах (беспартийный) - министр связи.

Петен, Анри Филипп-"Пивной путч" 1923
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Петен, Анри Филипп

     (Petain),  (1856-1951),  французский  военный  и государственный деятель,

коллаборационист.   Родился   24  апреля  1856  в  Коши-ла-Тур,  Па-де-Кале, в

крестьянской  семье.  В  1878  окончил  военное  училище Сен-Сир. Во время 1-й

мировой  войны  в  чине генерала командовал пехотной бригадой, затем армейским

корпусом. В июне 1915 - апреле 1916 командовал 2-й французской армией, которая

участвовала  в  битве за Верден. В мае 1916 назначен командующим группой армий

"Центр",  в  апреле  1917  начальник  Генштаба,  в  мае 1917 главнокомандующий

французской  армией (вместо генерала Р. Нивеля). 21 ноября 1918 получил звание

маршала. В 1920-31 Петен был заместителем председателя Высшего военного совета

и одновременно (с 1922) генеральным инспектором армии. В феврале-ноябре 1934 -

военный  министр.  В  1939-40  посол в Испании. 17 мая 1940 Петен был назначен

заместителем  премьер - министра,  а  16  июня  -  премьер-министром. Проводил

прогерманскую  политику.  22  июля 1940 Петен подписал Компьенское перемирие с

Германией  - капитуляцию Франции. 10 июля 1940, после переезда правительства в

 Маршалл Филипп Петен, возглавивший коллаборционистское правительство

Франции после ее поражения в 1940

Виши,  французское  Национальное  собрание передало Петену всю полноту власти,

что  означало ликвидацию режима Третьей республики. В июле 1940 - августе 1944

Петен  -  глава  государства  (до апреля 1942 одновременно глава правительства

пронацистского    режима    "Виши").    Проводил   политику   сотрудничества с

оккупационными  нацистскими  властями.  В апреле 1945 пытался бежать, но затем

добровольно вернулся во Францию и был арестован. В августе 1945 был приговорен

Верховным  судом к смертной казни, замененной пожизненным заключением. Умер 23

июля 1951 в Пор-Жуэнвиле.

"Пивной путч" 1923

     Попытка   государственного   переворота,   предпринятая  Гитлером  и  его

сторонниками 8-9 ноября 1923 в Мюнхене.

     Вечером   8   ноября   около   3000   человек   собрались   в   помещении

"Бюргербраукеллер"  -  огромного  пивного  зала  в  Мюнхене,  чтобы  послушать

выступление  члена  правительства  Баварии  Густава  фон Кара. Вместе с ним на

трибуне  находились местные высшие чины - генерал Отто фон Лоссов, командующий

вооруженными силами Баварии, и полковник Ханс фон Шайссер, начальник баварской

полиции. Пока Кар выступал перед собравшимися, около 600 штурмовиков незаметно

оцепили  зал.  Члены  СА  установили  на улице пулеметы, нацелив их на входные

двери.   Лидер   нацистов   Адольф  Гитлер,  окруженный  своими  сторонниками,

стремительно  пробежал  в  темноте между столами, вскочил на стул, выстрелил в

потолок  и  в наступившей тишине прокричал: "Национальная революция началась!"

Затем  он  обратился  к  изумленной публике: "В зале находится 600 вооруженных

людей.  Никому  не  разрешается  уходить. Баварское и берлинское правительства

отныне  низложены.  Сейчас  же будет сформировано новое правительство. Казармы

рейхсвера  и  полиции  захвачены.  Все  должны  снова  подняться на борьбу под

знаменами  со  свастикой!"  Обернувшись  к  трибуне, Гитлер грубо приказал фон

Кару, фон Лоссову и фон Шайссеру следовать за ним в соседнюю комнату. Здесь он

объявил  их  арестованными  и  сообщил,  что  он  вместе  с  генералом  Эрихом

Людендорфом,   героем   войны,   формирует   новое   правительство.   Все  еще

возбужденные,  но уже начавшие приходить в себя члены баварского правительства

набросились  на  Гитлера  с бранью, требуя объяснить, что он подразумевает под

всей  этой  чепухой.  Пришедший в ярость Гитлер кинулся обратно в зал и заорал

глухо  роптавшей  толпе:  "Или  вы завтра признаете национальное правительство

Германии, или оно признает вас мертвыми!"

 Э. Шмидт. "Гитлеровский путч"

     Озадаченная  этим  спектаклем толпа ожидала, что последует дальше. В этот

момент, сопровождаемый бурей аплодисментов, на сцене появился хорошо известный

каждому  присутствующему  генерал  Людендорф. Он тут же обвинил Гитлера в том,

что  тот  позволяет  себе затевать переворот, ничего не обсудив с ним заранее.

Чувствуя  энтузиазм  публики, Гитлер проигнорировал его слова и, обратившись к

залу, заявил о своей победе: "Наконец-то пришло время исполнить клятву, данную

мной пять лет назад, когда я раненый лежал в военном госпитале".

     Все   происходящее   многими  воспринималось  как  комедийный  спектакль,

разыгрываемый на их глазах. Членам баварского правительства в суматохе удалось

незаметно  покинуть  зал.  Когда  о  происшедшем  в  Мюнхене  стало известно в

Берлине,  командующий  рейхсвером  генерал  Ханс  фон  Зеект  заявил, что если

местные власти ни на что не способны, то он сам подавит мятеж.

 Прокламация "Пивного путча". "Воззвание к германскому народу! Режим

ноябрьских преступников объявляется низложенным. Формируется временное

германское национальное правительство. В него входят генерал Людендорф, Адольф

Гитлер, генерал фон Лоссов, полковник фон Шайссер"

     К  утру Гитлеру стало ясно, что никем не поддержанный путч провалился. Но

Людендорф  решил, что теперь уже отступать поздно. В 11 часов утра собравшиеся

нацисты,  размахивая  знаменами  со свастикой и военными штандартами, колонной

направились  к  центру  города  на  Мариенплац.  Во  главе колонны шли Гитлер,

Людендорф,  Геринг  и  Юлиус  Штрайхер.  Вначале  немногочисленные полицейские

патрули   пропустили   колонну,  но  когда  демонстранты  вышли  на  Одеонплац

неподалеку  от  Фельдхернхалле,  путь  им преградили усиленные наряды полиции,

вооруженные   карабинами.   Трем  тысячам  нацистов  противостояло  около  100

полицейских. Гитлер призвал полицию сдаться. В ответ раздались выстрелы. Через

мгновение  16 нацистов и 3 полицейских замертво упали на мостовую, многие были

ранены.  Упал  с  простреленным бедром Геринг. Гитлер, получивший во время 1-й

мировой  войны  опыт  санитара, моментально среагировал и при первых же залпах

лег  на  мостовую.  Окружившие его соратники втолкнули своего фюрера в стоящий

неподалеку  автомобиль и увезли в безопасное место. Тем временем не склонивший

головы  Людендорф двинулся сквозь ряды полицейских, которые расступились перед

ним из уважения к известному ветерану войны.

     Хотя  "Пивной путч" и провалился, а некоторые из его участников предстали

в  качестве  обвиняемых  на  Мюнхенском процессе, но определенных политических

результатов  он  все же достиг. В считанные часы мало кому известное, никем не

наделявшееся  значимостью  гитлеровское  движение,  ставшее  достоянием первых

газетных  полос,  стало  известно не только по всей Германии, но и всему миру.

Кроме  того,  Гитлер  усвоил важный урок: открытые действия - не лучший способ

достижения  политической  власти.  Чтобы одержать серьезную победу, необходимо

привлечь  на  свою  сторону широкие слои населения и заручиться поддержкой как

можно  большего числа финансовых и промышленных магнатов. Только таким образом

можно  было  обеспечить себе дорогу к политическому олимпу законными методами.

См. также "Мученики"

Пий XI-Плетцензее
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Пий XI

     (1857-1939), папа католической церкви в 1922-39. Мирское имя Ахилл Ратти.

Родился  31 мая 1857 в Дезио, близ Милана. Учился в Ломбардийском университете

в  Риме.  Получил  три  докторские  степени: по философии, теологии и праву. В

1882-86  преподавал  теологию  в  Милане.  С  1888  -  директор  Амброзианской

библиотеки  в  Милане,  в  1912 был приглашен в Рим, где возглавил Ватиканскую

библиотеку. В 1918 назначен апостольским нунцием в Польше. В 1921 провозглашен

архиепископом  Миланским,  а  затем  кардиналом.  Папой  был  избран  в  1922.

Блестящий  ученый  и  дипломат,  Пий XI расширил дипломатические связи Святого

престола,   подписал   договор   с  Муссолини  и  конкордат  между  церковью и

итальянским правительством, благодаря чему укрепил папскую власть. Он заключил

18  конкордатов  и  договоров, в том числе с Баварией (1924), Пруссией (1929),

Баденом (1932), Третьим рейхом (1933) и Австрией (1934).

     21  марта 1937 Пий XI издал чрезвычайную энциклику относительно положения

церкви в Германии ("С глубокой озабоченностью..."), протестуя против нарушений

обычного  права и справедливости в нацистской Германии. Папа напомнил Гитлеру,

что  человек  как живое существо обладает правами, которые не могут нарушаться

или подавляться. Он обвинил нацистскую Германию в нарушении условий Конкордата

1933  и сожалел о незаконном и бесчеловечном преследовании католиков. Такую же

энциклику он направил в адрес коммунистов. Пий XI умер 10 февраля 1939 в Риме.

Пий XII

     (1876-1958),  папа  католической  церкви  в  1939-58. Мирское имя Эуженио

Пачелли.  Родился  2  марта  1876  в  Риме.  В  1904-14  преподавал  церковную

дипломатию  в  Риме.  В  1917 провозглашен архиепископом Сардисским и назначен

нунцием  в  Баварии  (до  1925) и в Германии (1920-29). С 1929 - кардинал. Был

ближайшим  советником  Пия  XI,  участвовал  в  заключении  многих договоров и

конкордатов,  выступал  посредником в переговорах с целью предотвратить начало

2-й мировой войны. В декабре 1939 осудил "преднамеренную агрессию и неуважение

свободы  и  человеческой  жизни,  что  порождает  призывы к Богу о мщении". 30

апреля 1943 Пий XII направил послание архиепископу Берлина: "Излишне говорить,

что  наша  отеческая любовь и обеспокоенность сегодня гораздо выше в отношении

католиков  неарийцев и полуарийцев, таких же детей церкви, как и другие, когда

их  земное существование рушится, и они проходят через нравственные страдания.

К  несчастью,  в  нынешних  условиях  мы  не  можем  предложить им действенной

помощи, кроме как через наши молитвы".

 Папа Пий XII во время аудиенции в Ватикане обращается к представителям

союзнических войск

     В  конце 1943, когда нацистские власти начали депортацию 8 тыс. евреев из

Рима,  тысяча из которых, в основном женщины и дети, были отправлены в Аушвиц,

Ватикан  хранил молчание. Молчание он хранил и тогда, когда в Италии 1 декабря

1943  был  принят  закон  об  интернировании  всех  евреев  и  конфискации  их

собственности. Пий XII умер 9 октября 1958 в Кастель-Гандольфо.

Пимпф

     (Pimpf),  член  "Юнгфольк",  младшей  возрастной группы (от 10 до 14 лет)

организации  "Гитлерюгенд".  Каждый  "пимпф"  обязан  был пройти вступительные

испытания  -  кратко  изложить  содержание  нацистской  клятвы ("швертворте"),

прочитать   наизусть   текст  "Хорст  Вессель"  (нацистский  партийный  гимн),

пробежать  60  метров  за  12 секунд и принять участие в турпоходе с ночевкой.

"Пимпф"  должен  был  научиться  распознавать  знаки семафора, уметь протянуть

телефонный   провод,   а   также   пройти  строевую  подготовку.  После  сдачи

всевозможных экзаменов он зачислялся в старшую группу "Гитлерюгенд".

Пискатор, Эрвин

     (Piscator),   (1893-1966),  немецкий  театральный  режиссер.  Родился  17

декабря   1893  в  Ульме.  Коммунист.  В  1914  был  практикантом  Мюнхенского

придворного  театра. В 1919 организовал в Кенигсберге театр "Трибунал", в 1920

-  в  Берлине  "Пролетарский  театр",  в  котором поставил написанную вместе с

труппой  пьесу  "День  России,  призывавшую  поддержать Сов. Россию. В 1923-24

руководил  Центральным  театром,  где поставил "Мещан" М. Горького и "Настанет

время"   Р.   Ролана.   В  1924-27  Пискатор  был  главным  режиссером  театра

"Фольксбюне",  в котором осуществил постановки "На дне" Горького (1927) и пьес

немецких  драматургов:  "Кто  плачет  в Юкенаке" Рефиша, "Пьяный король" Цеха,

"Буря  над  Готландом"  Велька.  Открыл  в  Берлине театр Пискатора (работал в

1927-32  с  перерывами),  в  репертуаре  которого  были  антивоенные  пьесы Э.

Толлера, Ф. Вольфа, В. Н. Билль-Белоцерковского и др.

 Эрвин Пискатор

     В  30-е  гг.  Пискатор был членом исполнительного комитета Международного

рабочего  театрального  союза,  в  1934  - его президент. Пискатор был в числе

первых  режиссеров,  осуществивших  идею  политического  театра.  Он  вводил в

спектакль   кинохронику,   фотомонтаж,   для   постановки   классических  пьес

использовал  модернистские  костюмы,  разворачивал  действие  одновременно  на

нескольких  площадках,  используя  новые  сценические конструкции - движущиеся

дорожки,  сегментную  сцену  и др. Накануне прихода нацистов к власти Пискатор

покинул  Германию,  работал  в театрах Москвы, Парижа и Нью-Йорка. В Нью-Йорке

осуществлял  постановку  пьес  Артура  Миллера и Тенесси Уильямса. После краха

Третьего  рейха  вернулся на родину. С 1962 художественный руководитель театра

"Фрайефольксбюне" в Зап. Берлине. Пискатор умер 30 марта 1966 в Штарнберге.

Планк, Эрвин

     (Planck),  (1893-1945), участник движения Сопротивления. Родился 12 марта

1893  в  Берлине,  сын  всемирно  известного физика Макса Планка. Участник 1-й

мировой   войны,   был  ранен,  находился  во  французском  плену.  По  обмену

военнопленными,  вернулся  в  1917  в  Германию,  поступил  на государственную

службу,  занимал  различные должности. В 1932 стал секретарем рейхсканцелярии,

работал  под  началом  Франца  фон  Папена и Курта фон Шлейхера. После прихода

Гитлера к власти Планк оставил службу и занялся изучением экономики и истории,

организовал  собственную фирму. Был арестован после провала Июльского заговора

1944. Обвиненный в государственной измене Планк был казнен в тюрьме Плетцензее

в Берлине 23 января 1945.

Плетцензее

     (Plitzensee),  тюрьма  в  Берлине,  в которой содержались, а позднее были

казнены многие участники Июльского заговора 1944.

Подводный флот в Третьем рейхе-Попиц, Йоханнес

Подводный флот в Третьем рейхе - Попиц, Йоханнес

Подводный флот в Третьем рейхе

     По   условиям  Версальского  договора  1919  Германии  запрещалось  иметь

подводный  флот, однако тайное его строительство не прекращалось ни на минуту.

В  1927,  в  результате  парламентского  расследования  скандала, связанного с

информацией  о строительстве на турецких верфях, контролируемых фирмой Круппа,

подводных   лодок   для   Германии,   был   вынужден  уйти  в  отставку  глава

военно-морского  командования Ханс Адольф Ценкер. Его место занял адмирал Эрих

Редер,  под  руководством  которого была разработана новая секретная программа

создания ВМФ, в том числе и строительства подводных лодок.

 Спуск немецкой субмарины на воду для продолжения "Битвы за Атлантику"

     В  марте  1935  Гитлер  в  одностороннем порядке денонсировал Версальский

договор,  и программа Редера начала осуществляться в полную силу. 18 июня 1935

в  Лондоне  было  подписано  англо- германское морское соглашение, снявшее, по

существу,  с  Германии  последние  ограничения  по  тоннажу  морского флота. В

декабре  1938  Германия известила английское правительство о том, что намерена

содержать  подводный  флот, равный по водоизмещению британскому. Тогда же была

создана  первая подводная флотилия под командованием Карла Деница, который еще

6  июня  1935 был назначен "фюрером подводных лодок". К сентябрю 1939 Германия

имела на ходу 46 подводных лодок различного класса и заканчивала строительство

еще  11.  22  подводные лодки были оборудованы для крупномасштабных операций в

Атлантике. Подводные лодки класса VII имели водоизмещение от 600 до 1000 тонн,

скорость  хода в надводном положении 16-17 узлов, в подводном - 8 узлов. Лодки

класса IX имели водоизмещение 740 тонн, скорость хода в надводном положении 18

узлов,  в  подводном  -  7,3-7,7  узлов.  Лодки более низкого класса II, т. н.

челноки,  имели водоизмещение 250 тонн, скорость хода в надводном положении 13

узлов,  в  подводном  - 6,9 узлов и предназначались главным образом для охраны

береговых объектов. Экипаж насчитывал 30-50 человек.

     В  течение первых двух месяцев 2-й мировой войны немецкие подводные лодки

потопили  67  торговых  и  военных  кораблей  союзников,  потеряв  при этом 20

субмарин. Подобное соотношение потерь объясняется в первую очередь тем, что не

зараженный  идеями  национал-социализма  германский  подводный  флот  применял

традиционные,  основанные  на "кодексе чести", методы ведения боевых действий:

атака  из  надводного  положения  с  предупреждением  противника.  Кроме того,

союзники  очень  скоро стали использовать опробованную еще в 1-ю мировую войну

тактику конвоев, позволявшую эффективно противодействовать подводным лодкам.

     Получивший  всю полноту власти над подводным флотом Карл Дениц разработал

тактику групповых подводных атак - "волчьих стай", и заявил, что 300 небольших

субмарин   обеспечат   победу   в  морской  войне  с  Великобританией.  Однако

разногласия  в  высшем  военном руководстве помешали серьезному финансированию

программы  Деница по наращиванию мощи подводного флота: в месяц строилось лишь

2 лодки. После поражения Франции германский подводный флот получил новые базы,

расположенные   гораздо   ближе  к  британским  коммуникациям,  что  позволило

увеличить время боевого патрулирования. Кроме того, был создан вспомогательный

флот,  производивший  дозаправку  топливом  и ремонт лодок из состава "волчьих

стай"  непосредственно в море. Для Великобритании наступили черные дни: в июне

1940  ею  было  потеряно  58  кораблей  общим  водоизмещением 284113 тонн, а в

октябре  -  уже  63  корабля  общим  водоизмещением  352407 тонн. В целом за 7

месяцев  1940  немецкие  подводные лодки потопили 343 британских корабля общим

водоизмещением 1754501 тонн (см. Битва за Атлантику).

     К  1942,  после  того  как  надводный  флот Германии оказался неспособным

оказывать  серьезное  сопротивление  ВМФ  Великобритании, началось интенсивное

строительство  подводных лодок (к середине 1942 их число достигало 101, причем

19-20  из  них  постоянно  находились  на боевом дежурстве). За 6 месяцев 1942

немецкие  подводные лодки потопили 503 корабля противника общим водоизмещением

свыше  3 млн. тонн. Однако к лету 1943 в битве за Атлантику произошел коренной

перелом.

 Экипаж немецкой субмарины U-88 во время поиска кораблей противника

     Эффективность действий немецких подводных лодок начала падать. Анализируя

причины  этого,  Дениц  был вынужден признать: "Противник сумел нейтрализовать

наши  подводные  лодки,  и достиг этого не с помощью превосходящей тактики или

стратегии,  а  благодаря  превосходству в области науки... А это означает, что

единственное  наступательное оружие в войне против англосаксов уходит из наших

рук".  Техническое  оснащение ВМФ Великобритании и союзников в целом оказалось

неизмеримо выше возможностей кораблестроительной промышленности Германии.

     Согласно  официальной  немецкой  статистике,  за годы 2-й мировой войны в

Германии  было  построено  1162  подводных  лодки  (по другим источникам 1150)

различного  класса,  из  которых  потоплено  783 (по зарубежным данным 791 и 2

захвачены  в плен). Из около 40 тыс. личного состава подводников погибло от 28

до  32  тыс.  человек,  в  плен взято 5 тыс. (Карл Дениц потерял двоих сыновей

офицеров-подводников и племянника).

     После  войны  Уинстон  Черчилль  писал:  "Единственная  вещь,  которая по

настоящему  тревожила меня в ходе войны - это опасность, исходящая от немецких

подводных лодок. Дорога жизни, проходившая через границы океанов, находилась в

опасности.   Это  тревожило  меня  гораздо  больше,  чем  известное  воздушное

сражение,  названное  "битвой  за  Британию".  Потери  союзников за годы войны

составили   около   2000  военных  кораблей  и  судов  торгового  флота  общим

водоизмещением 13,5 млн. тонн. Погибло 70 тыс. военных моряков и около 30 тыс.

моряков торгового флота.

Поджог рейхстага

     См. Рейхстага поджог.

Политише берейтшафтен

     (Politische   Bereitschaften),   специальные  подразделения  политической

полиции,   созданные   Гиммлером  для  личной  безопасности  и  охраны  других

нацистских руководителей.

Поль, Освальд

     (Pohl),  (1892-1951),  обергруппенфюрер  СС (генерал), начальник Главного

административно-хозяйственного  управления  СС,  в ведении которого находились

концлагеря  и предприятия системы СС. Родился 30 июня 1892 в Дуйсбурге. В 1926

вступил  в  нацистскую партию. Являясь главным казначеем военно-морского флота

Германии,  Поль  в  1929  вступил  в  СА.  В  1934 он был назначен начальником

управления  РСХА.  В  1942-45  Поль служил на различных командных должностях в

войсках      СС,      в     том     числе     был     начальником     Главного

административно-хозяйственного  управления  СС. После поражения Третьего рейха

Поль  попытался скрыться, но был арестован в мае 1946 и 3 ноября 1947 предстал

перед  американским военным трибуналом, приговорившим его к смертной казни. Он

был повешен в тюрьме Ландсберга 8 июня 1951.

Попиц, Йоханнес

     (Popitz),  (1884-1945),  министр  финансов  Пруссии,  по профессии юрист,

участник  движения  Сопротивления.  Родился  2 декабря 1884 в Лейпциге. Изучал

право,  экономику  и  политические  науки,  работал  юристом,  был профессором

Берлинского  университета. В 1919 вошел в состав Тайного совета, а в 1925 стал

статс-секретарем   министерства   финансов.  В  1933  Гитлер  назначил  Попица

министром  без  портфеля и рейхскомиссаром прусского министерства финансов. За

заслуги  перед  рейхом Попиц был награжден почетным Золотым партийным значком.

Однако недовольство Гитлером и его политикой вынудили Попица примкнуть к числу

заговорщиков,  надеявшихся  отстранить  Гитлера  от власти в пользу кронпринца

Вильгельма.   С  этой  целью  Попиц  решил  провести  осторожные  переговоры с

Гиммлером  от  имени  участников  заговора.  Летом  1943  он  вместе  с Карлом

Лангбеном   посетил   Гиммлера  и  предложил  ему  поддержать  государственный

переворот,  заявив,  что,  несмотря  на гений фюрера, война проиграна и потому

Гиммлеру  необходимо  провести сепаратные переговоры с союзниками о заключении

перемирия. Гиммлер уклонился от прямого ответа. Позднее Лангбен был арестован,

а  Попиц  оказался под надзором гестапо. После провала Июльского заговора 1944

Попиц  также  был  арестован и 3 октября 1944 приговорен Народным трибуналом к

смертной  казни.  Исполнение  приговора  было отложено на несколько месяцев по

распоряжению  Гиммлера,  который  рассчитывал  использовать  Попица в качестве

посредника  для  проведения  переговоров  с западными союзниками. Однако после

провала  замыслов  рейхсфюрера Попиц был повешен в тюрьме Плетцензее 2 февраля

1945.

Потемпское дело-Пресса в Третьем рейхе
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Потемпское дело

     Санкционированное Гитлером политическое убийство коммунистического лидера

Конрада  Питрзуха, совершенное в деревушке Потемпа (Верхняя Силезия) 9 августа

1932.   Пятеро  вооруженных  нацистов  ворвались  в  дом  Питрзуха  и  в  упор

расстреляли  его  самого  и  членов  его  семьи.  Нападавшие были арестованы и

приговорены  к  смертной  казни.  Гитлер  направил  им  телеграмму: "Друзья! Я

горжусь вашей безграничной преданностью перед лицом этого неслыханно кровавого

приговора.  В  ваших  камерах  висит  мой портрет. Разве я могу оставить вас?"

Гитлер  выступил  с  обвинениями  в  адрес Питрзуха как польского коммуниста и

врага  Германии: "Право на стороне того, кто борется, живет, сражается, а если

необходимо,  то и умирает за Германию". 21 марта 1934 нацистские власти издали

декрет,  согласно  которому  попадали  под  амнистию преступники, "совершившие

благо  для  рейха  в период Веймарской республики". Пятеро убийц Питрзуха были

освобождены из тюрьмы.

Потсдамская конференция 1945

     Конференция  глав  правительств  Великобритании, СССР и США - У. Черчилля

(которого  28  июля  сменил  новый  премьер-министр К. Эттли), И. Сталина и Г.

Трумэна, которая проходила с 17 июля по 2 августа 1945 во дворце Цецилиенхоф в

Потсдаме   близ   Берлина.   На  конференции  решались  вопросы  послевоенного

устройства Германии и остального мира.

Потсдамский путч

     Неудавшаяся  попытка  захвата власти в Германии высшими военными чинами в

январе  1933,  накануне  прихода  Гитлера  к  власти.  После отставки канцлера

Генриха  Брюнинга  30  мая  1932  при  поддержке  генерала  Курта фон Шлейхера

национальный  кабинет  возглавил  Франц  фон Папен. В декабре 1932 фон Шлейхер

осуществил смещение фон Папена и стал его преемником на посту канцлера, однако

месяц  спустя  также  был  вынужден  уйти в отставку. 30 января 1933 канцлером

Германии  был  провозглашен  Гитлер.  Личность  нового канцлера вызвала резкое

раздражение   среди   большинства   высших   военных   руководителей,  которые

организовали   заговор   с   целью  введения  в  стране  военного  положения и

установления  на  непродолжительный период военной диктатуры. Они рассчитывали

использовать  некоторые смягченные формы национал- социализма и фигуру Гитлера

для  привлечения  на  свою  сторону народных масс, а затем избавиться от него.

Планировавшийся  государственный  переворот  из-  за плохой организации не был

осуществлен.

Пресса в Третьем рейхе

     Еще  до  своего  прихода  к власти Гитлер рассматривал прессу как одно из

самых  мощных  орудий в борьбе за установление в Германии нацистского режима и

личной диктатуры. Став канцлером, он, вслед за радиовещанием, кинематографией,

музыкой,  театром,  литературой  и  изобразительным  искусством объявил прессу

Третьего  рейха  объектом  политики  гляйхшалтунг.  Газеты  и журналы Германии

оказались  под  жестким  контролем министра народного просвещения и пропаганды

д-ра Пауля Йозефа Геббельса. Все оппозиционные нацистскому режиму издания были

запрещены.  Закон о прессе, принятый 4 октября 1933, объявлял по сути "расовую

чистку"   журналистики.   Из   газет  изгонялись  либерально  настроенные  или

еврейского  происхождения  редакторы  и  журналисты.  Оставшиеся  обязаны были

пройти  проверку  на "расовую чистоту" и доказать с целью получения разрешения

на работу, что они не состоят в браке с евреями. От них требовалась лояльность

по  отношению  к  нацистскому  режиму.  Важным  шагом нацистских властей стала

экспроприация  газет  и  журналов, принадлежавших евреям. На владельцев-евреев

было  оказано  давление  с  целью  вынудить  их продать свои издания. В случае

отказа их газеты запрещались на несколько дней, затем недель, до тех пор, пока

они   не   оказывались   на  грани  разорения.  Издательский  дом  Улльштейна,

владельца-еврея, был куплен нацистским издательством Эхер ферлаг. Среди газет,

приобретенных   Максом   Аманом,  была  знаменитая,  основанная  еще  в  1703,

либеральная газета "Фоссише цайтунг". "Берлинер тагеблат" удалось продержаться

до 1937. Поскольку министерство иностранных дел Германии было заинтересовано в

том,  чтобы  оказать  влияние  на  мировое  общественное  мнение и представить

нацистский  режим  в  выгодном  свете,  Геббельс  разрешил сохранить некоторую

независимость  широко  известной  в  мире газете "Франкфуртер цайтунг". Однако

весь персонал еврейского происхождения был из газеты уволен.

 Титульный лист "Berliner Illustrierte Zeitung", 1941, ¦30.

     Оказавшись  под  монопольным  нацистским  контролем,  многие  газеты  при

отсутствии  конкуренции поначалу процветали. Приобретенная НСДАП в первые годы

нацистского   движения   "Фелькишер  беобахтер"  стала  наиболее  значительной

официальной   газетой   в   Третьем  рейхе.  Ее  возглавлял  главный  теоретик

национал-социализма  Альфред  Розенберг.  Она  выходила в Мюнхене как утренняя

ежедневная  газета  и  распространялась  по  всей  стране  огромными тиражами.

Качество  ее материалов значительно уступало уровню журналистики, достигнутому

в  период Веймарской республики. В Берлине Геббельс начал издавать собственную

газету "Ангриф". Паразитируя на высокой репутации прежней германской прессы за

рубежом,  Геббельс  сохранял название, структуру и общий внешний вид некоторых

старых  газет.  В  то же время он тщательно следил за тем, чтобы их содержание

неукоснительно  соответствовало  национал-социалистической политической линии.

Редактором старейшей берлинской газеты "Берзен цайтунг" ("Биржевая газета") он

назначил  личного  советника  Гитлера  по  экономическим и финансовым вопросам

Вальтера  Функа.  Геббельс  осуществлял  неусыпный контроль над более чем 3600

газетами  и  сотнями  журналов  Германии.  Каждое  утро он принимал редакторов

ежедневных  берлинских  газет  и  корреспондентов  отделов  новостей из других

городов  и  давал  им  четкие  указания,  чему  уделять  внимание  в  новостях

сегодняшнего  дня.  Аналогичные  указания он отправлял телеграфом или почтой в

небольшие  газеты  в  провинции.  Геббельс требовал от журналистов действовать

строго  в  соответствии  с  партийной  линией  и,  прежде  всего,  никогда  не

подвергать  сомнению  слово  фюрера.  От  них  ожидали  восхваления  Гитлера и

демонстрации   сочувственного   отношения  к  членам  партийного  руководства,

указанных  министерством  пропаганды. Посредником между ведомством Геббельса и

прессой  стал  опытный  журналист и радиокомментатор Ханс Фриче, назначенный в

1937 начальником Германской пресс-службы.

     Особую  заинтересованность  Геббельс  проявлял  в  отношении  иностранных

корреспондентов,  работавших  в Берлине. С целью создать благопристойный образ

нацистского  режима  в зарубежной прессе он не останавливался перед прямым или

завуалированным   подкупом:   выделял  иностранным  корреспондентам  роскошные

квартиры,   автомобили,   щедро   угощал   их   во  время  приемов,  устраивал

увеселительные и экскурсионные поездки и т. д. Однако в целом, если не считать

нескольких   лизоблюдов,   ему   так   и   не  удалось  завоевать  иностранный

пресс-корпус.

     Особой   проблемой   для   Геббельса  стала  полупорнографическая  газета

"Штюрмер",  издаваемая Юлиусом Штрайхером. Геббельс вполне осознавал тот вред,

который  она  наносила  нацистскому  режиму,  но  ее  поддерживал  сам Гитлер,

который, несмотря на собственные заявления о высокой морали, прочитывал каждый

номер этой газеты от корки до корки и прежде всего из-за постоянных фанатичных

нападок  этой газеты на евреев. В 1940, после падения Польши, Геббельс основал

еще  одно  еженедельное партийное издание "Рейх", к каждому номеру которого он

писал  передовую  статью.  Первый номер "Рейха" вышел 26 мая 1940, а через два

номера  газета  тихо скончалась. В конце 2-й мировой войны, когда газеты стали

выходить   нерегулярно,  Геббельсу  все-таки  удалось  закрыть  штрайхеровский

"Штюрмер".

     Большинство  немецкого населения не испытывало интереса к невыразительным

нацистским средствами массовой информации. В период с 1933 по 1937 число газет

сократилось   с  3607  до  2671.  Официальные  газеты,  такие  как  "Фелькишер

беобахтер"  или  "Ангриф",  несмотря  на  солидную финансовую поддержку, также

теряли  читателей,  очень  скоро  понявших,  что в Третьем рейхе не существует

независимой прессы.

Прин, Гюнтер-Принцип фюрерства
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Прин, Гюнтер

     (Prien),  (1909-1941),  один  из  самых  популярных  офицеров-подводников

германского  ВМФ.  Родился  в  Остерфельде.  С пятнадцати лет работал на судах

торгового флота. Благодаря исключительному трудолюбию и настойчивости приобрел

диплом  капитана. Во время Великой депрессии в 1931 оказался без работы. После

прихода  нацистов к власти Прин добровольцем вступил в ВМФ в качестве рядового

матроса  и  быстро  стал  подниматься  по  служебной  лестнице.  Окончив школу

подводников,  Прин стал командиром подводной лодки U-26, принимавшей участие в

Гражданской  войне  в  Испании на стороне Франсиско Франко. В сентябре-октябре

1939  подводная  лодка  U - 47,  под  его  командованием,  потопила  несколько

английских   и   французских  торговых  судов  в  Бискайском  заливе,  за  что

командующий  военно-морскими силами Германии адмирал Эрих Редер лично наградил

Прина  Железным  крестом  II  степени.  В  ночь  с 13 на 14 октября 1939 Прину

удалось  уничтожить  в  районе  главной  базы  ВМС  Британии  "Скапа  Флоу" на

Оркнейских островах крупнейший британский линкор "Ройял Оак", на котором погиб

английский  адмирал  Блэнгроув и 832 члена команды. За этот подвиг весь экипаж

подводной  лодки  U-47  был  награжден Железным крестом II степени, а сам Прин

удостоился  из  рук  фюрера Рыцарского креста. С этого момента он стал кумиром

 Гюнтер Прин - командир U-47, первый морской герой Третьего рейха

Третьего  рейха,  однако  слава  не  испортила Прина. На его лодке по-прежнему

царила железная дисциплина, а сам командир пользовался любовью у подчиненных и

коллег за необыкновенное чувство юмора, простоту в общении, личную храбрость и

высокие  профессиональные  качества  офицера-подводника.  В июне 1940 во время

битвы  за  Атлантику  немецкие  подводные  лодки  потопили  около 140 судов из

конвоев  союзников общим водоизмещением 585496 т, из которых около 10% были на

счету  подводной  лодки  Прина.  По  статистике  ВМФ  Германии, всего за время

участия  подводной  лодки  Прина  в  боевых действиях, ею было потоплено судов

противника общим водоизмещением 160939 т. Прин стал пятым германским офицером,

получившим  Дубовые  листья  к  Рыцарскому кресту. 8 марта 1941 во время атаки

союзнического   конвоя   подводная   лодка  Прина  была  уничтожена  кораблями

сопровождения   под  командованием  английского  командора  Джеймса  Ройленда.

Командование  ВМФ  Германии долго скрывало гибель Прина и его экипажа, лишь 23

мая  обнародовав  эту  весть,  однако в Германии упорно распространялись самые

невероятные  слухи  о  судьбе Прина и его матросов. В частности, поговаривали,

будто  экипаж  U-47  взбунтовался  и попал в штрафбат на Восточном фронте, что

будто бы Прин оказался в концлагере близ Эстервегена и т. п.

Принц-Альбрехтштрассе

     (Prinz  Albrechtstrasse),  улица  в  Берлине, на которой была расположена

штаб-квартира гестапо.

Принц-Регентенштрассе

     (Prinz  Regentenstrasse), улица в Мюнхене, на которой находилась квартира

Гитлера в 20-х и начале 30-х гг.

Принцип фюрерства

     (Fuehrerpinzip),  основополагающая  концепция  режима правления в будущем

Германском  тоталитарном  государстве,  изложенная  в  общих чертах Гитлером в

"Майн  кампф".  Новая  Германия,  заявлял  Гитлер,  должна  стать авторитарным

государством  с  властью, находящейся исключительно в руках верховного лидера.

Еще  в  начале  июля 1921 Гитлер сделал "принцип фюрерства" законом нацистской

партии.  Назвав  демократию "чепухой", он дал ясно понять, что грядущий Третий

рейх  станет  диктатурой. "Каждый будет иметь советчиков, желающих помочь ему,

но   решение   будет   принимать   лишь  один".  На  смену  "безответственному

парламентаризму"  придет  абсолютная ответственностью вождя и небольшой группы

избранных   помощников,   пророчествовал   Гитлер.   На  "принципе  фюрерства"

базировалась   повседневная   деятельность   всех   без  исключения  национал-

социалистических организаций.

Пропаганда в Третьем рейхе-"Пятая колонна"
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Пропаганда в Третьем рейхе

     Восхождение  национал-социалистов  к  политической  власти  и весь период

существования   Третьего  рейха  сопровождались  интенсивной  пропагандистской

кампанией,  которой  заправлял  министр народного просвещения и пропаганды д-р

Пауль  Йозеф  Геббельс.  Большинству  побед  Гитлер  и  его  движение  обязаны

незаурядным  способностям  министра  пропаганды.  Геббельс  досконально изучил

американский  опыт  воздействия  на  массовое  сознание  и использовал его для

Германии.  Оценив  по  достоинству возможности пропаганды, Геббельс утверждал,

что  пропаганда  -  это  искусство,  которое  тем эффективнее, чем меньше люди

догадываются,  что  их обрабатывают. Геббельс превратил политические митинги и

собрания  в  пышные  зрелищные  мероприятия,  карнавалы  с  музыкой, флагами и

парадами,   которые   внедряли   в   сознание   людей,   что  Гитлер  является

сверхчеловеком,  мессией,  призванным  спасти  Германию. Из-под пера Геббельса

вышло  множество  лозунгов,  растиражированных  по  всей стране: "Евреи - наше

несчастье",  "Кровь  и  почва",  "Народ  без  пространства"  и  т.  д. Задачей

Геббельса  было  держать  народ  в состоянии нервного возбуждения, и в этом он

весьма преуспел. Тщеславный министр пропаганды подчинил своей власти все сферы

идеологического   воздействия   на   сознание  масс  -  прессу,  радиовещание,

литературу,   музыку,   кинематографию,   театр,   изобразительное  искусство,

коммерческую  деятельность,  туризм.  Под  его  началом  работало около тысячи

официальных пропагандистов.

 "Рабочие выбирают фронтовика Гитлера". Плакат

     Еще  в  начале 30-х гг. Геббельс издал памфлет, ставший образцом для всей

последующей пропагандистской работы в Германии:

"Почему мы националисты?

     Мы  националисты  потому,  что  мы видим в нации единственную возможность

защиты и поддержки всего нашего существования.

     Нация   -  это  органическое  объединение  людей  для  обороны  и  защиты

собственной  жизни. Тот, кто понимает это как слово и дело, тот - часть нации.

Сегодня  в  Германии национализм выродился в буржуазный патриотизм, и его мощь

исчерпала  себя  в  борьбе  с  ветряными  мельницами.  Они говорят Германия, а

подразумевают  монархию. Они провозглашают свободу, а имеют в виду черно-бело-

красное знамя [флаг Веймарской республики].

     У  нового национализма собственные безусловные требования. Вера в нацию -

дело  каждого,  вне  зависимости  от  классового или имущественного положения.

Вечное   должно   быть   отделено   от   сиюминутного.  Сохранение  прогнившей

индустриальной  системы  ничего  не  дает  национализму.  Я  люблю  Германию и

одновременно  ненавижу  капитализм;  я не только могу, я обязан так поступать.

Возрождение  нашего  народа  зависит  лишь  от  уничтожения  системы,  которая

обкрадывает здоровые силы нации.

 Женщинам с их безработными мужьями и голодными детьми такие плакаты

внушали выбрать Гитлера как единственного, кто может помочь во всех их бедах

     Мы  националисты, потому что мы, как немцы, любим Германию. И оттого, что

мы любим Германию, мы требуем защиты ее национального духа и боремся против ее

поработителей. Почему мы социалисты?

     Мы  социалисты, потому что мы видим в социализме единственную возможность

сохранить  себя как расу и с помощью него вновь обрести политическую свободу и

возродить  Германское государство. Социализм специфичен прежде всего благодаря

армейскому   товариществу   и   созидательной   энергии   вновь   разбуженного

национализма.  Без  национализма он ничто, фантом, теория, мираж, учебник. А с

ним - это все. Будущее, свобода, отечество!

     Беда  либеральной  буржуазии  в  том,  что  она  не  замечает  созидающей

государство  энергии  социализма.  Беда марксизма в том, что он свел социализм

лишь к деньгам и желудку.

 Пропуск в плен для русских солдат

     Мы  социалисты,  потому что для нас социальные проблемы являются вопросом

необходимости и справедливости, больше того, это - вопрос самого существования

нашего народа.

     Социализм  возможен  лишь  в  государстве,  свободном  как  внутри, так и

снаружи.    Долой   политические   буржуазные   настроения:   ради   реального

национализма! Долой марксизм ради истинного социализма!

     Да здравствует утверждение первого германского национал-социалистического

государства!

     В ряды национал-социалистической рабочей партии Германии!

     Почему мы против евреев?

     Мы  враги  евреев,  потому  что мы боремся за свободу германского народа.

Евреи  стали причиной наших страданий, они пользуются ими. Они воспользовались

социальными различиями в среде народных масс ради углубления порочного раскола

между  правыми  и  левыми  в  нашем  народе.  Они  раскололи  Германию  на две

половины. Они - истинная причина наших потерь в Великой войне.

 Советский плакат - еще одно оружие борьбы с немецкими захватчиками

     Евреев  не  интересует  решение  наболевших  проблем  Германии. Им это не

нужно.  Они  живут  тем, что считают, будто решения нет вообще. Если мы сумеем

объединить  германский  народ  в  единое целое и обеспечить его свободой перед

лицом  всего  мира, тогда евреям не останется места среди нас. Для них главный

козырь  в  руках,  это когда люди живут во внутреннем и внешнем рабстве. Евреи

несут ответственность за наши страдания и они наживаются на этом.

     Вот  почему  мы,  как  националисты  и  социалисты,  против  евреев.  Они

разлагают нашу расу, оскверняют нашу мораль, подрывают наши обычаи и разрушают

нашу мощь.

 Немецкий плакат, изображающий победу над злом с нацистской точки зрения

     Еврей  -  это  гибкий  демон  упадка  человечества. Еврей не созидает. Он

ничего  не производит. Он только манипулирует товарами. Пока он борется против

государства,  он  - революционер, но как только он обретает власть, он требует

спокойствия и порядка, чтобы пользоваться награбленным по своему усмотрению.

     Антисемитизм,  говорят,-  это не по-христиански. По их мнению, христианин

это  тот,  кто  наблюдает,  как  еврей  затягивает ремень вокруг его шеи. Быть

христианином,  значит:  любить ближнего, как себя самого! Мой ближний это тот,

кто  связан  со  мной  кровью.  Если  я  люблю его, то я должен ненавидеть его

врагов.  Тот,  кто считает себя немцем, должен презирать евреев. Одно вытекает

из другого.

     Мы  враги  евреев,  потому что мы принадлежим к германской нации. Еврей -

наше  величайшее  несчастье.  Неправда, что мы съедаем по еврею каждое утро за

завтраком.  Правда  то, что он медленно, но уверенно отнимает у нас все, что у

нас есть. Это необходимо прекратить. Потому что мы - немцы.

Протекторат

     (Protectorat),  название  оккупированной  германскими войсками территории

Богемии и Моравии.

Пруссен, Август Вильгельм Генрих Гюнтер принц фон

     (Preussen),  (1887-1949),  наследный  принц династии Гогенцоллернов, член

нацистской  партии.  Родился  29  августа  1887 в Потсдаме, четвертый из шести

детей  принца  Вильгельма.  Изучал  политические  науки  и право. Во время 1-й

мировой   войны   был   полковником.   После   войны   занимал  многие  важные

государственные посты в Пруссии. В 1927 вступил в организацию "Стальной шлем",

но  из-за  разногласий  с  ее руководителями покинул ее в 1929. В этом же году

вступил  в  нацистскую  партию.  Ездил  по  всей  Германии  с  выступлениями в

поддержку национал-социалистического движения и Гитлера. Весной 1931 был избит

и  арестован  полицией  во  время  митинга в Кенигсберге. Быстро поднимался по

нацистской иерархической лестнице: штандартенфюрер СС в 1931, обергруппенфюрер

СА  в  1932, оберфюрер СА в 1933, обергруппенфюрер СС (генерал) в 1943. С 1932

представлял нацистскую партию в прусском ландтаге, с 1933 депутат рейхстага от

Потсдама.  В  1933  Гитлер  ввел  Пруссена в состав прусского государственного

совета.  Несмотря  на  то,  что  нацисты  отвергали возможность установления в

Германии  монархического  правления,  Пруссен  всячески  поддерживал  Гитлера,

называя его "мой фюрер". Активного участия в политической жизни Третьего рейха

Пруссен не принимал. Он умер 25 марта 1949 в Штутгарте.

Пфарренбунд

     (Pfarrenbund). См. Пасторский союз.

Пфлеге

     (Pflege  -  "Уход,  забота"),  специальный  курс  обучения для девушек по

ведению    домашнего   хозяйства   и   подготовки   к   будущему   замужеству,

преподававшийся в школах Третьего рейха.

"Пятая колонна"

     Наименование   нацистской   агентуры   в   различных   странах,   которая

осуществляла  диверсионную  и шпионскую деятельность, сеяла панику, занималась

саботажем  и  помогала  захвату этих стран германскими войсками. Термин "пятая

колонна"  впервые  вошел  в  обиход в начале октября 1936 во время Гражданской

войны  в  Испании,  когда франкистский генерал Эмиль Моло заявил по радио, что

мятежники ведут войска на Мадрид четырьмя колоннами, а пятая находится в самом

Мадриде и в решающий момент ударит с тыла.

Равенсбрюк-Ралль, Гюнтер
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Равенсбрюк

     (Ravensbr?ck),  концентрационный  лагерь для заключенных-женщин. Создан в

1938.  Первоначально  был  рассчитан  на содержание 6 тыс. узниц, но начиная с

1944  в  нем  никогда  не  было меньше 12 тыс. заключенных, а в январе 1945 их

число  достигло  36  тыс. За годы существования лагеря, в нем погибло около 50

тыс.  человек.  В Равенсбрюке проводились медицинские эксперименты над людьми.

Лагерь был освобожден войсками союзников 25 апреля 1945.

Радиовещание в Третьем рейхе

     Как  и  другие  средства  массовой  информации Третьего рейха, нацистские

власти  подчинили  национальное  радиовещание интересам политики гляйхшалтунг.

Вскоре  после  прихода  Гитлера  к  власти,  он предоставил министру народного

просвещения  и  пропаганды  д-ру Геббельсу полный контроль за работой немецких

радиостанций.  Заявив  о  том,  что  устное слово оказывает на население более

сильное  воздействие,  чем  печатное,  Геббельс выбрал радиовещание в качестве

основного  орудия  нацистской пропаганды. "То, чем была пресса в девятнадцатом

веке, радиовещание станет в двадцатом", - говорил Геббельс.

     В  период  Веймарской  республики,  как  почти во всей Европе, германское

радиовещание   было   государственным.  В  марте  1933  Геббельс  переподчинил

национальное  радиовещание,  переведя  его  из Главного почтового управления в

ведение министерства пропаганды. С этого момента и до последних минут Третьего

рейха  работа  германских  радиостанций до мельчайших деталей контролировалась

лично  Геббельсом  и его аппаратом. Во главе Имперской радиопалаты, вошедшей в

состав  министерства  пропаганды  на  правах  управления,  он  поставил Эужена

Хадамовского.  16  августа  1933  Хадамовский  издал  распоряжение,  в котором

говорилось:  "Мы, национал-социалисты, обязаны проявить достаточно динамизма и

энтузиазма,   чтобы   молниеносно   завоевать   Германию   и   остальной  мир.

Партайгеноссе  д-р  Геббельс  поручил  мне  13  июля  1933 очистить германское

радиовещание  от  влияния противников нашего дела. Теперь я могу сообщить, что

эта работа проведена полностью".

 "Вся Германия слушает фюрера", - начертано на этом плакате

     День  и  ночь  радиостанции Германии взахлеб твердили о нацистском фюрере

как  о  национальном достоянии, восхваляли нацистский образ жизни, необычайный

патриотизм,  национализм  и  величайшие  задачи, стоящие перед немцами. Каждый

владелец  радиоприемника  был  обязан  платить  за  него ежемесячно в качестве

пошлины 2 рейхсмарки, которые шли на нужды министерства пропаганды. Германское

радиовещание  также  служило  инструментом  пропаганды  на  зарубежные страны.

Заботой  Геббельса  стало  произвести благоприятное впечатление от нацистского

режима  на  иностранного  слушателя.  В  1933  им  была  утверждена пятилетняя

программа  вещания  на  заграницу.  На  коротких волнах из Берлина, Дрездена и

Мюнхена    велись    радиотрансляции    оперных    спектаклей,    передавались

симфонические   концерты  из  Лейпцига.  В  эти  передачи  искусно  вплеталась

нацистская  пропаганда.  Вещание  на зарубежные страны осуществляли специально

созданные   радиостанции:   на   Эльзас-Лотарингию  работала  радиостанция  во

Франкфурте-на-Майне,  на  Бельгию  вещали  из Кельна, на Данию из Гамбурга и

Бремена,  на  Чехословакию  из  Бреслау  и  Глейвица,  на  Австрию из Мюнхена.

Радиовещание  на остальные страны велось круглосуточно на двенадцати языках из

громадной радиостудии в Зезене.

     После   начала   2-й  мировой  войны  ведомство  Геббельса  столкнулось с

серьезными  проблемами,  связанными  с  радио.  Многие  немцы, которым изрядно

надоела  нудная нацистская пропаганда и вечно искаженные новости, предпочитали

слушать  английское  или  советское  радио,  чтобы  узнать  подлинную  картину

происходящих  событий. Прослушивание зарубежных радиостанций считалось изменой

и  строго наказывалось: лишь за первый год 2-й мировой войны свыше 1500 немцев

были  отправлены  в  концлагеря,  тюрьмы  или на исправительные работы. В 1942

бывший  шеф управления печати министерства пропаганды Ханс Фриче был отозван с

Восточного  фронта,  чтобы возглавить отдел радиовещания. "Радиовещание должно

достичь  каждого, или оно не достигнет никого", - говорил Фриче. В конце войны

советские  специалисты разработали метод синхронного вещания на используемых в

Германии  частотах,  что  позволило  вторгаться  в  передачи  Немецкого радио.

Радиослушатели   в   Германии   неожиданно   среди   передачи  могли  услышать

взволнованный крик "ложь!", а затем следовало короткое "правдивое сообщение" о

том   или  ином  событии.  Причем,  нередко  имитировался  голос  Гитлера  или

Геббельса.  В  такие  моменты  персонал  радиостанции  был  вынужден прерывать

передачу,  и  в  эфире  звучала  патриотическая  музыка. Особое воздействие на

слушателей  оказывали  передачи советского радио, в которых зачитывались имена

немецких военных преступников.

Ралль, Гюнтер

     (Rall),  летчик-истребитель  Люфтваффе.  Родился 10 марта 1918 в Гагенау.

Летную карьеру начал в 52-й эскадрилье под командованием майора Эриха Герхарда

Баркхорна,  затем  служил  в  11-й  авиагруппе  и  других  подразделениях.  По

статистике  Люфтваффе  Ралль  сбил  275  самолетов  противника,  из них 271 на

Восточном  фронте,  заняв  третье  место  в  списке  асов  после  майора Эриха

Гартмана и майора Баркхорна. Воевал до последних дней войны.

Расовая доктрина-Расовая доктрина
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Расовая доктрина

     Составная  часть  нацистского  мировоззрения,  сыгравшая  ключевую роль в

истории Третьего рейха. Теоретическое обоснование получила в середине XIX века

на  волне  растущего  национализма  и  сопутствующего  ему  романтизма,  когда

германский    расизм    обрел   политическое   и   культурное   значение.   Не

удовлетворившись   заявлениями   о  превосходстве  белой  расы  над  цветными,

приверженцы  расовой  доктрины  создали  иерархию  внутри  самой  белой  расы.

Столкнувшись с этой необходимостью, они создали миф об арийском превосходстве.

Это,  в  свою  очередь,  стало  источником  для  последующих  мифов, таких как

тевтонский,   англосаксонский   и   кельтский.   Первым  шагом  было  смешение

индоевропейской  группы языков с так называемой индоевропейской расой. Понятие

"индоевропеец"  вскоре  было  вытеснено  понятием  "индогерманец".  А затем, с

легкой   руки   Фридриха  Макса  Мюллера,  превратилось  в  "арийский"  -  для

обозначения  принадлежности  к языковой группе. Мюллер отвергал отождествление

расы  и  языка,  однако,  ущерб  уже  был  нанесен.  С  этих  позиций, расисты

настойчиво  утверждали,  что  "ариец" означает благородство крови, бесподобную

красоту  формы  и  разума  и превосходство породы. Любое значимое достижение в

истории,  утверждали  они,  было  сделано  представителями  арийской расы. Вся

цивилизация, по их мнению, явилась результатом борьбы между творцами-арийцам и

разрушителями-неарийцами.

     Расизм  в Германии опирался на удобренную почву, поскольку отождествлялся

с   национализмом.  Немецкие  романтики  начала  XIX  века,  делая  акцент  на

неопределенности,   таинственности,   эмоциональности   и   образности  -  как

противоположности  рассудочности,  оказали  глубокое воздействие на германскую

интеллигенцию.  Гердер,  Фихте и другие немецкие романтики резко расходились с

философами  эпохи  Просвещения,  рассматривавшими разум как точку опоры. Немцы

полагали,  что  каждый  народ  обладает своим собственным специфическим гением

(духом), который, хотя и запечатлен глубоко в прошлом, в конечном счете должен

выразить   себя   в   национальном  духе  (Volksgeist).  Подразумевалось,  что

Volksgeist  является  бесспорной  сверхсилой  и  обладает собственной духовной

вселенной, чья внешняя форма проявилась в специфической национальной культуре.

Подобный  тип  иррационализма,  занявший  прочное  место  в германском разуме,

придал  значение  таким неопределенным концепциям, как учение о происхождении.

Два  идеолога  ненемца  внесли существенный вклад в подобное мышление: француз

Артур  де Гобино и англичанин Хьюстон Стюарт Чемберлен. Определенное влияние в

распространении  такого рода расизма оказал немецкий композитор Рихард Вагнер,

который   полагал,   что  героический  германский  дух  был  занесен  вместе с

нордической  кровью.  Германские расисты утверждали, что нордическая раса есть

лучшая  арийская  раса.  Из  этого  вытекало,  что  низшие  культуры  не могут

господствовать   над   закрепленным   на   биологическом   уровне   сочетанием

нордического разума, духа и тела.

 Обязательный знак для гетто

     Боготворивший  Вагнера  Адольф  Гитлер сделал расовую доктрину культурным

стержнем  Третьего  рейха.  На страницах "Майн кампф" он неистово поносил всех

тех,  кто придерживался иного мнения относительно расовых вопросов, называя их

"лгунами   и   предателями  цивилизации".  История,  заявлял  он,  убедительно

доказала,  что  всякий  раз,  когда арийская кровь смешивалась с кровью низших

народов,  наступал конец расе "культуро-носительнице". Немцы не должны впадать

в  грех  кровосмешения,  предупреждал  Гитлер.  Он  с  жаром говорил о будущем

немецком  порядке,  который  представлялся  ему  братством  тамплиеров  вокруг

святого  Грааля  чистейшей  крови.  Необходимо  избежать вырождения германской

расы.  И  основной  задачей  государства  является сохранение исконных расовых

элементов.   Нордические   арийцы,   утверждал   Гитлер,  стали  создателями и

хранителями  цивилизации,  а  евреи  -  ее разрушителями. Потому немцы обязаны

сплотиться для борьбы с евреями.

     Расовые  представления  Гитлера нашли воплощение в Нюрнбергских законах о

гражданстве  и  расе, принятых в 1935, которые предоставляли гражданство "всем

носителям  германской  или  схожей  крови"  и лишали его каждого, кто считался

представителем    еврейской    расы.    Благодаря   этим   законам,   и   ныне

представляющимися   весьма   неопределенными,   расизм   получил   юридическое

обоснование в Третьем рейхе и со временем воплотился в "окончательном решении"

-  физическом уничтожении еврейского населения Европы. При поддержке Гитлера в

Германии  получила  широкое  распространение  программа расовых исследований -

рассенфоршунг.  Результаты  "работ"  нацистских  ученых  стали обязательными к

изучению  во  всех  учебных заведениях Третьего рейха, от начальных классов до

университетов.  Мало  значения  придавалось  тому  факту,  что "научные труды"

немецких  ученых  на  всемирных  антропологических конгрессах вызывали смех их

зарубежных коллег.

     В  такой атмосфере нацистский расизм оказался концепцией расовой чистоты.

Утверждалось,  что разложение любой нации всегда является результатом расового

смешения:  судьба  нации  зависит  от  ее  способности  сохранять свою расовую

чистоту.  Подобные  представления, которые неистово и решительно отстаивались,

не  имели  никакого  научного  обоснования.  Народы  мира  оказались настолько

перемешанными,  что едва ли имелась возможность отыскать где-либо чистую расу.

Ведущие  этнологи  и  антропологи  мира, без каких-либо оговорок, сходились на

том,   что   историческое   соприкосновение  рас  в  результате  дало  сложное

переплетение,  в  котором  невозможно выделить чистую расу. Большинство ученых

придерживалось  того  мнения,  что  мировое сообщество является этнологическим

тиглем,    наполненным   энергетическими   нечистокровными   субъектами.   Они

рассматривали  каждую  культурную  группу,  которую можно охарактеризовать как

смешанную,  фактическим  опровержением  тезиса  о  том,  что  смешанные народы

являются  низшими  по  отношению  к чистокровным народам. Жан Фино выразил это

одной фразой: "Чистота крови - ни что иное как миф".

     В  той же степени неприемлемым с научной точки зрения является нацистское

представление  о  расовом  превосходстве. Идея о господствующей расе стара как

мир,  но  до  XIX века она базировалась на культурных, а не расовых различиях.

Современные  представления о расовом превосходстве вытекают из психологических

предпосылок: страхе и презрении к безродным. Это чувство основано на инстинкте

самосохранения. Индивидуумы и нации, подобно животным, имеют склонность видеть

в  любом  незнакомце естественного врага. Это и становится важной предпосылкой

развития чувства расового превосходства.

     Компетентные   биологи,   этнологи,   антропологи  сходятся  в  том,  что

произвольное толкование термина "раса" приводит к путанице. Наглядным примером

служит  использование  этого  понятия  для удовлетворения национальных амбиций

Гитлера.  Действительно,  никогда  не  существовало  германской  расы,  однако

существовала  германская нация. Не существовало арийской расы, но существовали

арийские языки. Не было еврейской расы, однако была и есть еврейская религия и

культура.  Тенденция  объяснить  с  биологических  позиций  понятие  "раса" не

выдерживает  никакой  критики. Понятие "раса" выражает целостность физического

типа,  представляющего  сущность биологического образования, и не имеет ничего

общего  с  национальной  принадлежностью,  языком  или  обычаями исторического

развития  социальных  групп.  В  биологическом  аспекте раса является группой,

связанных   родственными   отношениями   индивидуумов,   популяцией,   которая

отличается   от   иных   популяций   в   родственной   схожести  определенными

наследственными  чертами,  из  которых цвет кожи лишь одна из характеристик. В

политическом  аспекте  подобное  толкование  принимает  форму  преднамеренного

мошенничества.

     Даже  в  своем изначальном смысле понятие "раса" все еще сохраняет трудно

уловимые оттенки для осмысления. Ученые неоднократно пытались классифицировать

народы  мира  в  неком  определенном  порядке,  но  с  этим  всегда  возникали

затруднения,  по  той  причине,  что четкой линии в разграничении между расами

просто-напросто   не  существует.  Любые  подобные  классификации  оказываются

субъективными и спорными.

     Первые  попытки  классифицировать  расы  на  основе простых биологических

различий  выглядели  неубедительными.  В  той  же степени неудовлетворительной

была  классификация  по  географическому  принципу (при рассмотрении населения

данного  региона  и изучения общих характерных черт), а также по историческому

(изучение   миграционных   потоков)   или   культурному   принципу   ("расовый

менталитет").  Примеры  вышеупомянутого  подхода  характерны для Карла Густава

Каруза,  который выделил четыре расы: европейскую, африканскую, монголоидную и

американскую,  образно  сформулировав  их как "день, ночь, восточный рассвет и

западный  рассвет".  Схожий  подход  характерен и для Густава Фридриха Клемма,

предлагавшего  деление  на  активную (мужскую) и пассивную (женскую) расы, что

позднее  заимствовал  и  развил  Гобино.  Антропологические  открытия XIX века

привнесли  количественные методы распознавания рас. Первым шагом было введение

в 1842 т. н. черепного индекса, процентного соотношения длины и ширины черепа,

предложенного   шведским  анатомом  Андерсом  Адольфом  Ретжиусом.  Дальнейшие

попытки классификации сводились к изучению соматических различий в цвете кожи,

волос,  фигуры,  глаз,  носа  и  лица.  Наиболее  выразительной классификацией

оказалось  разделение  по  пяти  основным  цветам:  белый, черный, коричневый,

красный и желтый.

     Подобное  деление  человечества  выглядело вполне приемлемым, однако даже

здесь вариации внутри отдельной группы представлялись чрезвычайно сложными для

установления четкой и ясной дифференциации.

     Анатомические,  языковые, ментальные и культурные особенности оказывались

настолько   глубоко   переплетенными,   что  это  представляло  трудности  для

сколько-нибудь значимого разграничения между расами.

     Даже  соматические  характеристики  могли быть вызваны воздействием среды

обитания   непосредственно   через   недостаток   питания,   естественный  или

искусственный отбор, условия жизни или иные обстоятельства. Несомненно, что не

только  соматические  особенности  оказались  недостаточными  для  определения

разделительной  черты  между расами. Ни одна из этих теорий в полном объеме не

оказала   влияния  на  Гитлера.  Настолько  сильным  было  убеждение  фюрера в

собственной  интуиции  относительно  этого  вопроса, что это поставило в тупик

нацистских   ученых,   когда   он  распорядился  провести  изучение  научных и

исторических  фактов,  с  целью дать рационалистическое объяснение собственной

позиции.  Он  отбросил,  как  несущественные,  факты,  разрушавшие  нацистскую

расовую  доктрину  на  корню.  В  самой природе современной диктатуры заложена

тенденция  к  тому,  что  ее  лидеры, помимо претензий на политическую власть,

стремятся  задавать  тон  культурной  координации. В Третьем рейхе целая нация

была  поставлена  перед  необходимостью принимать интуицию плохо образованного

политика,  чьи представления о расовых вопросах выглядели театром абсурда, как

абсолют.

Расовое загрязнение-Раттенхубер, Ханс

Расовое загрязнение - Раттенхубер, Ханс

Расовое загрязнение

     (Rassenschande).   Принятые   15   сентября  1935  Нюрнбергские  законы о

гражданстве и расе запрещали браки и половые контакты между немцами и евреями,

дабы  не  допустить  кровосмешения между "расово чуждыми" группами населения и

сохранить  в  чистоте арийскую кровь. Случаи нарушения запретов на сексуальные

контакты   получали  широкую  огласку  в  прессе.  Например,  9  октября  1936

"Фелькишер беобахтер" поместила следующую заметку:

 Молодая немка, выставленная на всеобщее поругание за связь с

представителем "низших рас". После принятия "Нюрнбергских законов о

гражданстве и расе" были запрещены интимные отношения и браки между немцами и

евреями

     Девятнадцатилетний  еврей  предстал  перед уголовным судом по обвинению в

нарушении  расовой  чистоты. В мае месяце он познакомился с 21-летней арийкой,

работавшей  в  кафе  для  немецких  предпринимателей,  и  вступил  в  интимные

отношения  с  ней,  которые  продолжались  вплоть  до его ареста в конце июля.

Девушка  заявила,  что  ей  не  было  известно  о  том, что ее знакомый еврей,

поскольку  он однажды показал ей зарегистрированное в полиции удостоверение, в

котором   он   был  отмечен  как  протестант.  Прокурор  потребовал  тюремного

заключения   на   том  основании,  что  обвиняемый  не  имел  права  совершать

вышеизложенного деяния. Обвиняемый не пожелал признать себя виновным, несмотря

на  предъявленное  ему  судебное  решение. Не привлекавшийся ранее к уголовной

ответственности  подсудимый был приговорен к полутора годам тюрьмы, за вычетом

срока, потребовавшегося на расследование.

Расовые исследования

     (Rassenforschung),  этнологическая  дисциплина, введенная по распоряжению

Гитлера для обязательного преподавания в школах и университетах Третьего рейха

в  соответствии  с  нацистской  расовой  доктриной.  Степень "научности" этого

предмета  можно  понять  из  выступления нацистского профессора Германа Гауха,

специалиста в области расовых исследований:

     Говоря  в целом, нордическая раса остается единственной, которая способна

издавать  звуки  изумительной чистоты, тогда как у неарийских рас произношение

нечистое,  отдельные звуки спутаны и больше напоминают крики животных, скажем,

лай,  хрип,  фырканье или писк. То, что птиц можно научить говорить лучше, чем

других  представителей животного мира, объясняется тем, что их голосовой орган

является  нордическим  по  своей  природе - сильный, узкий, с коротким языком.

Форма  нордической  десны  позволяет  языку  свободно  двигаться, что и делает

нордическое произношение или пение отчетливым.

     Этот  отрывок  можно дополнить описанием особенностей "еврейских звуков",

которые    привел    композитор   Рихард   Вагнер,   духовный   предшественник

национал-социализма:

     Еврей  говорит на языке той нации, внутри которой он обитает из поколения

в  поколение,  но он всегда говорит на нем как чужестранец. И наше европейское

искусство и наша цивилизация остаются для еврея иностранными. В нашем языке, в

нашем  искусстве еврей способен лишь договаривать, дополнять - ему не по силам

искренне  создать  произведение  из  собственных  слов,  творение  собственной

деятельности.  Первая среди характерных особенностей семитского произношения -

то,  что коробит наш слух как нечто совершенно чуждое и неприятное - еврейская

манера  издавать  звуки  напоминающие  скрип,  писк  или  гнусавое  сопение...

Подобная  манера  говорить сразу же вызывает ощущение невыносимо беспорядочной

болтовни.  Холодное  безразличие  подобного  специфического рыдания никогда не

поднимается до вершин истинно искренней страстности.

Рассе-унд зедлюнгсхауптамт

     (Rasse-und Siedlungshauptamt; RuSHA), центральное управление по вопросам

расы  и  переселения. Одно из пяти главных управлений СС. В его задачи входило

наблюдение  за  расовой  чистотой  рядов  СС, проверка арийского происхождения

кандидатов  в  СС  и  их родственников. Также занималось вопросами переселения

эсэсовских колонистов на оккупированные территории.

Растенбургское совещание

     Военное  совещание  в  ставке  фюрера "Волчье логово" под Растенбургом 20

июля  1944,  во  время  которого  произошло покушение на Гитлера. На совещании

присутствовали:

Адольф Гитлер.

Генерал-лейтенант Адольф Хойзингер, начальник оперативного отдела сухопутных

войск.

Генерал Гюнтер Кортен,начальник генерального штаба Люфтваффе.

Полковник Хайнц Брандт, заместитель Хойзингера.

Генерал Карл Боденшатц, начальник штаба Люфтваффе.

Генерал Рудольф Шмундт, адъютант Гитлера.

Полковник Боргман, представитель главного штаба сухопутных войск.

Вице-адмирал фон Путткамер, адъютант Гитлера по ВМФ.

Бергер, стенографист.

Капитан Курт Ассман, помощник фюрера по ВМФ.

Генерал-майор Вальтер Шерф, начальник архивного отдела ОКВ.

Генерал-лейтенант Вальтер Бухле, главный штаб сухопутных войск.

Вице-адмирал Ханс Восс, офицер связи ВМФ.

Бригаденфюрер СС Герман Фегелейн, представитель войск СС.

Полковник Николаус фон Белов, адъютант фюрера по Люфтваффе.

Штурмбаннфюрер СС Отто Гюнше, адъютант фюрера.

Подполковник фон Йон, адъютант фельдмаршала Кейтеля.

Майор Герберт Бюхс, адъютант генерал-полковника Йодля.

Подполковник Вайзенеггер, адъютант фельдмаршала Кейтеля.

Советник министерства иностранных дел фон Зоннлейтнер.

Генерал-майор Вальтер Варлимонт, заместитель Йодля.

Генерал-полковник Альфред Йодль, начальник оперативного отдела ОКВ.

Фельдмаршал Вильгельм Кейтель, начальник ОКВ.

См. также Июльский заговор 1944 .

Раттенхубер, Ханс

     (Rattenhuber), штандартенфюрер СС, начальник личной охраны Гитлера.

Раубаль, Гели-"Регенбоген"

Раубаль, Гели - "Регенбоген"

Раубаль, Гели

     (Raubal),  (1908-1931),  двоюродная  племянница Гитлера, дочь его сводной

сестры,  вероятно,  единственный  человек,  к  кому Гитлер испытывал искреннюю

любовь.  Впервые  они  встретились  в Берхтесгадене в 1925, и Гитлер был сразу

очарован  17 - летней  светловолосой девушкой с приятным тихим голосом. В 1929

Гитлер  снял  огромную квартиру в Мюнхене на Принцрегентштрассе и перевез туда

Раубаль.  Он  брал  ее  повсюду  с  собой  - на митинги, конференции, в кафе и

театры.  Гели  страстно  хотела  стать  оперной  певицей и надеялась в этом на

помощь  своего дяди. Когда до Гели дошли слухи, что Гитлер намерен жениться на

Винифред  Вагнер,  вдове  сына  композитора  Рихарда Вагнера Зигфрида Вагнера,

отчаянью  ее  не было предела. В свою очередь, Гитлер подозревал Гели в тайной

любовной связи со своим телохранителем Эмилем Морисом.

 Двоюродная племянница Гитлера Гели Раубаль, возможно, единственная

женщина, к которой он испытывал настоящую любовь

     Летом  1931  Гели, которой надоел деспотизм и постоянная бешеная ревность

Гитлера,  собиралась  перебраться  в Вену. Уезжавший 17 сентября в Гамбург для

проведения  предвыборной кампании Гитлер категорически запретил ей это делать.

18 сентября 1931 Гели нашли застреленной в мюнхенской квартире Гитлера. Гитлер

тяжело переживал потерю любимой.

     Тайна  смерти  Гели Раубаль так никогда и не была раскрыта. Ходили слухи,

что  ее  убил сам Гитлер в приступе ревности. По другой версии, Генрих Гиммлер

позаботился  о  том,  чтобы  избавиться  от  девушки,  отвлекавшей  фюрера  от

партийных  дел.  Бытовала  и  версия о самоубийстве Гели, знавшей о том, что с

октября  1929  Гитлер  встречался  с Евой Браун. Священник отец Бернард, много

поведавший  об  отношениях  Гитлера  и Гели Раубаль, был найден застреленным в

лесу  неподалеку  от  Мюнхена.  Так  или  иначе, начатое следствие не принесло

конкретных результатов и было прекращено.

Раушнинг, Герман

     (Rauschning), политический деятель национал-социализма, писатель. Родился

7  августа  1887  в  Торне,  Зап. Пруссия (ныне Торунь, Польша). Сын кадрового

офицера  из старинного юнкерского рода. Учился в кадетских корпусах в Потсдаме

и  Берлине - Лихтерфельде.  Занимался  музыкой,  изучал всемирную и германскую

историю в Мюнхене и Берлине. Во время 1-й мировой войны служил в пехоте в чине

лейтенанта, был ранен в бою.

     После  войны,  поселившись  в  Данциге,  возглавлял Германское культурное

общество  в  Польше. В 1932 вступил в НСДАП и вскоре стал ближайшим советником

Гитлера.

     28  мая  1932  после  выборов  в  данцигский  сенат, где нацисты получили

абсолютное   большинство   голосов,   Гитлер  назначил  Раушнинга  президентом

данцигского сената. Это назначение вызвало глухое раздражение у многих "старых

бойцов",  которые  сами претендовали на подобные политические посты. Раушнинга

поносили  как  выскочку, который присоединился к Гитлеру, когда тот уже был на

вершине  политического  успеха.  5  августа 1933 Раушнинг, после переговоров с

министром  иностранных  дел  Польши  Юзефом Беком, подписал договор с польским

правительством   об   особом  статусе  Данцига  и  будущих  германо-  польских

отношениях.  Данциг  переходил  под  юрисдикцию  Лиги  Наций, к которой Гитлер

относился   пренебрежительно.   Проводя   в   Данциге  гитлеровскую  политику,

Раушнинг,    однако,    менее    чем    через    год   резко   отвернулся   от

национал-социализма  и  в  1936  эмигрировал  сначала  в  Швейцарию, а затем в

Англию.

     В  своих книгах Раушнинг последовательно разоблачал безжалостную сущность

Гитлера  и  нацизма. Его перу принадлежат книги: "Революция нигилизма" (1939),

"Зов  разрушения" (1940), "Консервативная революция", "Говорит Гитлер" (1941),

"Зверь  из бездны" (1940), "Время исступления" (1946). Его имя было занесено в

Sonderfahndungsliste  -  особый  розыскной "черный список" Генриха Гиммлера по

Великобритании,  куда  входили  имена  не  только  англичан,  но  и лиц других

национальностей,  подлежавших  немедленному  аресту  гестапо.  С 1948 Раушнинг

проживал в США, в Гастоне, штат Орегон, и занимался фермерством.

Ревентлов, Эрнст

     (Reventlow),   [Христиан   Эйнар  Людвиг  Детлев]  (1869-1943),  один  из

руководителей  движения пангерманизма, позднее перешедший на сторону нацистов.

Родился  18  августа  1869  в  Хусуме,  Шлезвиг-Гольштейн.  В  начале  XX века

публиковал  в  прессе  статьи  на  политическую и военно-морскую тематику, был

непримиримым  руководителем  Пангерманского союза. В 1913 был вынужден выйти в

отставку  из ВМФ за публикацию "Кайзер и монархисты", в которой подверг резкой

критике  императора  Вильгельма II. В 1920 стал редактором журнала "Рейхсварт"

("Reichswart").  В 1924 был избран в рейхстаг, а в 1927, вступив в НСДАП, стал

ее представителем в рейхстаге. Ревентлов умер 21 ноября 1943 в Мюнхене.

"Регенбоген"

     (Regenbogen - "Радуга"), секретный план затопления германского подводного

флота  в конце 2-й мировой войны. После того, как Гитлер покончил с собой, его

преемник  адмирал  Карл Дениц не решился ввести в действие этот план. В начале

мая 1945 некоторые офицеры-подводники, возмущенные тем, что их субмарины могут

оказаться  в  руках  противника, обратились к экипажам всех немецких подводных

лодок с паролем "Регенбоген". В результате была затоплена своими экипажами 231

подводная лодка.

Редер, Эрих-Рейнская демилитаризованная зона

Редер, Эрих - Рейнская демилитаризованная зона

Редер, Эрих

     (Raeder),  (1876-1960),  гросс-адмирал, командующий военно-морским флотом

Третьего рейха. Родился 24 апреля 1876 в курортном городке Вандсбек неподалеку

от  Гамбурга в семье школьного учителя. Окончил военно-морское училище в Киле,

участвовал  в  морских  походах на линкоре "Дойчланд" по Балтике, в Индию и на

Дальний  Восток.  В  1905  окончил  военно-морскую  академию.  В  1910 получил

назначение  штурманом  на личную яхту кайзера Вильгельма II "Гогенцоллерн". Во

время  1-й  мировой  войны  Редер  участвовал в крупнейших морских сражениях в

Атлантике.  В  октябре  1918  он  был  назначен  начальником центрального бюро

командования    ВМФ.    После   того   как   весной   1920   Редер   поддержал

антиправительственный Капповский путч, он был переведен на работу в архив ВМФ,

которая  позволила  ему  собрать материалы для книг по истории военно-морского

флота  Германии:  "Крейсерская война в зарубежных водах", "Деятельность легких

крейсеров  "Эмден"  и  "Карлсруэ", "Война на море" и др. В свободное от работы

время   Редер  посещал  философский  факультет  Берлинского  университета;  он

свободно  владел  английским,  французским и русским языками. В 1923 Редер был

назначен  в чине контр-адмирала инспектором военно-морских учебных заведений.

 Гросс-адмирал Редер

В  октябре  1924  стал  командующим  крейсерскими  силами в Северном море, а в

январе  1925  -  командующим Балтийским военно-морским районом. 1 октября 1928

Редер   был   произведен   в   адмиралы  и  назначен  командующим  ВМФ.  Редер

приветствовал  приход  к  власти нацистов, но не из политических симпатий, а в

надежде,  что  это  будет  способствовать  строительству нового мощного флота.

После  того  как  в  марте  1935 Гитлер денонсировал Версальский договор 1919,

строительство  флота  начало  осуществляться  с  полной  силой:  были заложены

гигантские  линкоры  "Бисмарк"  (водоизмещением 41,7 т) и "Тирпиц" (42,9 т), к

1937  со  стапелей  сошли  линкоры "Шарнхост" и "Гнейзенау", позднее - тяжелые

крейсеры  "Хиппер"  и  "Блюхер".  Была  создана  1-я  подводная  флотилия  под

командованием  Карла  Деница.  В 1937 Редер стал почетным членом НСДАП. Однако

личные  отношения  Редера  и  Гитлера  постепенно  охладевали, поскольку Редер

всячески   оберегал   флот   от   нацистского   влияния:   он   вступался   за

офицеров-евреев,   защищал  флотских  священников,  изгонял  с  флота  агентов

гестапо.  Кроме  того,  распределение  промышленных  ресурсов, необходимых для

строительства флота, было сосредоточено в руках Германа Геринга, личного врага

Редера.  Зимой 1938-39 командующий ВМФ неоднократно предупреждал фюрера о том,

что   из-за   недостаточного   финансирования  может  быть  сорвана  программа

строительства  флота и "если в ближайшие два года разразится война, флот к ней

готов  не  будет".  Гитлер  отвечал  Редеру: "Для достижения моих политических

целей флот мне не понадобится до 1946 года".

     27   января   1939   Гитлер  одобрил  разработанный  Редером  новый  план

строительства  флота,  рассчитанный  до  1947  (план "Z"), и предоставил флоту

абсолютные преимущества перед вермахтом и Люфтваффе. 1 апреля 1939 Редеру было

присвоено звание гросс-адмирала. Разразившаяся 2-я мировая война подтвердила

худшие  предположения  Редера: к войне с Великобританией ВМФ Германии готов не

был.  "Нашему надводному флоту, - писал Редер в дневнике, - не остается ничего

другого, как только демонстрировать, что он может доблестно умирать".

     Тем  не  менее  под  руководством Редера была блестяще проведена операция

"Везерюбунг"  -  захват  Норвегии.  И германский подводный флот проявил себя с

самой лучшей стороны.

     30  января  1943 Редер вышел в отставку, сохранив за собой почетный титул

генерального инспектора флота. Его сменил адмирал Карл Дениц. В мае 1945 Редер

с  женой  оказались  в  советском  плену и были переправлены в Москву. Позднее

Редер предстал перед Международным военным трибуналом в Нюрнберге и приговорен

к  пожизненному  заключению.  17 января 1955 восьмидесятилетний Эрих Редер был

освобожден  по  состоянию  здоровья.  Он  поселился  в Киле, где написал книгу

мемуаров "Моя жизнь". Редер умер 6 ноября 1960 в Киле в возрасте 84 лет.

Реднершуле

     (Rednerschule  der  NSDAP),  учебные  заведения для подготовки нацистских

ораторов.  Впервые  были созданы в 1928 по инициативе гауляйтера Верх. Баварии

Фрица  Рейнхардта.  Для  того,  чтобы  привлечь  голоса избирателей в сельских

регионах к НСДАП, Гитлер распорядился открыть подобные школы по всей стране, в

которых  нацистские  руководители  обучались  искусству  общения  с массами. В

основном  они  заучивали  свои  будущие  выступления  наизусть  и  отвечали на

возможные вопросы.

Рейнская демилитаризованная зона

     Включала   в   себя  территорию  Германии  по  левому  берегу  р.  Рейн и

50-километровую полосу на его правом берегу. В этой зоне запрещалось размещать

немецкие   войска,   проводить   военные   маневры   и  строить  укрепления. В

соответствии  с  решением  международной Локарнской конференции (15-16 октября

1925) в Лондоне 1 декабря 1925 был подписан ряд договоров, основным из которых

являлся  Рейнский  гарантийный  пакт  (Западный  пакт), подписанный Германией,

 Макс Рейнхардт

Францией,  Бельгией,  Великобританией  и  Италией.  Рейнский  гарантийный пакт

предусматривал  неприкосновенность  германо-французской  и германо-бельгийской

границ,     соблюдение     постановлений    Версальского    договора    1919 о

демилитаризованной  зоне.  Пакт  устанавливал  обязательство  Великобритании и

Италии   в   случае   прямой   агрессии   или   нарушения   статуса   Рейнской

демилитаризованной   зоны   любыми   другими  участниками  соглашения  оказать

немедленную помощь той стране, против которой эти акции будут направлены.

     Планы  ремилитаризации  Рейнской  зоны подготовил военный министр генерал

фон  Бломберг,  за что Гитлер после введения войск в Рейнскую область присвоил

ему звание маршала.

Рейнхардт, Макс-Рейхсвер

Рейнхардт, Макс - Рейхсвер

Рейнхардт, Макс

     (Reinhardt),   (1873-1943),   известный   немецкий   театральный  актер и

режиссер,  австриец по происхождению, руководитель Немецкого театра в Берлине.

Родился  9  сентября  1873  в  Бадене,  недалеко  от  Вены.  Настоящая фамилия

Гольдман.   Был  банковским  служащим.  Театральную  карьеру  начал  в  1893 в

Зальцбурге.  С  1894  актер  Немецкого театра. В 1902-06 выступал как режиссер

Нового  театра,  где осуществил постановку пьес Шиллера, Уайльда и Горького. В

1905-20  и  в  1924-33  возглавлял Немецкий театр. Сторонник натуралистической

театральной  школы,  использовал  новые для того времени постановочные приемы,

такие,  как  вынос  действия на авансцену, что обеспечивало больший контакт со

зрительным  залом.  Постановки  пьес  Шекспира,  Ибсена, Шоу, Мольера и других

выдающихся  драматургов  принесли Рейнхардту мировую славу. Многие новаторские

решения,  предложенные  Рейнхардтом, нашли воплощение на сценах многих театров

мира.  Лишенный возможности свободно работать на родине после прихода нацистов

к  власти, Рейнхардт покинул Германию, поселившись сначала в Англии, а затем в

США.  Он основал актерскую школу в Лос-Анджелесе и в 1940 получил американское

гражданство. Рейнхардт умер в Нью-Йорке 30 октября 1943.

Рейнхардт, Фриц

     (Reinhardt),  (1895-1969), гауляйтер Верх. Баварии (1928-30), создатель и

руководитель  нацистской партийной школы для подготовки ораторов - реднершуле.

Родился  3  апреля  1895  в  Ильменау. Был школьным учителем. В 1928 вступил в

НСДАП.  В  1930-33  депутат  рейхстага.  В  апреле 1933 Рейнхардт был назначен

статс - секретарем    министерства   финансов,   где   занимался   вопросами

финансирования  программы  строительства  вермахта.  Был  в  числе инициаторов

принятия  закона  об  увеличении  налога  на  прибыль,  ставшего известным под

названием  "программа  Рейнхардта".  1 сентября 1933 ему было присвоено звание

группенфюрера  СА  (генерал-лейтенант),  и  он  вошел  в  число  руководителей

главного  штаба  СА.  В  1937  Рейнхардт стал обергруппенфюрером СА. После 2-й

мировой  войны был осужден в числе других нацистских руководителей. Освобожден

в 1949.

Рейтер-СС

     (Reiter-SS), особые кавалерийские подразделения войск СС.

 Кавалерия СС во время летней кампании в России летом 1941

Рейтш, Ханна

     (Reitsch),  (1912-1979),  получившая  широкую известность в Третьем рейхе

пилот-инструктор. Родилась в Хиршберге, Силезия (ныне Зелена Гура, Польша) в

семье  офтальмолога.  Собиралась  работать  авиационным  врачом,  однако стала

профессиональным  пилотом,  установив  множество  европейских рекордов. В 1937

генерал  Эрнст  Удет  назначил ее пилотом-инструктором Люфтваффе. Во время 2-й

мировой  войны  Рейтш  оказалась  единственной женщиной, удостоенной Железного

креста  II  и I степени. 26-29 апреля 1945 Рейтш сопровождала генерала Роберта

фон  Грейма  во  время  посещения  им  фюрербункера  в  Берлине.  Будучи  ярым

сторонником  нацизма, она попросила Гитлера позволить ей остаться в окруженном

Берлине, чтобы разделить со своим фюрером судьбу рейха. Однако Гитлер приказал

ей  покинуть  город  вместе  со  вновь  назначенным  командующим Люфтваффе фон

Греймом.

Рейхвейн, Адольф

     (Reichwein),  (1898-1944),  немецкий  профессор,  ученый,  преподаватель,

казненный  нацистами. Родился 8 октября 1898 в Оберсбахе. Участник 1-й мировой

войны,  был  ранен  на  фронте.  В  1930  стал  профессором истории Галльского

педагогического  института.  После прихода нацистов к власти, был отстранен от

 Адольф Рейхвейн перед Народным трибуналом

работы и направлен учителем в сельскую школу под Берлином. Являясь противником

нацизма,  Рейхвейн  примкнул  к  участникам движения Сопротивления, был в 1944

арестован гестапо и казнен по приговору Народного трибунала.

Рейхенау, Вальтер фон

     (Reichenau),  (1884-1942),  генерал-фельдмаршал германской армии. Родился

16  августа  1884  в Карлсруэ в семье дипломата. Добровольцем вступил в армию,

был  участником  1-й мировой войны, воевал под началом Пауля фон Гинденбурга и

Эриха  Людендорфа  во время Танненбергского сражения 26-29 августа 1914. Затем

служил  в  рейхсвере.  С  1930  начальник  штаба  военного  округа.  В 1933-35

начальник  отдела  в  министерстве рейхсвера у генерала Вернера фон Бломберга.

Несмотря  на  то,  что  Рейхенау  был  невысокого мнения о Гитлере, он, тем не

менее, как солдат старой прусской школы, считал своим долгом поддержать фюрера

и  принял  самое  активное участие в создании вермахта. Являясь офицером связи

между партийным и армейским руководством, Рейхенау быстро завоевал известность

как один из наиболее фанатично настроенных нацистов среди генералитета.

 Вальтер фон Рейхенау

     10  января 1935 ему было присвоено звание генерала. В конце этого года он

был  назначен  командующим 7-м военным округом в Мюнхене, сменив на этом посту

генерала  Вильгельма  Адама.  В  1939  Рейхенау  был  назначен командующим 4-й

армейской  группой,  в  немалой степени потому, что в отличие от многих других

высших  офицеров  рейха,  он  разделял  военные планы Гитлера. В сентябре 1939

Рейхенау  командовал  10-й  армией,  а  с  октября 1939 - 6-й армией, во главе

которой  принимал  участие  в  боевых  действиях в Польше, Франции и Советском

Союзе.

     После     падения     Франции     Рейхенау    было    присвоено    звание

генерал-фельдмаршала.  С декабря 1941 был командующим группой армий "Юг". Умер

от инфаркта (версия - авиационная катастрофа) 17 января 1942 в Полтаве.

Рейхсарбайтсдинст

     (Recichsarbeitsdienst), см. Имперская служба труда.

Рейхсбанк

     (Recichsbank),   центральный  эмиссионный  банк  Германии.  Существовал в

1875-1945.  Представлял  собой  частное акционерное общество, но был полностью

подчинен  государству.  В  годы 1-й мировой войны финансировал военные расходы

Германии.  По плану Дауэса в 1924-29 контролировался иностранными кредиторами,

получавшими  через  рейхсбанк  репарационные  платежи.  С  1936  банк  обладал

монопольным   правом   эмиссии  банкнот.  Сыграл  особую  роль  в  мобилизации

финансовых  ресурсов  для нацистской программы перевооружения Германии. В 1939

были отменены всякие ограничения в предоставлении банком ссуд государству. Был

ликвидирован на основе решения Потсдамской конференции 1945.

"Рейхсбаннер шварц-рот-голд"

     (Reichsbanner Schwarz-Rot-Gold - "Черно-красно-золотое имперское знамя"),

военизированная  организация  в период Веймарской республики, созданная в 1924

социал-демократами  для  защиты  республиканского строя и просуществовавшая до

прихода  нацистов к власти. Как и остальные многочисленные союзы и организации

Германии,  члены  "Рейхсбаннера",  в  основном  представители рабочего класса,

имели собственную униформу, организовывали марши и съезды, принимали участие в

военных  маневрах.  Отряды  рабочей  самообороны  насчитывали  к 1932 3,5 млн.

человек.  По  своей  внутренней  структуре  ничем не отличались от ветеранских

организаций  типа "Стальной шлем", коммунистического союза "Рот-фронт-кемпфер"

или нацистских штурмовых отрядов СА.

Рейхсвер

     (Reichswehr;  Rw),  вооруженные  силы  Германии  в  1919-35, созданные на

основе  Версальского  договора  1919.  Законом  от  6  марта  1919  был создан

временный  рейхсвер  (24  бригады).  23  марта  1921 принят закон о рейхсвере,

личный  состав которого вербовался по найму со сроком службы для офицеров - 25

лет, унтер - офицеров и рядовых - 12 лет. Состоял из сухопутных войск и ВМФ. По

условиям   Версальского   договора  Германии  запрещалось  иметь  ВВС,  танки,

зенитную,  тяжелую  и  противотанковую  артиллерию,  подводные  лодки, линкоры

водоизмещением  свыше  10  тыс.т и крейсера - свыше 6 тыс.т, а также Генштаб в

любой  форме.  Численность сухопутных войск ограничивалась 100 тыс. человек, в

т.  ч.  4500  офицеров (7 пехотных и 3 кавалерийских дивизии, 288 орудий и 252

миномета.  Военно-морской  флот имел 6 старых линкоров, 7 легких крейсеров, 12

эсминцев и 12 миноносцев (вместе с береговой обороной 15 тыс. человек, в т. ч.

1500  офицеров).  Однако  существовал  скрытый резерв - т. н. черный рейхсвер:

отряды   самообороны   (хеймвер),   солдатские  землячества,  союзы  ветеранов

("Стальной   шлем",   "Викинги",   "Шарнхорст",   "Молодая  Германия"  и  др.,

объединявшие до 4 млн. человек. С 1926 началась тайная подготовка к увеличению

рейхсвера,  а в 1930-32 принят план увеличения рейхсвера до 300 тыс. человек к

1938.  После  прихода нацистов к власти и выхода Германии из Лиги Наций (1933)

этот  план  был  осуществлен к осени 1934. 16 марта 1935 Германия аннулировала

военные  статьи  Версальского  договора  и ввела всеобщую воинскую повинность.

Началось  развертывание  на  базе  рейхсвера  вооруженных сил Третьего рейха -

многомиллионного вермахта.

"Рейхсверке Герман Геринг"-Рейхспропагандаамт
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"Рейхсверке Герман Геринг"

     (Reichswerke    Hermann   Goering),   гигантская   финансово-промышленная

корпорация,  созданная  в  1937  по  инициативе  Геринга  с  целью  увеличения

производства  высококачественной  стали,  необходимой для выполнения программы

перевооружения  Германии.  Финансирование  корпорации  велось за счет средств,

выделенных на выполнение Четырехлетнего плана.

Рейхскомиссариат по делам восточных территорий

     (Reichskommissariat  f?r  das Ostland), центральное управление, созданное

вскоре  после  начала  2-й  мировой  войны,  в ведении которого находились все

политические  и административно-хозяйственные вопросы оккупированных восточных

территорий. Во главе него стоял рейхсляйтер Альфред Розенберг.

Рейхскомиссариат по укреплению германской государственности

     (Reichskommissariat  f?r  die  Festigung des Deutschen Volkstums; RKFDV),

одно  из  пяти  главных  управлений СС, созданное в 1939 Генрихом Гиммлером по

распоряжению  Гитлера.  Под  его  контролем находилась координация работы двух

других  управлений:  управления  по  вопросам  расы и переселения и управления

"Фольксдойче   миттельштелле".  Занималось  вопросами  переселения  этнических

немцев  и  экспроприации  собственности на территориях оккупированных стран, а

также  созданием "лагерей смерти" и концлагерей и отправкой в Германию рабочей

силы.

Рейхсляйтер

     (Reichsleiter), руководитель одной из сфер партийной деятельности. В 1940

насчитывалось 20 рейхсляйтеров:

Рудольф Гесс - заместитель фюрера по НСДАП,

Мартин Борман - начальник штаба заместителя фюрера,

Макс Аман - партийные издательства,

Филипп Бюлер - шеф партийной канцелярии,

Вальтер Бух - председатель Высшего партийного суда,

Вальтер Дарре - руководитель Центрального управления сельскохозяйственной

политики,

Отто Дитрих - заведующий отделом печати НСДАП,

Франц фон Эпп - руководитель Управления колониальной политики,

Карл Филер - руководитель Главного управления коммунальной политики,

Ханс Франк - руководитель Юридического управления рейха,

Вильгельм Фрик - руководитель депутатской группы НСДАП в рейхстаге,

Йозеф Геббельс - руководитель пропаганды рейха,

Константин Хирль - заведующий Отделом труда,

Генрих Гиммлер - рейхсфюрер СС,

Адольф Бюнляйн - командир национал-социалистического

мотомеханизированного корпуса,

Роберт Лей - заведующий Организационным отделом НСДАП и одновременно

руководитель Германского трудового фронта,

Виктор Лутце - начальник штаба СА,

Альфред Розенберг - руководитель Управления внешней политики НСДАП и

уполномоченный фюрера по наблюдению за духовным и мировоззренческим

воспитанием в НСДАП,

Бальдур фон Ширах - руководитель гитлеровской молодежи (рейхсюгендфюрер),

Франц Шварц - главный казначей.

Рейхсмарка

     (Reichsmark),  денежная  единица  Германии, введенная в 1924. Делилась на

100  рейхспфеннигов.  Золотое содержание было установлено в 0,358423 г чистого

золота.  Во  время  2-й  мировой  войны  обращалась  также  и  на  территориях

оккупированных стран. Была резко обесценена в результате чрезмерной эмиссии. В

1948 аннулирована.

Рейхсмаршал

     (Reichsmarschal),  воинское  звание,  специально  учрежденное для Германа

Геринга,  как  преемника  фюрера на высших командных постах Третьего рейха. 23

апреля  1945  Гитлер  официально лишил Геринга всех должностей и званий, в том

числе и звания рейхсмаршала.

Рейхспропагандаамт

     (Reichspropagandaamt;   RPA),   управление  пропаганды  рейхсминистерства

народного просвещения и пропаганды.

Рейхстага, поджог-Рейхсшрифтумскаммер
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Рейхстага, поджог

     Совершенная  нацистами вечером 27 февраля 1933 провокация - поджог здания

германского   рейхстага,   виновниками  которого  были  объявлены  коммунисты.

Гитлеровская  пропаганда настойчиво внушала народу мысль, что это был сигнал к

началу  "коммунистической  революции",  и  обосновывала  этим целесообразность

массовых  арестов.  На  следующий  день  был  издан декрет, приостанавливающий

действие  статей  конституции,  гарантирующих  личную свободу граждан, свободу

печати,  право  на  объединение,  тайну переписки, неприкосновенность жилища и

частной    собственности.    Одновременно    вводилась   смертная   казнь   за

государственную измену.

 Здание рейхстага после пожара

События развивались следующим образом:

     Примерно  в  10  часов  вечера  в  берлинскую  полицию поступил звонок от

неизвестного, сообщившего, что горит здание парламента. Когда пожарные прибыли

на  место  происшествия,  огромное здание уже полыхало вовсю, огонь бушевал по

всем  этажам,  повсюду  горели ковры и драпировки. Толпы берлинцев высыпали на

улицы  города,  чтобы  посмотреть на пожар. К горящему зданию прибыли Гитлер и

Геббельс,   где   их   встретили   полицай-президент   Берлина  фон  Леветцов,

обер-бургомистр  Сальм  и другие официальные лица. Герман Геринг, бывший тогда

министром  внутренних  дел  Пруссии  также  поспешил  к рейхстагу и немедленно

заявил   Гитлеру:   "Это  дело  рук  коммунистов.  Один  из  преступников  уже

арестован".  Обходя  еще  не  охваченные  огнем  помещения  рейхстага,  Гитлер

пробормотал:   "Это  знак  свыше".  Никто  из  стоящих  вокруг  людей  не  мог

предположить,   что   последует   за   этим  происшествием.  Когда  наполовину

обрушился  купол  рейхстага, рухнула и свободная либеральная Германия, по всей

стране прокатилась жестокая волна нацистских репрессий.

     Тем временем в южном крыле здания, в зале, носившем имя Бисмарка, полиция

наткнулась  на  обнаженного  по  пояс человека, который производил впечатление

психически  ненормального.  Он  без  сопротивления  дал  обыскать себя. У него

обнаружили  голландский  паспорт на имя Маринуса Ван дер Люббе, родившегося 13

января  1909  в  Лейдене,  безработного,  подданного  Нидерландов. Позднее был

арестован  явившийся  по собственной инициативе в полицию, чтобы изложить свою

точку зрения, руководитель коммунистической фракции в рейхстаге Эрнст Торглер,

один  из  наиболее  известных ораторов-коммунистов, уступавший по популярности

лишь  Эрнсту  Тельману. 9 марта 1933 в дорогом ресторане "Байернгоф" полиция в

связи  с делом о поджоге арестовала трех человек с фальшивыми документами. Ими

оказались   граждане   Болгарии  Благой  Попов,  Васил  Танев  и  руководитель

Коминтерновского  подполья  в Западной Европе Георгий Димитров. За исключением

Ван  дер Люббе, остальные арестованные полностью отвергали свою причастность к

поджогу.  Тем  не  менее  все они предстали на Лейпцигском процессе в качестве

обвиняемых, начавшемся 21 сентября 1933 во Дворце юстиции в Лейпциге.

     Несмотря  на мощную пропагандистскую кампанию, затеянную нацистами, никто

в  Германии  и  во  всем  мире  не сомневался, что поджог рейхстага - дело рук

нацистов.  Позднее  стали известны многие детали этого происшествия, пролившие

свет на истинный ход событий. Расследовавшие обстоятельства пожара полицейские

обнаружили  в  здании рейхстага поразительно большое число очагов возгорания -

около  шестидесяти,  разбросанных  по  всему  зданию. Такое было по силам лишь

немалой  группе  людей.  Возникал  вопрос:  каким  образом  в  здание, имевшее

строжайшую  пропускную  систему,  могло  беспрепятственно  проникнуть  столько

людей, причем обремененных канистрами и приставными лестницами (что установило

следствие)?  Оказалось,  что  из  подвала рейхстага, где находилась котельная,

можно  было  попасть в подземный коридор, который заканчивался в здании Дворца

председателя   рейхстага,   которым  был  ни  кто  иной,  как  Герман  Геринг.

Арестованный   позднее  по  другому  делу  некий  уголовник  Ралль  заявил  на

следствии:  "В  феврале  я  был  членом  личной охраны Карла Эрнста [одного из

руководителей  СА]  и  участвовал в поджоге рейхстага". При этом он изложил не

только  мельчайшие  подробности,  но и назвал многие имена участников поджога.

Ралль  сообщил, что в день пожара Эрнст вызвал к себе десятерых штурмовиков из

своей  личной  охраны, способных выполнять самые деликатные поручения, снабдил

их  планом внутренних помещений рейхстага и поставил задачу поджечь здание. Их

привезли  во Дворец председателя рейхстага, приказали спуститься в подвал, где

они  прождали  несколько  часов.  Затем  каждому  из  них  выдали по коробке с

зажигательной смесью. Около десяти часов вечера группа через подземный коридор

проникла  в  здание  рейхстага  и  рассыпалась  по пустынным залам, раскидывая

повсюду  зажигательную  смесь.  Все это заняло не более десяти минут, и тем же

путем  группа  вернулась  во  Дворец  председателя рейхстага. Параллельно была

проведена  другая операция - по "запуску" в помещения рейхстага Ван дер Люббе,

который  в тот момент, видимо, находился в состоянии наркотического опьянения.

После  того  как  показания  Ралля  стали  известны  гестапо,  Геринг  поручил

заместителю  берлинской  полиции  и своему фавориту Рудольфу Дильсу решительно

ставить  палки в колеса следствию и ликвидировать все возможные непредвиденные

осложнения  по  делу  о  поджоге,  о  чем сообщал в своих воспоминаниях хорошо

информированный  Ханс  Бернд  Гизевиус.  Через некоторое время был найден труп

Ралля. Были ликвидированы и многие другие свидетели и участники поджога.

"Рейхстрункенбольд"

     (Reichstrunkenbold - "Имперский пьяница"), неофициальное прозвище личного

фотографа Гитлера Генриха Гофмана, имевшего репутацию неизлечимого алкоголика.

Как  известно,  алкоголизм  получил  широкое  распространение  в среде высшего

нацистского   руководства,  и  эта  тема  постоянно  муссировалось  населением

Третьего рейха.

Рейхсфильмкаммер

     (Reichsfilmkammer), см. Имперская палата кинематографии.

Рейхсфюрер СС

     (Reichsfuerer-SS), воинское звание руководителя СС Генриха Гиммлера.

Рейхсфюрершуле

     (Reichsfuererschule;  RFS),  специальные  школы, созданные для подготовки

будущих руководителей нацистской партии.

Рейхсшпортбунд

     (Reichssportbund),  Имперский  спортивный  союз, созданный для развития и

пропаганды спорта среди членов нацистской партии.

Рейхсшрифтумскаммер

     (Reichsschriftumskammer), Имперская палата литературы. В этой организации

состояли  нацистские  писатели,  издатели и библиотекари. Председателем палаты

был драматург Ханс Йост.

Рейхсштатхальтер-Религия в Третьем рейхе
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Рейхсштатхальтер

     (Reichsstatthalter),  представитель  имперского  правительства, наместник

центральной  власти  в  одном  из  одиннадцати  округов,  созданных  в 1939 на

оккупированных  территориях.  Во  многих  случаях  должность рейхсштатхальтера

совмещалась с должностью партийного представителя на местах - гауляйтера.

Рейхсштудентверк

     (Reichsstudentwerk),   государственная   благотворительная   организация,

созданная   для   улучшения   бытовых   условий   и   материальной   поддержки

студентов-нацистов.  Образована  27  марта 1934. В декрете говорилось, что эта

организация должна способствовать воспитанию "добропорядочных студентов в духе

национал-социалистических  требований".  Как  и общегерманские "Гитлерюгенд" и

Союз  немецких  девушек,  "Рейхсштудентенверк"  уделяла  внимание физическому,

моральному,    интеллектуальному   и   "евгеническому"   воспитанию   молодого

поколения.

"Рейхсштунде"

     (Reichsstunde),  т.  н. "Имперский час", время, отведенное для проведения

шествий  и  парадов  после  собраний  многочисленных национал-социалистических

организаций   с   целью   демонстрации   национального   единства.   Например,

многотысячная   колонна   членов  "Имперского  союза  орденоносцев-спасателей"

отмечала  свой  "рейхсштунде"  торжественным  проходом через парк Люстгартен в

Берлине.

Рейхсюгендамт

     (Reichsjugendamt), Имперское управление по делам молодежи.

Религия в Третьем рейхе

     Несмотря  на  то, что Гитлер родился в семье, исповедовавшей католическую

религию, он весьма рано отверг христианство как чуждую расистской модели идею.

"Античность,  -  говорил  он,  - была куда лучше нынешних времен, поскольку не

знала  ни  христианства, ни сифилиса". Позднее он сформулирует свое негативное

отношение к христианству следующим образом:

 Немецкие девушки совершают неоязыческий обряд с целью магического

воздействия на плодородие земли

1. Христианство - это религия, защищающая слабых и униженных.

2. По своему происхождению эта религия - еврейская, вынуждавшая людей "гнуть

спину по звуку церковного колокола и ползти к кресту чуждого Бога".

3. Христианство зародилось 2000 лет назад среди больных, изможденных и

отчаявшихся людей, потерявших веру в жизнь.

4. Христианские догматы прощения греха, воскрешения и спасения являются

откровенной чепухой.

5. Христианское сострадание - опасная негерманская идея.

6. Христианская любовь к ближнему есть глупость, поскольку любовь парализует

человека.

7. Христианская идея всеобщего равенства защищает расово неполноценных, больных, слабых

и убогих.

     В  первые  годы  нацистского  движения  идеолог нацизма Альфред Розенберг

пытался внести определенную долю христианских принципов в партийную программу.

Однако  со  временем  большая  их  часть  была  заменена на такие "позитивные"

аспекты  как  расизм,  возрождение нордических ценностей, культ сверхчеловека.

Став  канцлером  Германии,  Гитлер неоднократно заявлял, что его правительство

имеет  целью  создание  благоприятных  условий для религиозной жизни, и что он

приложит  все  усилия  для установления дружеских отношений с церковью. Многие

немцы   искренне   верили,   что   Гитлер   способен  спасти  христианство  от

атеистического  "красного  террора" и обеспечит подлинно свободное отправление

всех религиозных нужд в стране.

     20  июля  1933  Гитлер  заключил  договор  с  католической  церковью (см.

Конкордат  1933 ),  который гарантировал неприкосновенность католической веры и

сохранял   все   привилегии   и   права  католиков.  Согласно  договору,  всем

католическим  общинам,  школам, молодежным организациям и культурным обществам

гарантировалась  защита государства в том случае, если они не будут заниматься

какой-либо  политической  деятельностью.  Подписывая  это  соглашение,  Гитлер

рассчитывал   обеспечить   себе   доверие  мировой  общественности,  поскольку

католическая   церковь   имела  значительное  влияние  в  мире.  Как  показали

последующие  события,  договор  явился  дипломатическим  трюком, обязательства

которого Гитлер собирался выполнять лишь пока ему это было выгодно.

     Однако достичь взаимопонимания с протестантской церковью Гитлеру так и не

удалось,   в   результате   чего   по   стране  прокатился  призыв  отвергнуть

протестантизм  и создать новую "германскую" религию, основанную на объединении

идеи  "Блут  унд боден" ("Кровь и почва") и принципа фюрерства.

В 1934 профессор богословия Эрнст Бергман опубликовал 25

тезисов этой новой "религии".

     Еврейский Ветхий завет не годится для новой Германии.

     Христос  был  не  евреем, а нордическим мучеником, отправленным на смерть

евреями, и воином, призванным спасти мир от еврейского влияния.

     Адольф  Гитлер  -  новый  мессия, посланный на землю, чтобы спасти мир от

евреев.

     Свастика  является  преемницей меча как символа германского христианства.

Германская  земля,  кровь,  душа,  искусство - священные категории германского

христианства.

     Рассуждая  о  новой германской религии, Бергман говорил: "Или у нас будет

германский  бог,  или  не  будет никакого. Мы не можем преклонять колени перед

всеобщим богом, который уделяет больше внимания французам, чем нам. Мы, немцы,

были  оставлены  христианским  богом  на  произвол судьбы. Он не справедлив, и

потому  мы  терпели  поражение  за  поражением,  что  верили ему, а не нашему,

германскому, богу".

     Христианская  церковь  всего  мира была шокирована подобными заявлениями.

Внутри  Германии зародилось движение Бекентнискирхе, конфессиональная церковь,

боровшаяся за сохранение чистоты евангелического вероисповедания. Это движение

отказалось   признать  Имперского  епископа,  назначенного  властями,  созвало

собственный собор и заявило, что христианские догматы несовместимы с нацизмом,

его мировоззрением и политикой.

     Тем   временем   Гитлер   объявил   о  подчинении  протестантской  церкви

государству.    Были   закрыты   церковные   школы,   конфискована   церковная

собственность,  многие  пасторы  были уволены, а другим ограничили возможность

проповедовать,  что  должно  было  подорвать  мощь церковной оппозиции. И хотя

некоторая  часть  пастората  поддержала  нацистский  режим,  большинство, как,

например,  д-р  Карл Барт, отказались признавать Гитлера новоявленным мессией.

"Я  в  течение  10  лет  был  профессором  теологии  Боннского университета, -

вспоминал  позднее в эмиграции д-р Барт. - До тех самых пор, пока не отказался

начинать  свои ежедневные лекции вскидыванием руки и криком "Хайль Гитлер!" На

это  я  пойти  не  мог,  это  было бы богохульством". Нацистскими властями был

арестован  за  свои проповеди д-р Мартин Нимеллер, пастор богатого берлинского

района Далем, служивший во время 1-й мировой войны командиром подводной лодки.

Несмотря на то, что суд оправдал его, Нимеллер был вновь арестован и отправлен

в концлагерь.

     Католическая  церковь не долго наслаждалась покоем, обещанным Конкордатом

1933.  Католические  епископы  все  еще пытались сохранить хорошие отношения с

Гитлером,  однако  из-за  многочисленных нарушений условий договора со стороны

нацистских властей в средних и нижних эшелонах католической церкви усиливалось

недовольство.  По  нелепым  обвинениям  в контрабанде золотом из Германии были

арестованы   многие   церковнослужители.   Католическая   пресса  подвергалась

жесточайшей   цензуре.   Религиозные   шествия   были  запрещены,  закрывались

монастыри, монахов подвергали показательным судам, инкриминируя им распутство.

Пропагандистская  машина, которую возглавлял Йозеф Геббельс, старалась посеять

отвращение среди немцев к "нравственным излишествам" католических священников.

Росло  и  сопротивление  католической  церкви. Архиепископ Мюнхенский кардинал

Фаульхабер,  оказывал  открытое  неповиновение  нацистскому  режиму,  за  что,

несмотря     на    объявленную    папским    легатом    его    дипломатическую

неприкосновенность,  был  арестован. 21 марта 1937 со всех католических кафедр

Германии  была  оглашена  энциклика  папы Пия XI "Mit brennender Sorge..." ("С

глубокой обеспокоенностью..."), в которой Гитлер обвинялся в нарушении условий

договора  с  церковью  и  преследовании  католиков.  В ответ нацистские власти

организовали серию судебных процессов над священниками, монахами и паствой.

     Борьба  Гитлера  с церковью неожиданно прекратилась с началом 2-й мировой

войны. Фюрер посчитал, что ему выгоднее ослабить давление на церковь, чтобы не

подорвать  моральный дух своих солдат. Но от своей конечной цели - истребление

как  католического,  так  и протестантского вероисповедания - он не отказался.

Однако   счел  более  благоразумным  впредь  не  поддерживать  открыто  нового

язычества - Германского движения за веру.

Риббентроп, Иоахим фон-Риттер, Герхард

Риббентроп, Иоахим фон - Риттер, Герхард

Риббентроп, Иоахим фон

     (Ribbentrop),  (1893-1946),  министр иностранных дел нацистской Германии,

советник Гитлера по внешней политике. Родился 30 апреля 1893 в Весселе в семье

офицера.  Учился  в  Касселе  и  Метце,  затем  работал в Англии, США и Канаде

коммерческим представителем одного небольшого экспортно-импортного предприятия

по  торговле  вином.  Это  дало  ему  определенный  кругозор, жизненный опыт и

отличное  знание  французского  и  английского  языков, что в нем впоследствии

высоко  ценил  фюрер.  С  началом  1-й  мировой войны Риббентроп возвратился в

Германию  и  вступил  добровольцем  в  гусарский полк. Он участвовал в боях на

Восточном фронте, был ранен, награжден Железным крестом I степени и дослужился

до  звания  оберлейтенанта.  В  1915  Риббентроп  был  направлен  на  работу в

германскую  военную миссию в Турции. После окончания 1-й мировой войны занялся

коммерческой   деятельностью.   Брак   с   дочерью   крупнейшего   германского

производителя шампанского Отто Хенкеля открыл перед ним широкие перспективы. К

1925  Риббентроп  был  уже преуспевающим бизнесменом. Его роскошный берлинский

особняк   охотно   посещали  промышленники,  политики,  журналисты  и  деятели

культуры.  С  1930  в  доме  Риббентропа частыми гостями стали Гитлер, Геринг,

Гиммлер  и  другие  нацистские  руководители.  Риббентроп сыграл исключительно

важную  роль  в  обеспечении  прихода  нацистов  к  власти.  В его доме велись

переговоры  о  назначении  Гитлера рейхсканцлером между лидерами НСДАП с одной

стороны  и представителями президента Гинденбурга и правых буржуазных партий -

с другой.

 Иоахим фон Риббентроп

     1  мая  1932 Риббентроп вступил в НСДАП и получил звание штандартенфюрера

СС.  Хотя  тщеславный  и  высокомерный Риббентроп вызывал раздражение у многих

нацистских  лидеров,  благоволивший  к  нему  Гитлер  поставил  его  во  главе

специально  созданного  внешнеполитического органа НСДАП - т. н. "Риббентропа,

бюро",  призванного  действовать  параллельно с министерством иностранных дел.

Бюро постепенно наполнялось людьми из СС, а сам Риббентроп, близко друживший с

Гиммлером,  вскоре  получил высокий чин обергруппенфюрера СС (генерал). Осенью

1934   фюрер  поручил  Риббентропу  подготовить  почву  для  тесного  германо-

японского  сотрудничества,  присвоив  ему  при  этом  ранг "уполномоченного по

внешнеполитическим  вопросам  при  штабе  заместителя фюрера Рудольфа Гесса" и

"чрезвычайного  и  полномочного посла Третьего рейха". Ему было поручено вести

переговоры  и  подписать  англо-германское морское соглашение 1935. 11 августа

1936 Риббентроп был назначен германским послом в Великобритании, а в 4 февраля

1938  -  министром  иностранных  дел  Третьего рейха. С этого времени он играл

важную  роль  в  претворении  агрессивных  планов  Гитлера.  23  августа  1939

Риббентроп  отправился в Москву, где подписал с министром иностранных дел СССР

В.  Молотовым  Договор  о  ненападении  1939  между  Германией и СССР, по сути

предрешивший  начало 2-й мировой войны. Не было ни одной акции, в подготовке и

содействии  которой  методами  дипломатии  Риббентроп  не принимал бы участия.

Аншлюс Австрии, оккупация Чехословакии, нападение на Польшу, оккупация Дании и

Норвегии,  Бельгии  и  Голландии,  разгром  Франции,  нападение на Югославию и

Грецию,    сколачивание    агрессивных    блоков,   экономическое   ограбление

оккупированных  стран  -  мера  личной  ответственности Риббентропа за все эти

преступления  была огромной. Мрачную роль сыграло возглавляемое им ведомство в

уничтожении  евреев на территории оккупированных Германией стран. В частности,

весной 1943 Риббентроп настойчиво требовал от венгерского регента Хорти, чтобы

тот  "довел  до конца" антиеврейские мероприятия в Венгрии. "Евреи должны быть

истреблены  или  сосланы  в  концентрационные  лагеря  -  другого  варианта не

существует",  - подчеркивал Риббентроп. Касаясь вопроса о судьбе сбитых в небе

Германии   английских   и   американских  летчиков,  Риббентроп  категорически

настаивал на том, чтобы всех их линчевали на месте.

 Фон Риббентроп, Чемберлен и Гитлер во время Мюнхенского совещания

     В  апреле 1945 Риббентропу удалось скрыться. Он направился в Гамбург, где

под   носом   у  английской  военной  комендатуры  снял  комнату  в  ничем  не

примечательном  доме.  Однако  14  июня  1945  он  был  арестован  британскими

оккупационными   властями  и  предстал  перед  судом  Международного  военного

трибунала  в Нюрнберге. Находясь в тюрьме, Риббентроп заявлял: "Появись в этой

камере  Гитлер  и  скажи  мне  "действуй!",  я,  как  и  все, кого я знаю, по-

прежнему  стал  бы  действовать".  Суд  признал Риббентропа виновным по всем 4

пунктам,  в  том  числе  по заговору с целью совершения военных преступлений и

преступлений  против  человечности,  и  приговорил  к  смертной  казни. Он был

повешен утром 16 октября 1946.

"Риббентропа, бюро"

     (Dienststelle  Ribbentrop),  созданный  в  апреле 1933 внешнеполитический

отдел  НСДАП  во  главе  с  Иоахимом  фон Риббентропом, призванный действовать

параллельно  с  министерством  иностранных  дел  Германии. Представлял из себя

группу  экспертов  по вопросам внешней политики при канцелярии Рудольфа Гесса,

ведущие посты в котором занимали функционеры аппарата СС.

"Рим-Берлин, ось"

     Военный  союз  между  Германией  и  Италией, заключенный 22 мая 1939. См.

"Стальной пакт".

Риттер, Герхард

     (Ritter),  (1888-1967),  известный  немецкий  историк, противник нацизма.

Родился  6  апреля  1888 в Бад-Зудене. Окончил Гамбургский университет. В 1925

был  приглашен  на  преподавательскую  работу  во  Фрейбургский университет, в

котором  с  перерывами проработал до 1956. Автор многочисленных научных трудов

и  статей  по различным вопросам истории, биографий Лютера, Фридриха Великого,

Гнейзенау   и   др.   Будучи  искренним  приверженцем  протестантизма,  Риттер

решительно  отверг  нацизм  и  присоединился  к  деятельности  Бекентнискирхе,

конфессиональной   церкви,   сразу   же   после   ее  образования.  Входил  во

Фрейбургскую  группу,  организацию консервативных националистов, целью которой

было  свержение  гитлеровского режима в стране. Вместе со своим близким другом

Карлом  Фридрихом  Герделером  Риттер  в случае успеха их замыслов представлял

будущую  Германию  как  миролюбивого партнера в европейском сообществе. Риттер

был  арестован в 1944 и освобожден из тюрьмы войсками Советской Армии. Он умер

1 июля 1967 во Фрейбурге.

Рифеншталь, Лени-Розенберг, Альфред
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Рифеншталь, Лени

     (Riefenstahl),  немецкая  киноактриса и кинорежиссер. Родилась 22 августа

1902  в  Берлине.  Училась  в  Берлинской  школе искусств, принимала участие в

балетных  спектаклях  вместе  с  Мери Вигман. В 1923-26 танцевала в спектаклях

режиссера  Макса  Рейнхарда.  Снималась  в  кино.  В 1931 основала собственную

киностудию,  где  выступала  в роли сценариста, режиссера и продюсера. Сыграла

главную   роль   в   фильме  "Голубой  свет",  получившем  золотую  медаль  на

Венецианском кинофестивале в 1932.

 Прием для Лени Рифеншталь в честь премьеры фильма "Олимпия" в УФА-Паласте

20 апреля 1938

     Гитлер избрал Рифеншталь в качестве руководителя для создания фильмов для

нацистской  партии. Именно она сняла знаменитый пропагандистский фильм "Триумф

воли"  о  нюрнбергском  партийном  съезде. 20 апреля 1936 в честь дня рождения

фюрера  состоялась  премьера  этого  фильма в кинотеатре "Олимпия". Этот фильм

демонстрировался  во  время  XI  Олимпийских  игр в Берлине в 1936. Гитлер так

высказался  о  работе  Рифеншталь:  "Она создала фильм о нашем времени и нашем

предназначении.  Это  уникальное  и  несравненное  прославление силы и красоты

нашей  партии".  В  1948  Международный  олимпийский  комитет присудил награду

фильмам Рифеншталь о спорте.

     После  падения  Третьего  рейха  Рифеншталь  заявляла,  что  она была вне

политики  и  ничего  не  знала  о  намерениях и планах Гитлера. Она решительно

отвергала  обвинения  в  свой адрес за романтическое восхваление Гитлера: "Это

был 1934 год. Никто не мог знать, что из всего этого выйдет".

Рихтхофен, Вольфрам фон

     (Richthofen),    (1895-1945),   пилот   Люфтваффе,   получивший   широкую

известность  во  время  2-й  мировой войны. Родился 10 октября 1895. Племянник

героя  1-й  мировой  войны  летчика  Манфреда  фон Рихтхофена (1892-1918). Был

членом молодежного аэроклуба. Военную карьеру начал в 1923. Был военным атташе

в  Риме.  В  1936  стал начальником штаба в легионе "Кондор" при генерале Хуго

Шперле  и  затем  у его преемника генерал-майора Хельмута Фолькмана. Получив в

ноябре  1938  звание  бригадного генерала, Рихтхофен стал последним командиром

этого  подразделения.  После  начала  2-й  мировой  войны Рихтхофен командовал

 Вольфрам фон Рихтхофен

подразделениями    штурмовых   бомбардировщиков   "Штука",   которые   успешно

действовали  во время вторжения в Польшу и Францию. В июле 1940 накануне Битвы

за  Англию  Рихтхофен  был  назначен  командующим  8-м  авиационным  корпусом,

понесшим наименьшие потери в боях с Королевскими военно-воздушными силами.

Рихтхофен умер 12 июля 1945.

Розенберг, Альфред

     (Rosenberg), (1893-1946), главный идеолог нацизма, заместитель Гитлера по

вопросам  "духовной  и  идеологической  подготовки"  членов нацистской партии,

рейхсминистр  по  делам оккупированных восточных территорий. Родился в Ревеле,

учился  в  Риге  и  Москве,  где  окончил в 1918 Высшее техническое училище по

специальности  инженер - строитель.  Хорошо  говорил по- русски, что послужило

поводом   для   будущего   назначения   Розенберга   рейхсминистром  восточных

территорий.

 Альфред Розенберг, "философ" расизма, автор нашумевшей книги "Миф ХХ

века"

     С  1933  начальник  Управления  внешней  политики  НСДАП.  В рамках этого

управления  в  апреле 1941 был создан специальный центр по проблемам восточных

территорий. 20 апреля 1941 Гитлер объявил Розенбергу о своем решении назначить

его  министром  по  делам  оккупированных  восточных  территорий.  9  мая 1941

Розенберг   представил   фюреру   проект  директив  по  вопросам  политики  на

территориях,  которые  должны  быть  оккупированы в результате агрессии против

СССР.  Проект  предусматривал расчленение восточных территорий на пять крупных

губернаторств   в   целях   недопущения   возрождения   сильного   российского

государства. В состав первого из них под названием "Остланд" должны были войти

Эстония, Латвия, Литва и Белоруссия. Эта территория предназначалась для полной

германизации  в  течение  двух  поколений.  Вторым губернаторством должна была

стать   Украина   с  включением  в  ее  состав  Восточной  Галиции,  Крымского

полуострова,  территории  по  Дону  и  Волге,  а  также  советской  автономной

республики  немцев  Поволжья.  Как  считал Розенберг, это губернаторство, имея

определенную  автономию,  стало  бы опорой рейха на Востоке в борьбе с русским

народом.

     Третье  губернаторство  заняло  бы  территорию Кавказа, отделив Россию от

Черного  моря.  Нефтеносные районы Кавказа перешли бы в руки немцев. Четвертое

губернаторство   составляла  бы  Россия.  Определение  ее  границ  на  востоке

Розенберг  ставил  в  зависимость от того, продвинутся ли германские войска за

Урал.

     Пятым  губернаторством  должен  был стать Туркестан. При обсуждении этого

проекта Гитлер высказал ряд замечаний. Напомнив о провале политики Германии на

Украине  в  1918, он выступил против предоставления ей автономии. Гитлер также

отверг  предлагаемое Розенбергом название "губернаторство", предложив заменить

его   "рейхскомиссариатом".   17  июля  1941  было  создано  рейхсминистерство

оккупированных   восточных  территорий,  которое  и  возглавил  Розенберг.  По

приговору  Международного  военного трибунала в Нюрнберге Розенберг был казнен

16 октября 1946.

     Автор  книг  "Будущий  путь германской внешней политики" (1927) и "Миф XX

века" (1929).

Роммель, Эрвин-"Ротфронткемпфербунд"
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Роммель, Эрвин

     (Rommel),  (1891-1944),  генерал-фельдмаршал германской армии. Родился 15

ноября  1891 в Хейденхейме, близ Ульма. Армейскую службу начал в 1910 кадетом.

Вскоре стал профессиональным военным и посвятил этому всю свою жизнь. Во время

1-й  мировой  войны  служил  лейтенантом  в  Альпийском  батальоне в Румынии и

Италии.  В  1915  был  награжден  Железным  крестом I степени. После войны был

командиром  пехотного  полка, затем преподавал в военном училище в Дрездене. С

Гитлером   Роммель   познакомился  в  1935.  Прочитав  книгу  Роммеля  "Пехота

наступает", Гитлер в 1938 назначил его командиром личного батальона охраны. Во

время   2-й   мировой   войны   Роммель   стал  наиболее  популярным  немецким

полководцем,  мастерство  и  профессионализм  которого  высоко ценили даже его

противники.  В  1940 Роммель был назначен командиром 7-й бронетанковой дивизии

на  Западном  фронте  (командующий генерал Герд фон Рундштедт). 6 февраля 1941

Гитлер назначил Роммеля командующим только что созданным Африканским корпусом,

поставив перед ним задачу отбросить британские войска обратно в Египет.

 Фельдмаршал Эрвин Роммель

     Африканская  кампания,  начавшаяся  для  Роммеля  успешно,  принесла  ему

прозвище "лис пустыни". 21 марта он разбил английские войска под командованием

генерала  Арчибальда  Вавеля  близ Эль-Агейла и двинулся на Тобрук, защищавший

путь  вглубь  страны,  к  Нилу.  Лишь  к концу 1941 британским войскам удалось

вернуться  в  Бенгази.  В  январе  1942 Роммелю было присвоено звание генерала

армии.  27  мая, возобновив наступление, он нанес неожиданный удар англичанам,

заставив  противника  отступить  к  границам  Египта. 21 июня его войсками был

захвачен Тобрук - ключевой пункт британской обороны, а 33 тыс. его защитников,

за  мужество  и  упорство  прозванных  "тобрукские  крысы",  попали в плен. На

следующий  день  Гитлер  присвоил Роммелю звание генерал-фельдмаршала. В конце

июня  1942  войска  Роммеля  находились  уже  возле  Эль-Аламейна, в 100 км от

Александрии  и  дельты  Нила.  Для  союзнических  войск  это был один из самых

драматических моментов за все время войны.

     Продвижение   Роммеля   было  остановлено  в  конце  октября  1943  ввиду

сложностей со снабжением и из-за наращивания сил противника. Улетев в Германию

на  лечение,  Роммель  вернулся  в  Сев.  Африку уже после того, как битва при

Эль-Аламейне была проиграна. Менее чем за две недели его войска были отброшены

на  1000  км.  9  марта  1943  Роммель  был отозван из Туниса. В середине 1943

Роммель  был  назначен  командующим группой армий "Б" в Сев. Италии. Перед ним

стояла   задача   не   допустить  капитуляции  итальянских  войск  и  отразить

наступление союзников на юге Европы. В январе 1944 он был назначен командующим

группой армий на севере Франции. Дважды, 17 и 29 июня, Роммель и фон Рундштедт

встречались  с  Гитлером,  пытаясь  убедить  его  прекратить  войну  пока  еще

сохраняются  значительные  силы  германской  армии. Бледный и трясущийся фюрер

ответил на их предложения яростной обличительной бранью.

     После  высадки  союзников  в Нормандии, Роммель был тяжело ранен 17 июля,

когда его автомобиль был обстрелян британским самолетом. Его отправили домой в

Ульм на лечение.

     К  этому  времени  Роммель  был  уже  полностью  разочарован в далеком от

реальности  военном  руководстве Гитлера и постепенно начал открывать глаза на

зверства нацистов.

Aдольф Гитлер вручает бриллианты к Рыцарскому кресту генералу Эрвину

Роммелю, 17 марта 1943

     По-военному  прямой  и  решительный  Роммель тем не менее стал постепенно

втягиваться  в  политическую  деятельность.  Однако  он выступал против планов

физического  устранения  Гитлера, полагая, что подобная акция сотворит из него

мученика.  Он  считал,  что  целесообразнее  будет  привлечь  фюрера  к  суду,

разоблачив  все  его  преступления  перед  нацией.  Роммель  никогда  не играл

активной  роли  в Июльском заговоре 1944, хотя некоторые заговорщики и хотели,

чтобы именно он возглавил страну после устранения Гитлера.

     После  провала  заговора один из умиравших в агонии участников назвал имя

Роммеля,  в результате чего судьба полководца была предрешена. 14 октября 1944

Гитлер  направил  к  Роммелю  домой  двух  офицеров,  предоставив  ему выбор -

покончить  с собой или предстать перед судом. "Через пятнадцать минут я умру",

-  сказал  Роммель  жене  и принял яд. Гитлер приказал похоронить его со всеми

воинскими  почестями.  Фон Рундштедт произнес в надгробной речи: "Безжалостная

судьба вырвала его у нас. Его сердце принадлежало фюреру".

Россбаха, группа

     Одна   из   многочисленных   полувоенных  националистических  организаций

"Добровольческого  корпуса",  созданная  вскоре  после  окончания  1-й мировой

войны.  Ее  возглавлял  бывший фронтовик лейтенант Герхард Россбах. Целью этой

организации,  не  брезговавшей  и политическими убийствами, было "освобождение

отечества  от  изменников  и  хлюпиков",  якобы виновных в поражении Германии.

Членами  группы  Россбаха  были ближайший соратник Эрнста Рема Эдмунд Хайнес и

будущий комендант Аушвица Рудольф Франц Хесс.

"Роте капелле"

     (Rote  Kapelle),  антинацистская  подпольная  организация в Германии. См.

"Красная капелла".

"Ротфронткемпфербунд"

     (RotfrontkImpferbund),  "Союз  борцов  Красного  фронта",  военные отряды

Коммунистической партии Германии в период Веймарской республики. Участвовали в

многочисленных  уличных  схватках  с нацистскими штурмовиками из СА. Некоторые

отряды  проходили  боевую  подготовку под руководством советских инструкторов.

Лозунгом  союза был: "Бей фашистов, где бы ты не встретил их!". 1 февраля 1933

гамбургское  отделение  союза  выступило  с  призывом к вооруженным силам: "Не

далек  тот  день,  когда наша победоносная Красная Армия, которой не требуется

защита полиции, с оружием в руках уничтожит смертельных врагов рабочего класса

ко  всем  чертям!". Указом от 24 марта 1933 Коммунистическая партия Германии и

ее   вооруженные   формирования   были  запрещены  и  вскоре  прекратили  свое

существование.

РСХА-Рыцарский крест

РСХА - Рыцарский крест

РСХА

     См. Главное управление имперской безопасности (РСХА).

Рудель, Ханс-Ульрих

     (Rudel),  полковник  Люфтваффе,  единственный кавалер Рыцарского креста с

золотыми  дубовыми  листьями,  мечами  и бриллиантами. Родился в 1916, окончил

военную  школу в Вильдпарке. С 1938 служил в полку пикирующих бомбардировщиков

"Штука"  офицером-техником, затем летал. Во время 2-й мировой войны дослужился

от  лейтенанта  (1939) до полковника (1945). В сентябре 1941 потопил советский

крейсер  "Марат".  В марте 1944 был сбит, попал в советский плен, однако сумел

бежать.  В январе 1945 Рудель получил из рук фюрера Рыцарский крест с золотыми

дубовыми  листьями,  мечами  и  бриллиантами.  Месяц спустя он снова был сбит,

потеряв  при  этом  ногу.  К  концу войны на его боевом счету было 2530 боевых

вылетов  и  532  уничтоженных танка противника. После войны бежал в Аргентину,

вернулся в Германию в 1953 и принимал участие в неонацистском движении.

Рундштедт, Герд фон

     (Rundstedt),  (1875-1953),  генерал-фельдмаршал германской армии. Родился

12   декабря   1875   в   Ашерслебене.   В   1932   в  звании  генерал-оберста

(генерал-полковник)  он  был  назначен  командующим  1-й  армейской  группой в

Берлине.  В  феврале  1938  вместе с четырнадцатью другими высокопоставленными

офицерами  фон  Рундштедт  был  уволен  из  вооруженных  сил в результате дела

Бломберга-Фрича.  В  августе  1939  его  снова  вернули  в  армию  в  качестве

начальника  штаба  группы  армий  "Юг".  В мае-июне 1940 фон Рундштедт являлся

начальником штаба группы армий на Западном фронте. На этом посту на нем лежала

основная  ответственность за проведение Французской кампании. В знак признания

его   заслуг   19   июля   1940   Гитлер   присвоил   фон   Рундштедту  звание

генерал-фельдмаршала.

 Фельдмаршал Герд фон Рундштедт

     Во  время  нападения  на  Советский Союз фон Рундштедт командовал группой

армий  "Юг".  В  его  задачи  входило  выход  к Черному морю, захват Ростова и

Майкопских  нефтяных  месторождений,  а  затем  бросок  на  Сталинград.  Ввиду

разногласий  с  Гитлером  по  поводу  стратегии  боевых  действий в России фон

Рундштедт  был  снят с должности 12 декабря 1941. 1 марта 1942 он был назначен

начальником  штаба западной группы войск вместо генерала Эрвина фон Вицлебена;

этот пост он занимал с короткими перерывами до марта 1945. 2 июля 1944 Гитлер,

взбешенный   тем,   что   фон   Рундштедт  не  сумел  предотвратить  вторжение

англо-американских  войск  в  Нормандию,  временно отстранил его от должности,

назначив на его место фельдмаршала Гюнтера Ханса фон Клюге.

     В начале 1942 фон Рундштедту стало известно о заговоре высокопоставленных

офицеров  с целью отстранения Гитлера от власти. Хотя фон Рундштедт никогда не

был  убежденным  нацистом,  он  отказался  принять  участие в заговоре, заявив

генералу  Эрвину  Роммелю:  "Вы  молоды  и  популярны  среди  народа. Вам надо

осуществлять  это".  После  провала  Июльского заговора 1944 верный присяге на

верность  фюреру  фон  Рундштедт председательствовал на офицерском суде чести,

разбиравшем  степень  вины заговорщиков, и изгонял их из армии еще прежде, чем

они  представали  перед  Народным  трибуналом. Лебединой песней фон Рундштедта

была  наступательная  операция  в  Арденнах  в  декабре 1944, которой так и не

удалось  остановить  продвижение  союзнических  войск.  Умер  фон  Рундштедт в

Ганновере 24 февраля 1953.

Руст, Бернхард

     (Rust),  (1883-1945), рейхсминистр по делам науки, образования и культуры

в правительстве Гитлера с 1933 по 1945. Родился 30 сентября 1883 в Ганновере в

старинной юнкерской семье. Закончив гимназию в Ганновере, изучал германистику,

философию,  филологию,  историю  искусств  и  музыку  в университетах Мюнхена,

Геттингена,  Берлина  и  Галле.  В  1909 стал директором гимназии в Ганновере.

Участник  1-й  мировой  войны, был награжден Железным крестом II и I степени и

Орденом Гогенцоллернов.

     Присоединившись после войны к нацистскому движению, Руст стал гауляйтером

Ганновера-Брауншвейга.  В  1930  был  избран депутатом рейхстага от нацистской

партии.  В  феврале  1933 Руст был назначен министром культуры Пруссии. В 1934

Гитлер  назначил  его  министром  по делам науки, образования и культуры. Этот

пост он занимал до конца Третьего рейха. Покончил с собой в мае 1945.

Рыцарский крест

     (Ritterkreuz),  нацистская  награда  за  доблесть,  гитлеровский  вариант

Железного  креста.  По указу Гитлера от 1 сентября 1939, в связи с началом 2-й

мировой  войны,  возобновлялось  награждение  Железным  крестом военнослужащих

германской  армии, однако была изменена степень этой награды, ее внешний вид и

добавлена  лента.  Одновременно отменялось награждение лиц, не участвовавших в

боевых  действиях. Новая награда, получившая название "Рыцарский крест", имела

несколько степеней:

 Рыцарский крест с дубовыми листьями и мечами

1. Рыцарский крест.

2. Рыцарский крест с дубовыми листьями.

3. Рыцарский крест с дубовыми листьями и мечами.Впервые им был награжден

генерал-лейтенант  Люфтваффе Адольф Галланд, сбивший 20 самолетов противника

во время битвы за Англию.

4. Рыцарский крест с дубовыми листьями, мечами и бриллиантами. Им впервые

был  награжден  майор  Люфтваффе  Вернер  Мельдерс, уничтоживший 115 самолетов

противника.  В  числе  других  этой  награды были удостоены офицеры Люфтваффе:

Галланд,  полковник  Гордон Голлоб, капитан Ханс-Иоахим Марсель, майор Вальтер

Новотный и майор Эрих Хартман.

5. Рыцарский  крест с золотыми дубовыми листьями, мечами и бриллиантами.

Этой награды был удостоен лишь полковник Ханс-Ульрих Рудель.

6.  Великий крест. Им был награжден только Герман Геринг после победы над

Францией.

Рем, Эрнст-Ренн, Людвиг

Рем, Эрнст - Ренн, Людвиг

Рем, Эрнст

     (Roehm; Rihm), (1887-1934), руководитель нацистских штурмовых отрядов СА.

Родился  28  ноября  1887  в  Мюнхене в семье государственного служащего. Став

профессиональным  военным,  участвовал  в  1-й  мировой войне. После окончания

войны  вступил  в  одно  из  подразделений  "Добровольческого  корпуса", где и

сблизился  с нацистами. Плохо организованные группы уличных хулиганов, которые

сколачивал   Рем,   и   которые  постоянно  участвовали  в  уличных  стычках с

коммунистами,  постепенно  становились  боевым  отрядом нацистской партии. Рем

говорил:  "Еще  когда  я  был незрелым хилым юнцом, война и тревоги привлекали

меня куда больше, чем славный буржуазный порядок".

 Эрнст Рем, глава СА

     Рем был довольно тучным, мощным человеком с сангвиническим темпераментом.

Имел  широкое  налитое  кровью массивное лицо с двойным подбородком, отвислыми

щеками  и  синими  прожилками. Левую скулу пересекал глубокий шрам, переносица

была расплющена. Вопреки прусской военной традиции, Рем не брил голову. Живые,

глубоко  сидящие  глазки,  крупные уши и зловещее выражение лица придавали ему

вид   фавна.   Его   окружение,  не  исключая  шофера  и  денщика,  составляли

гомосексуалисты.  Рем пристрастился к этому пороку в армии, где гомосексуализм

был  в  большой моде. Он принимал участие в заговоре бывших военных во главе с

Францем  фон  Эппом,  целью  которого  было  свержение  левого правительства в

Баварии.   Привлеченный   красноречием   нацистского   фюрера,  Рем  вступил в

нацистскую  партию и постепенно стал одним из ближайших друзей Гитлера. Вместе

с  ним  он  участвовал  в  неудавшемся  "Пивном путче" 1923, был арестован, но

освобожден сразу же после суда. Вскоре после этого Рем был приглашен в Боливию

в  качестве военного инструктора. В канун сентябрьских 1930 выборов в рейхстаг

Рем  возвратился из Боливии, рассчитывая занять пост военного министра. Однако

эти  выборы  оказались для нацистов неудачными, и по приказу Гитлера Рему было

поручено  формировать  и  готовить  подразделения  СА. К середине 1931 Рем уже

создал 34 отряда т. н. гауштурма и 10 групп СА, объединявших 400 тыс. человек,

что превышало численность рейхсвера. В 1932 лозунгом штурмовиков стал клич "Не

снимайте  поясов!",  который  трактовался как призыв к бдительности. Благодаря

стараниям  Рема,  к  концу 1933 численность СА превысила 2 млн. человек. Столь

стремительный  рост  штурмовых  отрядов,  бывших  по  сути личной армией Рема,

который   призывал  к  осуществлению  "второй  революции",  встревожил  многих

нацистских  руководителей.  К  1934 влияние и неуправляемость подразделений СА

достигла  такой  степени,  что  это вызвало большое беспокойство в армейских и

промышленных кругах и вынудило Гитлера предпринять решительные шаги.

 Гитлер и Рем на Партийных днях в Нюрнберге

     30  июня  1934 Рем и его ближайшее окружение были арестованы эсэсовцами в

баварском  курортном  городке  Бад-Висзее,  где  они  отмечали начало отпуска.

Многие  штурмовики  были убиты на месте, а Рем отправлен в тюрьму Штадельхейм.

Два  дня  спустя  ему  в  камеру  положили  пистолет,  намекая  на возможность

"почетного"  самоубийства.  Когда  Рем  отказался,  в  камеру  вошел начальник

концлагеря Дахау Теодор Эйке и застрелил его. См. также "Ночь длинных ножей".

Ремагенский мост

     Был  возведен во время 1-й мировой войны по настоянию генералитета, чтобы

увеличить  переброску  войск  и  боеприпасов  на  Западный  фронт.  Раньше был

известен как мост Людендорфа.

     7  марта 1945 американская танковая часть захватила мост, помешав попытке

немцев взорвать этот стратегический объект. Узнав об удаче, генерал Эйзенхауэр

воскликнул:  "Его  ценность можно измерить лишь таким же весом золота". Сильно

поврежденный  мост  рухнул через десять дней, при этом погибло 28 американских

солдат.  На  мемориальной доске, установленной после войны, по-английски и по-

немецки  написано:  "Для  войны  построен, в войне разрушен, пусть башни вечно

напоминают  об этом. Здесь бились солдаты двух великих наций. Здесь пали герои

с той и другой стороны".

Ремарк, Эрих Мария

     (Remarque),  (1898-1970), немецкий писатель. Родился 22 июня в Оснабрюке.

Настоящая фамилия - Крамер (Ремарк его анаграмма). Участник 1-й мировой войны.

Потрясение  от  ужасов войны нашло воплощение в романе "На Западном фронте без

перемен"  (1929),  который  принес Ремарку мировую известность. Тема воинского

товарищества,  неприятия  войны  и  одиночества  человека, прошедшего кровавую

бойню,  нашла  свое  отражение и в последующих романах писателя: "Возвращение"

(1931)  и  "Три товарища" (1937). Ремарк вынужден был покинуть родину в 1931 и

поселиться  в  Швейцарии.  В  1938  нацистские  власти  лишили  его  немецкого

гражданства.  В  1939  Ремарк  переехал  в  США. Его роман "Триумфальная арка"

(1946)  повествует  о  судьбе  эмигрантов,  вынужденных  покинуть родину после

прихода  к  власти  нацистов.  В 1948 писатель вернулся в Европу и поселился в

Порто-Ронко, Швейцария. Умер Ремарк в Италии, в Анконе, 25 сентября 1970.

Ренн, Людвиг

     (Renn),  (наст.  имя  Арнольд  Вейт  фон  Гользенау),  немецкий писатель,

противник  нацизма.  Родился  22  апреля 1889 в Дрездене. Во время 1-й мировой

войны  командовал  сначала  ротой,  а  затем  батальоном.  После  войны изучал

экономику,  юриспруденцию  и  русский  язык  в  Геттингене  и Мюнхене. Позднее

увлекся  историей  искусств,  археологией  и  историей  Китая.  В  1928-32 был

секретарем  Союза  пролетарских  революционных  писателей.  Популярность Ренну

принес  роман  "Война"  (1928).  В  1929 он посетил Советский Союз. 27 февраля

1933, после поджога рейхстага, был арестован нацистскими властями и приговорен

к двум с половиной годам тюрьмы. В 1936 Ренн эмигрировал в Швейцарию. Во время

Гражданской  войны  в  Испании  он  был  начальником  штаба  Интернациональной

бригады. В 1940 арестован во Франции, но через год освобожден. Посетил Англию,

США  и Мексику, где преподавал европейскую историю и языки. В 1941-46 принимал

активное участие в движении т. н. Свободных немцев в Латинской Америке. С 1947

жил в ГДР, где преподавал антропологию в Техническом университете в Дрездене.

СА-СД

СА - СД

СА

     (Sturmabteilung; SA), Штурмовые отряды, полувоенные соединения нацистской

партии,  начавшие  создаваться  в  Германии  с  августа 1921 на базе некоторых

подразделений  "Добровольческого  корпуса"  (под  названием  "Гимнастический и

спортивный дивизион"; переименованы в СА 4 ноября 1921).

     Являлись  орудием физической расправы с противниками нацистского режима и

прежде  всего коммунистами. Первыми отрядами СА командовал капитан Пфеффер фон

Заломон.  С  января  1931 СА возглавил капитан Эрнст Рем, который строил их по

образцу  германской  армии. Под его руководством были созданы Генеральный штаб

СА,  штаб-квартиры  в  различных  регионах  и  военное  училище  в Мюнхене для

подготовки командных кадров. Штурмовики имели собственную униформу коричневого

цвета,   за  что  и  получили  прозвище  "коричневорубашечников".  В  1931  СА

насчитывали около 100 тыс. человек, в 1932 - 400 тыс., а к началу 1934 - около

3  млн.  членов.  После  прихода  Гитлера  к  власти  штурмовые отряды СА были

превращены   во  вспомогательную  полицию,  несли  охрану  в  концентрационных

лагерях,   осуществляли  некоторые  виды  военной  и  полувоенной  подготовки.

Опасаясь  роста  влияния  лидеров  СА, становившихся серьезным препятствием на

пути  к  установлению  единоличной  диктатуры,  Гитлер предпринял 30 июня 1934

"кровавую  чистку"  верхушки  штурмовиков (см. "Ночь длинных ножей"). Во время

этих  событий  было  уничтожено около 1000 человек (в материалах Нюрнбергского

процесса  приводится  цифра 1076), в том числе, около 200 человек руководящего

состава  СА.  После  событий  30  июня  из  штурмовых  отрядов  организационно

выделились  отряды СС, ранее находившиеся в подчинении командования СА. К 1938

численность СА сократилась до 1,2 млн. человек, а их влияние заметно упало.

"СА-лидербух"

     (SA-Liederbuch),  сборник  песен  штурмовых отрядов, вышел в издательстве

Хубера  в  1933.  Включал стихотворения Дитриха Эккарта, маршевые солдатские и

патриотические  песни  различных  авторов,  народные  немецкие  песни  и песни

штурмовых отрядов ("Свободу улицам!", "Фюрер зовет" и др.)

Саар

     Саарская  область  (Saarland),  земля на западе Германии, в бассейнах рек

Саар и Мозель, у границы с Францией.

     В  средние  века  на  территории Саара существовало графство, входившее в

состав  "Священной  Римской  империи".  С 90-х годов XVIII века до 1814 Сааром

владела  Франция.  В  1815  большая  часть Саара отошла к Пруссии, меньшая - к

Баварии.  В  1871  Саар  вошел  в состав Германской империи. После 1-й мировой

войны  по  условиям  Версальского  договора 1919 Саар был передан в управление

комиссии  Лиги  Наций  на  15  лет. Угольные копи, расположенные на территории

Саара,   передавались  в  собственность  Франции  в  качестве  компенсации  за

понесенный  ею материальный ущерб. В 1935 в результате проведенного плебисцита

Саар  перешел  к  Германии,  которая  выкупила  у  Франции  (в  соответствии с

условиями  мирного  договора)  Саарские  угольные  копи.  В 1945 Франция вновь

оккупировала   этот   район  и  управляла  им  до  1957,  когда,  после  вновь

проведенного плебисцита, Саар снова стал германской территорией.

Саломон, Эрнст фон

     (Salomon),  (1902-1972),  прусский  радикал-националист.  Родился в Киле.

После 1-й мировой войны вступил в "Добровольческий корпус", в составе которого

в  1919  принимал  участие  в  сражениях  с  красногвардейцами в Прибалтийских

странах  и  уличных  битвах  с  коммунистами  в Германии. 24 июня 1922 Саломон

участвовал  в убийстве министра иностранных дел Веймарской республики Вальтера

Ратенау в отместку за подписание им Версальского договора 1919. Был приговорен

к  5  годам тюрьмы, освобожден в 1928. Автор книги воспоминаний о деятельности

"Добровольческого  корпуса".  После  прихода  нацистов  к  власти  Саломон  не

принимал активного участия в политической жизни. Писал сценарии для киностудии

УФА.

Свастика

     См. Символы Третьего рейха

СД

     (Sicherheitsdienst),    нацистская    секретная    служба   безопасности,

разведывательное  управление  СС.  Сформирована  в марте 1934, первоначально с

целью обеспечения безопасности Гитлера и нацистского руководства. 26 июня 1936

Гиммлер  назначил  шефом СД и зипо (Sicherheitspolizei - полиция безопасности)

Рейнхарда   Гейдриха.   Первое   время   СД  представляла  собой  нечто  вроде

вспомогательной  полиции,  находящейся  в  ведении  нацистской  партии,  но со

временем  переросла  свое  назначение. "СД, - говорил Гиммлер, - предназначена

раскрывать  врагов  национал - социалистической идеи, и она будет осуществлять

проведение   контрмероприятий   через   государственные   полицейские   силы".

Теоретически СД находилась в ведении министра внутренних дел Вильгельма Фрика,

на  практике  же она полностью подчинялась Гейдриху и Гиммлеру. Как и гестапо,

занимаясь  в основном вопросами внутренней безопасности Третьего рейха, СД тем

не  менее  являлась  самостоятельной  службой. Гиммлер так объяснял различия в

сфере  компетенций между СД и полицией безопасности, важнейшей интегрированной

частью  которой было гестапо. Органы СД занимаются исследованием и подготовкой

экспертиз  и  материалов  общего  характера  -  планы  оппозиционных  партий и

течений,  сферы  их влияния, системы связей и контактов, воздействие отдельных

нелегальных  организаций и т.д. Гестапо же, опираясь на материалы и разработки

СД,  проводит  следствие  по  конкретным делам, производит аресты и отправляет

виновных  в  концлагеря.  Поскольку  эти службы были подчинены непосредственно

Гиммлеру,  это значительно расширяло сферу деятельности и возможности СД. В ее

распоряжении  оказалась  разветвленная  информационная сеть внутри страны и за

рубежом,  досье  и  личные  дела на противников нацистского режима. Агентурная

сеть  СД  делилась  на  пять  категорий:  Vertrauensleute  (секретные агенты),

Agenten    (агенты),   Zubringer   (информаторы),   Helfershelfer   (помощники

информаторов),   Unzuverlassige   ("ненадежные").   Формально   СД  оставалась

информационной  службой  НСДАП, подчинялась партийному руководству и конкретно

Рудольфу  Гессу  и  руководителю  его  штаба  Мартину Борману. Имела громадную

картотеку с компрометирующими материалами на многих высокопоставленных лиц как

внутри  страны, так и за ее пределами (достаточно сказать, что только во время

аншлюса  в  Австрии  по  материалам  СД  было арестовано свыше 67 тыс. "врагов

государства").   На   Нюрнбергском   процессе   СД  была  признана  преступной

организацией.

"Сидячая война"-Символы Третьего рейха

"Сидячая война" - Символы Третьего рейха

"Сидячая война"

     (Sitzkrieg),   вошедшее   в  историографию  название  периода  пассивного

военного  противостояния  Франции  и Германии в сентябре 1939 - мае 1940. В то

время,  когда  германские  войска уже оккупировали значительную часть польской

территории,  Франция,  вопреки  заключенному с Польшей договору, не оказала ей

никакой  военной  поддержки  и лишь привела в боевую готовность гарнизон линии

Мажино.  Подобная  политика  попустительства  через  короткое  время привела к

оккупации самой Франции.

"Сила в радости"

     ("Kraft  durch  Freude";  KdF),  национал-социалистическая  организация в

составе  Германского трудового фронта, занимавшаяся вопросами досуга, отдыха и

развлечений    среди    рабочих.    Руководила   "домами   немецкого   труда",

организовывала  любительские  театры, давала дешевые спектакли, культивировала

массовый  спорт, путешествия по зарубежным странам, развивала туризм как форму

проведения отпуска - с целью создания впечатления, что немецкий народ является

полноправным хозяином своей страны, а государство делает все, чтобы заботиться

о нем.

 Открытие первой передвижной сцены Германского трудового фронта "Сила в

радости". Берлин, 1940

     Организация "Сила в радости" получала огромные правительственные субсидии

(24 млн. марок в 1933-34, 17 млн. в 1935, 15 млн. в 1936).

     К  1935 уже владела двумя первоклассными океанскими лайнерами, специально

построенными для ее нужд.

     Знаменитый "народный автомобиль" "Фольксваген" первоначально был известен

как  "KdF-ваген"  и  был  доступен  среднему  рабочему, делавшему еженедельные

взносы на его приобретение.

     Руководивший  деятельностью  "Силы  в  радости"  Роберт Лей таким образом

формулировал цели организации:

     "Рабочий  видит,  что  мы  всерьез  относимся  к  росту  его  социального

положения.  Он  видит, что не только так называемому "образованному классу", с

которым  мы  связываем  представление  о новой Германии, но и ему, германскому

рабочему,  мы  стремимся  показать  мир.  Через  несколько лет рабочий человек

избавится от чувства неполноценности, которое он унаследовал от прошлого".

Символы Третьего рейха

     Национал-социализм,  как и любое другое движение, основанное на принципах

тоталитаризма,  придавал  символическому  языку  огромное  значение. Тщательно

разработанный  символический ряд должен был, по мнению Гитлера, воздействовать

на сознание масс и, минуя логику и здравый смысл, чисто магически убедить их в

судьбоносности   национал-социализма,   вызвать   ностальгию   по  героическим

временам,  а  желание  вернуть  героику  нордических  первоначал  превратить в

поддержку нацистского движения.

     Ведущим  символом национал-социализма считается свастика. Это один из тех

основных  символов, которые были весьма широко распространены в самой глубокой

древности.  Уже  в  VI  тысячелетии  до  н.э. свастика имела хождение в Иране.

Позднее  она встречается на Дальнем Востоке, в Средней и Юго-Восточной Азии, в

Тибете  и Японии. Широко использовала свастику и доэллинская Греция. Греческий

меандр  обязан  своим  происхождением  этому  символу.  Не  обошел этот знак и

коренных  жителей  Американского  континента.  На Кавказе и в Литве свастика в

качестве  орнаментального  украшения  использовалась  еще  совсем недавно - до

середины  XX века. Значение этого символа точно не установлено. По мнению Рене

Генона,  свастика  -  одна  из  разновидностей  горизонтального креста, символ

центра,  полюса,  основополагающего  Принципа.  Отрезки,  образующие  загнутые

концы,  в  данном  толковании символизируют окружность, манифестированный мир.

Левое  и правое вращение символа в этом контексте смысловой нагрузки не несет,

поскольку вся разница заключается в том, с какой стороны смотреть на вращение,

снизу или сверху. Однако самый распространенный взгляд на свастику заключается

в  том,  что  в  этом  символе  видят солярный знак. Геополитик Карл Хаусхофер

считал,  что  свастика  -  символ  грома, огня и плодородия у древних арийских

магов.   При  этом  характерно  то,  что  никаких  исторических  доказательств

использования свастики германскими племенами нет.

     Сам  Гитлер  видел  в свастике прежде всего символ творческого движения и

превосходства  арийцев  над  другими  народами.  Однако не национал-социалисты

привнесли этот символ в новейшую историю. На флаг НСДАП свастика сошла с герба

общества "Туле".

     Более  органичным  и  доказательным  с  точки зрения расовой теории, было

использование  нацистами  рун, легших в основу письменности древнегерманских и

скандинавских  народов.  Однако, подобно еврейскому алфавиту и старшим арканам

Таро, рунический строй имел еще магическое и мантическое значения. Каждая руна

не  только  фиксировала  определенный  звук,  но также имела собственное имя и

магическую  функцию. Из "Старшей Эдды" известно, что открытие чудесных свойств

рун принадлежит Одину (Вотану), сделанное им во время обряда посвящения самому

себе на мировом древе Иггдрасиль.

     Именно  магическая  функция  Футарка привлекала нацистов. Гитлер опасался

каббалистов,   оперирующих   сефиротами,  и  в  противовес  еврейским  козням,

использовал  охранительные  свойства  рун, которые, как и все арийское, должны

быть могущественнее колдовства низших рас.

     Две руны (соулу, зиг), символизирующие солнечный диск в движении, а также

гром  и  молнию,  составляют  знак  СС.  Руна (тейваз), посвященная Тюру, богу

войны,  использовалась,  наряду  с одиночной руной , в эмблеме "Гитлерюгенд" с

целью  привить  молодежи  воинственность.  В  обрядах,  связанных  с  сельским

хозяйством,  часто  применялась  руна  (альгиз), руна защиты с идеографическим

значением корней и ветвей.

     В  символический  ряд  Третьего  рейха также включены орел и дуб (дубовые

листья),  апеллирующие  к  имперскому  началу.  Эти  символы государственности

хорошо  известны  со  времен  Императорского  Рима  и часто встречаются в роли

атрибутов абсолютной власти.

     "Мертвая  голова",  служившая  эмблемой  в  эсэсовской  дивизии  того  же

названия,  была  заимствована у розенкрейцеров, но в отличие от молвы, которая

приписывала  этому  символу  значение смерти и разрушения, имела первоначально

совсем иной смысл, связанный с победой духа над материей.

     Цвет в нацистской символике был представлен триадой красное-белое-черное.

"Как  национал-социалисты  мы видим нашу программу в нашем флаге. Красное поле

символизирует социальную идею движения, белое - идею националистическую.

     Свастика - борьба за победу арийского движения и в то же время - свастика

символизирует творчество", - говорил Гитлер Раушнингу.

     Хотя  присутствие  свастики  в  национал-социалистическом  движении  и не

заслуга  Гитлера,  разработка  нацистского  стяга  в основном принадлежит ему.

Гитлеру также принадлежит идея личного штандарта, который был призван отмечать

присутствие  вождя. Не исключено, что фюрер использовал свой личный штандарт и

в качестве оберега.

Скорцени, Отто-Срок давности

Скорцени, Отто - Срок давности

Скорцени, Отто

     (Skorzeny),   (1908-1975),   наиболее   известный  командир  диверсионных

спецподразделений  нацистской  Германии.  Родился  12 июня 1908 в Вене в семье

инженера.   Во   время   учебы  в  Венском  университете  вступил  в  одно  из

подразделений  "Добровольческого корпуса", а затем в "хеймвер". В 1930 вступил

в НСДАП. Работал управляющим строительной фирмы. В 1939 зачислен в полк личной

охраны  Гитлера.  В  составе  войск  СС принимал участие в боевых действиях во

Франции  и  в  СССР.  В  апреле 1943 Скорцени в звании штандартенфюрера СС был

приглашен  Вальтером  Шелленбергом  на  работу  в  управление внешней разведки

"Аусланд-СД"  (VI  отдел) Главного управления имперской безопасности (РСХА). В

его   обязанности   входило  руководство  агентурной  работой  и  диверсионной

деятельностью  в  зарубежных  странах.  29  июля  1943  Скорцени было поручено

освободить захваченного итальянскими партизанами Бенито Муссолини. 13 сентября

1943 специально подготовленный отряд под командованием Скорцени приземлился на

легких  самолетах в Абруццких Апеннинах и в считанные минуты освободил бывшего

итальянского  диктатора.  Его  доставили  сначала  в  Рим,  а  затем  в  Вену.

     Блестяще  проведенная  операция  принесла  Скорцени  славу  национального

героя.

 Муссолини и его спаситель Отто Скорцени после удачно осуществленного

похищения лидера итальянских фашистов из партизанского плена

     Скорцени  был  в  числе  офицеров,  осуществлявших ликвидацию последствий

Июльского  заговора  1944.  В  октябре  1944 он возглавлял диверсионный отряд,

похитивший   венгерского  регента  Хорти,  собиравшегося  сдаться  наступавшим

советским  войскам.  Имеются  сведения,  что  Скорцени  было поручено во время

Арденнской   наступательной   операции   в  декабре  1944  захватить  генерала

Эйзенхауэра.  Гитлер лично назначил Скорцени ответственным за операцию "Гриф",

во  время которой около 2 тыс. переодетых в американскую форму англо-говорящих

бойцов  с  американскими  танками  и джипами были направлены в тыл наступающих

американских  войск с диверсионным заданием. Однако главных целей эта операция

не достигла: многие подчиненные Скорцени были схвачены и расстреляны. В январе

1945 Скорцени провел аналогичную операцию на Восточном фронте.

     Скорцени  был арестован американскими войсками 15 мая 1945 в Штейермарке.

В  сентябре  1947  он  предстал перед американским военным трибуналом в Дахау,

однако был оправдан. Некоторое время он работал в архиве американской армии.

     Впоследствии  был  арестован  новыми  германскими  властями, но умудрился

бежать  из лагеря в Дармштадте в июле 1948. В 1949 Скорцени под именем Роберта

Штейнбахера  создал  подпольную  организацию  "Die  Spinne"  ("Паук"), которая

помогла  более  чем  500  бывшим  членам  СС бежать за границу. Позднее, найдя

покровительство  у испанского диктатора Франсиско Франко, Скорцени поселился в

Испании, где занялся коммерцией. В 1951 опубликовал книгу воспоминаний. Умер в

Мадриде 5 июля 1975.

Следственно-арбитражный комитет

     (Untersuchungs-  und  Slichtungs - Aussch?sse;  USCHLA),  учрежденный  по

инициативе  Гитлера  в  1926  партийный  суд, занимавшийся в основном делами о

нарушении  партийной  дисциплины,  нанесении  ущерба  партии  и неуважительном

отношении  к  фюреру. Наказанием было партийное взыскание или выговор, в более

серьезных случаях - изгнание из рядов НСДАП, и лишь после 1937 виновному могла

грозить отправка в концлагерь.

"Служба труда рейха"

     (Reichsarbeitsdienst). См. Имперская служба труда.

Собибор

     Основанный  в  апреле  1942  на территории Люблинского воеводства "лагерь

смерти",  один  из  четырех  крупнейших  лагерей  уничтожения в оккупированной

Польше.  Его  комендантом (как и остальных польских лагерей) был бригаденфюрер

СС Одило Глобочник. В газовых камерах Собибора были уничтожены сотни тысяч (по

некоторым  сведениям около 250 тыс.) евреев из многих стран Европы. 14 октября

1943  в  лагере  вспыхнуло восстание заключенных, которое было подавлено самым

жестоким образом. Лагерь был эвакуирован в конце 1943.

Совет обороны рейха

     Созданный   в   1935   правительственный  орган,  занимавшийся  вопросами

перевооружения    и    подготовки   Германии   к   войне.   В   него   входили

высокопоставленные  армейские  офицеры  и  некоторые  руководители  нацистской

партии. Собирался нерегулярно.

Советско-германский пакт о ненападении

     См. Договор о ненападении 1939.

"Сословие кормильцев рейха"

     Единая  организация,  созданная  в  сентябре 1933 в результате унификации

всех   национальных   объединений,   союзов  крестьян  и  сельскохозяйственных

кооперативов  Германии.  В  ее  функции  входило  управление  рынком в области

регулирования  сбыта,  установления  торговых  цен  и надбавок, планирования и

производства.  С  целью  создания условий для экономической самообеспеченности

(см.  Автаркия),  в первую очередь продовольствием, 29 сентября 1933 был издан

"Закон о наследовании земли" ради "сохранения крестьянства как источника крови

немецкого народа". По этому закону крестьянские хозяйства не подлежали разделу

- усадьба переходила в наследство старшему сыну.

     К  концу  1939 "Сословие кормильцев рейха" насчитывало 15 млн. постоянных

членов  -  крупных,  средних  и  мелких  землевладельцев,  владельцев сельских

магазинов,   торговцев  скотом,  рыбаков.  Во  главе  этой  организации  стоял

рейхсбауэрнфюрер   (руководитель   крестьян   рейха),  в  отдельных  округах -

ландесбауэрнфюреры, на местах - ортсбауэрнфюреры.

Союз борьбы

     (Kampfbund),  баварская националистическая организация, созданная Эрнстом

Ремом  в  сентябре 1923 в Нюрнберге. В числе ее руководителей был генерал Эрих

Людендорф.  Союз  борьбы  призывал к отставке республиканского правительства и

бойкоту  условий  Версальского  договора  1919.  Впоследствии  большинство его

членов вошло в состав штурмовых отрядов СА.

Союз борьбы за немецкую культуру

     (Kampfbund  f?r deutsche Kultur), основанная в 1929 Альфредом Розенбергом

организация,  задачей  которой  было  распространение  нацистского  влияния на

немецкую  культуру  с  целью вытеснения "еврейского засилия в культурной жизни

Германии".

     18  июля  1937,  выступая на открытии Дома немецкого искусства в Мюнхене,

Гитлер изложил собственное видение задач Союза борьбы за немецкую культуру:

     "Долгие  годы,  разрабатывая планы создания нового Рейха, я много думал о

задачах,  которые  ожидают нас в деле культурного очищения жизни нации. Помимо

политических  и  экономических  реформ,  необходимо  культурное возрождение. Я

убежден,  что  для  народа, которого притеснял весь мир, настал день, когда он

должен  осознать  величие  собственного долга и утвердить собственные ценности

перед  лицом  своих  угнетателей.  И  не  нужно доказывать, что права нации на

собственную жизнь не менее важны, чем бессмертные достижения культуры".

Союз немецких девушек

     (Bund   deutscher   MIdel),   массовая   женская  организация  в  составе

"Гитлерюгенд".

     Находилась  под  контролем  рейхсюгендфюрера  Бальдура  фон  Шираха. Союз

делился  на  две  возрастные  группы:  младшую  (от  10  до  14  лет),  т.  н.

"юнгмедель",  и  старшую  (от  15 до 21 года). Самой низовой ячейкой союза был

"медельшафт", 2-4 которых составляли "медельшар". 2-4 "медельшарен" составляли

"группе",  5  из  которых  объединялись  в  "ринг".  5-6  "ринге" образовывали

"унтергау",   которых   насчитывалось  684.  Затем  следовал  "обергау".  Союз

насчитывал 125 тыс. лидеров, проходивших подготовку в 35 специальных школах.

 Гитлер в окружении девушек из  БДМ

     Всем девушкам союза постоянно внушали, что важнейшая задача их подготовки

-  быть   "носителями   национал-социалистического   мировоззрения".  Девушки

занимались физической подготовкой, осваивали азы военной и гражданской службы,

готовились  к  материнству.  Во  время  ежегодных парадов они надевали голубые

морские  юбки, белые блузы и коричневые куртки. Когда членам союза исполнялось

17  лет, они могли быть принятыми в организацию под названием "Вера и красота"

(Glaube  und  Schinheit),  где  их  готовили  к  будущему замужеству и ведению

домашнего хозяйства. К 1936 союз насчитывал свыше 2 млн. членов.

Срок давности

     Тема,  ставшая  предметом  юридических  баталий  после поражения Третьего

рейха.   В  послевоенной  Германии  раздавались  призывы  прекратить  судебные

преследования  за  преступления,  совершенные  в годы нацистского правления, и

игнорировать  нормы  римского  права,  основывающиеся на принципе - tempus non

occurit  regi  (течение  времени  не  влияет  на  обвинение  в преступлении) и

означающие,  что  не  существует  срока  давности  за  такие преступления, как

убийство.  Споры  достигли  своего  апогея, когда уже около 65 тыс. нацистских

преступников  было  осуждено,  но  более  чем  10  тыс.  обвинение еще не было

предъявлено. Члены правой национал-демократической партии Германии призывали в

бундестаге  прекратить  судебные  преследования на том основании, что наиболее

важные  нацистские  преступники  уже осуждены, а к остальным следует применить

амнистию   ввиду   срока   давности.   В   итоге   21   сентября   1949  после

продолжительных  дебатов бундестаг определил срок давности в 20 лет. Этот срок

истек 21 сентября 1969.

СС-СС

СС - СС

СС

     (Schutzstaffel),   элитные   охранные  подразделения  нацистской  партии,

созданные     по     распоряжению     Гитлера     как     оплот    нацистского

тоталитарно-полицейского государства, т. н. "Черный орден".

     В  апреле  1925  Гитлер поручил одному из бывших боевиков СА Юлиусу Шреку

сформировать  новую  личную  гвардию.  21  сентября  1925 Шрек издал циркуляр,

который  всем местным организациям НСДАП предписывал создать подразделения СС,

состоящие  на  местах  из 10, а в Берлине - из 20 человек. Созданные небольшие

отряды вначале входили в состав СА и подчинялись (до 1934) начальнику штаба СА

Францу  Пфефферу  фон Заломону. В ноябре 1926 был введен пост рейхсфюрера СС и

первым его занял командир "Ударного отряда Адольф Гитлер" Йозеф Берхтольд.

     Стремясь  поднять  и  укрепить  престиж  СС среди членов НСДАП, Гитлер на

партийном съезде в Веймаре (1926) торжественно передал им т. н. "знамя крови".

     Весной  1927  рейхсфюрером  СС стал Эрхард Хайден, но при нем развитие СС

шло  довольно  вяло, поскольку все еще сильно было влияние руководящих органов

СА.  6  января  1929 во главе СС был поставлен Генрих Гиммлер. С этого момента

личный  состав  СС  под  руководством  Гиммлера  начал быстро увеличиваться: в

январе 1929 он насчитывал 280 человек, в декабре 1930 - 2727, в декабре 1931 -

14964,  в июне 1932 - 30 тыс., в мае 1933 - 52 тыс. Рост численного состава СС

сопровождался   расширением   отдела  под  кодовым  названием  "IC"  -  службы

безопасности (СД), организатором которой стал Рейнхард Гейдрих.

     Рост  кадрового  состава СС вызывал беспокойство у руководителей СА. Этот

вопрос  разрешил  Гитлер: "Ни один командир СА не имеет права отдавать приказы

СС".  Была  введена  новая  организационная  структура СС: низшей ячейкой было

отделение  (шар)  -  8  человек  под  командованием  шарфюрера.  Три отделения

составляли  отряд (труппе), три отряда - штурм (около 70-120 человек) во главе

с  оберштурмфюрером.  Три "штурме" составляли "штурмбанн" (250-600 человек) во

главе с штурмбаннфюрером. Три или четыре "штурмбанне" образовывали "штандарте"

(1000-  3000  человек)  во  главе  с штандартенфюрером. Несколько "штандартен"

составляли  "абшнит",  по  численности  близкую к бригаде. Несколько "абшните"

образовывали "группе" (дивизию) во главе с группенфюрером.

     В  соответствии  с  распоряжением Гитлера от 7 ноября 1930 СС должны были

стать  орудием  укрепления  единства  НСДАП, подчинения воле и приказам фюрера

всех  партийных  звеньев  и  инстанций. Однако раскол между националистическим

крылом  и  сторонниками  социалистической  части  программы  партии во главе с

Эрнстом  Ремом,  Грегором Штрассером и его братом Отто Штрассером стремительно

нарастал.  30  августа  1930  дело  дошло до стычек между боевиками СА и СС. В

середине  марта  1933,  получив от руководителя СС информацию о предотвращении

готовившегося  на  Гитлера покушения, фюрер приказал Гиммлеру сформировать для

себя  личное охранное подразделение, получившее позднее название "Лейбштандарт

СС  Адольф Гитлер". Во главе этого отряда, численностью около 120 человек, был

поставлен группенфюрер СС Йозеф (Зепп) Дитрих. Кроме этого, Гиммлер формировал

в   разных   провинциях   Третьего   рейха   новые   части  СС  под  названием

зондеркоммандо-СС,  в  задачу  которых  входила  охрана  высших представителей

нацистской власти на местах и борьба с противниками режима.

     Подразделения   СС  явились  основной  действующей  силой  в  уничтожении

руководителей  СА  и  сторонников  Эрнста Рема во время кровавых событий "Ночи

длинных ножей", после чего СС полностью стало самостоятельным звеном НСДАП.

     20  июля 1934 Гитлер издал следующий приказ: "Учитывая выдающиеся заслуги

сил  СС,  особенно  во  время  событий  30  июня  1934,  я  возвожу  СС в ранг

самостоятельной  организации  в  рамках  НСДАП. Рейхсфюрер СС, как и начальник

штаба СА [Виктор Лутце] будут впредь находиться в прямом подчинении верховного

командования  СА". А верховным командующим СА стал сам Гитлер. Распоряжение от

20  июля  1934  ставило  Гиммлера на равную ногу с Виктором Лутце, а службы СС

получили полную независимость от организаций СА, подразделением которой они до

сих пор являлись. Гиммлер отныне подчинялся только Гитлеру. Гиммлер мог теперь

создавать  и  вооружать  войсковые  подразделения СС. Единственным вооруженным

подразделением,  которым  до  этого  располагала  СС, был "Лейбштандарт Адольф

Гитлер",  осуществлявший личную охрану Гитлера. После 30 июня началось широкое

формирование  и  развитие маршевых и специальных подразделений, которые вскоре

превратились в личную армию Гитлера, а также создание полков "Мертвая голова",

чей кровавый произвол в концлагерях длился одиннадцать лет.

     Пополнение рядов СС шло через специальные школы, появившиеся в 1933, куда

отбирали "полноценных" в расовом отношении мальчиков и юношей из "Гитлерюгенд"

в  возрасте  от 10 до 18 лет. К 1943 в Германии действовали 33 такие школы для

юношей  и  четыре  для  девушек.  Они  функционировали  по принципу интерната,

учащиеся  получали  обмундирование,  их  воспитывали "в физическом, духовном и

моральном    отношении   в   духе   национал-социализма,   служения   народу и

национальному  сообществу".  Помимо  внедрения  нацистского  мировоззрения, от

учеников требовалось овладение военными знаниями, и каждый должен был получить

спортивный значок, удостоверявший хорошую спортивную подготовку.

     В  годовщину  "Пивного путча" 1923 (9 ноября) 18-летние кандидаты в члены

СС  получали  свои первые мундиры (с 1935 вводилось ношение кинжала, как часть

униформы).  Затем,  30  января,  в  годовщину  прихода  Гитлера  к  власти, им

вручали  временные  удостоверения  СС.  20  апреля,  в  день рождения Гитлера,

кандидаты получали постоянное удостоверение СС и принимали присягу:

     "Клянусь  тебе,  Адольф  Гитлер,  фюрер и канцлер Германского рейха, быть

верным   и   мужественным.   Клянусь  тебе  и  назначенным  тобой  начальникам

беспрекословно повиноваться вплоть до моей смерти. Да поможет мне Бог!"

     Церемония  присяги проходила в полночь при свете тысяч горящих факелов. К

концу 1938 численность СС достигла 238159 человек.

     В  возрасте  от  25  до  30  лет член СС должен был создать семью, причем

молодожены обязаны были пройти медицинский осмотр у врача санитарной службы СС

и  представить  документы, удостоверяющие их "расовую чистоту". Церковный брак

заменяла разработанная церемония с участием командира местной организации СС.

     Обряд   крещения   новорожденного  в  семье  эсэсовца  представлял  собой

церемонию наречения младенца перед портретом Адольфа Гитлера, его книгой "Майн

кампф"  и знаком свастики. Представляя СС в роли продолжателя древнегерманских

культов  и  традиций  средневекового  рыцарства,  Гиммлер  старался придать им

соответствующие  орденские  атрибуты.  В качестве реквизита служили серебряные

перстни  с  изображением  черепа,  вручаемые офицерам после трех лет службы на

командных  должностях.  Наиболее  отличившиеся  получали из рук рейхсфюрера СС

почетный  меч.  Руководители  СС  обращались к традициям ордена крестоносцев и

провозглашаемым  ими принципам "веры и повиновения". Ежегодно молодые кадры СС

приезжали   на  присягу  в  Брунсвик  к  гробу  герцога  Мекленбургского,  где

происходило  произведение  в  офицеры курсантов военных училищ. В окрестностях

города  Падерборн  находились руины средневекового замка Вевельсбург, ставшего

резиденцией  руководства  СС,  где  периодически  в  большом  зале  собиралась

эсэсовская   элита  и  устраивались  сеансы  медитации.  В  подземельях  замка

находилось  святилище  ордена,  место  культа крови, где происходило "крещение

кровью" - ритуал, сопровождавший принятие нового члена.

"Стальной пакт"-"Сумерки богов"

"Стальной пакт" - "Сумерки богов"

"Стальной пакт"

     Подписанный  22 мая 1939 в Берлине "Пакт о дружбе и союзе между Германией

и Италией". В преамбуле к пакту содержались утверждения о том, что обе стороны

якобы  объединило  стремление  к  сотрудничеству  "в  сфере обеспечения мира в

Европе",  что  они и впредь полны решимости совместно "выступать за сохранение

своего  жизненного  пространства  и поддержание мира", бороться за "сохранение

основ европейской культуры".

 Большое представление, устроенное национал-социалистическим диктатором

для фашистского дуче в Берлине на Олимпийском стадионе, 29 сентября 1937. В

свете прожекторов эмблемы обоих диктаторов - свастика и менторские пучки.

Между ними Муссолини, говорящий с массами. Государственный визит итальянского

диктатора стал триумфальным праздником германо- итальянского братства. Ось

Берлин - Рим была установлена окончательно

     Основное  содержание  пакта  излагалось  в семи статьях. В 1-й статье обе

договаривающиеся   стороны  обязались  "согласовывать  свои  позиции  по  всем

вопросам,  касающимся  их совместных интересов или общего положения в Европе".

Во   2-й   статье   стороны  заявили  о  своей  готовности  "оказывать  полную

политическую  и  дипломатическую поддержку" друг другу, "если безопасность или

иные  жизненные  интересы одной из договаривающихся сторон подвергнутся угрозе

извне". В 3-й статье говорилось уже о том, что если одна из сторон "окажется в

состоянии   войны   с   одним   или   несколькими   государствами,  то  другая

договаривающаяся сторона немедленно выступит на ее стороне в качестве союзника

и  окажет  ей  поддержку всеми своими вооруженными силами на суше, на море и в

воздухе".  4-я  статья  указывала,  что  "правительства обеих договаривающихся

сторон   будут   и   далее   углублять  свое  военное  и  военно-экономическое

сотрудничество",  "будут  проводить текущие консультации и по другим вопросам,

необходимым  для  практического  осуществления  положений  этого  пакта".  Для

облегчения  этих  задач  предусматривалось  создание  германской и итальянской

постоянных  комиссий,  которые  должны  были находиться в подчинении министров

иностранных  дел  двух  стран.  В  5-й  статье Германия и Италия взяли на себя

обязательство  "в случае совместного ведения войны заключать перемирие или мир

только  при  наличии  полного  согласия  друг  с другом в этом вопросе". В 6-й

статье  договаривающиеся  стороны  заявляли  о  своей  готовности  развивать и

поддерживать  дружественные отношения с теми странами, с которыми их связывает

общность  интересов.  В  последней, 7-й статье говорилось, что пакт вступает в

силу одновременно с его подписанием и действителен в течение 10 лет.

     В   секретном  дополнительном  протоколе  к  "Стальному  пакту"  министры

иностранных  дел  обеих  стран Риббентроп и Чиано, в соответствии со статьей 4

пакта,  обязались "как можно скорее договориться о структуре, месте пребывания

и  методах  работы подчиненных им военных и военно- экономических комиссий", а

также  наладить "соответствующее сотрудничество в области прессы, информации и

пропаганды, отвечающее духу и целям пакта".

"Стальной шлем"

     (Stahlhelm),  одна  из  многочисленных националистических военизированных

организаций  в  Веймарской республике, созданная 23 декабря 1918 в Магдебурге.

Во  главе  ее  стоял майор Франц Зельдте. Основной целью этой организации было

противодействие  подъему  революционного  движения  в  Германии. Личный состав

рекрутировался   в   основном   из   ветеранов   войны,  ярых  националистов и

монархистов, призывавших к восстановлению монархии.

     "Стальной  шлем" сыграл заметную роль на политической арене Германии 20-х

и  начала  30-х гг. На президентских выборах 13 марта 1932 один из основателей

этой  организации  Теодор Дуйстерберг получил 2,5 млн. голосов как независимый

кандидат-националист,  но  счел  необходимым  снять  свою кандидатуру в пользу

Гитлера.

     Придя  к  власти, Гитлер, не желавший терпеть рядом какую-либо оппозицию,

указом  от  1 декабря 1933 включил всех членов "Стального шлема" в возрасте до

35  лет  в состав СА. Пожилые члены организации стали резервом СА. Это решение

фюрера   посеяло  вражду  между  членами  "Стального  шлема"  и  штурмовиками,

проявившуюся  в уличных стычках. 17 февраля 1934 "Стальной шлем" получил новое

название - Национал-социалистическая лига бывших военнослужащих. Франц Зельдте

был  приглашен  в правительство в качестве министра по труду. В 1951 "Стальной

шлем"  был возрожден в более скромной форме в Кельне, но какого-либо заметного

влияния на политическую жизнь не оказал.

Судетская немецкая партия

     (Sudeten  deutsche  Partei;  SdP),  пронацистская  организация  судетских

немцев  в  Чехословакии, которая под лозунгом борьбы за право судетских немцев

на  суверенитет добивалась присоединения Судетской области к Германии. Создана

в  1933  бывшим  преподавателем  гимнастики  Конрадом Генлейном. При серьезной

финансовой  поддержке  германского  министерства  иностранных  дел  СДП быстро

набирала  вес  и  к  1935  охватила  почти полностью немецкое население Судет.

Гитлер   рассматривал   СДП   как  базу  для  расширения  оппозиционных  сил в

Чехословакии  и  ступень  для аннексии Судетской области. См. также Мюнхенское соглашение 1938 .

Судетская область

     Район   Богемии,   граничащий   с   Германией,   который   после  распада

Австро-венгерской  монархии  отошел к Чехословакии по условиям Сен-Жерменского

договора 1919. К началу 2-й мировой войны здесь проживало около 3 млн. немцев.

Область  была богата полезными ископаемыми, что позволяло рассматривать ее как

сырьевой  источник  для  производства  техники  и  вооружения. Кроме того, для

Гитлера  она  являлась  удобным  плацдармом в центре Европы для начала ведения

 Гитлер взирает на Прагу с высоты Градчан после захвата Богемии и Моравии

в марте 1939

боевых  действий.  Пронацистская  Судетская немецкая партия, ставшая глашатаем

интересов  немецкоязычного  населения области, вела энергичную кампанию против

чехословацкого   правительства,  требуя  автономии.  По  условиям  Мюнхенского

соглашения 1938 Судетская область отошла к Германии. В 1945 немецкое население

этого  региона  было  выселено,  а  на  их место прибыли переселенцы из других

районов Чехословакии.

"Сумерки богов"

     ("GitterdImmerung"),  под  таким названием вошли в немецкую историографию

события  последних  дней  Гитлера  и его ближайшего окружения в фюрербункере в

конце  апреля  1945.  Название  заимствовано  из  финала оперы Рихарда Вагнера

"Кольцо  Нибелунгов"  ("Der  Ring  des  Nibelungen")  - любимой оперы Гитлера,

которая заканчивается феерической сценой всеобщего краха.

     1  апреля  1945,  когда  советская  артиллерия  день  и ночь обстреливала

столицу  Третьего  рейха,  Гитлер  перенес  свою  ставку  в  бункер под старым

корпусом  рейхсканцелярии.  Огромные  клубы  дыма висели в небе над обреченным

Берлином.

     Грохот  разрывов проникал сквозь многометровую толщу бетонного бункера, в

котором находились остатки гитлеровского окружения.

     21  апреля  Гитлер  издал приказ вермахту с требованием последним усилием

немедленно  отбросить  советские  войска  от Берлина: "Командир, который будет

удерживать  своих  солдат,  поплатится  собственной  жизнью, не пройдет и пяти

часов".   Фюрер   уже   находился   в   полувменяемом  состоянии,  развертывал

воображаемые   батальоны  и  полки,  существовавшие  лишь  в  его  собственном

воспаленном  мозгу.  На  совещании,  состоявшемся 22 апреля, он впал в ярость,

кричал,   что   его  предали,  что  он  окружен  изменниками,  окутан  ложью и

предательством. Но Третий рейх доживал последние часы своей истории, и Гитлеру

не   оставалось   уже   ничего,  кроме  как  умереть  вместе  с  созданным  им

государством.  Его  лицо сделалось одутловатым и багровым. Он заявил: "Я вижу,

что все потеряно. Я остаюсь в Берлине. Я погибну здесь, в рейхсканцелярии. Так

я   наилучшим  образом  послужу  германскому  народу.  Нет  смысла  продолжать

дальнейшее".  Своему  окружению  он  предложил  спасаться  бегством: "Уходите,

проваливайте!  Отправляйтесь  на юг Германии. Я останусь здесь. Теперь уже все

равно".  Вильгельм  Кейтель:  "Мы  не оставим вас. Мне стыдно будет смотреть в

глаза  жене  и  детям,  если  я  брошу  вас". Мартин Борман: "Впервые я решусь

ослушаться  вас.  Я  не  уйду".  Генерал  Альфред Йодль: "Я не останусь в этой

мышиной  норе.  Мы - солдаты. Дайте нам армейскую группу и прикажите сражаться

там, где еще возможно". Гитлер: "Делайте, что хотите - мне теперь все равно".

     25 апреля Герман Геринг направил Гитлеру телеграмму:

     "Мой  фюрер!  Ввиду вашего решения оставаться в крепости Берлин, согласны

ли  вы,  чтобы я немедленно принял на себя общее руководство рейхом при полной

свободе действий внутри страны и за ее пределами в качестве вашего заместителя

в  соответствии с вашим декретом от 29 июня 1941 года? Если до 10 часов вечера

сегодня не последует ответа, то я буду считать само собой разумеющимся, что вы

утратили  свободу  действий  и  что  возникли условия вступления в силу вашего

указа.  Я  также  буду  действовать  в  высших интересах нашей страны и нашего

народа.  Вы  знаете,  какие  чувства  я  питаю к вам в этот важнейший час моей

жизни. Мне не хватает слов, чтобы выразить себя. Храни вас Бог, и успехов вам,

несмотря ни на что. Верный вам Герман Геринг".

     Гитлер  расценил  это  как  предательство.  После этого последовал другой

удар:

     Гитлер  узнал,  что  Гиммлер  пытается проводить за его спиной сепаратные

переговоры  с союзниками. Затем ему доложили, что авиация противника совершила

налет на Оберзальцберг и стерла с лица земли его поместье Бергхоф. Почти в это

же время Герман Фегелейн, муж сестры Евы Браун, пытался сбежать из бункера, но

был арестован и по приказу Гитлера расстрелян во дворе рейхсканцелярии.

     29  апреля  1945 в бункере состоялось бракосочетание Гитлера и Евы Браун.

Затем  фюрер  продиктовал  свою  последнюю  волю и политическое завещание (см.

Гитлера, политическое  завещание,  Гитлера, последняя воля). На следующий день

фюрер  застрелился,  выпустив  пулю в рот. Следом за ним покончила с собой Ева

Браун.  В  соответствии с его распоряжением, их тела облили бензином и сожгли.

Предав  смерти  шестерых  своих  дочерей,  Йозеф  Геббельс  и  его  жена также

покончили с собой.

     Таков был конец руководителей тысячелетнего рейха.

"Т-4"-Танненбергский союз

"Т-4" - Танненбергский союз

"Т-4"

     Кодовое наименование нацистского Национального координационного совета по

терапевтическим  и  медицинским  учреждениям.  Эта  организация координировала

программу эвтаназии - уничтожение евреев в Европе. Она находилась в Берлине на

Тиргартенштрассе,  4.  Гитлер предоставил всю полноту власти для осуществления

программы Филиппу Бухлеру, начальнику канцелярии НСДАП, и своему личному врачу

Карлу Брандту. Только за 2 года, с 1939 по 1941 более 50 тыс. заключенных были

умерщвлены в газовых камерах или с помощью смертельных инъекций.

Тадден, Адольф фон

     (Thadden), политический деятель консервативно-националистического толка в

послевоенной  Германии. Родился 7 июля 1921 в Триглафе, Померания, в старинной

юнкерской  семье.  Сводный  брат Элизабет фон Тадден, казненной по обвинению в

пораженчестве  и  попытку  государственной  измены  в  период  Третьего рейха.

Окончив  гимназию  в Грейфенберге, служил 1-м лейтенантом во время 2-й мировой

войны, был несколько раз ранен. В 1948-60 член городского совета Геттингена, в

1949-53  -  член  бундестага  ФРГ.  В  1961 стал председателем Немецкой правой

партии  в  Нижней  Саксонии. В 1964 вступил в Национал- демократическую партию

Германии (НПД), а в 1967 стал ее председателем.

     Человек острого ума и демагогического таланта, известный среди друзей под

кличкой  "Буби"  ("Детка"),  Тадден  пытался  создать  в послевоенной Германии

атмосферу   заслуживающего   уважения  консервативного  национализма.  Недруги

обвиняли  его в неонацизме; эти обвинения он гневно отвергал. Тадден привлек к

себе  широкое  внимание, выступая в защиту Германии от послевоенного комплекса

вины:

     "Не  существует никакой немецкой вины, как не существует никакой вины и у

других народов. Нет такой немецкой несправедливости, которой не совершали бы в

той  или  иной  степени  другие.  Поэтому  не может быть признания вины только

немцами,  без  признания  вины  остальным  миром...  Постоянное копание вокруг

зверств в концлагерях граничит с болезненным самобичеванием, в результате чего

может не состоятся моральное выздоровление основ немецкого общества".

Тадден, Элизабет фон

     (Thadden), (1890-1944), участница антигитлеровского движения. Родилась 29

июля   1890  в  Морунгене,  Вост.  Пруссия  (ныне  Моронг,  Польша),  в  семье

председателя  городского  совета.  В  1927  основала  протестантский пансион в

Шлос-Виблингене,  недалеко  от  Гейдельберга. Принимала участие в деятельности

Красного  креста, присоединилась к движению Сопротивления. 10 сентября 1943 по

доносу  была  арестована  гестапо.  Народный трибунал приговорил ее к смертной

казни  и  8  сентября 1944 Тадден казнили; последними ее словами были: "Положи

конец, Господи, всем нашим страданиям!".

"Тайный кабинет"

     (Geheimer  Kabinettsrat),  учрежденный  Гитлером  4  февраля  1938 особый

кабинет  министров,  на  который  возлагались вопросы внешней политики. Уволив

министра иностранных дел Константина фон Нейрата, Гитлер на его место назначил

Иоахима  фон  Риббентропа, который был более покладист в отношении агрессивной

внешней  политики.  Фон  Нейрату  поручался контроль за деятельностью "Тайного

кабинета".  В  его  состав  входили  командующие  тремя  родами войск, а также

начальник  штаба  Верховного  главнокомандования  вермахта  генерал  Вильгельм

Кейтель.  Нацистская  пропаганда  попыталась  представить "Тайный кабинет" как

"надкабинет"  Гитлера.  На  самом деле он вообще никогда не функционировал. На

Нюрнбергском  процессе  Геринг  полностью отрицал само существование ("даже на

минуту") какого-либо подобного правительства.

"Тайфун"

     ("Таifun"),  кодовое  наименование наступления германских войск на Москву

19  сентября  1941.  Приказав  генералу  фон  Боку, командующему группой армий

"Центр",   атаковать  армейскую  группу  маршала  Тимошенко,  Гитлер  надеялся

разгромить  советские  войска и захватить Москву еще до наступления зимы. Этим

планам  не суждено было сбыться в результате упорной обороны советских войск и

их стремительного контрнаступления в декабре 1941.

Танненберг

     (Tannenberg),  ставка  Гитлера,  находившаяся  западнее  Фрейденштадта, в

Шварцвальде,  в  период с 28 июня по 6 июля 1940. Свое название она получила в

честь  сражения  при  Танненберге  26-29 августа 1914, когда русская армия под

командованием  генерала Самсонова попала в ловушку, устроенную немцами. 6 июля

1940  Гитлер  покинул  Танненберг  и  возвратился в Берлин, где ему был оказан

торжественный прием.

"Танненберг"

     ("Tannenberg"),  кодовое  наименование совместной провокационной операции

СД  и гестапо накануне начала 2-й мировой войны на территории Польши. Приказ о

ее  проведении  был  подписан  25  августа  1939  Рейнхардом Гейдрихом. Планом

операции  предусматривалась  фабрикация  убедительных  "доказательств польских

преступлений", т. е. совершение серии взрывов и поджогов на польско-германской

границе.  Лично  Гиммлером  были  подписаны  документы,  которые  включали  63

немецких  объекта  на  границе  Польши  и  Восточной  Пруссии,  32  объекта на

территории  Данцига,  89  объектов  в  Познаньском воеводстве и 39 объектов на

территории  Верхней  Силезии.  В  эти  списки вошли 11 зданий, где размещались

различные  немецкие  организации,  6 зданий типографий и издательств, 3 школы,

мельницы, лесопильные заводы, принадлежавшие немцам, и т. д.

     На  совещании, состоявшемся еще 5 июля 1939, для проведения этой операции

были  созданы  четыре  оперативные  группы  (см. Айнзатцгруппы) по 500 человек

каждая.  После  начала  боевых  действий,  в  соответствии  с  планом операции

"Танненберг",  оперативные  группы,  действовавшие на территориях, захваченных

частями  вермахта,  проводили "ответные" карательные мероприятия, устраняя тех

поляков и группировки, которые способны были организовать сопротивление.

Танненбергский союз

     (Tannenberg  Bund),  реакционная националистическая организация ветеранов

1-й   мировой   войны,   действовавшая  в  20-е  гг.  в  Германии.  Возглавлял

Танненбергский союз генерал Эрих Людендорф. Свое название союз получил в честь

сражения  при  Танненберге  26-29  августа  1914,  где  русская армия генерала

Самсонова  попала  в западню, устроенную немцами. Более 90 тыс. русских солдат

тогда  попало  в плен, а генерал Самсонов застрелился. Разгромившей противника

8-й германской армией командовал генерал Пауль фон Гинденбург, а Людендорф был

у него начальником штаба.

     Программа  Танненбергского  союза  отражала  личные  взгляды Людендорфа -

крайний  национализм,  антисемитизм,  антикоммунизм,  неприятие  масонства. Ее

девизом   стали   слова   Людендорфа:   "Власть   превыше  государства"  ("die

?berstaatlichen  MIchte").  Среди  членов  Танненбергского  союза  было немало

офицеров,  сражавшихся  вместе  с  Людендорфом  во  время  1- й мировой войны.

Широкой  популярностью  среди  народных  масс  союз  никогда  не  пользовался.

Большинство его членов приняло национал-социализм и поддержало Гитлера.

Таткрайс-Театр в Третьем Рейхе
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Таткрайс

     (Tatkreis  -  "Группа  действия"),  одна из многочисленных консервативных

народнических   организаций   Германии,   действовавшая  в  период  Веймарской

республики.  Проповедовала  крайний  национализм и расизм, подвергала нападкам

демократические формы правления, выступала против равенства классов и религий,

против  "болтливых  и безответственных парламентов, продажных и не способных к

действию",  против  всего,  что связывалось с Веймарской республикой. Отвергая

любые  традиционные формы правления, доводы и переговоры как устаревшие, члены

Таткрайса   приветствовали   политический   хаос   как   неизбежный  и  потому

единственный  путь  к  "возрождению  и  свободе"  в  Германском  отечестве. Не

считаясь  с  тяжелым  положением  народных  масс,  члены  Таткрайса  призывали

интеллектуальную  элиту  страны  проявить  свой  талант, при этом намеревались

единолично   возглавить   грядущую   национальную   революцию.  Они  надеялись

объединить   интересы   привилегированного  класса  с  интересами  Mittelstand

(среднего  класса),  который составлял 45% населения Германии. Члены Таткрайса

превозносили  молодежь  как  образец,  по  которому  будет  построено  будущее

германское общество. Приверженцы Таткрайса призывали к уничтожению капитализма

и   построению   вместо   него   плановой   национальной   экономики,  полному

самообеспечению,  что должно было положить конец обязательствам Германии перед

другими странами.

     Официальным   печатным   органом   Таткрайса   была   газета   "Die  Tat"

("Действие").  Ее  духовным  лидером  был  Ханс  Зерер, ставший в 1928 главным

редактором  и  увеличивший  тираж  газеты с 1 тыс. до 30 тыс. экземпляров, что

сделало ее наиболее популярным народным изданием в Германии.

     Таткрайс  и  особенно  ее  ультраправое  крыло оказали сильное влияние на

Гитлера,  который  считал  собственное движение - национал-социализм - по сути

народническим.  Большинство  членов  Таткрайса  вначале  не испытывало никаких

симпатий к безродному австрийцу, и многие были убеждены, что раскол нацистской

партии  в  1932 является лишь началом ее конца. Приход Гитлера к власти в 1933

лишил  многих  членов  Таткрайса  иллюзий,  а  те  из них, кто выступал против

нацизма,  были  убиты.  Возмущенный  жестокостями нацистов, Зерер покинул пост

редактора  "Die  Tat".  Те,  кому  импонировало  то, что Гитлер принял в конце

концов  некоторые  их  программные  требования,  признали  нацистский  режим и

стали  членами нацистской партии. Фюрер, однако, не стремился иметь независимо

мыслящих  людей  среди  ультраправой элиты больше, чем среди своих ультралевых

противников.  Таткрайс постепенно прекратила свое существование, растворившись

в нацистском движении.

Таубер, Рихард

     (Tauber),  (1891-1948), австрийский оперный певец (тенор). Родился 16 мая

1891 в Линце. Выступал в Граце и Линце. Широкую известность завоевал, исполняя

партии  в  опереттах  Легара  и операх Моцарта. Также известен как композитор,

писал  музыку  к  кинофильмам  и  опереттам. С приходом нацистов к власти, был

вынужден эмигрировать. Умер в Лондоне 8 января 1948.

Театр в Третьем Рейхе

     В  период  Веймарской  республики  (1919-1933), германский театр приобрел

высокую репутацию своим высочайшим мастерством. Немецкие драматурги, режиссеры

и актеры, благодаря своей творческой энергии, внесли огромный вклад в развитие

различных  жанров  театрального  искусства,  от  трагедии до комедии. Все виды

театрального  искусства,  от  классического  до  радикального экспрессионизма,

оказывали  небывалое  воздействие  на  публику.  Во  многих театрах Германии с

успехом  шли  пьесы  о  сложной  и  противоречивой  судьбе человека, о светлой

стороне человеческой природы. Весь мир смеялся над разящей сатирической пьесой

Карла  Цукмайера  "Капитан Кепеник", впервые поставленной в Германии в 1931, и

затем  переведенной  на  многие  языки  и  инсценированной  во многих странах.

Установление   нацистского   режима  в  1933  стало  причиной  резкого  упадка

германского  театра.  Под культурным руководством главы министерства народного

просвещения   и   пропаганды   Геббельса   театр,  вслед  за  кинематографией,

радиовещанием,  изобразительным  искусством,  литературой  и прессой, оказался

объектом  политики гляйхшалтунг. Первым шагом нацистских властей было изгнание

из театральной среды всех евреев - режиссеров, директоров и актеров, многие из

которых  с  успехом работали и в кино и в театре (см. Кинематография в Третьем рейхе).  Знаменитый  немецкий  режиссер  Макс Рейнхардт, руководивший Немецким

театром    в    Берлине,    вынужден    был   покинуть   Германию.   Баварский

драматург-неореалист  Бертольд  Брехт,  чьи  эпические  драмы  были необычайно

популярны  в Веймарской республике, покинул родину и уехал в Данию. Позднее, в

США,  Брехт написал несколько антинацистских пьес, в том числе "Карьера Артуро

Ури", в которой разоблачается пропагандистская тактика, применявшаяся Гитлером

в  достижении  им  политической  власти,  и  "Частная  жизнь мастера Рейса", в

которой  автор  предсказал скорый и неминуемый крах нацистского режима. Другой

драматург-эмигрант,  Эрнст  Толлер,  написал  пьесу  "Пастор  Халль",  драму о

немецком  священнике,  который бросил вызов гитлеровским коричневорубашечникам

(см. СА). Пьеса "Профессор Мамлон" Фридриха Вольфа, поставленная в Нью-Йорке в

1937,  рассказывает  историю врача-еврея, который, оклеветанный, третируемый и

лишенный  своей  работы,  покончил  с собой. Эти пьесы, созданные за пределами

Третьего  рейха  выдающимися драматургами-эмигрантами, изобразили убийственную

картину   нацистского   террора   и   потерю   морально-нравственного  стержня

художниками,  оставшимися  в Германии и не сумевшими противостоять нацистскому

режиму.  Власти  Третьего  рейха  пытались  любыми способами сохранить интерес

публики,  привыкшей  к  высокому  качеству  театральных  постановок.  Геббельс

назначил  Ханса  Йоста,  драматурга  средних  способностей,  главой  Имперской

театральной  палаты, находившейся под контролем министерства пропаганды. Драма

Йоста  "Шлагетер",  поставленная  в  1933,  была написана в честь Альберта Лео

Шлагетера,  нацистского  "мученика",  противостоявшего  французской  оккупации

Рейнланда  и  убитого  в  1923.  Посвящение  этой пьесы ("Написано для Адольфа

Гитлера,  с  трепетным  благоговением  и неизменной преданностью") привлекло к

Йосту  внимание  фюрера  и  обеспечило  ему прочное положение среди нацистской

верхушки.  В  своем театральном творчестве Йост преследовал две цели. Первая -

"немец  должен  рождаться  по  крови  и по сути в германизме". Вторая - "театр

является  последней  педагогической возможностью для спасения германской нации

от  полного материализма исключительно реалистического мира". Йост задавал тон

новой национальной драме, повторяя линию из своего "Шлагетера": "Когда я слышу

слово "культура", я, забывая о безопасности, хватаюсь за револьвер".

     Единственным талантливым драматургом, остававшийся в Германии весь период

Третьего  рейха,  чьи  пьесы шли во многих театрах, был Герхард Гауптман. Этот

одаренный  автор  заключил  мир  с  нацистскими  властями,  и  его  пьесы были

разрешены  к  постановкам.  Кроме  того,  в  различных  театрах осуществлялись

неплохие  постановки  Гете,  Шиллера  и  Шекспира. Нацистской цензурой не были

затронуты   драмы   Бернарда  Шоу,  поскольку  они  высмеивали  аристократию и

демократию. Германская публика, жаждавшая развлечений, благосклонно относилась

к  этим  классикам,  популярным  долгое  время.  С другой стороны, театральная

публика   отвергала  пронизанные  откровенной  нацистской  пропагандой  пьесы,

рожденные   в   недрах   министерства   пропаганды   и  преподносимые  им  как

удовлетворительные. Тональность нацистской драмы была героической. Драма "Марш

ветеранов"   Фридриха  Бетже,  поставленная  в  1935,  рассказывала  историю о

ветеранах  наполеоновских  войн,  искавших  лидера,  о  марширующих патриотах,

возрождающихся  из  небытия. Поставленная в 1938 пьеса Курта Хейнике "Дорога к

империи",  повествует о судьбе решительного нациста, уничтожившего предателя и

сумевшего объединить немцев. "Немецкая страсть" Рихарда Еурингера, появившаяся

в  1936,  выводит  в главной роли неизвестного солдата, который искал для себя

лучший  мир,  сражаясь  с  капиталистами  и  интеллектуалами. Пьеса "Панамский

скандал"  Эберхарда  Вольфганга  Мюллера, поставленная в 1936, показывает, как

была  уничтожена  продажными политиками демократия, что на самом деле являлось

нападками  на Веймарскую республику. Некоторые нацистские драматурги завоевали

одобрение  Геббельса,  воплощая  на  сцене  расовую  доктрину. Однако подобным

пьесам не удавалось завоевать внимание немецкой публики.

Тейлор, Алан Джон Персиваль-Тельман, Эрнст
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Тейлор, Алан Джон Персиваль

     (Taylor),  английский  историк, автор первого ревизионистского толкования

причин 2-й мировой войны. Родился 25 марта 1906 в Баркдале, Ланкашир. Закончил

Бутхем-Скул  в  Йорке  и  Ориел-колледж в Оксфорде. Преподавал в Манчестерском

университете  (1930-1938),  занимался  исследовательской  работой  и руководил

группой  в  Магдален-колледже,  Оксфорд,  с  1938  по  1963;  читал  лекции по

всемирной  истории  в  Оксфорде  с  1953  по  1963.  Автор  множества работ по

германской  колониальной  политике, истории Габсбургской монархии, европейской

дипломатии,  истории 1-й и 2-й мировых войн и новейшей английской истории. Его

"Курс  германской  истории"  (Нью-Йорк,  1946),  где  детально  прослеживается

развитие  Германии  со времен Французской революции до настоящих дней, признан

многими  учеными-  историками  одним  из  самых  блестящих  толкований истории

Германии,  когда  либо написанных. В 1961 Тейлор опубликовал в Нью-Йорке книгу

"Причины  Второй  мировой войны", которая стала первой ревизионистской работой

по  причинам  этой войны. Он предполагал, что Гитлер не был главным виновником

разжигания  войны,  и  попытался опровергнуть вердикт Нюрнбергского трибунала,

согласно  которому  Гитлер нес основную ответственность за развязывание войны.

Ответственность,  по  мнению  Тейлора,  ложится  главным  образом  на  других,

особенно  на  премьер-  министра  Великобритании  Невилля  Чемберлена, который

благодаря  собственным  ошибкам, подтолкнул Гитлера к агрессии. Тейлор считал,

что  именно ошибочная политика Великобритании послужила причиной начала войны,

к  которой  Гитлер  никогда  не  стремился,  и что в планы нацистов никогда не

входило  завоевание  мира.  Гитлер  лично, утверждал Тейлор, был грубо обманут

тем,  что  был  втянут  в  агрессию  с помощью других стран в условиях крайних

обстоятельств,  находившихся  вне  его контроля. Гитлер был не лучше и не хуже

других   современных  государственных  деятелей.  Он  никогда  не  стремился к

аннексии  ни  Австрии,  ни  Чехословакии. Он был втянут в чехословацкий кризис

Чемберленом.   Он   никогда  не  собирался  осуществлять  на  практике  планы,

изложенные  в  "Майн  кампф".  Тейлор резко выступал против решающего значения

Хоссбахского совещания и доказывал, что причина тайного его проведения вызвана

лишь стремлением Гитлера привести в замешательство своих противников.

     Книга  Тейлора  вызвала  ожесточенные  споры.  Многие  историки, и прежде

всего, Тревор- Ропер и Г. Ф. Гудзон расценили ревизионизм Тейлора как чересчур

болезненный,  для  того  чтобы  всерьез воспринимать его книгу в академической

среде.  Фактически  все  историки,  писавшие о 2-й мировой войне, сходились на

том, что именно от Гитлера исходила главная инициатива развязывания войны, что

именно  он  набросал  контуры  своих  будущих  планов  в  "Майн  кампф", и что

Хоссбахский  протокол  явился  неоспоримым доказательством его истинных планов

и  целей.  Большинство  исследователей  рассматривают  Гитлера  как  политика,

умышленно  начавшего  войну,  а  не  впутавшегося  в  нее  по  ошибке. Было ли

возможно, спрашивают они, для Гитлера впутаться в войну 1 сентября 1939, когда

его  генералитет  спланировал  начало  войны с Польшей на 23 мая 1939? Критики

отказываются  признавать  доводы  Тейлора  о  том,  что  Гитлер лишь стремился

разрушить  условия,  создавшиеся  на  Востоке,  и  не имел намерений выступить

против  Великобритании  и Франции. Сумей Гитлер до конца воплотить собственные

замыслы,  говорил  один  из  оппонентов,  Тейлор  давно  бы  уже  сам  погиб в

Бухенвальде или Дахау.

Тейлор, Телфорд

     (Taylor),  американский  юрист,  руководитель группы адвокатов по военным

преступлениям  во  время  Нюрнбергского  процесса.  Родился  24 февраля 1908 в

Шенектеди,  Нью-Йорк.  Получил  диплом  Вилльямс-колледжа  в  1928  и  степень

бакалавра  права  в  Гарварде  в  1932.  В  течение  года преподавал историю и

политические  науки, затем начал юридическую практику в Нью-Йорке (1932-1933),

был   заместителем   главного   прокурора   департамента  внутренних  дел  США

(1933-1934).  Тейлор  был  главным  юрисконсультом  в  Федеральной комиссии по

средствам  связи  в  1940-1942.  С  апреля  1943  по  май 1945 служил офицером

военной  разведки  на  европейском  театре боевых действий, специализируясь на

делах, связанных с германским Верховным командованием.

 Бригадный генерал Телфорд Тейлор

     С  июня 1945 по октябрь 1949 Тейлор был руководителем группы адвокатов по

военным  преступлениям  на  Нюрнбергском  процессе,  где  сыграл важную роль в

распутывании клубка обвинений против нацистской верхушки. В апреле 1946 Тейлор

был  произведен  в  бригадные  генералы.  Позднее  он  стал  профессором права

Колумбийского университета, а также читал лекции в Йельской юридической школе.

Среди его публикаций, касающихся Третьего рейха, - "Меч и свастика: генералы и

нацисты  в  Третьем  рейхе"  (Нью-Йорк,  1952), "Налетевшая волна: 2-я мировая

война летом 1940 года" (Нью-Йорк, 1967).

Тельман, Эрнст

     (Thaelmann),  (1886-1944),  лидер  немецких  коммунистов, один из главных

политических оппонентов Гитлера. Родился 16 апреля 1886 в Гамбурге. Рабочий. В

1903  вступил  в  Социал-демократическую  партию  Германии  (СДПГ), в 1904 - в

профсоюз  транспортных  рабочих.  В  1915  мобилизован  в армию и отправлен на

Западный  фронт. В 1918 Тельман участвовал в Ноябрьской революции в Германии в

составе   левого  крыла  Независимой  социал-демократической  партии  Германии

(НСДПГ).  В  1920  вступил в Коммунистическую партию Германии (КПГ). С декабря

1920  председатель гамбургской организации КПГ и член городского совета. Летом

1923,  как  делегат  3-го конгресса Коминтерна, посетил Сов. Россию. В 1924-33

депутат рейхстага от КПГ. С начала 1925 возглавлял Союз красных фронтовиков. В

конце  1925  Тельман  был  избран  председателем  Центрального  комитета  КПГ,

полностью   подчинив  немецкое  коммунистическое  движение  указаниям  Москвы.

Дважды, в 1925 и в 1932 Тельман баллотировался на пост президента Германии. На

президентских   выборах  13  марта  1932  получил  4.983.197  голосов,  против

18.650.730   у  Гинденбурга,  11.339.285  у  Гитлера  и  2.557.729  у  Теодора

Дуйстерберга.  На  повторных  выборах  10  апреля  1932  он  получил 3.706.655

голосов,  против  19.359.650  у  одержавшего победу Гинденбурга и 13.418.011 у

Гитлера.  После  прихода  Гитлера  к  власти  в  1933 Тельман ушел в подполье.

Через  несколько  дней  после  поджога  рейхстага он был арестован и посажен в

берлинскую  тюрьму  Моабит  (1933-37),  затем  содержался  в тюрьмах Ганновера

(1937-43)  и  Бауцена  (1943-44).  В  августе  1944  Тельман  был  переведен в

концлагерь  Бухенвальд,  где  и  был  расстрелян  18  августа  1944 по прямому

указанию Гитлера и Гиммлера.

Тербовен, Йозеф-Тирах, Отто Георг
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Тербовен, Йозеф

     (Terboven),  (1898-1945),  нацистский  рейхскомиссар Норвегии. Родился 23

мая  1898  в  Эссене.  По  профессии  банковский  служащий.  В 1930 был избран

депутатом   рейхстага   от   нацистской   партии   по   избирательному  округу

Дюссельдорф-Вест.  В 1933 был назначен в прусский государственный совет и стал

гауляйтером  от  НСДАП  в  Эссене.  Положение  Тербовена  в  партийных  кругах

упрочилось  после  того, как фюрер присутствовал на его свадьбе 28 июня 1934 в

Эссене. 5 февраля 1935 Тербовен был назначен президентом Рейнской области, а в

сентябре  1939  -  рейхскомиссаром  обороны  VI  оборонительного округа. После

нацистского  вторжения  в  Норвегию 9 апреля 1940, Гитлер посчитал необходимым

назначить  сюда  заслуживающего  доверия губернатора. Фюрер был неудовлетворен

действиями марионеточного норвежского премьера Видкуна Квислинга, оказавшегося

неспособным  обеспечить  поддержку  со  стороны  норвежцев,  и  сместил его 15

апреля,  всего  лишь  через  6 дней после того, как Квислинг провозгласил себя

премьер-министром  страны.  Вначале  в  Норвегии  был  создан административный

совет,  состоявший  из  6 ведущих норвежских граждан, включая епископа Эйвинда

Бергграва,  возглавлявшего  норвежскую  лютеранскую  церковь,  и  Пала  Берга,

президента   Верховного   суда   (позднее  возглавившего  норвежское  движение

Сопротивления).  Гитлер  не  доверял  этому  совету  и 24 апреля 1940 назначил

Тербовена  рейхскомиссаром  Норвегии,  присвоив ему звание обергруппенфюрер СА

(генерал).   Это  назначение  встретило  противодействие  генерала  Вильгельма

Кейтеля, который хотел, чтобы управление оккупированной Норвегией оставалось в

руках  военных.  Когда  Гитлер  сообщил  Кейтелю, что он тем не менее назначит

гауляйтера  на эту должность, Кейтель швырнул свой портфель на стол и вышел из

комнаты.

     Жестокое   руководство  Тербовена  на  этом  посту  напоминало  правление

Рейнхарда  Гейдриха  в Чехословакии. В первые месяцы своего правления Тербовен

принял   меры,   создавшие   впечатление,   что   норвежские  евреи  не  будут

преследоваться,  но  мало-помалу  положение  евреев в Норвегии становилось все

хуже и хуже.

     В  июне  1941,  вскоре  после  вторжения немецких войск в Советский Союз,

Тербовен  устроил облаву на евреев в Тромсе и других северных городах Норвегии

и  депортировал  их  в Германию. Другие арестованные в Тронхейме были казнены.

Евреев  в  Осло не тронули, но 2 февраля 1942 Тербовен отдал распоряжение всем

им  нашить  на  одежду  звезду  Давида  и  проставить  в  документах букву "J"

("еврей").

     Тербовен  с  подозрением  относился  ко всем норвежцам. Находясь на своем

посту,  он,  помимо прочего, организовал вывоз норвежского гранита в Германию,

который    использовался    для   возведения   героических   статуй   Гитлера,

спроектированных    Альбертом    Шпеером.    Тербовен   умер   в   мае   1945,

предположительно, покончив с собой.

Терезиенштадт

     (Theresienstadt),   концентрационный  лагерь,  расположенный  в  северной

Богемии,  в  60-ти  км  от  Праги.  В  ноябре  1941  Рейнхард Гейдрих приказал

эвакуировать  7  тыс.  местных  жителей и построить специальный концлагерь для

евреев.  Вначале  Терезиенштадт  имел  репутацию  особо  гуманного  лагеря для

перемещенных  лиц.  Пражские  евреи, которых тысячами свозили в Терезиенштадт,

были  уверены,  что  им  удастся  выжить в "образцовом гетто". Среди еврейских

узников  были  пожилые люди, ветераны войны, бывшие государственные служащие и

евреи,  состоящие  в  браке с арийцами. Некоторые шли на то, чтобы дать взятку

агентам гестапо, лишь бы быть отправленными в Терезиенштадт.

     Легенда  о  гуманном  концлагере  умерла  как  только  Гейдрих  определил

Терезиенштадт  как  транзитную  станцию  на  пути  к  лагерям уничтожения (см.

"Окончательное  решение";  "Лагеря  смерти"). Амстердамские евреи, считавшиеся

вначале  не  имеющими родства с восточными евреями, потеряли свою привилегию в

феврале 1944. Их также отправили в Терезиенштадт для окончательной перевозки в

вагонах  для скота в лагерь уничтожения Аушвиц. Терезиенштадт был освобожден в

апреле 1945 и затем разрушен.

Тиллих, Пауль

     (Tillich),  (1886-1965), немецкий богослов, противник нацистского режима.

Родился  20  августа  1886  в  Штарцеделле.  Учился  в  университетах Берлина,

Тюбингена,  Галле  и  Дрездена.  Был  преподавателем  богословия  в Берлинском

университете  (1919-24), профессором теологии в Марбурге (1924-25), преподавал

религиозную   философию  в  Дрездене  и  Лейпциге,  был  деканом  университета

Франкфурта-на-Майне.  В Берлине Тиллих стал соучредителем движения, известного

как   религиозный   социализм.   Как   один  из  руководителей  евангелической

лютеранской   церкви,   Тиллих   разработал  богословскую  систему  на  основе

"протестантских   принципов",   согласно  которой  каждое  "да"  должно  иметь

соответствующее  "нет".  Он  не  рассматривал человеческую правду как истину в

конечной  инстанции.  В  свою систему он включал глубинную психологию, которую

считал  неотъемлемой частью совершенствования христианской доктрины. В 1933 за

противодействие   нацистским  властям  Тиллих  был  уволен  из  Франкфуртского

университета.  По  приглашению  Рейнхольда  Нибура он прибыл в Нью-Йорк и стал

преподавать   философию   в  Объединенной  духовной  семинарии.  В  1955  стал

профессором  Гарвардского  университета.  В  1956-58  работал  в университетах

Берлина и Гамбурга, а с 1962 в Чикагском университете. Умер Тиллих в Чикаго 22

октября 1965.

Тингшпильштаттен

     (ThingspielstItten),   нацистские   пропагандистские   представления   на

открытом воздухе. Представления проходили в естественных природных декорациях,

на  склонах холмов или среди древних руин. Нацисты воскрешали древнетевтонские

родовые   собрания   тинги   в  качестве  поддержки  национал-социалистической

идеологии.  Тингшпиль  -  особого рода зрелище, включавшее военные построения,

языческие   оратории,   демонстрации   искусства   верховой  езды  и  цирковые

представления.  Целые  батальоны "Гитлерюгенд" участвовали в батальных сценах,

изображая  сражение.  Особое  внимание уделялось языческим верованиям в землю,

воздух,  огонь  и  воду. Кроме того, нацистские "мученики" удостаивались чести

присутствовать  в  качестве  дополнения.  Такого  рода  представления являлись

своеобразным вкладом нацистов в театральное искусство.

Тирах, Отто Георг

     (Thierach),   (1889-1946),  рейхсминистр  юстиции  в  1942-45.  Родился в

Вюрцене  в  семье  среднего  класса.  После  окончания гимназии изучал право и

политологию  в  Марбурге  и  Лейпциге.  Степень юриста получил в феврале 1914.

Участвовал  в  1-й  мировой  войне  (лейтенант), награжден Железным крестом II

степени.  После  войны вел юридическую практику. В 1933 был назначен министром

юстиции Саксонии, а в 1942 - рейхсминистром юстиции. 26 октября 1946, во время

следствия  по его делу в Нюрнберге, покончил с собой, повесившись в лагере для

перемещенных лиц в Неймюнстере.

Тиссен, Фриц-Тиссен, Фриц
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Тиссен, Фриц

     (Thyssen),   (1873-1951),   крупный   немецкий   промышленник,  оказавший

значительную   финансовую   поддержку   Гитлеру  и  национал-социалистическому

движению.  Сын  Августа  Тиссена,  одного из богатейших людей эпохи императора

Вильгельма  II.  Родился  9  ноября 1873 в Мюльхейме в Руре. Будучи убежденным

националистом,  Тиссен  был  взбешен  оккупацией  Францией Рура в 1923 и начал

предоставлять  огромные  суммы  денег  на борьбу с французскими оккупационными

властями.  Был  арестован  и  предстал  перед  французским военным трибуналом.

Отношение   Тиссена  к  Веймарской  республике  было  прохладным:  "Германская

демократия  ничего  из  себя  не  представляет".  В 1923 Тиссен познакомился с

многообещающим  политическим  деятелем Адольфом Гитлером, который убедил его в

том,  что  сумеет  уничтожить коммунизм "на немецких улицах". В течение 10 лет

Тиссен  пожертвовал  более  1  млн.  марок  национал-социалистической  партии.

Впоследствии  он  говорил,  что  Гитлер произвел на него впечатление человека,

готового идти по пути реставрации династии Гогенцоллернов.

 Фриц Тиссен

     В   1928  Тиссен  основал  громадный  сталелитейный  концерн  "Ферайнигте

Штальверке".  В  1931 вступил в НСДАП. 27 января 1932 Тиссен пригласил Гитлера

выступить  перед  собранием  промышленников  в Дюссельдорфе. Выступавший более

двух  часов  нацистский  фюрер  сумел  упрочить  свои  партийные капиталы (см.

Дюссельдорфская речь). На президентских выборах 1932 Тиссен поддержал Гитлера:

"Я  твердо  убежден, что он единственный человек, который может и хочет спасти

Германию  от  крушения и позора." После того как Гитлер стал канцлером в 1933,

Тиссен  возглавил  научно- исследовательский институт, занимавшийся проблемами

корпоративного   государства.   Нацистское  руководство  считало  его  ведущим

экономическим экспертом страны.

     К  1935 Тиссен начал испытывать сомнения относительно нацистского режима.

В  1938  он вышел из состава прусского государственного совета в знак протеста

против  преследования  нацистами  евреев.  Несмотря  на  то,  что  его деловые

интересы  содействовали  темпам  перевооружения  Германии,  лидеры  нацистской

верхушки  относились  к  нему отчужденно. Он отвечал им тем же, например, д-ра

Роберта   Лея,   возглавлявшего  Германский  трудовой  фронт,  Тиссен  называл

"заикающимся  алкоголиком".  В  1939  Тиссен  выступил в рейхстаге с протестом

против  планов  предстоящей  войны.  28  декабря  1939  он  покинул Германию и

поселился в Швейцарии. Находясь в эмиграции, Тиссен направил Гитлеру следующее

письмо:

     "Моя  совесть чиста. Я не чувствую за собой вины. Моя единственная ошибка

состояла  в том, что я поверил в вас, Адольф Гитлер, фюрер, и в ваше движение.

Я поверил с тем пылом, который присущ страстному немцу. С 1923 года я приносил

огромные  жертвы  ради  национал-социалистического движения. Я стремился стать

членом партии и боролся ради этого, не требуя и не выпрашивая ничего для себя.

Я  всегда  воодушевлялся  надеждой,  что  наши  старания спасут наш несчастный

германский  народ.  Когда  национал - социалистическая партия пришла к власти,

первоначальные события, казалось, подтверждали мою веру, по крайней мере, пока

фон Папен еще являлся вице-канцлером. Тот самый фон Папен, которому вы обязаны

вашим  назначением  на пост канцлера империи при поддержке президента генерала

фон  Гинденбурга.  Тот  самый фон Папен, перед которым вы давали торжественную

клятву в священном месте - церкви Гаррисона в Потсдаме - защищать конституцию.

Не  забывайте,  что  ваше  восхождение не было результатом какого-то огромного

революционного действия, а было обусловлено либеральной конституцией страны, с

которой вы связаны вашей клятвой.

     Однако  со  временем произошли гибельные изменения. Уже на раннем этапе я

почувствовал,  что необходимо выразить протест против гонений на христианство,

против звериного отношения к его священникам, против осквернения его церквей.

     Когда  9  ноября  1938 самым трусливым и самым жестоким образом грабили и

мучили  евреев, когда по всей Германии разрушали их синагоги, я снова выступил

с протестом. Чтобы продемонстрировать степень моего отвращения, я оставил пост

государственного советника. Все мои протесты остались без ответа.

     Теперь  вы заключили договор с коммунистами. Ваше министерство пропаганды

даже  смеет  утверждать,  что  добропорядочные  немцы,  голосовавшие  за вас и

открыто  противостоявшие  коммунизму,  по  существу  схожи  с  теми  звериными

анархистами,   которые   ввергли   Россию  в  трагедию,  и  которых  вы  лично

охарактеризовали  как  "обыкновенных,  запятнанных кровью преступников" ("Майн

кампф",  с. 750)... Остановите бессмысленное кровопролитие, и Германия обретет

мир и тем самым сохранит свое единство.

     Я  обязан объяснить причины, вынудившие меня покинуть Германию. Об этом я

еще  не упомянул. Все документы, касающиеся более чем пятнадцатилетней борьбы,

я  надежно  спрятал.  И  я  не  собираюсь  в  то время, когда моя родина ведет

тяжелейшую  борьбу, предоставлять врагу моральное оружие. Я есть и всегда буду

немцем и сердцем, и помыслами, и стремлениями. Я гордо и громогласно заявляю о

своем  немецком  происхождении  и  буду делать это до последнего вздоха. И как

немец  я  никогда  не  позволю себе воспользоваться правом осуждать Германию в

момент глубочайших национальных страданий. Когда-нибудь это станет необходимым

и  оправданным  ради  истины. Послушайте меня, и вы услышите голос измученного

немецкого  народа,  который  кричит вам: "Одумайтесь, верните свободу, право и

гуманность снова в Германский рейх".

     Я  буду  молчать.  Я хотел бы увидеть, что вы намерены делать. Я полагаю,

что  это письмо нельзя утаить от немцев. Я жду. Если же германский народ будет

лишен  права  услышать мои слова, слова свободного и честного немца, то я буду

взывать к совести всего мира, и пусть мир вынесет приговор. Я жду.

Да здравствует Германия!

Фриц Тиссен

     Тиссен  так  и  не получил от фюрера ответа на свое письмо. Вместо этого,

пять  недель  спустя  немецкие  газеты  объявили  о  лишении Тиссена немецкого

гражданства  и  о конфискации его собственности. Он был арестован во Франции и

вместе  с женой направлен в концентрационный лагерь, в котором пробыл до 1945.

Тиссен умер в Буэнос-Айресе 8 февраля 1951.

Тодт, Фриц-Томас, Георг

Тодт, Фриц - Томас, Георг

Тодт, Фриц

     (Todt),  (1891-1942),  рейхсминистр  вооружения  и боеприпасов. Родился 4

сентября  1891  в  Пфорхейме  (Баден)  в  семье  владельца  ювелирной фабрики.

Закончив  гимназию,  учился в Высшей технической школе в Мюнхене (1911-14) и в

Карлсруэ  (1918-20).  Участник 1-й мировой войны: в 1914-16 служил на Западном

фронте,  в  1916-18  -  в разведывательной авиации, был ранен в воздушном бою.

После  войны работал инженером-строителем. В 1923 вступил в нацистскую партию.

 Фриц Тодт

В 1931 стал штандартенфюрером СС (полковником) в ведомстве Гиммлера. Возглавил

созданную  в  1933  организацию,  занимавшуюся  строительством наиболее важных

военных   объектов,   в  том  числе  оборонительных  сооружений  и  скоростных

автомагистралей  (см.  Автобаны; Тодта организация). Одновременно был назначен

руководителем   Четырехлетнего   плана.  В  1938  ему  поручили  строительство

оборонительных   сооружений   "Западного  вала".  В  1940-42  Тодт  возглавлял

министерство  вооружения  и  боеприпасов.  Погиб  в авиационной катастрофе под

Растенбургом  8  февраля  1942.  Официальное  заключение  гласило, что самолет

"Хейнкель-111",  на котором летел Тодт, был снабжен механизмом автоматического

саморазрушения,  и  пилот  по  ошибке включил его. Пост Тодта занял придворный

архитектор  фюрера  Альберт Шпеер, ставший рейхсминистром вооружения и военной

промышленности.

Тодта, организация

     Полувоенная правительственная организация, созданная в 1933, занимавшаяся

разработкой  и  строительством  автомобильной  и  железнодорожной сети в целях

улучшения  возможностей  переброски  войск  в случае войны. Также осуществляла

проектирование  и  возведение  оборонительных  сооружений,  в т. ч. "Западного

вала",  подземных  командных пунктов, ставок и др. Возглавлял организацию Фриц

Тодт   (до   его  смерти  в  1942),  а  затем  министр  вооружения  и  военной

промышленности Альберт Шпеер.

Толлер, Эрнст

     (Toller),  (1893-1939),  немецкий  писатель,  поэт и драматург. Родился 1

декабря  1893  в  Замотшине  (ныне  Замосць,  Польша) в семье лавочника-еврея.

Учился в Гренобле, затем в Гейдельберге и Мюнхене. Участник 1-й мировой войны,

добровольцем  вступил  в  армию, позже организовывал забастовки за прекращение

войны.  После  войны участвовал в революционном движении в Баварии, был избран

президентом  Баварской  советской  республики.  После подавления революции был

осужден  на 5 лет; в тюрьме написал "Реквием по убитым братьям" (1920), "Стихи

заключенных"  (1921),  несколько  драм,  в  т.  ч.  "Человек-масса"  (1921), в

центре  которой  проблема  соотношения  цели  и  средств революционной борьбы.

 Эрнст Толлер

Большинство  пьес  Толлера отмечено глубокой обеспокоенностью судьбой рабочего

человека  в  капиталистическом  обществе,  а  также  ужасами  войны.  Он щедро

использовал в своем творчестве экспрессионистские приемы. Его перу принадлежат

драмы:  "Люди-роботы"  (1922),  "Хоппля,  мы живем" (1927), "Долой перемирие!"

(1936),  "Пастор  Халль" (1939). После прихода нацистов к власти книги Толлера

были  сожжены,  а  сам он лишен германского гражданства. Он эмигрировал в США,

где  принимал  участие  в антигитлеровском движении и издал автобиографические

записки  "Юность  в Германии" (1933). В состоянии депрессии покончил с собой в

Нью-Йорке 22 мая 1939.

Томас, Георг

     (Tomas),  (1890-1946), генерал германской армии, начальник экономического

управления  ОКВ.  Родился  20  февраля 1890 в Бранденбурге. В армии с 1908. Во

время  1-й мировой войны служил в штабах различных полков, а также в Генштабе.

Был  удостоен  многочисленных  наград,  в  том  числе  Ордена  Гогенцоллернов,

Железного  креста  I  степени,  креста  "За военные заслуги" и др. После войны

служил  в  штабе  4-й  пехотной  дивизии  в  Дрездене.  В  1928-38  Томас  был

начальником  штаба  артиллерийско-технического  снабжения  вооруженных  сил. 1

января 1938 ему было присвоено звание генерал-майора, и вскоре он был назначен

начальником    экономического    управления    Верховного   главнокомандования

вооруженными   силами   Германии   (ОКВ).   Летом  1939  Томас  представил  на

рассмотрение    Вильгельма    Кейтеля   подробный   доклад,   иллюстрировавший

экономическую  подготовленность рейха к войне с другими великими державами, на

фоне    которых   отсталость   Германии   не   вызывала   никакого   сомнения.

Ознакомившийся  с  докладом  Гитлер  беспечно заявил, что СССР будет союзником

рейха.   Поняв,  что  Гитлер  приведет  Германию  к  катастрофе,  Томас  начал

зондировать  почву  среди  генералитета с целью отстранения Гитлера от власти,

однако  обрести  единомышленников  ему не удалось. Более того, он едва избежал

ареста после того, как генерал Вальтер фон Браухич сообщил о намерениях Томаса

начальнику Абвера Вильгельму Канарису. Томас решил временно покориться судьбе.

1 января 1940 ему было присвоено звание генерал-лейтенанта, а 1 августа 1940 -

генерала от инфантерии.

     После  нападения  Германии  на  Советский Союз Томас неоднократно бывал с

инспекционными  поездками  на  Восточном  фронте, где стал свидетелем массовых

убийств  еврейского  населения.  Потрясенный увиденным, Томас вместе с бароном

Фридрихом  Фалькенхаузеном  посетил Браухича и заявил ему, что в расправах над

евреями,  чинимых  повсеместно  на  оккупированных  территориях,  есть  и его,

Браухича, вина. Фельдмаршал оставил заявление Томаса без ответа.

     6 мая 1942 Томас был введен в состав совета по вооружениям, где занимался

разработками экономической эксплуатации оккупированных территорий. Тогда же он

был  назначен  начальником  управления  вооружений  министерства  вооружений и

военной  промышленности. 20 ноября 1942 он покинул этот пост, продолжив работу

в ОКВ.

     Когда  Томасу  стало  окончательно  ясно, что война проиграна, он оставил

последние  попытки  сколотить  заговор  против  Гитлера.  Однако после провала

Июльского  заговора  1944 имя Томаса всплыло в документах заговорщиков, он был

арестован  и  отправлен  сначала  в  концлагерь  Флоссенбюрг, затем в Дахау, а

позднее  в  лагерь  в Южном Тироле, где был освобожден американскими войсками.

Томас скончался в 1946.

Томпсон, Дороти-Третий рейх

Томпсон, Дороти - Третий рейх

Томпсон, Дороти

     (Thompson),  (1894-1961),  американская журналистка. Работала иностранным

корреспондентом  в  Вене  (1920-24)  и  в  Берлине  (1924-28), где возглавляла

Центральное  европейское  бюро.  Была  в  числе  первых,  кто  предупреждал об

опасности  растущего  нацистского  движения в Германии. В 1934 была выслана из

Германии  по  личному указанию Гитлера. Автор одной из первых книг о Гитлере -

"Я  видела  Гитлера"  ("I  saw  Hitler",  Нью-Йорк,  1932).  В  многочисленных

публикациях   и   радиопередачах   требовала   запретить  в  США  деятельность

пронацистского  Германо-американского  союза  и высмеивала фюрера Американской

нацистской партии Фрица Куна. Умерла в Лиссабоне 31 января 1961.

Торгау

     Город  на  Эльбе  в  140  км  южнее  Берлина,  в  котором  25 апреля 1945

встретились  передовые  подразделения  58-й гвардейской стрелковой дивизии 5-й

гвардейской  армии  1-  го  Украинского  фронта  (маршал  И.  С. Конев) и 69-й

пехотной дивизии 1-й американской армии. Москва салютовала встрече в Торгау 24

залпами из 324 орудий; такие же торжества прошли на Таймс-сквер в Нью-Йорке.

Торглер, Эрнст

     (Torgler),   немецкий   политический  деятель,  коммунист.  Был  в  числе

обвиняемых в поджоге рейхстага. Родился 15 апреля 1893 в Берлине. Его отец был

чернорабочим  на газовом заводе, мать - членом социал-демократической партии и

другом  Августа  Бебеля.  Еще в юные годы Торглер примкнул к социалистическому

движению.  Добровольцем  участвовал  в  1-й  мировой  войне.  В 1920 вступил в

Коммунистическую  партию  Германии.  В 1924-33 депутат рейхстага, председатель

коммунистической  фракции.  Был  непримиримым противником национал-социализма.

Торглер  был  арестован  28  февраля  1933  по обвинению в соучастии в поджоге

рейхстага.  Семь  месяцев  находился  под  следствием,  пять из которых провел

закованным в кандалы круглосуточно. Обвинение против Торглера состояло из трех

пунктов:  участие  в  поджоге; пособничество голландцу Ван дер Люббе, болгарам

Георгию  Димитрову  и Благою Попову и македонцу Василию Таневу; деятельность в

запрещенной  Компартии  Германии. На процессе Торглер заявил: "Я категорически

заявляю,  что борьба за социализм была сутью и смыслом моей жизни. Я боролся в

интересах  рабочего  класса  с  тем идеализмом, на который способен человек, и

уверяю, что не перестану жертвовать всем лучшим, что есть у меня, ради рабочих

Германии".

     Обвинения  против  Торглера  были  настолько неубедительными, что суд был

вынужден  оправдать  его.  Свою роль в этом решении сыграло и давление мировой

общественности.   После  процесса  Торглер  был  вновь  арестован  нацистскими

властями.  В  1935 он был исключен из Коммунистической партии, по-видимому, за

то,  что открыто регистрировался в полиции вопреки партийным приказам. Позднее

вступил в Социал-демократическую партию, вел подпольную работу.

Тотенбурген

     (Totenburgen  -  "Замки смерти"), солдатский мемориал, который по замыслу

Гитлера намечено было соорудить на Атлантическом побережье Европы, как "вечный

памятник  в честь освобождения континента от британского засилья". Кроме того,

фюрер  собирался  выстроить  несколько  громадных  башен на восточных границах

Германии,  как  символ завоевания Третьим рейхом "хаотических сил на Востоке".

Планы строительства так никогда и не были осуществлены. См. также: Архитектура в Третьем рейхе.

Тотенбух

     (Totenbuch   -   "Книга  смерти"),  регистрационный  журнал  концлагерной

администрации, в котором фиксировались имена казненных узников.

"Тотенфогель"

     ("Totenfigel"   -   "Птицы   смерти"),  обиходное  именование  нацистских

партийных  руководителей  нижнего  звена,  в чьи обязанности входило оповещать

семьи  солдат  в случае гибели последних на полях сражений. Они также отвечали

за проведение торжественных церемоний прощания с павшими героями.

Треблинка

     (Treblinka),  один  из  четырех  главных  "лагерей  смерти" на территории

Польши,  по  сути  являвшийся  фабрикой  по  уничтожению еврейского населения.

Основан  в  июле 1942. За годы существования в Треблинке было уничтожено около

700  тыс.  человек.  В  лагере  было  30 газовых камер, которые "обеспечивали"

умерщвление около 25 тыс. человек в день с помощью газа "циклон-Б".

Тревиранус, Готфрид

     (Treviranus),  (1891-1971),  государственный  деятель  периода Веймарской

республики. Родился 20 марта 1891 в Шиедере, Липпе. Во время 1-й мировой войны

офицер  флота.  В  1924-  32  депутат рейхстага от Немецкой националистической

партии.   Выступал   против   намерений   лидера  партии  Альфреда  Хугенберга

сотрудничать с Гитлером. Выйдя из партии в 1930, Тревиранус создал собственную

организацию  -  Народный консервативный союз. В 1930-32 занимал второстепенные

должности  в  правительстве  канцлера  Генриха  Брюнинга,  оставаясь  при этом

твердым  противником  Гитлера  и национал-социализма. В 1934, во время событий

"Ночи  длинных  ножей",  едва  сумел избежать расправы и скрыться, когда к его

дому  подъехали два грузовика с эсэсовцами. Позднее перебрался в Англию, затем

в  Канаду.  Тревиранус  вернулся  в  Германию  в 1948 и работал в промышленном

производстве.

Тревор-Ропер, Хью Редуолд

     (Trevor-Roper), английский историк, специалист по истории Третьего рейха.

Родился  15  января  1914  в  Нортумберленде.  Учился  в  Чартерхаус-Спул  и в

Крайст-Черч  в  Оксфорде, которые с отличием закончил. Был профессором кафедры

современной истории в Оксфорде. Специализировался по истории XVI и XVII веков,

особенно периода Реформации, позднее обратился к истории Третьего рейха. Автор

нескольких   серьезных   работ  по  этой  теме,  в  том  числе  общепризнанных

исследований:  "Последние  дни  Гитлера"  (Лондон,  1947),  "Военные директивы

Гитлера, 1939-1945 гг." (Лондон, 1964).

"Трейхандер"

     (Treuhander  -"Попечители,  опекуны"), организация, созданная нацистскими

властями  в  1940  для  эксплуатации  ресурсов и населения покоренной Польши с

целью  достижения  ее  скорейшей  ассимиляции  с  Третьим рейхом. Осуществляла

конфискацию крестьянской собственности и насильственное переселение в Германию

500  тыс. поляков для работы в сельском хозяйстве и 100 тыс. - на промышленных

предприятиях Германии. Под ее руководством были отправлены в концлагеря тысячи

польских  университетских профессоров, юристов и врачей, уничтожались учебники

польского  языка и литературы, университетскую библиотеку в Варшаве сравняли с

землей.

"Трейхандер дер арбайт"

     (Treuhander   der   Arbeit  -  "Государственные  попечители  по  вопросам

занятости"),  нацистские  должностные  лица,  заменившие  рабочие  профсоюзы и

организации  служащих при заключении трудовых соглашений. Учреждены законом от

19 мая 1933. Насчитывалось 13 "попечителей" соответственно 13-ти экономическим

районам  Третьего  рейха. Назначались центральными властями и несли перед ними

ответственность.  Введение института "попечителей" на практике означало полное

подчинение рабочих и служащих национал-социалистической идеологии.

Тресков, Хеннинг фон

     (Tresckow),  (1901-1944), генерал-майор германской армии, один из лидеров

движения  Сопротивления.  Родился  10  января  1901  в  Магдебурге в старинной

прусской  семье.  В  молодости  занимался банковской и биржевой деятельностью.

Вначале  принял  национал - социалистическое  движение,  поскольку  считал его

способным   освободить  страну  от  цепей  Версальского  договора,  но  вскоре

разочаровался   в   нем  и  перешел  сначала  на  сторону  оппозиции,  затем к

сопротивлению и в конце концов к заговору.

 Генерал-майор Хеннинг фон Тресков

     Во время 2-й мировой войны участвовал в Польской и Французской кампаниях,

получил чин генерал-майора. Затем служил заместителем генерала Федора фон Бока

на  Восточном фронте, которого пытался склонить к заговору против Гитлера. Фон

Тресков был среди участников попытки покушения на Гитлера в Смоленске 13 марта

1943.  В  конце  1943  генерал  Фридрих  Эрих фон Манштейн, несмотря на личные

симпатии  к  фон  Трескову,  отказал  ему в назначении на должность начальника

штаба  группы  армий  "Юг",  зная  об  антигитлеровских  настроениях Трескова.

Попытки  фон  Трескова  получить  перевод  в ставку фюрера в Растенбург, чтобы

осуществить  покушение  на  Гитлера,  не  увенчались  успехом. Лидер Июльского

заговора  1944  подполковник  Клаус Шенк граф фон Штауффенберг посоветовал фон

Трескову   оставаться   на  Восточном  фронте,  заявив,  что  лично  возглавит

террористический акт в Растенбурге. Узнав, что заговор провалился, фон Тресков

в  отчаянии  решился на самоубийство. "Они скоро узнают про меня, - говорил он

своему  адъютанту  Шлабрендорфу,  -  и постараются вырвать из меня имена наших

товарищей.  Чтобы  предупредить их, я должен пожертвовать жизнью". Шлабрендорф

пытался переубедить фон Трескова. Однако 21 июля 1944 фон Тресков отправился к

линии  фронта.  Отъехав  подальше  от  своего  сопровождения,  он выстрелил из

револьвера в воздух, явно в надежде возбудить ответную стрельбу. Затем взорвал

себя  ручной  гранатой.  Его  предсмертные  слова  впоследствии  стали  хорошо

известны  всей  Германии:  "Мы  поступили  правильно.  Через несколько часов я

предстану  перед  Богом,  ответственный за все свои действия и упущения. Верю,

что  могу сказать с чистой совестью, что старался бороться против Гитлера. Бог

однажды  обещал  Абраму пощадить Содом, если в городе найдется хотя бы десяток

мужчин.  Надеюсь, то, что мы делали, убедит Его пощадить и сохранить Германию.

Мы  не  жалуемся.  Тот,  кто  присоединился к сопротивлению, поставил на карту

судьбу. Достоинство человека в том, готов ли он пожертвовать жизнью ради того,

во что верит".

Третий рейх

     (Das  Dritte  Reich  - "Третья Империя"), официальное нацистское название

режима правления, существовавшего в Германии с января 1933 по май 1945. Гитлер

расценивал  нацистское  правление  как  логическое продолжение двух предыдущих

Германских империй. Первый рейх - Священная Римская империя германской нации -

существовал  с  962,  со  времени  коронации  в  Риме  Отто  Великого, второго

правителя  из  Саксонской династии, до его покорения Наполеоном в 1806. Второй

рейх  был основан Отто фон Бисмарком в 1871 и просуществовал до 1918, до конца

династии  Гогенцоллернов.  В  1923 немецкий писатель- националист Артур Меллер

Ван  ден  Брук,  использовал  термин  "Третий  рейх" для названия своей книги.

Гитлер  с воодушевлением воспринял это название для обозначения новой империи,

которая,  по его мнению, просуществует тысячу лет. Это название привлекало его

еще  и  потому,  что  имело  некую  мистическую связь со средневековьем, когда

"третье царство" считалось тысячелетним.

"Триумф воли"-"Триумф воли"

"Триумф воли" - "Триумф воли"

"Триумф воли"

     (Triumph  des Willens), документальный полнометражный фильм кинорежиссера

и  продюсера  Лени  Рифеншталь, посвященный торжествам, проходившим в сентябре

1934  на ежегодном съезде Национал-социалистической рабочей партии Германии в

Нюрнберге.

     Снятый  при  поддержке  фюрера  фильм  вышел  на экраны в 1936 и сразу же

получил  широкое  признание  как  в Германии, так и за ее пределами как шедевр

кинорежиссуры   и   необычных   киноэффектов.   После  премьеры  в  кинотеатре

"УФА-Паласт" в Берлине фильм был удостоен Национальной государственной премии,

золотой   медали  на  кинофестивале  в  Венеции  и  Гран-при  от  французского

правительства  на  Парижском  кинофестивале.  В  книге "За кулисами Имперского

партийного  съезда"  (1935;  "Hinter  der  Kulissen des Reichsparteitag") Лени
Рифеншталь  рассказала  о  том,  как создавался этот фильм. Накануне съезда ей

удалось  собрать  группу  из  30-ти  талантливых  операторов  и  огромный штат

технических  работников.  Были  подготовлены специальные грузовики и подъемные

краны  для  панорамных  съемок,  перед трибунами выкопаны ямы для камер и т.д.

Фюрер  был  настолько  поражен  подготовительной  работой Лени Рифеншталь, что

сразу  же дал согласие на съемки и последующий прокат этого фильма без санкций

министра  пропаганды  д-ра  Геббельса,  который  все же пытался создать помехи

режиссеру.  Несмотря  на  противодействие  Геббельса,  Лени  Рифеншталь сумела

превратить  помпезные  нудные  парады  и речи нацистских лидеров в незаурядное

зрелище и создала фильм, ставший шедевром мировой кинодокументалистики.

Режиссерская раскадровка фильма "Триумф воли":

 Лени Рифеншталь на съемках фильма "Триумф воли"

     Долгое  оркестровое  вступление,  звучат  вагнеровские мелодии. На заднем

плане медленно проступает германский орел, на его фоне заголовок "Триумф воли"

и титры: "Создан по распоряжению фюрера в честь 20-летия начала мировой войны,

16-летия  начала  германских  страданий  и 19 месяцев после начала германского

возрождения. 1934 год. Партийный съезд".

     Сквозь облака проступает лицо фюрера, изображение медленно проявляется на

их    бледном   фоне.   Тихая   романтическая   музыка   создает   впечатление

божественности.  Внизу  городские  кварталы  старинного  Нюрнберга. Начинается

нацистский  гимн  "Хорст  Вессель".  Тень  от  самолета  Гитлера  скользит над

колоннами   марширующих  людей  на  улице  внизу.  Кадры  укрупняются,  камера

опускается   все  ниже  и  ниже  к  улицам  города,  заполненным  марширующими

колоннами.

     Аэропорт.  Подруливает самолет фюрера. Встречающие толпы, люди вытягивают

шеи, их руки - море нацистских приветствий. Появляется вождь. Толпа взрывается

в  исступлении.  Геббельс  в  плаще  сопровождает  фюрера,  довольно улыбаясь.

Въезд  в  Нюрнберг.  Камера  позади Гитлера в его автомобиле, крупный наезд на

руку фюрера, вытянутую в приветствии.

     Заполнившие  тротуары  толпы салютуют ему. Монтаж - рука Гитлера и лица в

толпе, когда автомобиль едет по бесконечным улицам, заполненным людьми. Музыка

создает  и  отражает настроение гостеприимства. Машина Гитлера останавливается

возле  женщины  с  маленькой  дочкой, они дарят цветы фюреру. Во время проезда

частые  кадры  людей  в  толпе, люди в окнах домов вверху, кошка на украшенном

флагами балконе.

     Нюрнберг,   его   старинные   готические  крыши,  средневековые  фонтаны,

нацистские  знамена.  Лицо  Гитлера,  строгое и застывшее, на нем нет сейчас и

тени улыбки. Красивые лица солдат обращены в сторону солнца. Ряды сапог. "Зиг,

хайль!" - крик толпы.

     Гитлер подъезжает, выходит на балкон над толпами, улыбается.

     Первая   ночь   съезда.   Факелы,   военная  музыка,  костры.  Живописные

изобразительные  эффекты - стелющийся дым в лучах прожекторов. Силуэты голов в

касках. Волны транспарантов, знамена, флаги подсвечены сзади из темноты.

     Рассвет  над  крышами  Нюрнберга.  Огромный  молодежный лагерь. Медленная

"рассветная"  музыка  сопровождает  пробуждение  спящих. Сцены в лагере. Прием

пищи.  Соревнования по борьбе. Смеющиеся мальчишеские лица. Процессия мужчин и

девушек  в  народных  костюмах проходит по улицам Нюрнберга. Маленькая девочка

грызет  яблоко. Монтаж - от девочки к Гитлеру, отцу своего народа. Он пожимает

руки делегатам из числа молодежи в народных костюмах. Крупные планы показывают

заинтересованное  в  происходящем лицо Гитлера. Он обращается к представителям

молодежного движения. Малыш засунул палец в рот и смотрит на фюрера.

     Зал  съезда  заполнен  людьми  на  сколько хватает глаз. Лучи прожекторов

движутся  по  их  головам,  символическим  орлам,  знаменам. Говорит Гесс: "Мы

вспоминаем  погибших.  Мы  приветствуем наших иностранных гостей. Мы видим как

благодаря  фюреру возрождается вермахт. Величие будущего - только оно позволит

оценить  величие  фюрера.  Фюрер - это Германия! Его приговор - приговор нации

[намек на "чистку" СА]. Германия - это дом для немцев всего мира".

     Вагнеровская  музыка.  Лидеры  подходят,  чтобы  засвидетельствовать дань

уважения  Гитлеру.  Розенберг волнуется и потеет. Дитрих: "Мы хотим, чтобы все

узнали  правду  о  германском  народе".  Штрайхер  говорит  о расовой чистоте.

Геббельс:  "Пламя  нашего  энтузиазма  даст  жизнь  и тепло; оно поднимется из

глубинных  корней нашего народа. Хорошо обладать пушками и штыками, но гораздо

важнее обладать сердцами нации". Гитлер бурно аплодирует.

     Гитлер   обращается   к  бойцам  Трудового  фронта,  которые  выстроились

стройными  рядами  с лопатами на плечах. Церемония похожа на церковную службу.

Люди  распевают  в  унисон: "Мы здесь, мы - готовы". Перекличка представителей

разных  земель  и округов. Скандирование продолжается: "Народ, рейх, фюрер! Мы

сажаем  деревья.  Мы  строим  улицы. Мы даем крестьянам новые земли. Все это -

ради Германии!"

     Под  медленную  музыку  торжественно  склоняются  знамена. Лопаты опущены

перед  огромным  силуэтом  германского  орла,  поднимающегося над Нюрнбергским

стадионом.  Гитлер  стоит с непреклонно-великодушной сосредоточенностью. Потом

он обращается к стоящим перед трибуной: "Земля и труд объединяют всех нас. Вся

нация   пойдет  вашим  путем.  Германия  счастлива  видеть  своих  марширующих

сыновей".

     Снова ночь. Факела ярко горят позади силуэтов фигур. Лутце [преемник Рема

на  посту  главы  СА]  обращается  к штурмовикам. Фейерверки и костры. Пение в

ночи.  Рассвет.  Парад  гитлеровской  молодежи. Барабанный бой и звуки флейты.

Мальчики  не  по-парадному  напряженно вытягиваются на цыпочках, чтобы увидеть

фюрера. Прибывают Гитлер и Ширах, молодежный лидер. Здесь же Геббельс в форме.

Ширах говорит: "Этот час наполняет нас гордостью и приносит радость. Мы видим,

что  нет  различий между классами". Он поворачивается к Гитлеру: "Верность. Мы

будем  верны  вам  вечно".  Гитлер выходит вперед и обращается к молодежи, чьи

идеальные  ряды  дают  великолепные  кадры,  которые перебиваются кадрами, где

говорит  фюрер.  "Вы  только часть тех миллионов, которых сейчас здесь нет. Вы

должны  приучиться  к  повиновению.  (Лица  мальчиков  видны  в  неконтрастном

солнечном  освещении.)  Будьте миролюбивыми и храбрыми. Не будьте изнеженными.

Будьте  твердыми  и  выносливыми.  Живите  аскетично.  Мы  умрем, но за вами -

будущее.  Знамя,  которое  мы подняли из небытия, мы передадим в ваши руки. Вы

-  наша плоть от плоти. Идите за нами повсюду. Впереди нас, вокруг нас, позади

нас  -  везде  Германия". Барабаны бьют в такт аплодисментам, барабаны крупным

планом. Гитлер уезжает на автомобиле, будто плывет, сквозь ряды приветствующей

его молодежи. Множество колонн собираются вместе и поют.

     Военная  выставка. (Армия находится на ранней стадии становления и покуда

не производит особого впечатления.)

     Множество   флагов   силуэтами  в  ночи.  Гигантские  процессии  в  лучах

прожекторов.  Огромное  эффектное  сборище  перед Гитлером, стоящем на залитом

светом  помосте  на  стадионе.  Прожектора  освещают  германского орла. Гитлер

говорит:  "Здесь  находятся  те,  у кого преданные сердца. Кто не страдал, как

страдали  мы,  не сможет понять нас. Не государство распоряжается нами, а мы -

государством.  Не  государство  создает  нас,  а  мы создаем государство. Наше

движение  твердо,  как  скала.  До  тех  пор, пока хоть один из нас еще сможет

дышать,  до  тех  пор  наше движение не будет уничтожено". Множество сомкнутых

рядов  воскрешают  эпические  картины  древнего Рима. Крупные планы Гитлера на

залитом светом помосте. Он говорит: "Мы никогда не уступим того, что создали с

такими огромными жертвами". Аплодисменты сливаются с барабанной дробью. Фигура

ораторствующего  Гитлера  видна сквозь сомкнутые ряды. "Мы не думаем ни о чем,

кроме  рейха!".  Эта  сцена  тонет  в задымленном свете факелов и прожекторов.

Гитлер салютует.

     Германский  орел  медленно  надвигается  из  перспективы  на  фоне  фигур

Гитлера,  Гиммлера  и  Лутце,  заполняя  широкое пространство между сомкнутыми

рядами  на стадионе. Снова рассвет, и музыка, медленная и торжественная; салют

павшим. Три фигуры отдают дань памяти, поворачиваются и уходят.

     Следует  процессия  со  знаменами,  украшенными  орлом  и  свастикой, как

великие  символы  Римской  империи.  Громадное движение знамен и флагов. Лутце

обращается  к  фюреру  перед  толпами  штурмовиков: "Мы ничего не хотим знать,

кроме  того,  что  необходимо  исполнять любые приказы фюрера". Гитлер стоит -

одинокая фигура на трибуне, силуэт на фоне неба. Он говорит: "Мы отбросили то,

что  мешало  нам.  Сейчас  штурмовые  отряды  хороши  как никогда. Если кто-то

нарушит  моральный  дух  моих  штурмовых  отрядов,  тот  будет наказан [прямой

намек  на  "чистку" Рема]. Только сумасшедший может подумать, что мы распустим

то,  что  создали.  Мы  живем  только  для  Германии.  Вы [штурмовые отряды] -

по-прежнему  самая  преданная  часть  в  Германии". Далее происходит церемония

освящения  знамен  штурмовиков  "знаменем  крови"  - флагом, окрашенным кровью

нацистских  мучеников.  Штурмовики подставляют новые флаги, Гитлер касается их

"знаменем  крови".  Палят  орудия,  фюрер  освящает новые флаги. Он пристально

вглядывается в лица штурмовиков, его лицо твердое и решительное. Торжественная

музыка. Нацистские знамена во весь кадр.

     Далее  следует  проход  церемониальным  маршем  всех, прибывших на съезд.

Гитлер  стоит на помосте, сооруженном на улице. Руководители, включая Геринга,

также  маршируют;  проходя  мимо  трибуны, они покидают колонну, сворачивают и

становятся  позади  Гитлера.  Армия  проходит  по  старинным живописным улицам

Нюрнберга.  Движутся  бесконечные ряды, камера пытается выхватить бесчисленные

лица. Гитлер стоит на трибуне, видимый снизу, и приветствует их.

     Заключительное  собрание  во  Дворце съездов. Лучи прожекторов, знамена с

орлами.  Гитлер  произносит  продолжительную  речь с листа, его лицо вспотело,

руки жестикулируют. Он возбужден, взволнован, нервно смеется про себя, потом с

явным  удовольствием  принимает  бурные  аплодисменты. Его веки подрагивают от

волнения,  когда  он  пережидает  рев  аплодисментов.  Он  не  может  сдержать

торжествующей   улыбки   на   лице,   показанной   крупным  планом.  Он  более

разнообразен,   чем   в   предыдущих   выступлениях,  когда  у  него  не  было

заготовленных   речей.   Он   говорит,   что  все  чистокровные  немцы  должны

присоединиться  к  движению.  Теперь  он  здесь  навсегда.  Он полон решимости

сохранить  лидерство  и  никогда не оставлять его. "От вас потребуется гораздо

больше, чем от других", - говорит он. - Я не только верю, я - сражаюсь. Только

лучшие  могут стать членами партии... Мы обязаны вычистить все вредное... Рейх

будет  существовать  1000  лет".  Гитлер  бросает торжествующий взгляд, на его

губах  надменная  улыбка. "Молодежь с нами!", - кричит он. Фюрер тяжело дышит,

вспотел  в  свете  прожекторов,  складывает  руки  на  груди. "Величайшая цель

национал-социализма  -  это  сила  и  стойкость.  Мы  взвалим  на  наши  плечи

государство и нацию".

     "Зиг  хайль!"  -  кричит публика. Гитлер заканчивает, обращаясь к славным

традициям  армии  и  движения.  Он  возвращается  на свое место среди громовых

рукоплесканий.  Гесс выходит вперед, ждет, когда стихнут аплодисменты. Наконец

он  кричит:  "Партия  -  это  Гитлер,  Гитлер  - это Германия". Вновь начинает

звучать  гимн  "Хорст  Вессель".  На  экране  появляется свастика и постепенно

наплывает на марширующих позади людей.

Троост, Пауль Людвиг-"Тысячелетний рейх"
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Троост, Пауль Людвиг

     (Troost),   (1878-1934),   немецкий  архитектор,  входивший  в  ближайшее

окружение  Гитлера.  Родился  17  августа  1878 в Вуппертале. Впервые заявил о

себе,  разработав  интерьер  немецкого  пассажирского  лайнера  "Европа".  Его

архитектурный   стиль   сочетал   в   себе  лишенный  украшений  "спартанский"

традиционализм  и  тяготение  к  классическим  формам.  В  1930 Гитлер поручил

Троосту  перестроить  дворец  Барлов  в  Мюнхене под комплекс зданий для новой

партийной  штаб-квартиры  (см.  "Коричневый  дом"). Гитлер был в восхищении от

работы  Трооста  и  с  этого  момента  считал его лучшим немецким архитектором

современности.  Он  часто  посещал  мастерскую  Трооста и подолгу рассматривал

последние  работы архитектора. Троост спроектировал многие здания, в том числе

Дом  немецкого  искусства  в  Мюнхене.  Любой  архитектор, который осмеливался

критиковать  работы Трооста, немедленно объявлялся неподходящим для работы над

общественными  проектами.  Троост  умер  в  Мюнхене  21  марта  1934. На посту

придворного архитектора его сменил Альберт Шпеер.

Трот цу Зольц, Адам фон

     (Trott  zu  Solz),  (1902-1944),  советник  министерства иностранных дел,

сотрудник  Абвера, участник заговора против Гитлера. Родился в семье прусского

министра просвещения. Закончил Оксфордский университет. С 1934 вел юридическую

практику  в  Касселе.  Будучи  противником  нацистского  режима, Трот цу Зольц

присоединился к членам антигитлеровской организации, намеревавшимся установить

в  Германии  правление,  основанное  на  христианских  ценностях  (см. Крейсау группа).  В  1935  он  осуществил  новое  издание  трудов Генриха фон Клейста,

сопроводив  их  комментариями,  в которых прослеживалась связь между нападками

поэта на тиранию Наполеона и современными событиями. Фон Клейст, писал Трот цу

Зольц,  стал  бунтовщиком,  потому  что "божественное предопределение человека

оказалось  растоптанным  в  прах", и поэт уповал лишь на "чувство порядочности

отдельного гражданина".

 Адам Трот цу Зольц перед Народным трибуналом

     В  1937-38  Трот  цу  Зольц  работал  по  заданию Американского института

тихоокеанских  исследований в Китае. Интерес к восточным проблемам сблизил его

с  Эрнстом  фон  Вейцзекером,  статс-секретарем  министерства иностранных дел,

который пригласил его на работу в МИД.

     В  октябре  1938  Трот  цу Зольц, находясь в Вашингтоне, пытался наладить

контакты  с  тамошними  противниками  гитлеровского  режима  из числа немецкой

эмиграции  и  заручиться  их  поддержкой.  Летом 1939 с аналогичной миссией он

побывал  в  Лондоне.  Однако  беженцы  из Третьего рейха склонны были видеть в

молодом,  идеалистически  настроенном  германском  дипломате возможного агента

гестапо.

     После  провала  Июльского  заговора 1944 Трот цу Зольц был арестован и по

приговору Народного трибунала казнен 26 августа 1944.

Туле, общество

     (Thule  Gesellschaft), созданный по образцу масонских лож в Мюнхене после

1-й мировой войны орден, провозгласивший своими официальными целями изучение и

популяризацию  древнегерманской  литературы  и  культуры.  В  действительности

общество  проповедовало  крайний  национализм, расовый мистицизм, оккультизм и

антисемитизм.  Общество  являлось  филиалом Тевтонского рыцарского ордена, чьи

отделения  были  разбросаны  по  всей  Германии,  а штаб-квартира находилась в

Берлине.

     Свое  название  общество  получило  от  легендарной земли Туле, о которой

сообщал  греческий  географ  Пифей.  Туле  толковали  по-разному:  как один из

Шетландских  островов,  Норвегию  (и  в целом Скандинавию) или Исландию. Земля

Туле считалась прародиной древней германской расы.

     Основателем   общества   был   Рудольф   фон  Зеботтендорф,  привлекший к

деятельности  общества  250  человек  в  Мюнхене  и  еще  1500 человек по всей

Баварии.   Среди   них   были   журналисты,   писатели,  поэты,  преподаватели

университетов, армейские офицеры. В списке членов общества были Дитрих Эккарт,

Рудольф Гесс, Альфред Розенберг.

 Герб общества "Туле"

     Идеология   общества   базировалась  на  концепции  германского  расового

превосходства,  антисемитизме  и  пангерманской  мечте  о новом могущественном

германском рейхе. Как и многие другие подобные общества в Баварии и в Германии

в  целом,  общество  Туле  широко  использовало мистические символы, например,

свастику,   и   сложные  тщательно  разработанные  магические  ритуалы.  Девиз

общества:  "Помни,  что ты немец. Держи свою кровь в чистоте!" ("Gedenke, dass

Du  ein  Deutscher  bist.  Halte  dein  Blut  rein!").  В период существования

Баварской  советской  республики  члены  общества  просачивались  в  армейские

подразделения, проводили в них агитационную работу и пополняли запасы оружия и

снаряжения  для  свержения  коммунистического  режима. Члены общества готовили

покушение  на  одного  из  руководителей  Баварской  республики Курта Эйснера,

однако  их  планы  опередил  граф  Антон Арко-Валли, молодой офицер еврейского

происхождения,  которому  было  отказано  в  приеме  в  члены  общества. Решив

продемонстрировать  своим  обидчикам  пример отваги, он убил Эйснера в феврале

1919.  Члены  общества  Туле  вели  переговоры  с основателем Немецкой рабочей

партии (НРП) Антоном Дрекслером, работавшим в мюнхенском железнодорожном депо,

о том, чтобы наладить связь с рабочим классом и распространять в их среде свои

идеи.    Многие    члены    общества    вступили    в    НРП,    а   позднее в

Национал-социалистическую рабочую партию Германии.

"Тысячелетний рейх"

     (TausendjIhrige    Reich),   гитлеровская   концепция   продолжительности

существования  национал-социалистического  государства.  В  сентябре  1934  на

партийном  съезде  в  Нюрнберге  Гитлер провозгласил окончание революции. "Эта

революция  достигла  без  исключения  всего, что от нее ожидали... В ближайшие

тысячу  лет  новых  революций в Германии не будет!". С этого момента выражение

"Тысячелетний рейх" стало широко использоваться в нацистской Германии.

"Удар в спину"-Удет, Эрнст
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"Удар в спину"

     ("Dolchstoss"), гитлеровская концепция, согласно которой германская армия

и  флот  потерпели поражение в 1-й мировой войне только потому, что им нанесли

"удар  в  спину"  внутренние  враги и предатели - социал-демократы, либералы и

евреи,   которых  Гитлер  постоянно  клеймил  как  "ноябрьских  преступников".

Нацистская  пропагандистская  машина  упорно  создавала  легенду  о нанесенном

стране  "ударе  в  спину"  и  преподносила ее как единственный корень зла всех

политических  и экономических проблем Германии. Немецкий обыватель с легкостью

принимал  эту  теорию,  поскольку  она  давала  возможность  свалить  вину  за

поражение  Германии  на  иудеев.  Веймарская  республика  и демократия в целом

отождествлялись  в  немецком  сознании  именно  с  проигрышем  в войне. Гитлер

постоянно  разжигал  в  массах  чувство  негодования и обиды, что помогало ему

подготовить социальную почву для захвата власти в стране.

     Выражение "удар в спину" впервые появилось в газете "Нойе Цюрхер Цайтунг"

1  декабря  1918  в репортаже из Англии: "То, насколько германская армия имеет

отношение   к  основной  проблеме  [поражение  в  1-й  мировой  войне],  можно

определить  следующими  словами:  это был удар в спину со стороны гражданского

населения".

     После  1-й  мировой  войны  специальная  комиссия  рейхстага расследовала

причины  поражения  Германии  в  1918.  В  докладе  генерала  Германа фон Куля

говорилось:

     "Выражение  "удар в спину" в широком смысле - будто страна была атакована

армией - победительницей   с  тыла,  и  война  проиграна  лишь  в  силу  этой

единственной причины - неприемлемо. Мы стали жертвой по многим причинам.

     Нет  сомнения  в  том,  что  имело место пацифистское, интернациональное,

антимилитаристское  и  революционное  разложение  армии,  которое  нанесло  ей

немалый  вред.  Хотя  корни  этого находятся внутри страны, ответственность не

распространяется  на  все  население, которое за четыре с половиной года войны

вынесло  нечеловеческие  страдания;  это  касается только агитаторов, тех, кто

разлагал  народ  и армию, кто по политическим мотивам старался отравить храбро

сражающиеся войска.

     Эффект  от  их  пагубной  деятельности стал особенно ощутим после провала

нашего  наступления  летом 1918, когда война оказалась безнадежно проигранной.

Но  подрывная  работа началась еще задолго до этого. Здесь следует говорить не

столько об "ударе в спину", сколько об отравлении армии.

     Выражение  "удар  в  спину"  применимо  к  неожиданным  и опустошительным

последствиям   самой   революции.   Буквально  уничтожая  армию  с  тыла,  она

дезорганизовывала линии связи, препятствовала отправке снаряжения и полностью,

почти   одним  ударом,  разрушила  порядок  и  дисциплину.  Революция  сделала

дальнейшее   сопротивление   невозможным  и  вынудила  принять  любые  условия

прекращения  огня. Революция не была результатом провала наступления, хотя это

в  значительной  степени  содействовало  ее  началу  и последствиям. Наоборот,

революция была подготовлена гораздо раньше.

     Дальнейшее  развитие  революции  увеличило  опасность  полного разложения

армии во время отступления, и уже потом произошла чудовищная катастрофа".

     Заявление председателя Альбрехта Филиппа на доклад Куля:

     "Принимая  во внимание толкование выражения "удар в спину", было бы лучше

вообще  не  использовать  этот термин, который, выйдя за пределы этого здания,

ослабит  волю  армии  к  борьбе. То, что это происходило множество раз - этого

нельзя  отрицать.  Несомненно,  тяжелая  вина лежит на плечах тех, кто поощрял

усилия   по   дезинтеграции   или  разложению  армии.  Но  имеющийся  у  нас в

распоряжении  материал  не  является достаточным, чтобы утверждать, будто лишь

этот круг людей несет ответственность. Фон Куль заявляет совершенно верно: "Мы

стали  жертвой  по  многим  причинам". Можно обвинять революцию в том, что нам

пришлось  отказаться  от  перспектив  победоносной  войны  и вступить на путь,

погубивший  Германию.  Выражение  "удар в спину" - абсолютно верное, если дело

касается  критики  последствий  революции, но употреблять его следует только с

оговорками,  если речь идет о силах, которые подготовили почву для революции в

Германии".

Удет, Эрнст

     (Udet),  (1896-1941),  немецкий летчик, начальник технического управления

Люфтваффе.  Родился  26  апреля  1896  во  Франкфурте-на-Майне. Брал в Мюнхене

частные  уроки  летного  мастерства,  которые оплачивал его отец. Во время 1-й

мировой войны был наблюдателем- корректировщиком, удостоен Железного креста II

степени.  С  1916  -  летчик-истребитель, с февраля 1918 - командир эскадрильи

знаменитого  1-го  истребительного полка барона Манфреда фон Рихтхофена (после

гибели  Рихтхофена  полком  командовал  Вильгельм  Рейнхардт,  а  затем Герман

Геринг). Сбил 62 самолета противника.

 Эрнст Удет (слева) беседует с профессором Вилли Мессершмиттом

     После  1-й  мировой  войны Удет был автомехаником в Мюнхене, участвовал в

показательных  воздушных  боях (его партнером был Роберт фон Грейм). Некоторое

время   летал   на  пассажирских  самолетах  авиакомпании  Румплера  на  линии

Вена-Мюнхен.  Пытался заниматься конструированием спортивных самолетов. В 1925

Удет  перебрался  в  Буэнос-Айрес.  Был  пилотом чартерных авиалиний, летал из

Южной  Америки  в  Африку. Жил в США, снялся в Голливуде в нескольких фильмах,

выполняя  фигуры  высшего  пилотажа.  Его  носило  по  свету до самого прихода

Гитлера  к  власти. Вернувшись на родину, Удет был тепло встречен своим бывшим

командиром  Германом  Герингом,  который  предложил ему в июне 1935 вступить в

Люфтваффе.  При  поддержке  рейхсмаршала  карьера Удета была стремительной. 10

февраля  1936 он стал инспектором истребительной и бомбардировочной авиации, а

9   июня   1936   возглавил   техническое   управление   Люфтваффе.   Не  имея

соответствующего  образования,  опыта штабной работы и технической подготовки,

Удет,  по  сути,  развалил  программу  строительства ВВС Германии. Неделями не

появляясь  на  службе,  он  предавался безудержному пьянству, устраивал оргии,

принимал  лошадиные  дозы наркотиков. Подчиненные, которых он набрал, как и их

начальник  не  соответствовали  занимаемым постам. Именно возглавляемое Удетом

техническое   управление   оказалось   повинным   в   том,   что   авиационная

промышленность   рейха   не   сумела   удовлетворить  потребности  Люфтваффе в

современных  самолетах,  что  в итоге привело Германию к поражению в "битве за

Англию".  Тем  не  менее  звания  и  должности  сыпались  на Удета как из рога

изобилия.  20  апреля  1937 ему было присвоено звание генерал-майора, 1 ноября

1938  -  генерал-лейтенанта.  1  февраля  1939  Удет  был назначен начальником

боевого  снабжения Люфтваффе. 1 апреля 1940 он стал генералом авиации, 19 июля

1940 - генерал-оберстом.

     В  октябре  1940,  несмотря  на  неудовлетворительные  результаты  летных

испытаний,  Удет  приказал  запустить  в  серийное производство бомбардировщик

"Хейнкель-177"  с  турбореактивным двигателем. В первых же машинах, сошедших с

конвейера,   были  обнаружены  многочисленные  дефекты.  Самолеты  этой  серии

взрывались  или  разваливались  в воздухе. Из 1446 самолетов "Хе-177" на фронт

попало  только  33.  Провалившийся  проект  Удета стоил рейху многих миллионов

марок  и  нескольких  сотен  жизней  опытнейших летчиков. Окончательно погубил

карьеру  Удета  проект  "Мессершмитт-210".  Положившись  на  высокую репутацию

конструктора,   Удет  приказал  запустить  этот  самолет  в  серию.  Результат

оказался еще более плачевным, чем в случае с "Хе-177".

     В то время как Удет опускался в моральном и физическом отношении все ниже

и  ниже,  техническое  управление Люфтваффе постепенно прибирал к рукам Эрхард

Мильх.  С  молчаливого  согласия  Геринга ему удалось заменить всех помощников

Удета на своих ставленников.

     15   ноября  1941  Удет  в  состоянии  депрессии  покончил  с  собой.  Из

пропагандистских  соображений  германскому  народу  сообщили,  что Удет погиб,

испытывая  новый  самолет. На его похоронах сентиментальный Геринг пролил реки

слез,  однако  позже  сказал:  "Он  полностью развалил нашу программу развития

Люфтваффе".

Университеты в Третьем рейхе-УШЛА
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Университеты в Третьем рейхе

     В  течение  многих  поколений  германская  университетская  система  была

образцом  высшего  образования  для всего мира. Уровень подготовки студентов и

компетенция  преподавательского  состава  пользовались заслуженной репутацией.

Между  тем, университетскую систему Германии всегда отличал националистический

дух.  В  1915  450 университетских профессоров подписали заявление о поддержке

военной  политики  Германии.  Многие  академики  отказались признать поражение

Германии   в   1918   и   либо   неприязненно,   либо  равнодушно  отнеслись к

демократической Веймарской республике.

     В такой атмосфере германская университетская система стала легкой добычей

для  нацистской  политики  гляйхшалтунг.  Не  доверяя  в  целом  вольнодумству

преподавательского  состава  университетов, Гитлер считал университеты опасным

препятствием  для того общества, которое намеревался построить. Его целью было

заменить   прежние   гуманистические   идеалы   системы   высшего  образования

собственными   политико-расовыми  институтами,  проповедовавшими  милитаризм и

территориальную  экспансию.  Следует  отметить,  что многие его планы получили

весьма  существенную  поддержку  со  стороны  определенной  части академиков и

профессоров.

     Национал-социалистическая  чистка  университетов  началась почти сразу же

после того, как Гитлер стал канцлером Германии. За короткое время было уволено

1200  университетских  преподавателей,  профессоров  и  академиков,  или почти

десятая  часть преподавательского корпуса, главным образом евреев, либералов и

социал-демократов.  В  их  числе  оказалась  группа  физиков из Геттингенского

университета,  занимавшаяся проблемами квантовой механики, что явилось тяжелой

потерей  для  немецкой  науки,  прочно  занимавшей  позиции  мирового  лидера.

Покинули  свои  кафедры  и  были вынуждены эмигрировать востоковед Пауль Кале,

богослов  Карл Барт, педагог и психолог Эдуард Шпрангер. Историк Герман Онкен,

несмотря   на  то,  что  был  противником  Веймарской  республики,  был  лишен

профессорского  звания  после  того  как  опубликовал исследование о диктатуре

Робеспьера.  Убежденный националист историк Фридрих Мейнеке был уволен с поста

главного  редактора  журнала  "Хисторише  Цайтшрифт".  Сотни  преподавателей и

ученых были вынуждены оставить свои посты и эмигрировать из Третьего рейха.

     Однако  определенная  часть  немецких профессоров и академиков поддержала

нацистский  режим.  Не  признавая нацизм в годы политической борьбы за власть,

они  тем  не  менее изменили свое отношение к нему после того, как Гитлер стал

канцлером.   Когда   лауреат   Нобелевской   премии  профессор  Франк  оставил

университетскую  кафедру в знак протеста против антисемитизма, 33 профессора и

преподавателя  Геттингенского  университета  расценили  его  поступок  как акт

саботажа.   Философ-экзистенциалист   Мартин   Хайдеггер  открыто  поддерживал

нацистские  нововведения:  "Долг студентов, так же как и профессоров - служить

народу  тремя  способами:  трудовая  служба, военная служба и научная служба".

Его позиции разделяли известные ученые Эрнст Крик, Альфред Бемлер, Адольф Рейн

и  др.  Талантливый  хирург Фердинанд Зауэрбрух принял от нацистов предложение

занять высокий общественный пост в знак поддержки режима.

     Новая  университетская  администрация функционировала на основе "принципа

фюрерства". Традиционная университетская система самоуправления была отменена,

вся  полнота  власти  передавалась  в  руки  ректора, назначаемого нацистскими

властями.  Нередко эту должность занимал малограмотный партийный функционер. В

Берлинском университете новым ректором стал бывший штурмовик СА и ветеринар по

профессии,  который сразу же ввел 86 курсов по своей специальности и 25 курсов

по  "расовым  исследованиям"  (см.  Расовая доктрина). Места ушедших в отставку

прежних  преподавателей  занимали  молодые нацисты, многие из которых не имели

достаточного опыта и квалификации. Все профессора и преподаватели были обязаны

скорректировать  свои  лекции  в  соответствии  с идеологическими требованиями

национал-  социализма.  Ни  один  преподаватель  не  мог занять академического

поста,  не  пройдя  предварительно шестинедельного учебного курса по программе

Национал-социалистического    союза    преподавателей.    Там    их    пичкали

национал-социалистической  философией,  они  обязаны  были  сдать  экзамены на

годность   к   военной   службе,   а   также   продемонстрировать   физическую

подготовленность.

     Новый  учебный  план  основной  упор делал на базовые элементы нацистской

идеологии:  расизм  и  национализм.  Профессора  и  преподаватели обязаны были

читать  лекции по германской физике, германской химии, германской математике и

т.  д. При этом вся современная физика в целом объявлялась "еврейской наукой",

служащей   разрушению   германской   науки.  Теория  относительности  Альберта

Эйнштейна  преподносилась  как  еврейский  заговор с целью достижения мирового

господства  и  обращения  немцев в рабство. В результате "реформ", проведенных

Гитлером  в  системе  высшего  образования,  германские  университеты в период

Третьего  рейха  быстро  потеряли свою былую блестящую репутацию. Квалификация

преподавательского  состава резко снизилась. Упал не только уровень подготовки

студентов,  но  и  сократилось их количество: с 127820 в 1933 до 58325 в 1939.

Нанесенный  нацистами  в  результате  чистки  преподавательского  состава урон

собственной стране оказался выгоден остальному миру: тысячи талантливых ученых

и  преподавателей  продолжили свою деятельность в университетах и лабораториях

США,  Великобритании  и  других  стран,  что в итоге оказалось катастрофой для

Германии. См. также Образование в Третьем рейхе.

Унтерменшен

     (Untermenschen  -  "Недочеловеки"),  термин,  который нацистские идеологи

использовали в отношении "неполноценных" славянских народов на Востоке, прежде

 "Недочеловек" - обложка брошюры СС, выпущенной в 1942. В "недочеловеке"

нацистско- расистская пропаганда в течение 20-ти лет видела антипод

ницшеанскому сверхчеловеку. Расистская доктрина нацизма изначально повесила

этот ярлык на якобы расово неполноценных евреев, в дальнейшем в тот же класс

попали поляки и русские

всего  населения  СССР.  Строгая приверженность расовой доктрине лишила немцев

поддержки миллионов людей в других странах, отвергавших коммунистический режим

и большевизм.

Унтершарфюрер СС

     (Unterscharfuehrer-SS),  воинское  звание  в СС, примерно соответствующее

общевойсковому званию сержант.

Унтерштурмфюрер СС

     (Untersturmfuehrer-SS),    воинское    звание    в   СС,   приблизительно

соответствующее общевойсковому званию лейтенант.

УШЛА

     (USCHLA), нацистский партийный суд. См. Следственно-арбитражный комитет.

Фалькенхаузен, Александр фон-Фегелейн, Герман
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Фалькенхаузен, Александр фон

     (Falkenhausen), (1878-1966), генерал германской армии. Родился 29 октября

1878  в  поместье  Блюменталь  в округе Нейссе. Участник 1-й мировой войны; за

проявленную  в  бою  храбрость  был  удостоен  высокой  награды  -  медали "За

заслуги". После войны возглавлял пехотное училище в Дрездене, в котором учился

Эрвин Роммель. С 1931 по 1939 был одним из германских военных советников у Чан

Кайши.  Несмотря  на  протесты  Фалькенхаузена, фюрер приказал ему вернуться в

Германию   вместе  со  своими  подчиненными.  С  1940  по  1944  Фалькенхаузен

командовал  оккупационными  войсками  на  территории  Бельгии  и Сев. Франции.

Симпатизировал  движению  Сопротивления, но заговорщики начали сторониться его

после  того,  как  он приказал расстрелять заложников в Бельгии. После провала

Июльского  заговора  1944 Фалькенхаузен был арестован и отправлен в концлагерь

Дахау,  в  котором  пробыл  до  конца  войны. 28 апреля 1945 он был освобожден

американцами. Впоследствии был арестован американской военной администрацией и

передан бельгийским властям.

     Бельгийский военный трибунал обвинил его в казнях заложников и депортации

евреев  и  бельгийских  рабочих.  9 марта 1951 Фалькенхаузена приговорили к 12

годам  каторжных  работ,  но  вскоре  он был освобожден. Умер в Нассау 31 июля

1966.

Фальширмтруппен

     (Fallschirmtruppen;     FST),    воздушно-десантные    войска,    успешно

использовавшиеся немцами в тактике блицкрига, в частности, при нападении на о.

Крит 20 мая 1941.

Фаульхабер, Михаэль

     (Faulhaber),  (1869-1952),  кардинал Римско-католической церкви в Третьем

рейхе.

     Родился  5 марта 1869 в Клостерхейденфельде, Нижняя Франкония. Посвящен в

духовный  сан в 1892, в 1903 был преподавателем Ветхого завета в Страсбурге, в

1911  назначен  епископом  Шпейера.  Отстаивал интересы Германии в 1-й мировой

войне:  "Война, которую ведет Германия, чтобы отомстить за убийство в Сараево,

войдет в анналы как образец справедливой войны". В 1917 назначен архиепископом

Мюнхена - Фрейзинга.  В  1921  стал  кардиналом.  На этом посту Фаульхабер был

твердым  проводником  баварского  католицизма,  энергично защищал церковь и ее

учение.

 Кардинал фон Фаульхабер

     Несмотря  на объявленную в Веймарской республике свободу вероисповедания,

Фаульхабер   критиковал   республиканское   правительство  за  "предоставление

одинаковых прав истине и заблуждению".

     После  установления  в  стране нацистского режима Фаульхабер был вынужден

лавировать  между  нуждами  церкви  и  требованиями  нацистских властей. Через

несколько  дней  после  мартовских  выборов 1933 он выступил ad limina, требуя

разрешить ему посетить Рим, чтобы информировать папу Пия XI о новой ситуации в

Германии.  Возвратившись,  он  сообщил  собранию баварских епископов, что папа

публично восхвалил канцлера Гитлера за его противодействие коммунизму.

     Фаульхабер  также  сообщил,  что изложил папе свое видение различий между

германским нацизмом и итальянским фашизмом.

     Кардинал   Фаульхабер  приветствовал  заключение  Конкордата  1933  между

правительством  Третьего  рейха  и  католической церковью, хотя почти сразу же

стало  очевидным,  что  Гитлер  не намерен строго придерживаться условий этого

соглашения.  В  ноябре  1933 Фаульхабер выступил с протестом против насаждения

"нового  язычества",  отстаивал  Ветхий  завет и предупреждал, что "человек не

может  быть лишен чувства собственного достоинства и с ним не могут обращаться

как  с  рабом,  лишенным  каких-либо  прав".  В  июле  1936,  узнав о том, что

швейцарские церковные руководители обратилась к своей пастве молиться о смерти

Гитлера,  Фаульхабер  призвал  молиться  за  фюрера:  "Католики, мы сейчас все

вместе  помолимся  за  жизнь  фюрера".  Несмотря  на продолжающиеся нападки на

церковь,   кардинал  Фаульхабер  старался  смягчить  отношения  с  нацистскими

властями.  4  ноября  1936 Гитлер пригласил его в Бергхоф, в Оберзальцберг. Во

время   длившейся   три   часа  встречи  фюрер  стремился  уменьшить  опасения

настоятеля.   "Католическая   церковь,   -   рассуждал  Гитлер,  -  не  должна

обманываться  на  свой  счет.  Если  национал-социализму  не  удастся победить

большевизм,  то  и  церковь  и  христианство  также  прекратят существование в

Европе.  Большевизм  является  смертельным  врагом  церкви,  куда большим, чем

фашизм".  В  1938,  во  время  аншлюса  Австрии, Фаульхабер призывал католиков

молиться  за мирное сотрудничество между церковью и государством ради Великого

германского  рейха.  В  период  чешского  кризиса  в конце 1938 он обратился к

германским  епископам  с  просьбой  направить  поздравления  Гитлеру  "за этот

великий  шаг  по  сохранению  международного мира". В то же время он стремился

облегчить страдания жертв нацизма.

     9 ноября 1938, во время еврейских погромов в "Хрустальную ночь", кардинал

Фаульхабер  выразил  сочувствие пострадавшим евреям, поддержав призыв главного

раввина Мюнхена о спасении культовых объектов (синагог) от разрушения.

     Карл Фридрих Герделер, один из главных участников движения Сопротивления,

пытался  привлечь  кардинала  Фаульхабера на свою сторону и информировал его о

существующем   заговоре   против   Гитлера.   Однако   кардинал,  несмотря  на

непрекращающиеся  нападки  на  католическую  церковь,  отказался участвовать в

заговоре.  После провала Июльского заговора 1944 гестапо тщательно допрашивало

Фаульхабера,  особенно  о  его встречах с Герделером. Кардинал публично осудил

попытку   террористического   акта  и  подтвердил  свою  личную  преданность и

лояльность Гитлеру. Он умер в Мюнхене 12 июня 1952. См. также: Религия в Третьем рейхе.

Фегелейн, Герман

     (Fegelein),  (1906-1945),  генерал-лейтенант войск СС, офицер связи между

Генрихом  Гиммлером  и  Гитлером.  Родился  30  октября  1906  в  Ансбахе, Ср.

Франкония.  Как  и  многие  другие,  занявшие  видное положение при нацистском

режиме, он начинал свою карьеру с самых низов, был безграмотным конюхом, затем

жокеем.  Ему  повезло,  когда  он познакомился с Кристианом Вебером, любителем

лошадей  и  старым  другом  Гитлера,  накопившим  огромное состояние благодаря

сомнительным  средствам  и  связям  в  нацистской  партии. При покровительстве

Вебера  Фегелейн  быстро  поднялся  на высшие ступени нацистской иерархической

лестницы.  Имея  опыт  работы  с  лошадьми,  он был назначен командиром первой

конной  кавалерийской  бригады  СС ("рейтер-СС"). С мая по декабрь 1942 он был

инспектором  кавалерии и транспорта Главного управления имперской безопасности

(РСХА),  а  2 декабря 1942 получил звание оберфюрер СС (бригадный генерал). 30

октября 1943 он был ранен в бою.

 Герман Фегелейн и Ева Браун в "Орлином гнезде" вблизи Берхтесгадена

     Затем  Фегелейн  был переведен в ставку фюрера в качестве офицера связи у

Гиммлера.  Он  поднялся  еще  выше  в нацистском ранге, когда женился на Грете

Браун,  сестре  Евы  Браун.  В последние дни Третьего рейха Фегелейн находился

среди   ближайшего   окружения   Гитлера  в  фюрербункере.  Беспокоясь  лишь о

собственной  безопасности, он 26 апреля 1945 незаметно ускользнул к себе домой

в  районе  Шарлоттенбург,  в  Берлине.  На следующий день Гитлер обнаружил его

исчезновение  и  направил  группу эсэсовцев, чтобы найти беглеца. Доставленный

обратно  в канцелярию Фегелейн был тут же лишен воинского звания и посажен под

арест.  Попытка  Фегелейна  скрыться вызвала у Гитлера подозрения относительно

Гиммлера.  28  апреля вечером из Стокгольма пришло известие, что Гиммлер искал

пути  для переговоров с союзниками за спиной фюрера. Гитлер пришел в ярость от

этих  невероятных  новостей,  что  "верный  Гиммлер" также покинул его в столь

решающий  час.  Он  приказал арестовать Гиммлера ("Предатель никогда не станет

преемником  фюрера!").  Однако,  лишенный возможности дотянуться до сбежавшего

Гиммлера, Гитлер обратил весь свой гнев на находящегося в его руках Фегелейна.

Он   приказал  привести  Фегелейна  из  караульного  помещения  и  стал  резко

расспрашивать  его  об  измене  Гиммлера.  Фегелейн  настойчиво утверждал, что

ничего  не  знает  об  этом,  и заявлял, что собирался вернуться в бункер. Ева

Браун,  уже  готовая  к  своей  ритуальной  смерти,  не приложила ни малейшего

усилия,  чтобы  спасти своего родственника. Команда эсэсовцев вывела Фегелейна

во двор канцелярии и расстреляла его.

Федер, Готфрид-Фельдъегеркорпс

Федер, Готфрид - Фельдъегеркорпс

Федер, Готфрид

     (Feder),  (1883-1941),  один  из  первых  идеологов  национал-социализма.

Принадлежал   к   числу   "старых   бойцов"   (см.  "Альте  кемпфер"),  первый

экономический   советник   Гитлера,  утративший  со  временем  свое  влияние в

нацистских  кругах. Родился 27 января 1883 в Вюрцбурге. В 1905, получив диплом

инженера,   поселился  в  Мюнхене,  где  занимался  строительством  самолетных

ангаров. Позднее обратился к политической экономике. К концу 1-й мировой войны

пришел  к  убеждению,  что  крах  экономики  страны  следует  отнести  на счет

финансовых  и  промышленных воротил Германии. Хотя он и выступал за сохранение

капиталистической системы, особенно ее производящего сектора - заводов, шахт и

машиностроительных  предприятий, тем не менее этот путь развития представлялся

ему  неабсолютным,  поскольку  не  приносил  общей прибыли. Идея "преимущества

подневольного  труда"  стала  ключевым  моментом его теоретических разработок.

Федер   создал  организацию,  названную  "Дойчер  Кампфбунд  цур  Брехунг  дер

Цинскнехтшафт"  (Германский  союз  за  уничтожение  преимуществ  подневольного

труда).  Он  безуспешно  пытался  заинтересовать  своими идеями Курта Эйснера,

коммунистического лидера Баварской революции 1918.

 Гитлер, Федер (слева) и Геббельс в день памятного посещения пивной

Штернекербрю, где в 1920 был заложен фундамент нацисткой партии

     В  начале  1919  Федер  стал  членом  Немецкой  рабочей партии, созданной

Антоном  Дрекслером.  В  числе первых ее членов были капитан Эрнст Рем, Дитрих

Эккарт,  Франц  фон  Эпп,  а позднее и Гитлер. В мае 1919, услышав выступление

Федера  на  собрании  этой  крошечной  партии,  Гитлер  нашел  в нем отражение

собственных  чаяний.  Он  поведал  о  произведенном этой речью эффекте в "Майн

кампф":  "Впервые  в своей жизни я увидел сущность международного капитализма.

Когда  я  услышал  первую  лекцию Федера, в моей голове мелькнула мысль, что я

нашел  необходимые  предпосылки  для  создания  новой  партии... Экономическое

развитие  Германии вполне показало мне, что тяжелейшие сражения будущего будут

не   борьбой  против  враждебных  народов,  а  борьбой  против  международного

капитала.  Я почувствовал мощное пророчество этого грядущего сражения в словах

Федера".  Для  Гитлера  теории  Федера,  определявшие  границу между капиталом

фондовых бирж и национальной экономикой, предоставляли возможность ввязаться в

борьбу  против  интернационализации  германской  экономики  без  угрозы потери

независимости  национальной  экономики  в  случае борьбы с капиталом. Наиболее

благоприятным,  с точки зрения Гитлера, был тот факт, что для него открывалась

возможность    охарактеризовать   международный   капитализм   как   полностью

находящийся  под  контролем евреев. Вскоре Гитлер стал членом Немецкой рабочей

партии, а Федер оказался его другом и учителем.

     Федер  вместе  с Дрекслером, Эккартом и Гитлером был автором "25 пунктов"

программы  НСДАП.  Ему  удалось добиться включения в программу своей концепции

подневольного   труда.   С   этого   момента  Федер  посвятил  себя  национал-

социалистическому    движению,    которое    он    рассматривал   как   резкую

противоположность современному капитализму и его "марксистским сателлитам".

     "Борьба    за    нашу    жизнь    -   в   служении   этой   мощной   идее

[национал-социализму],  борьба  за  новую Германию. Не будет достойной борьбы,

если  у  нас  не  окажется  символа,  боевого  знамени!  Наши бушующие знамена

развеваются  впереди наших рядов. Вечно молодой, сияющий и блистающий символ -

свастика, символ вновь пробуждающейся жизни, встает перед нашими глазами. Наши

грозные знамена, наши орлы, несут этот символ:

     "Мы  -  армия  свастики,  Волна  бушующих  знамен, Мы приведем германских

рабочих На дорогу новой свободы!"

     Федер  являлся  редактором Национал-социалистической библиотеки, где были

собраны   труды,   критиковавшие  план  Дауэса,  масонство,  капиталистические

универмаги,  зло  еврейской  прессы  и  т.  д.  Он  редактировал  журналы "Дер

Штрайтер"   ("Борец")   в  Форшхейме,  "Ди  Фламме"  ("Пламя")  в  Нюрнберге и

"Хессенхаммер"  ("Молот  Гесса")  в  Дармштадте.  В этот период Федер считался

наиболее интеллектуальным идеологом национал- социализма.

     В  1923,  когда  Гитлер  вышел  из тюрьмы Ландсберга, где находился после

мюнхенского  "Пивного  путча"  1923,  он  обнаружил  партию, раздираемую двумя

идеологическими     фракциями.    Одна    была    популистской,    расистской,

антииндустриальной  фракцией,  группировавшейся  вокруг  Федера.  Вторая  была

городской  социалистической,  революционной  фракцией,  объединявшейся  вокруг

братьев Грегора и Отто Штрассеров. Федер яростно отстаивал свою точку зрения в

рейхстаге,  куда  он  был  избран в 1924, и на партийных собраниях. 14 октября

1930  Федер  представил  в  рейхстаг законопроект, призванный заморозить на 4%

ставки,  а  также  экспроприировать  собственность  тех  банковских и биржевых

руководителей,   которые  были  евреями.  Долгое  время  рейхстаг  не  обращал

серьезного  внимания  на  подобные идеи, однако теперь нацистская партия имела

уже  107 представителей или почти одну треть состава парламента. Федер заявил,

что  партия  намерена  создать  зону  мелких крестьянских хозяйств на востоке,

"ферма  к  ферме",  и  что  он собирается ликвидировать нерентабельные крупные

поместья.

     К  этому  времени  Гитлер,  целеустремленно шедший к политической власти,

начал убеждаться, что популистские взгляды Федера были не только старомодными,

но  что  они  могут  навредить  его  собственной репутации на пути к верховной

власти. Д-р Ялмар Шахт предупреждал Гитлера, что плановая экономическая модель

Федера  способна  подорвать  экономику  Германии.  У  фюрера  был выбор - либо

остаться   с   "устарелыми   идеями"  Федера,  либо  принять  поддержку  таких

рейнландских  промышленников,  как  Густав  Крупп фон Болен унд Хальбах и Фриц

Тиссен или компании Сименс. Гитлер выбрал промышленников.

     В  июле  1933,  после прихода нацистов к власти, Федер был "вознагражден"

второстепенной должностью помощника министра в министерстве экономики. На этом

посту   он   подчинялся  представителю  Шахта  д-ру  Курту  Шмидту,  директору

крупнейшей   в  Германии  страховой  компании.  Федер  попытался  организовать

"рурбанское"  (от англ. rural plus urban) поселение, объединив фермеров вокруг

больших   городов,   что   вызвало   протест   Рейхснерштанд   -  национальной

организации  фермеров.  Кроме  того,  Гитлер,  который  к  этому времени начал

осуществлять   программу   перевооружения   Германии   и   крайне   нуждался в

расположении   и  поддержке  со  стороны  рейнландских  промышленников,  начал

испытывать  серьезное  беспокойство деятельностью Федера. В декабре 1934 фюрер

уволил  его  из  министерства экономики. В отличие от "старых большевиков", от

которых  избавлялся  Сталин,  Федеру было позволено заняться личной жизнью. Он

попытался  переубедить  Гитлера,  заявив,  что  его  идеи  и  теории завоевали

миллионы  сторонников для партии, которые теперь обязательно разойдутся. Федер

рассматривал  Третий  рейх как измену революции, но сделать что-либо он уже не

мог. Фюрер покинул своего друга. Федер умер в Мурнау 24 сентября 1941.

"Фейндхерер"

     (Feindhirer - "Слушатели врага"), так в Германии называли тех, кто слушал

вражеское  радио  во  время  2-й  мировой  войны. Они причислялись к категории

"врагов  народа"  и  строго  наказывались,  вплоть  до тюремного заключения. В

Третьем  рейхе  получило  широкое распространение доносительство на слушателей

Би-би-си и других радиостанций противника.

"Феликс"

     ("Felix"),   кодовое   наименование   намечавшейся   германским   военным

командованием  операции  по  захвату Гибралтара, Канарских островов и Островов

Зеленого  Мыса.  В  директиве  от  12  ноября  1940 Гитлер приказал уничтожить

военные   укрепления   англичан   в  западном  Средиземноморье,  чтобы  лишить

британский  флот  в  Атлантике  свободы действия. Однако достичь этих целей не

удалось, и месяц спустя операция "Феликс" была отменена.

Фельгибель, Эрих

     (Fellgiebel),  (1886-1944),  генерал-полковник германской армии, участник

заговора  против Гитлера. Родился 4 октября 1886 в Пепельвитце близ Бреслау. В

1939-44  служил  начальником  связи вооруженных сил в чине генерал-оберста.

 Генерал Эрих Фельгибель

Не приемля  нацизм,  Фельгибель  примкнул к участникам Июльского заговора 1944. В

момент покушения на Гитлера находился среди членов военного совещания в ставке

фюрера под Растенбургом. Был арестован по обвинению в государственной измене и

повешен в Берлине 4 сентября 1944.

"Фельдхернхалле"

     (Feldhernhalle   -   "Зал   героев"),  огромный  зал  в  центре  Мюнхена,

построенный  в  честь  германских  военных  героев.  Во время событий "Пивного

путча" 1923, неподалеку от "Фельдхернхалле" произошло столкновение путчистов с

отрядами баварской полиции.

Фельдъегеркорпс

     (FeldjIgerkorps),  военизированные  формирования  СА,  использовавшиеся в

первые  годы нацистского движения в уличных столкновениях с коммунистами. Были

распущены  в  1933  после  прихода  Гитлера  к  власти,  после  чего влились в

подразделения регулярной полиции.

Флоссенбюрг-Фольксшедлинге

Флоссенбюрг - Фольксшедлинге

Флоссенбюрг

     (Flossenb?rg),  небольшой концентрационный лагерь, расположенный в округе

Нейштадт,   Верхняя  Бавария.  В  XV  веке  эта  территория  была  приобретена

Виттельсбахской  династией.  В  конце  1940 Флоссенбюрг был избран медицинской

комиссией СС для отбора заключенных с целью проведения специальных медицинских

экспериментов.  24  августа  1942 комендант Флоссенбюрга оберштурмбаннфюрер СС

(подполковник) Кюнстлер был смещен со своего поста за пьянство.

"Фоккевульф-190"

     (FW-190),  немецкий  истребитель,  состоявший  на  вооружении  германской

армии.  Его  массовое производство началось в 1941. После того, как был снят с

производства "Мессершмитт-109", плохо зарекомендовавший себя во время Битвы за

Британию,  "Фоккевульф-190"  оказался  самой  эффективной  машиной  германских

Люфтваффе.

 Многоцелевой самолет "Фоккевульф 190"

     Конструкция     самолета    представляла    собой    последнее    слово в

самолетостроении. "FW- 190 А-8" имел двигатель воздушного охлаждения мощностью

1700  л.  с.,  размах  крыла  11  метров, максимальную скорость до 700 км/час,

вооружение  -  2  13-мм  пулемета  и 4 20-мм пушки. Позднее удалось еще больше

увеличить   скорость   самолета,   который   быстро   продемонстрировал   свое

преимущество  над британским "Спитфайером", осуществляя быстрые развороты, при

которых  у  других типов истребителей отваливались крылья. В июне 1942 один из

летчиков  Люфтваффе  посадил  свой  аварийный  FW-190  почти неповрежденным на

британскую  территорию.  Изучив  конструктивные особенности FW-190, английские

специалисты  скопировали большую часть его узловых деталей и вскоре предложили

к  производству  истребитель  "Хокер  Фари",  способный  на равных сражаться с

противником.

Фолькман, Хельмут

     (Volkmann),  (1889-1940),  генерал  германской  армии,  командир  легиона

"Кондор".

     Родился  28  февраля  1889  в  Деденхофене. Закончив кадетское училище, 4

марта  1907  вступил  в Императорскую армию. Получил офицерский чин 18 августа

1908.  Участник  1-й  мировой  войны. 1 октября 1932 ему было присвоено звание

подполковника.  1  апреля  1934 Фолькман был назначен начальником управления в

министерстве рейхсвера. Затем, в чине полковника, перешел в Люфтваффе.

     С   6   октября   1936   по   ноябрь   1937   Фолькман   был  начальником

административного  управления  Люфтваффе в звании генерал-майор. 1 ноября 1937

он,  сменив Хуго Шперле на посту командира легиона "Кондор" в Испании, занимал

этот  пост  до  31  октября 1938. С апреля по сентябрь 1939 возглавлял Военную

академию Люфтваффе.

     Затем  был переведен в вермахт. 25 августа 1939 ему было присвоено звание

генерала пехоты. В 1940 он принял командование 95-й пехотной дивизией. Погиб в

автомобильной катастрофе 21 августа 1940.

"Фольксваген"

     ("Volkswagen"    -   "Народный   автомобиль"),   дешевый,   малолитражный

автомобиль,  который,  как обещал Гитлер, со временем станет доступным каждому

немцу.

     Первоначально  назывался  KdF  Wagen  (от  Kraft  durch  Freude - "Сила в

радости"),  однако  никогда  не  использовался  в  качестве подлинно народного

автомобиля,  а  целиком  служил  для  нужд  армии  во время 2-й мировой войны.

Нацистская  пропаганда  стремилась  превратить "Фольксваген" в символ рабочего

класса,  олицетворявший  протест  против  буржуазных  ценностей. В то же время

программа  создания  "Фольксвагена"  явилась средством для поступления денег в

казну за счет еженедельных взносов от желающих приобрести автомобиль в будущем

граждан Германии.

 "Если вы будете экономить пять марок в неделю, вы станете владельцем

собственного автомобиля", - этот призыв был адресован к тем, кто желал иметь

свой "Фольксваген"

     После   краха   Третьего  рейха  и  восстановления  германской  экономики

"Фольксваген"  начал  производится в огромных масштабах, не только в Германии,

но и на заводах многих стран, став одним из самых популярных автомобилей мира.

Порой о Гитлере вспоминают как о человеке, "который создал "Фольксваген".

Фольксгемайншафт

     (Volksgemeinschaft   -   "Расовое  единство"),  национал-социалистическое

идеологическое  представление  о расовом превосходстве немцев и их гармоничном

единстве.

Фольксдойче

     (Volksdeutsche,   "этнические   немцы"),  нацистская  классификация  лиц,

принадлежавших  к  германской  расе  и  проживавших  во многих странах Европы.

Нацистские  власти  постоянно  выступали  с  призывами  к  сотрудничеству  или

возвращению в рейх "фольксдойче", не уставая твердить об их "кровном единстве"

с немцами, живущими в Германии. См. также Расовая доктрина.

"Фольксдойче миттельштелле"

     (Volksdeutsche  Mittelstelle;  VoMi), одно из пяти главных управлений СС,

проводившее  разнообразную  работу  среди  этнических  немцев,  проживающих за

рубежом. Было создано 1 февраля 1937.

     Возглавлял   управление   обергруппенфюрер   СС   Вернер   Лоренц.  Сфера

деятельности  этой  организации  распространялась  в  основном  на  соседние с

Германией  страны,  где  она осуществляла разведывательную и подрывную работу,

проводила  идеологическую  обработку  населения,  формировала "пятые колонны".

Секция   печати   этого  управления  готовила  ежедневные  обзоры  материалов,

публикуемых  в более чем 300 газетах и журналах, выходящих за рубежом, а также

занималась  проникновением  в  органы  зарубежной прессы и формированием через

антикоммунистические   газеты   Австрии,   Франции,  Бельгии  и  других  стран

благожелательного  мнения  о  нацизме.  После  начала  2-й  мировой  войны это

управление   также   осуществляло   программу  переселения  на  оккупированные

восточные  территории  немецкого  населения,  которой  руководил назначенный 7

октября  1939  рейхскомиссаром  по  расселению германской расы Генрих Гиммлер.

Создание  "Фольксдойче  миттельштелле"  означало передачу в руки СС важнейшего

инструмента воздействия на внешнюю политику Третьего рейха.

Фолькслист

     (Volkslist),  особый  документ, выдаваемый этническим немцам, проживавшим

на  территории  оккупированных  Германией  стран.  Впервые  введен  декретом в

генерал- губернаторстве (в Польше) в 1941, позднее был распространен на другие

оккупированные  территории. Удостоверял различные категории этнических немцев:

лица,  имеющие  право  на  гражданство  в  Третьем  рейхе;  лица,  считавшиеся

натурализованными  немцами;  лица,  получившие временное гражданство.См. также

Расовая доктрина.

Фольксшедлинге

     (VolksschIdlinge), немецкие граждане, объявленные врагами народа во время

2-й   мировой   войны.   Подвергались  судебному  преследованию  за  различные

второстепенные  правонарушения.  В  конце  войны  уничтожением "врагов народа"

занимались  СС.  Например,  в  октябре  1944  17  почтовых  служащих  в  Вене,

замеченных в воровстве шоколада и мыла из армейских посылок, провели строем по

улицам  города  и  публично  казнили  в  городском  парке.  К  "врагам народа"

относились  и  т.  н.  "фейндхерер"  -  те, кто слушал запрещенное иностранное

радио, например Би-би-си или Московское радио.

Фольксштурм-Франкфуртский процесс
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Фольксштурм

     (Volkssturm),  немецкое  ополчение,  созданное  по  инициативе Гиммлера и

Геббельса  для  последней  обороны Третьего рейха зимой 1944-45. "Фольксштурм"

набирался  из  числа  немцев,  по  той  или  иной причине не годных к строевой

службе, в возрасте от 16 до 60 лет.

     Декретом  Гитлера от 25 сентября 1944 были сформированы первые батальоны,

считавшиеся   вспомогательными  отрядами  местной  полиции.  В  последние  дни

Третьего  рейха подразделения "фольксштурма", необученные и плохо вооруженные,

были  брошены против наступающих регулярных войск союзников и превратились, по

сути, в "пушечное мясо".

Форстер, Альберт

     (Forster), (1902-?), гауляйтер вольного города Данцига. Позднее работал в

администрации города.

 Гитлер в окружении Бормана и гауляйтера Данцига Форстера (справа от

фюрера) после присоединения этой земли к Германии в первый день Второй мировой

войны.

Имел чин группенфюрера СС (генерал-лейтенант). 28 апреля

1948  Форстер  был  приговорен  Гданьским  судом  к смертной казни, замененной

впоследствии пожизненным заключением.

Франк, Анна

     (Frank),   (1929-1945),   еврейская  девочка,  которая  со  своей  семьей

скрывалась   от   гестапо   в   Амстердаме  в  течение  двух  лет  и  умерла в

концентрационном  лагере Бельзен. Родилась во Франкфурте-на-Майне 12 июня 1929

в семье предпринимателя. Ее детство проходило в уютной обстановке, в окружении

любви  родителей,  сестер  и  родственников.  Летом  1933  ее  семья  покинула

Франкфурт  и  перебралась  в  Амстердам,  где  Отто  Франк основал компанию по

производству  продуктов  питания.  Веками  Нидерланды  давали убежище гонимым.

Голландцы  приняли  германских  евреев  так  же, как они принимали французских

гугенотов в XVI веке и английских пуритан в XVII. Немцы оккупировали Голландию

в  1940 и вскоре начали осуществлять антиеврейские мероприятия. В феврале 1941

нацистские  власти  начали  облаву на амстердамских евреев для депортации их в

концлагеря   Германии.   Голландские  друзья  семьи  Франков  устроили  тайную

пристройку  в комнатах наверху, которая служила им в течение двух лет приютом.

Здесь Анна Франк вела свой дневник.

 Анна Франк

     4 августа 1944 агенты гестапо по доносу арестовали обитателей пристройки.

Уцелевший  Отто  Франк  позднее написал: "Эсэсовец вытащил портфель и спросил,

есть  ли  в  нем  драгоценности. Я ответил, что там только бумаги. Он выбросил

документы  и дневники Анны на пол, вытащил наше столовое серебро и подсвечник,

используемый  во  время празднования хануки и все сложил в свой портфель. Если

бы  он  взял  дневник  с собой, тогда бы никто не услышал о моей дочери". Анну

позднее  отправили  в  концентрационный лагерь в Бельзен, где в марте 1945 она

умерла, не дожив лишь нескольких месяцев до окончания войны.

     "Дневник  Анны  Франк"  был  опубликован  после  войны  и  сразу  же стал

сенсацией.

     Впоследствии  книга была переведена на 32 языка, а позднее получила кино-

и  театральное  воплощение.  Совесть  мира была разбужена трагической историей

обыкновенной  еврейской  девочки,  с  теплой  чувствительной  душой, описавшей

превратности  человеческой судьбы в окружении опасностей, перед лицом голода и

постоянной  угрозы  обнаружения, скуки, размолвок - всей жестокости и нежности

человеческой природы. Дневник Анны Франк стал обличением бесчеловечной природы

нацизма.

Франк, Ханс

     (Frank),   (1900-1946),  гитлеровский  юрист,  рейхсляйтер,  руководитель

Юридического   управления  рейха,  позднее  генерал-губернатор  оккупированной

Польши.  Родился  23 мая 1900 в Карлсруэ. По молодости лет прослужил лишь один

год  во  время  1-й мировой войны. После войны вступил в одно из подразделений

"Добровольческого  корпуса".  В  апреле 1919 принимал участие в уличных боях с

коммунистами,    провозгласившими   в   Мюнхене   Баварскую   социалистическую

республику.  В  этом  же  году  вступил  в Немецкую рабочую партию, а после ее

преобразования - в НСДАП.

 Ханс Франк

     Франк  принимал  участие  в "Пивном путче" 1923 в рядах штурмовиков СА. В

1926,  получив  диплом юриста, приступил к адвокатской деятельности в Мюнхене,

где  защищал  коричневорубашечников,  арестованных за участие в уличных боях с

коммунистами  (в  1925-1933  состоялось  свыше 40 тыс. подобных процессов). На

одно  из  таких  судебных  заседаний  в  качестве свидетеля был вызван Гитлер,

который   поведал  суду  о  патриотических  и  самоотверженных  мотивах  своих

нацистских  последователей и пообещал, что "покатятся головы, когда он возьмет

власть законным путем из рук дегенеративных правителей Веймарской республики".

После этого Гитлер пригласил Франка в качестве личного адвоката и поставил его

во  главе  юридического отдела НСДАП. Молодой юрист представлял Гитлера на 150

процессах.  Франку  также было поручено провести тайное расследование, с целью

доказать  отсутствие  у  Гитлера  еврейских  кровей.  С  1930 Франк был членом

германского  рейхстага.  После  прихода  Гитлера к власти Франк занимал многие

высокие   должности:   министр   юстиции   Баварии,   рейхсминистр   юстиции и

рейхсминистр без портфеля (1934). Ему было немногим за тридцать, когда он стал

рейхсляйтером  НСДАП, президентом Германской юридической академии, основателем

Института германского права и президентом Международной юридической палаты.

     12   октября   1939,  после  оккупации  Польши,  Гитлер  назначил  Франка

руководителем   управления   по   делам   населения   оккупированной  польской

территории,  а  затем  генерал-губернатором Польши. Франк описал проводимую им

политику  следующим  образом:  "С  Польшей следует обращаться, как с колонией.

Поляки  станут  рабами  Великой  Германской империи". Франк методично разрушал

Польшу как национальное образование и эксплуатировал ее людские и материальные

ресурсы  в  интересах  Германии, стремясь превратить ее в придаток нацистского

государства.  Франк  объявил немецкий официальным языком; он предупреждал, что

евреи  и  поляки  будут  приговариваться  к смерти за малейшее противодействие

немцам или за ущерб общественному устройству; проводил конфискацию еврейской и

польской  собственности; изымал художественные ценности из польских музеев для

собственного  дома  в  Шлиерзее,  в южной Германии; разрешал тайно вывозить из

Польши  в  Германию  огромное  количество  продовольствия.  В  то время, когда

большая   часть   Европы   голодала,   Франк   устраивал   изысканные  обеды в

губернаторском дворце в Кракове. К декабрю 1942 свыше 85% польских евреев было

отправлено им в "лагеря смерти".

     Представ перед Международным военным трибуналом в Нюрнберге после падения

Третьего  рейха,  Франк  объявил  о  своем  переходе  в  католицизм,  униженно

признавал  свою  вину  и  просил  прощения  у Господа. Человек, отправивший на

смерть  тысячи  беспомощных  людей,  отчаянно боролся за свою жизнь. "Я считаю

этот  суд,  -  говорил  он,  -  мировым  судом  Божьей  воли,  предназначенным

разобраться  и положить конец ужасной эпохе страданий при Адольфе Гитлере". Он

поносил  Гитлера как предателя веры и надежды миллионов немцев. Франк говорил:

"Свидетельства,  которые я слышал в зале суда, потрясли меня". Суд признал его

виновным  в  военных  преступлениях и преступлениях против человечности. Франк

был повешен в Нюрнберге 16 октября 1946.

Франкфуртский процесс

     Cудебный  процесс  над  старшими  офицерами  СС,  "работавшими" в "лагере

смерти"  Аушвиц,  проходивший  с  20  декабря  1963  по  20  августа  1965  во

Франкфурте-на-Майне.    Также    известен   как   Аушвицкий   процесс.   Самый

продолжительный   из  всех  германских  судов.  Роберт  Карл  Мулка  и  другие

обвиняемые эсэсовцы были выходцами, главным образом, из семей среднего класса,

восемь из них имели высшее образование.

     Большинство заявляло о своей невиновности:

     "Я   знал   только  один  способ  поведения:  выполнять  приказы  старших

надзирателей  безоговорочно"  (Богер). "Я ни в чем не участвовал" (Хеккер). "Я

верил  фюреру  и  старался  служить  моему  народу"  (Штарк). "Я действительно

стремился  спасти как можно больше еврейских жизней" (Д-р Лукас). "От моих рук

не погиб ни один человек" (Хантл).

     Показания свидетелей выявляли следующую картину:

     Бараками  были  конюшни,  рассчитанные на 500 человек, в которые набивали

1200 заключенных.

     Секретари  трудились  день  и  ночь.  За  смену  на  7  пишущих  машинках

составлялись отчеты о смертях.

     Тюремщики-эсэсовцы  делали состояние на драгоценностях, принадлежавших их

жертвам.

     Главной   заботой   охранников   было,   чтобы  "новорожденным  младенцам

немедленно  вытатуировывались  номера на бедрах, поскольку руки младенцев были

слишком малы".

     Заключенные  евреи  во  дворе  крематория  ходили кругами перед доктором,

который  производил  отбор  на  жизнь  или  смерть,  надеясь прочесть малейшее

желание на его лице.

     Женщины  и  дети,  стоя  на  коленях,  плакали: "Сжальтесь, сжальтесь над

нами!" В газовую камеру матери шли вместе с детьми.

     Над  передними  воротами, через которые проходили вновь прибывшие узники,

висел лозунг: "Arbeit Macht Frei" ("Труд делает свободным").

     Результаты Франкфуртского процесса - см. .

Фрауеншафтен-Фрик, Вильгельм

Фрауеншафтен - Фрик, Вильгельм

Фрауеншафтен

     (Frauenschaften),  женская национал-социалистическая организация. Создана

1 октября 1931 с целью объединения всех женщин Германии после прихода нацистов

к  власти  в  единый  национал-социалистический фронт. В задачи "Фрауеншафтен"

входило  воспитание  немецких женщин в духе национал-социализма, патриотизма и

материнства.

Фрейбургская группа

     Одна  из  оппозиционных нацизму организаций, состоявшая из преподавателей

Фрейбургского  университета, возглавляемая историком Герхардом Риттером. Члены

группы   считали   Гитлера  и  нацистский  режим  позором  для  Германии.  Они

критиковали  нигилизм  Гитлера,  осуждали  его  за отступничество и введение в

заблуждение  масс.  Нацизм, заявляли они, не имел корней в германской истории,

он,  скорее,  исходит  из  Французской  революции. Члены группы придерживались

твердого  националистического  направления:  поддерживая  Дитриха Бонхеффера и

других оппонентов Гитлера, они тем не менее не допускали и мысли о том, что их

родина   могла  бы  потерпеть  поражение  во  2-й  мировой  войне.  Они  также

отвергали  деятельность иных групп сопротивления, таких как "Красная капелла",

обвиняя их в передаче военных секретов и пособничестве Советскому Союзу.

Фрейдебург, Ханс Георг фон

     (Freideburg),    (1895-1945),    адмирал,   последний   главнокомандующий

военно-морским  флотом  Германии.  Родился  15  июля 1895 в Страсбурге. В 1914

вступил  кадетом в императорский флот, в 1917 перешел служить в подводный флот

(см.    Подводный   флот   в   Третьем   рейхе).   В   1933   получил   звание

капитан-лейтенанта,  а  на следующий год, по ходатайству Генриха Гиммлера, был

назначен  в  штаб командования флотом. В течение 8 дней, с 1 мая по 9 мая 1945

Фрейдебург  был  главнокомандующим военно-морскими силами. В этой должности он

оказался  одним  из подписавших безоговорочную капитуляцию Германии в Реймсе 7

мая 1945. Покончил с собой 23 мая 1945 в Мюрвине.

Фрейслер, Роланд

     (Freisler),  (1893-1945),  председатель  Народного  трибунала в Берлине с

1942  по  1945, "судья- вешатель". Родился 30 октября 1893 в Целле в старинной

фермерской  семье.  Добровольцем  служил  во  время  1-й  мировой войны, 5 лет

находился  в  плену  в  России (в Сибири) и даже являлся членом РКП(б). Выучил

русский  язык,  но  выработал величайшую ненависть к коммунизму. Притворившись

фанатичным   большевиком,  Фрейслер  ухитрился  бежать  и  в  1920  вернулся в

Германию.  Учился  на юридическом факультете Йенского университета, с 1923 вел

юридическую   практику   в   Касселе.   Прослужив  в  городском  правительстве

социалистической ориентации, он в 1925 примкнул к нацистам и связал с ними всю

дальнейшую   жизнь.   В  1932  был  избран  депутатом  Прусского  ландтага  от

национал-социалистической  партии,  на  следующий год - депутатом рейхстага от

избирательного  округа  Гессен-Нассау.  В  это же время возглавил министерство

юстиции   Пруссии.  29  мая  1934  был  назначен  статс-секретарем  с  особыми

обязанностями  по  борьбе с саботажем. 20 января 1940 участвовал в Ваннзееской

конференции  в  Берлине,  на которой обсуждался вопрос уничтожения европейских

евреев (см. "Окончательное решение").

     С  1942  по 1945 Фрейслер возглавлял Народный трибунал, наиболее жестокий

трибунал в Третьем рейхе. На этом посту он на практике применял опыт Советской

России  по ликвидации "старых большевиков". Проницательный и хладнокровный, он

был безжалостным судьей, отправляя на виселицу всех без исключения подсудимых.

Особенно  мстительным  он  был по отношению к руководителям Июльского заговора

1944.  3  февраля  1945,  председательствуя на очередном суде над изменниками,

Фрейслер был убит бомбой, сброшенной с американского самолета.

Фрик, Вильгельм

     (Frick),  (1877-1946), рейхсляйтер, руководитель депутатской группы НСДАП

в  рейхстаге,  юрист, один из ближайших друзей Гитлера в первые годы борьбы за

власть.  Родился 12 марта 1877 в Альзенце в семье школьного учителя. Учился на

юридических    факультетах    Мюнхенского,    Геттингенского   и   Берлинского

университетов,  получил  докторскую  степень  в Гейдельберге. В 1912 в Мюнхене

начал  юридическую  практику.  Из-за  слабых  легких  Фрик не участвовал в 1-й

мировой  войне.  В  1919-23  возглавлял  отделение  мюнхенской полиции и отдел

уголовного  розыска  (до  1925).  Фрик  познакомился  с  Гитлером,  когда  тот

обратился к нему за разрешением на проведение политического митинга в Мюнхене.

Проникнувшись  нацистской  идеологией,  Фрик  стал  доверенным лицом Гитлера в

полицейском  управлении.  По  крайней мере однажды он позаботился о том, чтобы

Гитлер был освобожден после ареста. В "Майн кампф" Гитлер писал, что среди его

знакомых  было  лишь  два человека - Фрик и бывший начальник городской полиции

Эрнст  Пенер,  оба  убежденные  правые,  ненавидящие  коммунистов,  "кто  имел

мужество быть сначала немцем, а уже потом должностным лицом".

     Незадолго до "Пивного путча" 1923 Гитлер поручил Фрику и Пенеру захватить

полицейское  управление для мятежников. Фрик, находившийся рядом с Гитлером во

время  марша  по  улицам  Мюнхена,  был  арестован  и  4  месяца находился под

следствием.  В  конце  концов  он  был  приговорен к 15 месяцам тюрьмы. Однако

приговор  был отменен в 1924, и Фрик вернулся к своим служебным обязанностям в

полицейское  управление.  В  этом же году он был избран в рейхстаг как депутат

нацистской партии. В 1930, после того как НСДАП сумела возвратить шесть членов

в  Тюрингский  ландтаг, Фрик был назначен министром внутренних дел Тюрингии, и

стал  первым  нацистом,  занявшим  важный пост в провинции. В этом качестве он

превратил  Тюрингию  в  очаг оппозиции социал-демократическому правительству в

Берлине. Фрик избавлялся от офицеров полиции, которых подозревал в симпатиях к

республиканскому   правительству,   вводил   государственные   должности   для

нацистских  кандидатур  и  заполнял полицейский штат нацистами. Действия Фрика

привели  к  конфликту  с  министром  внутренних дел Германии социал-демократом

Карлом  Зеверингом,  который  угрожал  лишить  финансовой поддержки тюрингскую

полицию  в случае, если Фрик не прекратит свою противозаконную деятельность. В

ответ  на  это  Фрик  пообещал  полностью  распустить  полицию  и создать силы

правопорядка,  состоящие  исключительно  из  штурмовиков  СА.  После того, как

лейпцигский  суд  обязал  Берлин  продолжать  финансирование,  стало ясно, что

победа оказалась на стороне Фрика.

     Работа  Фрика  в  Тюрингии,  предвосхитившая  его будущую деятельность на

посту  рейхсминистра  внутренних дел, снискала ему похвалу Гитлера и признание

нацистов.  По  его  распоряжениям  освобождали из тюрем осужденных за убийство

нацистов. Он запретил демонстрацию антивоенного фильма "На западном фронте без

перемен"  (по  роману  Эриха  Марии  Ремарка),  который  пропустила берлинская

цензура.  Разрешил  возобновить  издание  нацистских газет. Создал специальную

кафедру   социальной  антропологии  в  Йенском  университете  для  нацистского

профессора  Ханса  Гюнтера,  интеллектуального  поборника  расизма.  В этом же

университете  он  присутствовал  на  инаугурационной речи Гитлера, которого во

вступительном слове сравнил с величайшим немецким поэтом Шиллером. Фрик ввел в

школах   Тюрингии  обязательные  молитвы,  прославляющие  национал-социализм и

Гитлера.

     Став канцлером, Гитлер назначил Фрика рейхсминистром внутренних дел. Фрик

рьяно  принялся  за  дело,  сразу же заявив, что большинство судей и юристов в

Берлине являются евреями. Он распустил баварское правительство и установил там

нацистский  режим.  31  марта  1933,  воспользовавшись  Законом о чрезвычайных

полномочиях,  Фрик распустил парламенты всех земель, кроме Пруссии, и приказал

сформировать  новые  на  основе  соотношения  депутатов  от  разных  фракций в

рейхстаге.  Это означало, что коммунистов в ландтагах больше не будет. 19 июня

1933  он  издал приказ, запрещавший деятельность Социал-демократической партии

Германии.  Фрик  тщательно  следил  за  тем,  чтобы  все  без исключения вновь

назначаемые  рейхсштатхальтеры  были  нацистами.  7  апреля  1933 он поддержал

проект  Закона о восстановлении государственной службы (по сути, устранявший с

официальных  должностей  всех  неугодных  лиц).  15 сентября 1935 участвовал в

составлении  Нюрнбергских  законов  о гражданстве и расе, ограничивающих права

евреев  в  Германии,  запрещающих им вступать в брак с немцами и ставящих их в

положение  граждан  второго  сорта.  К  этому времени по приказам Фрика уже по

меньшей мере 100 тыс. человек были отправлены в концлагеря.

     Международный   военный   трибунал   в   Нюрнберге   возложил   на  Фрика

ответственность  за  то,  что  Германия  оказалась  под  властью  нацистов. Он

обвинялся  в составлении, подписании и проведении в жизнь целого ряда законов,

запрещавших политические партии и профсоюзы, в создании системы концлагерей, в

поощрении   деятельности   гестапо,  в  гонениях  на  евреев  и  милитаризации

германской  экономики.  Он  был  признан  виновным по пунктам: 2 (преступление

против мира), 3 (военные преступления) и 4 (преступления против человечности).

16 октября 1946 Фрик был повешен в Нюрнберге.

Фриче, Ханс-Фрич, Вернер фон

Фриче, Ханс - Фрич, Вернер фон

Фриче, Ханс

     (Fritzsche),    (1900-1953),   начальник   радиопропаганды   министерства

народного  просвещения и пропаганды, возглавляемого Паулем Йозефом Геббельсом.

Родился  21  апреля  1900  в  Бохуме,  Вестфалия, в семье почтового служащего.

Окончив  гуманитарную  гимназию в Лейпциге, служил рядовым в конце 1-й мировой

войны.  После  войны  изучал  историю,  экономику  и  философию  в  нескольких

университетах,  но  не  получил  докторской  степени.  В  1923 стал редактором

ежемесячного  журнала  "Preussische  Jahrbucher".  В  1924-32  был  редактором

Телеграфного  агентства  и  главным редактором Международной службы новостей -

одного  из  отделов  огромной  издательской  империи Хугенберга. В 1932 он был

назначен  руководителем  Германской службы радионовостей. 1 мая 1933 Геббельс,

нуждавшийся  в лояльных и способных репортерах, поставил Фриче во главе службы

новостей  отдела  прессы  министерства пропаганды. Основной обязанностью Фриче

было разъяснять немецким редакторам, что им следует публиковать. В ноябре 1942

он  оставил  отдел  прессы  и возглавил отдел радиовещания, один из 12 отделов

министерства; его должность называлась "полномочный представитель политической

организации  Великого  германского радио". Фриче получил аудиторию слушателей,

сидевших  перед  16  миллионами  радиоприемников.  Передачи  его  радиостанции

начинались  словами "Hier spricht Hans Fritzsche!" ("Говорит Ханс Фриче!"). Он

стал самым популярным комментатором Третьего рейха. Его четкий гортанный голос

и   тщательно   подобранные  аргументы  привлекали  внимание  немцев,  которым

поднадоели заурядные нацистские ораторы.

     Хотя   Геббельс   и  Фриче  занимались  одним  делом  -  пропагандистской

обработкой  немецкого  населения,  между  ними  никогда  не  возникало близких

товарищеских  отношений.  Геббельс  восхищался работой своего подчиненного, но

никогда  им  лично.  Кроме  работы  на радиостанции новостей, Фриче, как глава

Германской  пресс-  службы,  отвечал  за международные телеграфные службы и за

почти  2000  ежедневных газет и журналов. Все эти средства массовой информации

были  подчинены  нацистской  политике гляйхшалтунг, проводимой Гитлером. Фриче

часто  возглавлял  совещания,  устраиваемые  для нескольких сот представителей

наиболее  влиятельных германских газет, встречался с журналистами с тем, чтобы

довести до них официальную нацистскую пропагандистскую линию.

     Как  и  Геббельс,  Фриче  использовал  в  своей работе основные постулаты

гитлеровской идеологии, выраженной в "Майн кампф": заговор мирового еврейства,

плутократическая  демократия, большевистская опасность, жизненное пространство

и принцип фюрерства. Еще накануне 2-й мировой войны Фриче пел панегирики гению

фюрера.  Никто  в германской истории, заявлял он, не обеспечивал Империю такой

огромной  территорией и престижем, как Гитлер за какие-то пять лет. И все это,

добавлял  Фриче,  фюрер  сделал  без  единого  выстрела. Величие Германии было

разрушено  "бумажными  тиграми"  Версаля,  но  он  сумел  восстановить позиции

Германии  в  Европе.  В  первые  годы  2-й  мировой  войны  Фриче  сообщал  об

ослепительных  победах  Третьего  рейха;  позднее  он  столкнулся с куда более

сложной  задачей  -  возбуждать  моральный дух немцев во время горьких неудач.

"Над  каждым  немцем  нависла  угроза  не  только  со  стороны русских, но и с

Запада".  Фриче  цитировал лондонскую "Ньюс кроникл": "Мы за уничтожение всего

живого  в  Германии - мужчин, женщин, детей, птиц и насекомых". Он находился у

микрофона до последних часов войны.

     Представ перед Международным военным трибуналом в Нюрнберге в 1946, Фриче

признал, что ошибался в своей оценке Гитлера и нацизма и что в конце концов он

пришел  к  осознанию,  что фюрер решился на истребление не только евреев, но и

германского  народа. "Это самый ужасный приговор всех времен и народов. Только

одно  еще  более  ужасно:  приговор  германскому  народу  оскорбителен для его

идеализма". Суд учел его оправдания: "Из материалов явствует, что Фриче иногда

делал  сильные  заявления  пропагандистского  характера  в своих передачах. Но

трибунал  не считает, что они были направлены на подстрекательство германского

народа  к  совершению  зверств  по  отношению  к  покоренным народам, и нельзя

сказать,  что  имело  место участие в преступлениях". 1 октября 1946 Фриче был

признан невиновным.

     4 февраля 1947 Фриче предстал перед Германским денацификационным судом по

обвинению   в   разжигании  антисемитизма  и  подаче  немцам  заведомо  ложной

информации  с  подстрекательством  к  продолжению борьбы уже после проигранной

войны.  Он  был  освобожден  из-под  следствия  29 сентября 1950. Фриче умер в

Кельне 27 сентября 1953, убежденный, что верно служил своей стране.

Фрич, Вернер фон

     (Fritsch),  (1880-1939), генерал-полковник, главнокомандующий сухопутными

силами  Германии в 1935-38. Родился 4 августа 1880 в Бенрате. В 18 лет вступил

в  армию,  проявив высокие качества, обратил на себя внимание старших офицеров

Генштаба. В 1901, когда Фричу было всего лишь 21 год, его пригласили в Военную

академию.  В  1911  в  звании 1-го лейтенанта он был назначен на ответственный

пост  в Генштабе. В период Веймарской республики служил в рейхсвере. Как и его

коллега  Вернер  фон  Бломберг, Фрич был убежденным сторонником добрососедских

отношений  с  Советской  Россией.  Спокойный, терпеливый, сознающий свой долг,

Фрич  интересовался  лишь  армейской  службой.  Он  мало общался с женщинами и

никогда  не  был  женат.  В  1930  он  командовал  кавалерийской  дивизией  во

Франкфурте-на-Одере  и  стал  одним  из ведущих офицеров Генштаба. В июле 1932

Фричу было присвоено звание генерал-лейтенанта.

 Генерал барон фон Фрич

     Приход   нацистов   к   власти,   беззаконие  гитлеровских  сподвижников,

подавление  гражданских  свобод в стране оказали на Фрича сильное воздействие,

однако  от  открытой  критики режима он все же воздерживался. Больше всего его

тревожило   то,   что   антибольшевистские  выпады  Гитлера  могут  привести к

нежелательной  войне  с Советским Союзом. В 1934 Фрич был назначен командующим

сухопутными войсками, а в 1935 - главнокомандующим. Вместе с фон Бломбергом он

участвовал в создании новых вооруженных сил Германии - вермахта. 5 ноября 1937

Фрич  присутствовал  на  Хоссбахском совещании, на котором Гитлер изложил свои

агрессивные намерения.

     Фрич  был  потрясен  гитлеровскими планами развязывания войны в то время,

когда  армия  не  была  к ней готова. Гитлер не простил ему инакомыслия. После

сфабрикованного  Герингом и Гиммлером обвинения в гомосексуальных наклонностях

Фрич  был  вынужден  уйти  в  отставку 4 февраля 1938. Его место занял генерал

Вальтер  фон  Браухич.  Офицерский  суд чести полностью оправдал Фрича, он был

вновь  призван  в  армию  накануне  2-й  мировой  войны.  Фрич погиб в бою под

Варшавой  22  сентября  1939.  Очевидцы утверждали, что генерал-полковник Фрич

специально искал смерти на поле битвы. См. также Бломберга-Фрича, дело.

Фромм, Фридрих-Фюрера, культ

Фромм, Фридрих - Фюрера, культ

Фромм, Фридрих

     (Fromm),  (1888-1945),  главнокомандующий  германской  Резервной армией и

начальник вооружения с 1 сентября 1939 по 20 июля 1944. Родился 8 октября 1888

в  Берлине.  Кадровый  офицер. Был хорошо осведомлен об Июльском заговоре 1944

против  Гитлера, но активного участия в нем не принимал, хотя и осознавал, что

война проиграна, а Гитлер ведет страну к катастрофе.

 Генерал Фридрих Фромм

     20  июля  1944  Фромм  находился в штаб-квартире Военного министерства на

Бендлерштрассе,  когда туда поступили сообщения о попытке покушения на Гитлера

в  ставке  под Растенбургом. Несмотря на то, что прибывший из ставки начальник

штаба  Резервной  армии  полковник  Клаус  Шенк  граф фон Штауффенберг заверил

Фромма,  что  Гитлер  убит  подложенной  им  бомбой, Фромм позвонил в ставку и

узнал  от  фельдмаршала  Вильгельма Кейтеля, что покушение провалилось и фюрер

жив.  Фромм  тотчас  отрекся  от  своего  подчиненного  и  приказал арестовать

Штауффенберга. Последний холодно заметил: "Генерал Фромм. Я лично устанавливал

эту бомбу. В той комнате никто не мог остаться в живых".

     Фромм   ответил:   "Граф  Штауффенберг,  попытка  террористического  акта

провалилась. Вам следовало бы сейчас же застрелиться". Штауффенберг отказался.

Надеясь  спасти  собственную  жизнь,  Фромм  приказал  немедленно  расстрелять

Штауффенберга  и трех сопровождавших его офицеров. Однако самого Фромма это не

спасло.  Вскоре  он  был  арестован верными Гитлеру офицерами и предстал перед

Народным  трибуналом  как  участник  заговора.  По обвинению в государственной

измене Фромм был казнен в марте 1945.

"Фронтбанн"

     (Frontbann - "Подпольный фронт"), одна из нелегальных военных организаций

штурмовиков СА, действовавшая в Баварии после провала "Пивного путча" 1923.

"Фронтерлебнис"

     (Fronterlebnis - "Фронтовой опыт"), литературный жанр в германской прозе,

закрепившийся   после   1-й   мировой  войны.  Романисты  этого  направления в

идеализированном   виде   преподносили   собственные   фронтовые  впечатления,

солдатское  товарищество,  фронтовое  братство,  воспевали  войну  как  способ

духовного  очищения  солдата-арийца.  Произведения этого жанра, представлявшие

собой  сентиментальную  смесь  национализма  и чувственности, особо почитались

нацистскими властями как соответствующие их идеологическим концепциям.

"Фрюлингсэрвахен"

     (Fruhlingserwachen   -   "Весеннее  пробуждение"),  кодовое  наименование

военной  операции,  целью которой был разгром Советской Армии в Венгрии весной

1945.  Германское  контрнаступление  было  намечено  на  17  марта 1945, в тот

момент,  когда  советские  войска  предприняли крупномасштабные наступательные

действия.  Операция "Фрюлингсэрвахен" не дала ожидаемых результатов, поскольку

Советская  армия в течение суток вернула обратно всю территорию, которую немцы

захватывали  перед  этим  две недели. После этого советские войска двинулись в

Австрию.

Фюрер

     (Fuehrer   -   лидер,  вождь),  присвоенный  Гитлером  титул,  призванный

обозначать  его  роль  как  высшего  руководителя  Третьего рейха и нацистской

партии.  Был  эквивалентом "дуче", - титул Бенито Муссолини, главы итальянских

фашистов,  и  "каудильо"  -  титул генерала Франсиско Франко, главы Испанского

государства и главнокомандующего армией.

Фюрера, культ

     Существовавшая   в   Третьем   рейхе   практика  создания  образа  вождя,

наделенного  сверхчеловеческими  качествами.  Нацистская  пропаганда постоянно

внушала  немецкому  народу, что его фюрер - личность незаурядная, волевая, без

комплексов  и  человеческих  слабостей: он не курит, не употребляет спиртного,

вегетарианец,  убежденный  холостяк,  не  связанный  узами  любви  или дружбы,

всецело  отдающий  себя служению нации. Народу преподносили идола, чье величие

было достойно преклонения.

 "Гитлер и Бог", картина Тауста

     Нацистское  приветствие  "Хайль  Гитлер!"  стало  обязательным  для  всех

граждан  Германии,  начиная  с  государственных служащих и кончая кондукторами

автобусов.  От  детей  требовали  делать  замечания  своим  родителям, если те

забывали   поприветствовать   друг   друга   гитлеровским   салютом.  Кампанию

преклонения   перед   фюрером  организовывал  и  направлял  министр  народного

просвещения  и пропаганды д-р Геббельс. Некоторые из его пассажей звучали так:

"Мы являемся свидетелями величайшего чуда в истории. Гений сотворяет мир!" "Мы

слышали  его голос, когда Германия спала. Благодаря ему мы снова стали нацией.

Его  воля  вернула  нас  в  Отечество.  Всю  нашу  жизнь без остатка мы отдаем

фюреру!"  "Он  один  никогда  не  ошибается. Он всегда прав. Поразительно, как

велик фюрер в своей простоте и как прост в своем величии. Он выше всех нас. Он

всегда, как прекрасная звезда над нами".

 Отто Хойер, "Вначале было слово", 1937

     Остальные нацистские руководители не отставали в похвалах своему великому

вождю.  Рудольф  Гесс  использовал  библейские  мотивы: "И было дитя рождено в

Браунау..."  Его  панегирики  граничили  с  истерикой:  "То,  что  делает он -

необходимо,  что  бы  не делал он - необходимо, все ему удается... Несомненно,

его благословил Господь".

     Руководитель Германского трудового фронта Роберт Лей: "Господь Бог послал

нам Адольфа Гитлера".

     Отцы  церкви  шли  на  богохульство ради фюрера: "Господь воплотился не в

Иисусе Христе, а в Адольфе Гитлере".

     Особые  усилия  делались, чтобы привлечь внимание молодежи к фюреру. Один

из  плакатов  "Гитлерюгенд"  гласил:  "Все  мы верим в Адольфа Гитлера, нашего

вождя.  Мы верим, что национал-социализм - единственный символ веры для нашего

народа.  Мы верим, что есть Господь, который создал нас, ведет и направляет. И

мы  верим,  что  это  Бог  послал  нам  Адольфа  Гитлера, чтобы Германия стала

краеугольным камнем вечности".

     Портреты  и  фотографии  Гитлера  можно  было увидеть повсюду: в школьных

классах,  учреждениях, на железнодорожных вокзалах, уличных перекрестках. Куда

бы ни пошел немец, отовсюду на него смотрел его вождь.

     Почтовые   открытки  изображали  его  в  образе  Зигфрида,  величественно

парящего в воздухе и разящего ужасных врагов.

     Формы  преклонения  перед Гитлером напоминали симптомы паранойи. Когда во

время  Нюрнбергских  партийных  съездов  из-за  туч  выглядывало солнце, толпа

приходила   в   восторг   и   кричала:   "Погода   фюрера!"  Немецкие  женщины

приветствовали  Гитлера  как  Адониса;  над головами неслись истеричные крики:

"Прекрасный  Адольф!"  Он  получал  тысячи писем от женщин, желающих родить от

него  ребенка. Культ фюрера настолько проник в женское сознание, что женщины в

его  присутствии  падали в обморок от восторга. Когда газеты поместили снимок,

где  Гитлер  на  приеме  склонился  к руке актрисы Ольги Чеховой, реакция была

невероятной.  Актриса  получала  письма мешками: "Какое счастье узнать, что вы

выходите замуж за Адольфа Гитлера!"

     "Наконец-то он встретил свою истинную любовь!" "Сделайте его счастливым -

он  заслуживает  этого!"  Некая  восторженная  почитательница  фюрера  всерьез

утверждала,  что  ее собака умеет произносить слова "Адольф Гитлер", поскольку

даже ее маленький собачий рассудок признает величие фюрера.

     Война  внесла  новые  краски в культ фюрера. Геббельс превозносил Гитлера

как  величайшего  полководца  всех  времен.  Звучавший  по  радио голос фюрера

поднимал  моральный  дух  солдат  на  фронте.  Наиболее  популярным  лозунгом,

придуманным  Геббельсом,  был:  "Гитлер  -  это победа!" По всей стране ходили

слухи,  что когда авиация союзников разбомбила какой-то дом, стена, на которой

висел  портрет  Гитлера, уцелела. В ответ на призыв Геббельса, миллионы немцев

зажигали свечи в "уголках Гитлера" в своих домах. Известие о смерти Гитлера 30

апреля  1945  вызвало  волну самоубийств. Тысячи убитых горем людей обливались

слезами.  Многие немцы отказывались верить в смерть Гитлера или надеялись, что

он воскреснет как феникс из пепла Берлина.

     В  эпоху  диктатуры  возвеличивание  Гитлера не было явлением уникальным.

Бенито  Муссолини  в  фашистской Италии и Иосиф Сталин в СССР также наделялись

сверхчеловеческими качествами, превращаясь в символ тоталитарного государства.

     Культ  личности  создавался  умышленно  и  был  рассчитан  на болезненные

стороны  человеческой  психики,  что  позволяло одному человеку манипулировать

миллионами соотечественников, не оставляя места для инакомыслия.

Фюрербункер-Фюртвенглер, Вильгельм

Фюрербункер - Фюртвенглер, Вильгельм

Фюрербункер

     (Fuehrerbunker),  находившийся  под  рейхсканцелярией в Берлине подземный

бункер, в котором Гитлер провел последние дни своей жизни, 20-30 апреля 1945.

     Располагался  на  глубине  17  метров под землей. Имел два этажа. Верхний

этаж  имел  по шесть комнат в каждом крыле. Здесь находилась столовая, комнаты

для  гостей, кухня и другие помещения. В нижнем этаже насчитывалось 17 комнат,

которые  занимал  Гитлер,  Геббельс и д-р Людвиг Штумпфеггер. Здесь находились

ванные комнаты, спальни, телефонная станция, помещения охраны, приемная, и др.

Четыре запасных выхода вели в сад рейхсканцелярии.

     С 22 апреля по 1 мая 1945 в фюрербункере находились:

Аксман, Артур, рейхсюгендляйтер,

Альбрехт, бригаденфюрер СС,

Бауэр, Ханс, группенфюрер СС, личный пилот Гитлера,

Белов, Николаус фон, офицер связи, помощник генерала Бургдорфа,

Битц, штандартенфюрер СС, второй личный пилот Гитлера,

Больдт, офицер связи, адъютант майора Фрейтаг-Лорингховена,

Борман, Мартин, заместитель Гитлера,

Браун, Ева, подруга и позднее жена Гитлера,

Бургдорф, Вильгельм, генерал, адъютант Гитлера по вермахту,

Вейдлинг, генерал, комендант Берлина,

Вейсс, подполковник, адъютант генерала Бургдорфа,

Геббельс, Пауль Йозеф, министр народного просвещения и пропаганды,

Геббельс, Магда, жена Геббельса и шестеро ее детей,

Гитлер, Адольф,

Гюнше, Отто, штурмбаннфюрер СС, адъютант Гитлера,

Йоханнмайер, Вилли, майор, помощник генерала Бургдорфа,

Карнау, Герман, офицер охраны бункера,

Кемпка, Эрих, штурмбаннфюрер СС, личный шофер Гитлера,

Кребс, Ханс, генерал, начальник штаба,

Кристиан, Герда, секретарь Гитлера,

Крюгер, Эльза, секретарь Мартина Бормана,

Линге, Хайнц, штурмбаннфюрер СС, камердинер Гитлера,

Лоренц, Хайнц, представитель отдела прессы министерства пропаганды,

Мансфельд, Эрих, гауптшарфюрер СС, охранник бункера,

Манциели, фрейлейн, повар Гитлера,

Маттизинг, Хайнц, денщик фон Белова,

Меллер, Вилли Отто, портной рейхсканцелярии,

Мюллер, Генрих, шеф гестапо,

Науман, Вернер, помощник Геббельса,

Поппен, Хилько, офицер охраны бункера,

Раттенхубер, Йоханн, бригаденфюрер СС, руководитель

службы безопасности Гитлера,

Фаро, баронесса,

Фегелейн, Герман, группенфюрер СС, муж сестры Евы Браун,

Фосс, адмирал, офицер связи гросс-адмирала Карла Деница,

Фрейтаг-Лорингховен, Бернд фон, майор, адъютант генерала Кребса,

Хевель, Вальтер, офицер связи Иоахима фон Риббентропа,

Хейгль, штандартенфюрер СС, заместитель бригаденфюрера СС Раттенхубера,

Цандер, Вильгельм, штандартенфюрер СС, заместитель Мартина Бормана,

Швегерман, Гюнтер Август Вильгельм, гауптштурмфюрер СС,

Штумпфеггер, Людвиг, личный врач Гитлера,

Юнге, Гертруда, секретарь Гитлера,

С 20 по 25 апреля 1945 бункер посетили:

Дениц, Карл, гросс-адмирал, преемник Гитлера,

Грейм, Роберт фон, генерал-фельдмаршал Люфтваффе,

Йодль, Альфред, генерал, начальник оперативного отдела вооруженных сил,

Кейтель, Вильгельм, начальник штаба Верховного главнокомандования

вооруженными силами Германии,

Кристиан, Эккарт, генерал Люфтваффе,

Рейтш, Ханна, пилот Люфтваффе,

Риббентроп, Иоахим фон, министр иностранных дел,

Шернер, Фердинанд, генерал-фельдмаршал,

Шпеер, Альберт, архитектор и министр вооружения и военной промышленности.

Фюреркорпус

     (Fuehrer-Korps   -  "Корпус  вождя"),  термин,  применяемый  в  отношении

огромного числа нацистских партийных и государственных функционеров различного

ранга. Хотя лидеры национал-социализма постоянно заявляли о своем движении как

о  всенародном,  на  практике  оно  не  имело  массовой  поддержки  населения,

поскольку    его    идеология    отвергала    гражданские   свободы,   выборы,

коллегиальность, какие бы то ни было компромиссы и т. д. Напротив, в обществе,

как  и  в партии, насаждался принцип фюрерства, авторитарность, безоговорочное

подчинение,  запреты  на  профессию в зависимости от национальности, партийной

принадлежности  и  т. п. Лишь партийное окружение фюрера считалось независимым

от воли народа и подчинялось только своему вождю.

     Подобная  позиция  подчинения  сильной  личности  привела к возникновению

огромного числа фюреров различного типа и ранга, обладавших правом приказывать

нижестоящим,  безоговорочно  подчиняясь  при  этом  вышестоящим.  Посты, объем

власти  и  срок  пребывания  в  должности  всегда  зависели  от прихоти фюрера

большего  ранга.  В любом случае, руководитель любого звена считал себя чем-то

большим,   нежели   гражданское  лицо.  Внутри  "корпуса  фюрера"  происходило

ожесточенное соперничество за продвижение по служебной лестнице.См. также

Фюрера культ.

Фюртвенглер, Вильгельм

     (FurtwIngler),  (1886-1954), наиболее известный немецкий дирижер XX века.

Родился  25  января  1886  в Берлине. После окончания Мюнхенской консерватории

выступал  на сценах Страссбурга, Любека, Манхейма, Вены, Франкфурта-на-Майне и

Берлина. В 1922-45 возглавлял Берлинский симфонический оркестр. Начиная с 1937

руководил   проведением   Байрейтского   фестиваля,   посвященного  творчеству

композитора   Рихарда   Вагнера.   В   1926  и  1927  возглавлял  Нью-йоркский

филармонический  оркестр,  в  1927-30  Венский  симфонический  оркестр.  После

прихода  Гитлера  к  власти  в  1933,  когда  начались  гонения  на творческую

интеллигенцию,  многие  деятели  культуры  были  вынуждены  покинуть Германию.

Фюртвенглер  остался  в  Германии,  т.  к.  давление  на музыкантов со стороны

нацистского  режима  было  не столь сильным. Однако со временем и ему пришлось

испытать    недовольство    нацистских    властей,    поскольку    Фюртвенглер

последовательно  защищал  творчество композитора Пауля Хиндемита, объявленного

властями  декадентским.  В  1933-34 Фюртвенглер возглавлял Берлинскую оперу. В

1946  он  успешно  прошел  процесс  денацификации,  заявив,  что не понимал до

конца  происходившие  в  стране  политические  события.  В 1950-54 Фюртвенглер

вторично  возглавил Берлинский симфонический оркестр. Он умер 30 ноября 1954 в

Баден-Бадене.

"Фелькишер беобахтер"-Флик, Фридрих

"Фелькишер беобахтер" - Флик, Фридрих

"Фелькишер беобахтер"

     (Vilkischer  Beobachter; VB), ежедневная газета, официальный орган НСДАП.

Основана  в  1919  на базе выходившей до 1-й мировой войны еженедельной газеты

националистического  характера "Мюнхенер беобахтер". Вначале выходила дважды в

неделю   под  патронажем  общества  Туле  и  имела  в  основном  антисемитскую

направленность.

 Номер "Фелькишер беобахтер" от 27 июня 1933. Заголовок гласит: "Борьба

против Баварской народной партии"

     После  того,  как  в  конце  1920  газета  оказалась в трудном финансовом

положении,  ее  выкупили  члены  Немецкой рабочей партии Дитрих Эккарт и Эрнст

Рем, получившие от командующего рейхсвером в Баварии генерал-майора Франца фон

Эппа  60  тыс.  марок  и превратившие ее в партийный рупор. Столь внушительная

сумма поступила от богатых друзей фон Эппа и, вероятно, из армейского бюджета.

Среди  пожертвователей  также  были  Елена  Бехштейн,  жена владельца фирмы по

производству  роялей,  и  Гертруда  фон Зейдлиц, жена богатого предпринимателя

Балта.  Гитлер  установил  контроль  над  газетой  в 1921 после того, как стал

лидером НСДАП.

     С  февраля 1923 газета стала ежедневной и большего объема. В течение пяти

лет  главным  редактором газеты был Альфред Розенберг. Материалы газеты носили

националистический  и антисемитский характер, касались расовой доктрины, в ней

печатались  "Протоколы сионских мудрецов", антиеврейская поэзия Йозефа Черны и

т.  д.  Розенберг,  как главный редактор, стремился к тому, чтобы газета стала

подлинной   идеологической   трибуной  национал-социализма,  однако  постоянно

наталкивался  на  противодействие  Макса  Амана,  управляющего делами партии и

финансового директора "Фелькишер беобахтер", который считал, что газета прежде

всего  должна  быть  сенсационной  и тем самым приносить деньги для партии. "Я

плевать  хотел  на членов партии, - заявлял Аман, - бизнес - прежде всего". Их

неприятие  друг  друга  доходило  до  того,  что  в  качестве аргументов в ход

пускались ножницы и чернильницы.

 Номер "Фелькишер беобахтер" от 4 февраля 1943

     В  конце  сентября 1923 "Фелькишер беобахтер" подвергла нападкам генерала

Ханса  фон  Зеекта,  командующего  вооруженными  силами Веймарской республики,

назвав его "врагом народнического движения и пешкой в руках еврейско-масонских

элементов",  а заодно обвинила его в том, что он женат на еврейке. Разъяренный

фон   Зеект  приказал  генералу  Отто  фон  Лоссову,  командующему  мюнхенским

гарнизоном,  закрыть  газету,  применив,  в случае необходимости, силу. Однако

генеральный  комиссар  Баварии  Густав фон Кар отказался санкционировать такой

приказ  на  том  основании, что это может повредить общественной безопасности.

Лишь  после  "Пивного  путча"  1923,  когда  Гитлер был приговорен к тюремному

заключению,  нацистская  партия  и газета "Фелькишер беобахтер" были запрещены

властями.

     Выпуск  газеты был возобновлен 26 февраля 1925. В этот день номер вышел с

большой  передовицей, написанной Гитлером, под заголовком "Новое начало". Этот

период  был  нелегким испытанием для единства нацистской партии - на партийных

диспутах  между  правым и левым крылом нацистского движения Гитлера подвергали

суровой  критике.  В  августе  1926 Геббельс публично порвал с Грегором и Отто

Штрассерами,  приверженцами  социалистического  пути  развития  партии, громко

осудив  их  со  страниц  "Фелькишер беобахтер": "Только теперь понял я, кто вы

такие:  революционеры  на словах, а не на деле. Мы преклоняемся перед фюрером.

Мы  чувствуем,  что  он величественнее нас всех вместе взятых, величественнее,

чем  вы  и  я.  Он  -  орудие божественной воли, который определяет историю со

свежей  созидательной страстностью". Подобная лесть стала обычной на страницах

газеты,  которую  Гитлер  использовал  в  собственных интересах для достижения

политической власти. Статьи Гитлера пестрили предупреждениями об опасности для

Германии   в   случае,   если  вместо  национал-социалистов  к  власти  придут

коммунисты.  Геббельс  также  не  стеснялся  использовать  страницы газеты для

статей,  в  которых  он,  от третьего лица, расписывал собственные "выдающиеся

достижения".  В  1927  Геббельс  основал  собственный  печатный орган - газету

"Ангриф",  издававшуюся  в  Берлине.  "Фелькишер  беобахтер"  выходила утром в

Мюнхене  и  появлялась  в  столице  лишь  двенадцать  часов спустя, а "Ангриф"

оказывалась на улицах еще до полудня.

     В   1932   "Фелькишер  беобахтер"  вновь  испытала  серьезные  финансовые

трудности.

     Владелец  типографии  Адольф  Мюллер  несколько  раз  угрожал  прекратить

печатание  газеты,  если  не  будут  оплачены  предыдущие  тиражи.  "Фелькишер

беобахтер"  разоряет  меня,  -  жаловался  Мюллер,  -  хорошо  еще, что я имею

неплохой  доход от католических газет". Обеспокоенного Гитлера выручил генерал

Курт фон Шлейхер, пообещав ему, что все долги НСДАП и типографские счета будут

оплачены из бюджета рейхсвера.

     С  первых  дней  2-й  мировой  войны "Фелькишер беобахтер" начала взахлеб

описывать   славные   победы   вермахта,   при   этом  не  очень  беспокоясь о

достоверности. Например, номер от 23 октября 1939 вышел с огромным заголовком:

"Черчилль  потопил "Афину". Когда же события приняли совершенно невыгодный для

Гитлера  оборот,  "Фелькишер  беобахтер" предприняла отчаянные попытки поднять

моральный  дух  немецкого  народа.  В  номере  от 24 мая 1944 Геббельс заявил:

"Германия должна стать более опустошенной, чем Сахара". 7 сентября 1944 Гитлер

истерично  писал:  "Ни  один  немецкий стебель пшеницы не достанется врагу, ни

один  немецкий  рот  не  предоставит  ему информацию, ни одна немецкая рука не

окажет  ему  помощи. Каждый пешеходный мостик будет разрушен перед ним, каждая

дорога блокирована - ничего, кроме смерти, истребления и ненависти не встретит

его". "Фелькишер беобахтер" испустила дух вместе с Гитлером и Третьим рейхом в

1945.

Фемегерихте

     (Fehmegerichte),  подпольные  тайные суды в период Веймарской республики,

состоявшие  из  членов ультраправых полувоенных организаций, чинившие произвол

по  собственному усмотрению и боровшиеся с политическими противниками методами

физического устранения.

Флик, Фридрих

     (Flick),  (1883-?),  немецкий  промышленник,  один  из  первых  оказавший

финансовую  поддержку  нацистскому движению. Родился 10 июля 1883 в Эрнсдорфе,

Вестфалия.  В  1913  начал  работать  в  черной  металлургии и быстро вырос до

положения  одного  из  самых  богатых  и  влиятельных  людей  Германии. В 1932

компания   Флика   выделила  950  тыс.  рейхсмарок  на  перевыборную  кампанию

президента  Пауля  фон  Гинденбурга  и  в  то  же  время  пожертвовала 50 тыс.

рейхсмарок  нацистскому  движению.  На  следующий  год  Флик  выделил 100 тыс.

рейхсмарок  Националистской  народной  партии  и  120  тыс.  рейхсмарок партии

Гитлера.  В  это  же  время  он  вступил в НСДАП. Флик входил в круг ближайших

друзей  Генриха  Гиммлера,  члены которого много содействовали различным видам

деятельности  СС.  В  апреле  1947 вместе с Густавом Круппом и Фрицем Тиссеном

Флик  предстал  перед  судом военного трибунала по обвинению в оказании помощи

Гитлеру  и  приходу  нацистов  к власти. Отдельно он обвинялся в использовании

подневольного   труда   на  своих  многочисленных  предприятиях.  После  этого

"Фликгруппе"  потеряла большую часть своих активов, однако вскоре восстановила

их.

Хакенкрейц-Хаусхофер, Альбрехт

Хакенкрейц - Хаусхофер, Альбрехт

Хакенкрейц

     (Hakenkreuz), см. Свастика.

Хаммерштейн, Курт фон

     (Hammerstein-Equord),  (1878-1943),  генерал-полковник  германской армии,

один  из  руководителей  рейхсвера,  главнокомандующий  сухопутными  войсками.

Родился  26 сентября 1878 в Хинрихсхагене. Во время 1-й мировой войны служил в

Генштабе.  В  1930  сменил  генерала  Вильгельма  Хейе  на  посту командующего

сухопутными силами рейхсвера. Способный, храбрый и честный офицер, Хаммерштейн

считал,  что  его  долг  -  это  служение  родине.  Он  открыто демонстрировал

презрение  к  Гитлеру  и  его  движению. Зимой 1930 он ясно дал понять, что не

остановится  перед применением военной силы в случае попытки Гитлера захватить

власть  в  стране.  "Рейхсвер  не  позволит Гитлеру придти к власти", - заявил

Хаммерштейн. На президентских выборах 1932 он поддержал Пауля фон Гинденбурга,

видя  в нем последнее препятствие на пути к установлению нацистской диктатуры.

1 февраля 1934 Хаммерштейн ушел в отставку.

     Во  время  мобилизации  1939  он  вновь  был  призван  в армию и назначен

командующим  укрепрайоном  "А"  Западного  вала. Позднее он обронил фразу, что

надеялся  заманить  Гитлера  в Кельн и там схватить его. Гитлер, которому были

известны    антинацистские    настроения   Хаммерштейна,   назначил   его   на

второстепенный пост начальника 8-го военного округа (Силезия). Там Хаммерштейн

сблизился  с Карлом Фридрихом Герделером и другими участниками заговора против

Гитлера. Он скоропостижно скончался 25 апреля 1943 в Берлине.

Ханке, Карл

     (Hanke),  (1903-1945),  гауляйтер  Силезии.  Родился  24  августа  1903 в

Лаубане,  Нижн. Силезия. По профессии мельник. В 20-х гг. вступил в нацистскую

партию.  С  1932 депутат рейхстага. В 1933-41 адъютант и помощник Пауля Йозефа

Геббельса.  В  1941  Ханке был назначен гауляйтером Нижн. Силезии. В последние

дни  Третьего  рейха Гитлер, обвинив Гиммлера в государственной измене и лишив

его  всех  занимаемых постов и должностей, назначил на его место Ханке. В июле

1945 Ханке был расстрелян бывшими чешскими партизанами.

Харнак, Эрнст фон

     (Harnack),  (1888-1945), политический и государственный деятель Германии,

социал - демократ.  Родился  15  июля  1888  в  Берлине  в  семье религиозного

историка.  Учился  в  Марбургском университете. Участник 1-й мировой войны. До

1933  занимал различные посты в прусском правительстве. После прихода нацистов

 Эрнст фон Харнак

к власти Харнак принимал участие в движении Сопротивления. Был арестован после

провала  Июльского  заговора  1944 и по приговору Народного трибунала казнен 3

марта 1945.

Харнир, Адольф фон

     (Harnier), (1903-1945), немецкий юрист, участник заговора против Гитлера,

барон.  Родился  14  апреля  1903 в Баварии в семье крупного землевладельца. В

1934  окончил юридический факультет Мюнхенского университета. Был непримиримым

противником  нацизма.  В  1939  Харнир по доносу был арестован гестапо. В 1944

приговорен к 10 годам тюрьмы за государственную измену.

     Скончался  12 мая 1945 от тифа в тюрьме Штраубинга уже после освобождения

города американскими войсками.

"Хартия труда"

     Провозглашенная  16  января  1934  программа,  определявшая новый порядок

трудовых  взаимоотношений  в  Третьем  рейхе.  Вступила в действие 1 мая 1934.

После   запрещения  нацистскими  властями  деятельности  прежних  профсоюзов и

создания  в  1933  Германского  трудового фронта, "Хартия труда" была призвана

создать  иллюзию  классового  и  социального  единства  между работодателями и

рабочими  на  предприятиях  Германии.  Фактически  же  она ликвидировала право

заключения  тарифных  соглашений,  отменяла  право на забастовку, аннулировала

рабочие  советы  и  делала  владельца  предприятия  или  назначенного властями

комиссара труда полноправными хозяевами производства.

Хартман, Эрих

     (Hartmann),  летчик-истребитель  Люфтваффе,  майор.  Согласно официальной

статистике,  сбил  352  самолета противника, возглавив список немецких асов во

2-й  мировой войне. Родился 19 апреля 1922 в Вейсзахе. Детство провел в Китае,

где  его  отец  работал  врачом.  С  1936  летал  на  планерах в авиаклубе под

руководством   своей  матери  -  спортсменки-летчицы.  С  16  лет  пилотировал

самолеты.  С  1940  проходил  подготовку  в  10-м  учебном полку Люфтваффе под

Кенигсбергом,  затем  в  летной школе в Берлине. Боевую летную карьеру начал в

августе  1942  в  составе  52-го  полка  истребительной авиации, воевавшего на

Кавказе.  Участвовал в Курской битве, был сбит, попал в плен, но сумел бежать.

В  1944  назначен командиром 53-й авиагруппы. Был награжден многими орденами и

медалями,  в т. ч. стал шестым пилотом Люфтваффе, получившим Рыцарский крест с

дубовыми  листьями,  мечами  и  бриллиантами.  Нацистская  пропаганда  нарекла

 Гауптман Эрих Хартман обнимает своего командира. На счету у этого аса -

352 сбитых самолета

Хартмана  "белокурым  германским рыцарем". Свою последнюю 352-ю победу Хартман

одержал  8  мая 1945 в небе Германии. Завершив последний, 1425-й боевой вылет,

Хартман  приказал  сжечь  уцелевшие  самолеты  и вместе со своими подчиненными

сдался  в  плен  американцам.  16  мая  его  передали  советским оккупационным

властям.  Проведя  10  лет  в  советском лагере для военнопленных, Хартман был

освобожден  в  1955.  В 1959 он вступил во вновь созданные ВВС ФРГ, командовал

71-м  полком истребительной авиации "Рихтхофен" в Ольденбурге. Позднее вышел в

отставку, проживал в пригороде Штутгарта.

     Многие  военные  историки подвергают сомнению количество сбитых Хартманом

самолетов.

Хассель, Ульрих

     (Hassell),  фон  (1881-1944),  немецкий  дипломат, посол Германии в Риме.

Родился  12  ноября  1881  в  Анкламе, Померания. Был женат на дочери адмирала

Альфреда  фон  Тирпица, героя 1-й мировой войны. По семейной традиции поступил

на  дипломатическую  службу.  Был  германским послом в Копенгагене (1926-30) и

Белграде  (1930-32).  В  1933  назначен  послом  в  Риме.  Всячески противился

созданию   "оси   Рим - Берлин"  и  заключению  Антикоминтерновского  пакта. В

результате  возникших  разногласий  с Иоахимом фон Риббентропом Хассель в 1937

был  отозван  из  Италии  и  вышел  в  отставку.  Принимал  активное участие в

деятельности  различных  антигитлеровских групп. По воспоминаниям Ханса Бернда

Гизевиуса,  Хасселя отличали прекрасное чувство юмора, дипломатическое чутье и

непоколебимые политические принципы.

     После  провала  Июльского  заговора  1944  Хассель  был  арестован  и  по

приговору  Народного  трибунала  повешен  в тюрьме Плетцензее 8 сентября 1944.

После  2-й  мировой  войны  были опубликованы дневники Хасселя, ставшие важным

свидетельством деятельности различных антигитлеровских групп в Третьем рейхе.

Хаусхофер, Альбрехт

     (Haushofer),   (1903-1945),   поэт,  драматург,  противник  нацизма,  сын

известного  геополитика  Карла  Хаусхофера. Родился 7 января 1903 в Мюнхене. С

1940   преподаватель   политической   географии   в  Берлинском  университете.

Одновременно   работал   в  министерстве  иностранных  дел.  Автор  нескольких

драматических произведений: "Сципио" (1934) и "Сулла" (1938). Восприняв нацизм

как  страшное  бедствие  для  германского  народа,  Хаусхофер  присоединился к

движению  Сопротивления. После провала Июльского заговора 1944 он, как один из

участников,  был  арестован  и посажен в тюрьму Моабит. Написанные им в тюрьме

"Моабитские сонеты", случайно сохранившиеся и опубликованные позднее, являются

свидетельством  высочайшего  духа  борцов  с  нацизмом.  За  несколько дней до

окончания  войны,  23 апреля 1945, Хаусхофер был вывезен из тюрьмы и по дороге

убит.

Хаусхофер, Карл-Хиндемит, Пауль

Хаусхофер, Карл - Хиндемит, Пауль

Хаусхофер, Карл

     (Haushofer),   Гаусгофер  (1869-1946),  немецкий  политический  деятель и

ученый,  глава  германской  геополитической  школы.  Родился 27 августа 1869 в

Мюнхене.  С  1887 выполнял различные дипломатические поручения в Юго-Восточной

Азии,  в  1908-1910  -  в  Японии.  Во  время  1-й мировой войны был бригадным

генералом.  В  1921  стал  профессором географии Мюнхенского университета, где

основал   Институт   геополитики.   Был  учителем  и  другом  Рудольфа  Гесса,

впоследствии  познакомившего  его  с Гитлером. Хаусхофер являлся основателем и

редактором  (в  1924-44)  журнала "Цайтшрифт фюр геополитик" ("Zeitschrift f?r

Geopolitik").

     Хаусхофер   был   крупнейшим   представителем   геополитической   науки -

современной  версии  политической географии или антропогеографии. Идея слияния

географии   и  политики  была  не  нова.  Еще  Геродот  и  Фукидид  признавали

зависимость    хода   политических   событий   от   характерных   особенностей

географического   положения   нации.   Концепцией   государства   как  фактора

социального   переустройства,  как  биологического  организма,  стремящегося к

расширению,   интересовались   Монтескье,   шведский  пангерманист  Р.  Челлен

(предложивший  во  время  1-й  мировой  войны  термин "геополитика"), немецкий

географ  Ф.  Ратцель, английский географ Х. Маккиндер, американский адмирал А.

Мэхен  и  многие  другие.  Хаусхофер  на  основе  предыдущих теорий разработал

собственные принципы геополитики новейшего периода истории, пропагандируя идеи

реваншизма и агрессии. Он придал геополитике тот вид, в каком она стала частью

официальной  доктрины  Третьего  рейха.  В его работах эклектически сочетались

географический детерминизм, расовая теория и социальный дарвинизм.

     Например,  Хаусхофер  полагал,  что Британская империя близка к упадку, и

мировое  лидерство  постепенно должно перейти к континентальным государствам и

прежде  всего  к  Германии. Необходимость расширения "жизненного пространства"

для  немцев  неизбежно  подталкивает  Германию  к  территориальным экспансиям,

главным  образом  на  Востоке.  Однако  при  этом  Хаусхофер предупреждал, что

Британская империя тем не менее должна оставаться в центре внимания германской

внешней политики.

 Карл Хаусхофер

     В нацистской Германии геополитика Хаусхофера стала необыкновенно модной и

обрела  мистическое  звучание. Сам Хаусхофер пользовался репутацией "человека,

стоящего  за  Гитлером". Фюрер использовал теоретические аспекты геополитики в

качестве рационалистического объяснения нацистской экспансии. Он заимствовал у

Хаусхофера его любимое выражение: "пространство как фактор силы".

     Когда  10  мая  1941  Рудольф Гесс совершил свой перелет в Шотландию (см.

Гесса, перелет), он утверждал, что идея этого перелета принадлежит Хаусхоферу,

которому  якобы  предстала  фигура  Гесса,  перешагивающего  через  украшенные

гобеленами   стены  английских  замков,  и  наделенного  миссией  убедить  две

нордические нации слиться в одну.

     За  рубежом Хаусхофера считали провозвестником нацизма и одним из столпов

нацистской  идеологии. Однако то рвение, с которым нацисты принялись воплощать

на   практике   его   геополитические   теории,  привели  самого  Хаусхофера в

замешательство.  После  провала Июльского заговора 1944, в котором был замешан

его  сын,  Хаусхофер  был арестован властями. После расстрела сына и полностью

лишившись  иллюзий  относительно  нацизма, Хаусхофер покончил с собой 13 марта

1946 в Пеле, близ Вейльхейма.

Хейзингер, Адольф

     (Heusinger),  генерал-лейтенант  германской армии, начальник оперативного

отдела  главного  штаба сухопутных войск во время 2-й мировой войны. Родился 4

августа  1897  в  Хольцминдене. В 1931-44 служил в генеральном штабе вермахта.

Хейзингер  не был сторонником нацистской идеологии и антисемитизма, который он

называл   "военным  слабоумием,  добавляющим  ненужные  трудности  в  борьбе с

противником".  Он  был  осведомлен  о  заговоре против Гитлера, но степень его

участия  в  нем  не  ясна. 20 июля 1944 Хейзингер присутствовал на совещании в

ставке фюрера под Растенбургом, во время которого произошло покушение на жизнь

Гитлера,  и был легко ранен взрывом подложенной бомбы. Хейзингер был арестован

и  7  августа  1944  предстал  перед Народным трибуналом. На судебном процессе

выяснилось,  что  он  был  вовлечен  в  заговор генералом Хельмутом Штиффом из

главного  командования  сухопутных  войск.  Хейзингер  написал  на имя Гитлера

объяснительную  записку,  настаивая  на своей непричастности к заговору, после

чего был освобожден.

     С  1952  Хейзингер  играл  важную  роль в военных делах ФРГ. В 1957-61 он

служил  главным  инспектором  бундесвера,  а с апреля 1961 по февраль 1964 был

представителем вооруженных сил НАТО в Вашингтоне.

Хеймвер

     Хаймвер  (Heimwehr  -  "Союз  защиты  родины"), вооруженная организация в

Австрии  в  1919-38.  Была создана австрийской буржуазией для борьбы с рабочим

движением.  В  1930  хеймвер  принял  программу  действий, носившую откровенно

нацистский  характер.  Руководство хеймвера ориентировалось главным образом на

фашистскую  Италию,  которая  оказывала  помощь хеймверу деньгами и оружием. В

1934  отряды хеймвера участвовали в подавлении вооруженных выступлений рабочих

против нацизма.

Хейнес, Эдмунд

     Хайнес,  (Heines),  (1897-1934),  один  из высших руководителей штурмовых

отрядов  СА.  Родился  21  июля 1897. Был офицером во время 1-й мировой войны,

после  окончания  которой  вступил  в  одно  из  многочисленных  подразделений

"Добровольческого   корпуса"   -  группу  Герхарда  Россбаха  в  качестве  его

адъютанта.  Принимал  активное  участие  в  уличных  сражениях с коммунистами.

Вступив  в  нацистскую партию, Хейнес стал ближайшим соратником Эрнста Рема. В

мае 1927 он был исключен из НСДАП под предлогом "утраты нравственных качеств",

на  самом  же  деле  за  то,  что  назвал Гитлера "кухонной тряпкой" и пытался

объединить   вокруг   себя  офицеров  СА,  недовольных  единовластием  фюрера.

Вмешательство  Рема  избавило  Хейнеса  от более серьезных последствий. В 1929

Хейнес  был приговорен к 5 годам заключения за соучастие в убийстве, но вскоре

освобожден  по  амнистии.  В 1933 он был произведен в чин обергруппенфюрера СА

(генерал) и назначен комиссаром полиции Бреслау.

     30  июня 1934, во время событий "Ночи длинных ножей", эсэсовцы обнаружили

Хейнеса  в гостиничном номере в Бад-Висзее в постели с его молодым помощником.

По  приказу  Гитлера,  потребовавшего  "безжалостно уничтожить эту разлагающую

заразу", Хейнес был расстрелян на месте в числе других руководителей СА.

Хейнкель, Эрнст

     (Heinkel),  (1888-1958), немецкий авиаконструктор. Родился 24 января 1888

в  Грунбахе (Вюртемберг). В 1911 окончил Высшую техническую школу в Штутгарте.

В  1913-22  работал  главным  конструктором ряда самолетостроительных фирм. За

годы   1-   й   мировой  войны  Хейнкель  создал  более  30  типов  самолетов,

применявшихся  армиями Германии и Австрии. В 1922 основал самолетостроительную

фирму  в  Варнемюнде,  существовавшую до 1945. Фирма выпускала более 100 типов
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самолетов  (учебные,  пассажирские, разведчики, бомбардировщики, истребители и

др.).  В  1939  построил первые опытные реактивные самолеты Хе-176 (с ракетным

двигателем)    и   Хе-178   (с   турбореактивным   двигателем).   Двухмоторные

бомбардировщики  Хе-111  широко применялись во время 2-й мировой войны. С 1950

Хейнкель руководил самолетостроительной фирмой в Штутгарте.

Хесс, Рудольф Франц

     (Hoess),  (1900-1947),  комендант лагеря Аушвиц. Родился 25 ноября 1900 в

Баден-  Бадене  в  семье лавочника. Подростком участвовал в 1-й мировой войне,

воевал на турецком фронте. Несколько раз был ранен, награжден Железным крестом

II  и I степени. После войны вступил в "Добровольческий корпус". В 1923 вместе

с  Мартином  Борманом Хесс был арестован за убийство Вальтера Кадова, которого

нацисты  обвиняли  в том, что он якобы выдал французским оккупационным властям

Альберта  Лео Шлагетера. В 1928, после освобождения по амнистии, вступил в СС.

В  1934  направлен  в  охрану  Дахау.  В  1940 в чине гауптштурмфюрера СС стал

комендантом  Аушвица.  Хесс  нес  всю ответственность за уничтожение более 2,5

млн.  человек  в  газовых камерах Аушвица. В 1945 по рекомендации Бормана Хесс

был назначен заместителем главного инспектора концлагерей обергруппенфюрера СС

Рихарда Глюкса. 29 марта 1947 Хесс был приговорен в Варшаве к смертной казни и

несколько дней спустя казнен в Аушвице.

Хильфсверк муттер унд кинд

     (Hilfswerk   Mutter  und  Kind),  организация  помощи  матерям  и  детям,

находившаяся    в    составе    нацистской    благотворительной    организации

"Национал-социалистическая народная благотворительность".

Хильфсвиллиге

     (Hilfswillige;  HIWI),  добровольцы из числа иностранных граждан, главным

образом  русских, вступавшие в германскую армию в конце 2-й мировой войны. При

наступлении  советских  войск,  тысячи  русских,  в  том  числе военнопленных,

добровольно   отступали   вслед   за   частями   германской   армии.   Из  них

комплектовались  подразделения противовоздушной обороны и поручались различные

небоевые задания в обмен на хорошее обращение.

Хильфсгемайншафт ауф гегензайтигкайт

     (Hilfsgemeinschaft  auf  Gegenseitigkeit;  HIAG), ассоциация взаимопомощи

бывших членов военных подразделений СС, образованная после 2-й мировой войны с

целью   оказания  им  финансовой  поддержки.  Штаб-квартира  этой  организации

находилась в Люденшейде, Вестфалия.

Хильфскассе

     (Hilfskasse),  специальный  фонд  помощи  для  членов  нацистской партии,

получивших  ранения  и  увечья  в уличных сражениях с коммунистами. Учрежден в

1930 Мартином Борманом, который и возглавлял этот фонд.

Хиндемит, Пауль

     (Hindemith),  (1895-1963),  немецкий  композитор,  музыкальный  теоретик,

дирижер,   скрипач   и   альтист.   Родился   16  ноября  1895  в  Ханау  близ

Франкфурта-на-Майне.  С  13  лет  работал  в  оркестрах. Одновременно учился в

консерватории  Франкфурта-на-Майне.  В 1915-23 был концертмейстером оперного

театра там же, в 1921-29 альтист струнного квартета Л. Амара - П. Хиндемита, в

1927-37 профессор Высшей музыкальной школы в Берлине.

     Творчество   Хиндемита  включает  оперы,  балеты  и  симфонии,  сочинения

камерных  жанров,  произведения  сложнейших форм и простые пьесы для любителей

музыки.  В своем творчестве он утверждал высокие этические принципы, в течение

всей  жизни  оставался  верен  идеям  христианского  гуманизма. Был убежденным

противником нацистского режима.

     Произведения  Хиндемита 20-х гг. не лишены эпатирующих, гротесковых черт.

Таковы   одноактные  оперы  "Убийца,  надежда  женщин"  и  "Нуш-Нуши"  (1921),

фортепьянная  сюита  "1922",  серия  "Камерных музык" для солистов и камерного

оркестра,  струнные  квартеты.  Зрелость  стиля  обнаруживают  вокальные циклы

"Молодая  служанка"  (1922)  и "Житие Марии" на тексты Р. Рильке (1923), опера

"Кардильяк"  (по  мотивам  повести  Э.Т.А.  Гофмана  "Мадемуазель де Скюдери",

постановка   1926).  Хиндемит  активно  участвовал  в  организации  фестивалей

современной   музыки,   а   также   был   одним   из   вдохновителей  движения

"гебраухсмузик"  (Gebrauchsmusik  -  "бытовая музыка"), ставившего своей целью

пропаганду  новой музыки в любительских кругах. В конце 20-х и начале 30-х гг.

Хиндемит    создал   комическую   оперу   "Новости   дня"   (1929),   музыку к

"Поучительной  пьесе"  Бертольда  Брехта  (1929),  музыкальную игру "Мы строим

город"  (1930),  "бостонскую  симфонию" (1930), ораторию "Бесконечное" (1931),

"Филармонический концерт" (1932).

     Когда  нацистские  власти  запретили исполнение оперы Хиндемита "Художник

Матисс"  (поставлена  в  1938  в  Цюрихе)  и объявили его музыку декадентской,

композитор  был  вынужден  покинуть  Германию  в  1938. Он поселился сначала в

Швейцарии,  а затем в 1940 в США, где в 1946 получил американское гражданство,

вел педагогическую работу в университетах и колледжах, выступал как дирижер.

Хирт, Август-Холокост

 -->

Хирт, Август - Холокост

Хирт, Август

     Гирт,  (Hirt),  немецкий  антрополог  и  хирург. Родился 29 апреля 1898 в

Манхейме.  Получив  диплом  врача,  некоторое время преподавал в Гейдельберге.

После  знакомства  в  1936  с  Гиммлером  Хирт  в  1939  вступил в СС в звании

гауптштурмфюрера   (капитан).   Гиммлер   поставил   перед  ним  задачу  найти

противоядие от иприта. Хирт экспериментировал на собаках и на себе, после чего

оказался  в  госпитале  с  тяжелым кровоизлиянием в легкие. Впоследствии начал

проводить  опыты  над  узниками  концлагерей,  многие  из  которых ослепли или

умерли.

     Гиммлер,   являясь  президентом  общества  Аненербе,  стремился  добиться

"научного обоснования" собственных расовых теорий. Для этого он назначил Хирта

руководителем    созданного    Анатомического   института   в   Страссбургском

университете. Для сбора черепов Хирт установил тесные контакты с "поставщиками

сырья"  -  Йозефом  Крамером,  известным  под  кличкой  "бельзенский зверь", и

Вольфрамом Зиверсом, управляющим делами общества Аненербе. 9 февраля 1942 Хирт

писал  Гиммлеру:  "При надлежащем обеспечении черепами еврейско-большевистских

комиссаров,   которые  являются  прототипом  омерзительного,  но  характерного

подчеловека,  мы  имеем  возможность достичь определенных научных результатов.

После  насильственной  смерти голову еврея, которая не должна быть повреждена,

следует  отделить  от  туловища  и  поместить  в герметически запаянный сосуд,

наполненный консервирующим составом".

     Когда  летом 1944 американские и французские войска подошли к Страсбургу,

Хирт  спросил  Гиммлера,  что  ему  делать  с  его коллекцией черепов. Гиммлер

посоветовал  уничтожить  ее. Однако союзники обнаружили в кладовой лаборатории

Хирта груду обезглавленных тел. Сам Хирт исчез и нигде не был найден.

Холокост

     (Holocaust),   нацистская   политика  геноцида,  физического  уничтожения

еврейского населения Европы.

     В  принятой  задолго  до  прихода  нацистов к власти программе НСДАП ("25

пунктов")  пункты 4 и 5 декларировали полное изгнание евреев из общественной и

культурной  жизни  Германии.  В  "Майн кампф" Гитлер подвергал евреев яростным

нападкам  как  расу-разрушительницу цивилизации. "Если бы накануне 1-й мировой

войны были отравлены газом 12 или 15 тысяч иудеев - врагов народа,... тогда не

потребовались бы миллионные жертвы на фронте", - писал Гитлер. Лишь немногие в

Германии понимали тогда, что скрывается за этими словам.

     Гонения  на  евреев  начались  почти  сразу  же  после прихода нацистов к

власти.  Под предлогом ответных мер на развязанную за рубежом антигитлеровскую

кампанию,  якобы инспирированную евреями, в Германии прокатилась широкая волна

антисемитизма:  в считанные недели (Декретом от 7 апреля 1933) из всех местных

органов  управления, государственных учреждений, из судов и университетов были

изгнаны  представители  еврейской национальности. Врачам-евреям было запрещено

вести  частную  практику и работать в больницах. Чистке подверглась культурная

жизнь  страны:  евреям  запрещалось  работать  в  кинопроизводстве,  средствах

массовой информации, запрет на профессию получали художники и музыканты. Евреи

были  лишены  права  заниматься  торговлей  и производством. Огромные масштабы

приобрел  бытовой  антисемитизм.  Полиция  не прикладывала ни малейших усилий,

чтобы  защитить  евреев  от  нападений  на  улицах. К концу 1933 Германию были

вынуждены покинуть свыше 63 тыс. евреев.

     Вторая  волна  антисемитизма  началась  после  принятия  в  сентябре 1935

Нюрнбергских  законов  о  гражданстве  и расе, в соответствии с которыми евреи

лишались  германского  гражданства,  права  выборов, им запрещалось вступать в

брак  с  немцами и т. д. 23 июля 1938 вышел указ, по которому каждый еврей был

обязан  зарегистрироваться  в  полиции  и получить специальное удостоверение с

отметкой  "J"  ("еврей")  и  предъявлять  его  по  первому требованию властей.

Распоряжение  от  17  августа  1938  обязывало мужчин еврейской национальности

добавлять  имя  Израэль,  а  женщин  -  Сара к своему настоящему, нееврейскому

имени.  5  октября  1938  стала  обязательной  отметка  "еврей"  в заграничных

паспортах,  что  вызвало волну возмущений во всем мире. Все эти меры поставили

немецких евреев на грань голодного вымирания.

     Своего  апогея  антиеврейская  кампания  достигла  в ноябре 1938, когда в

ответ  на  убийство  в  Париже польским евреем Гершелем Грюншпаном германского

посла  Эрнста  фом  Рата  по  всей  Германии  прокатилась волна организованных

еврейских  погромов  (см. "Хрустальная ночь"). Было убито 36 человек, около 20

тыс.  евреев  арестованы,  разрушены  и сожжены 267 синагог и сотни магазинов.

Герман  Геринг  заявил об "окончательном расчете с евреями". 30 января 1939, в

шестую  годовщину  прихода  к  власти,  Гитлер  выступил  в рейхстаге с первой

публичной  угрозой  физического  истребления  евреев:  "Если при международной

финансовой поддержке евреям в Европе и за ее пределами снова удастся ввергнуть

народы  в  новую  мировую  войну,  то  результатом этого будет не установление

большевистского  мирового правления и еврейского триумфа, а уничтожение евреев

в Европе".

 Приказ по НСДАП о бойкоте евреев от 1 апреля 1933: "В каждом населенном

пункте, где есть отделения НСДАП, должны образовываться исполнительные

комитеты для планомерного проведения бойкота еврейских магазинов, товаров,

врачей и адвокатов. Комитеты обязаны следить за тем, чтобы не пострадали

невинные граждане, к евреям же отношение должно быть максимально безжалостным"

     Маховик   гитлеровских   планов   физического  истребления  евреев  начал

раскручиваться  в  полную  силу с первых дней 2-й мировой войны. В мае 1940 на

территории  оккупированной Польши был создан концлагерь Аушвиц, превратившийся

вскоре в огромную фабрику по уничтожению людей. Комендант лагеря Рудольф Франц

Хесс  в  мае 1941 получил приказ лично от Гиммлера оборудовать лагерь газовыми

камерами.  31  июля  1941  Геринг  направил руководителю СД Рейнхарду Гейдриху

следующее  распоряжение:  "Настоящим  приказываю  вам провести все необходимые

организационные,  финансовые  и  военные  приготовления  для  полного  решения

еврейского  вопроса  в  зоне германского влияния в Европе". На состоявшемся 20

января  1942  Ванзееском  совещании  был  утвержден план т. н. "Окончательного

решения",  ответственность  за  исполнение  которого  возлагалась  на  Адольфа

Эйхмана.  Гейдрих  подвел  итог совещанию: "Европа будет прочесана с запада на

восток...  Несомненно,  огромное  число  евреев  исчезнет за счет естественной

убыли.    С   остальными,   которым   удастся   выжить,   следует   обращаться

соответствующим  образом,  потому  что...  они  могут  стать  зародышем нового

еврейского развития. Не забывайте опыт истории". Гестапо и СД тут же принялись

за  работу,  постоянно  наращивая  темпы  отправки  миллионов евреев в "лагеря

смерти".   То,  что  на  страницах  "Майн  кампф"  выглядело  как  безудержная

политическая  пропаганда,  отныне  стало  реальным,  тщательно  организованным

процессом массового уничтожения людей, эпицентром которого были лагеря Аушвиц,

Майданек,    Треблинка,   Бельзен   и   Собибор.   Помимо   "лагерей   смерти"

насчитывалось   свыше   400   перевалочных   и  транзитных  лагерных  центров,

осуществлявших  отправку  рабочей  силы  на запад. Но Аушвиц оставался главным

центром  холокоста.  В  период  наивысшей  активности  он  вмещал  до 100 тыс.

человек,  а  через  его газовые камеры ежедневно проходило до 12 тыс. узников.

Врачи-эсэсовцы  встречали  прибывающие  транспорты,  тут  же отбирали годных к

работе,  а остальных, в том числе женщин и детей, направляли в газовые камеры,

каждая  из  которых  одновременно  вмещала  2  тыс.  человек.  На Нюрнбергском

процессе  Рудольф  Хесс говорил: "В помещениях для уничтожения мы использовали

"циклон  Б",  кристаллизованную  синильную  кислоту,  которую  засыпали  через

специальное небольшое отверстие. Требовалось от 3 до 15 минут, чтобы умертвить

людей в камере, в зависимости от климатических условий. Мы узнавали о том, что

люди  мертвы, когда прекращались их крики. Обычно мы ждали полчаса, прежде чем

открыть   двери,   и   вытаскивали   тела.  После  этого  специальная  команда

[Зондеркоммандос, состояла из числа заключенных] изымала кольца и золотые зубы

из трупов".

     К  зиме  1944 лагеря уничтожения оказались под угрозой захвата советскими

войсками. Поскольку становилось все труднее и труднее размещать огромные массы

заключенных, Гиммлер и его подчиненные из СС пошли на некоторые отступления от

первоначальной   программы,   рассчитывая   скрыть   истинные  масштабы  своих

преступлений. В марте-апреле 1945 Гиммлер, проводивший сепаратные переговоры с

союзниками  за  спиной  Гитлера,  предпринял при посредничестве Международного

Красного креста попытку эвакуации части заключенных-евреев в Швейцарию. Однако

чудовищные  последствия  холокоста  уже стали известны мировой общественности.

Весь мир был потрясен обнародованными фактами бесчисленных зверств нацистов по

отношению к мирному населению Европы.

     Холокост  явился  самым  чудовищным  проявлением  варварства за все время

существования   цивилизации.   Попытки   историков,  психологов,  социологов и

психиатров  найти  рациональное  объяснение  этому  трагическому историческому

феномену до сих пор не увенчались успехом.

Хоссбах, Фридрих-"Хрустальная ночь"

Хоссбах, Фридрих - "Хрустальная ночь"

Хоссбах, Фридрих

     (Hossbach), адъютант и помощник Гитлера в 1934-38. Родился 21 ноября 1894

в  Унне.  Военную  карьеру  начал  кадетом  в  1913. В 1934 стал руководителем

центрального  управления Генерального штаба вермахта и одновременно адъютантом

Гитлера.  В 1935 - подполковник, в 1937 - полковник. 5 ноября 1937 он принимал

участие в совещании высшего военного руководства (см. Хоссбаха совещание), где

вел стенографическую запись выступления Гитлера, ставшую позднее известной как

Хоссбаха  протокол. Этот документ, в котором содержались агрессивные намерения

Гитлера,   был  оглашен  на  Нюрнбергском  процессе  и  впоследствии  расценен

историками как важный поворотный момент в судьбе Третьего рейха. В январе 1938

Хоссбах  был  уволен  в  отставку  за  то, что предупредил генерал- полковника

Вернера  фон  Фрича  о  готовящейся  против него провокации с целью смещения с

должности.

     После  начала  2-й  мировой  войны  Хоссбах  был восстановлен на работе в

Генеральном  штабе.  В  1942 ему было присвоено звание генерал-майора, позднее

генерал-лейтенанта.  В  1943  он  командовал  16-м  танковым  корпусом,  затем

непродолжительное  время 4-й армией на Восточном фронте. 30 января 1945 он был

снят  с  должности за невыполнение приказа фюрера и отвод своих войск из Вост.

Пруссии.

Хоссбаха, протокол

     Запись    выступления    Гитлера   на   секретном   военном   совещании в

рейхсканцелярии 5 ноября 1937, на котором присутствовали:

фюрер и канцлер,

фельдмаршал фон Бломберг, военный министр,

генерал-полковник барон фон Фрич, командующий сухопутными войсками,

адмирал Редер, командующий военно-морским флотом,

генерал-полковник Геринг, командующий Люфтваффе,

барон фон Нейрат, министр иностранных дел,

полковник Хоссбах.

     Официально  датируемый 10 ноября 1937, этот документ был оглашен во время

Международного  военного  трибунала в Нюрнберге 24 ноября 1945. Из выступления

Гитлера  недвусмысленно  вытекало,  что  планируемый  аншлюс  Австрии, а затем

аннексия  Чехословакии  станут  лишь  первым  шагом  к  завоеванию "жизненного

пространства" в Европе. "Будущее Германии зависит от удовлетворения ее нужды в

новых территориях. Это расширение невозможно без подавления противодействия, и

проблема  состоит  в  том,  чтобы  достичь наибольшего пространства наименьшей

ценой".  Гитлер  заявил,  что  необходимо  сразу же определить сроки и способы

применения  военной  силы. Крайними сроками он назвал 1943-1945 гг. Реализацию

этого плана он считал делом всей своей жизни: "Вряд ли я долго проживу. В моей

семье  не доживали до преклонного возраста. Оба моих родителя умерли молодыми.

Проблемы,  требующие решения ["жизненного пространства"], необходимо решать по

возможности быстрее, еще при моей жизни. Будущие поколения этого не сделают".

     Фюрер  попросил,  чтобы  в интересах долгосрочной германской политики его

выступление  было  расценено,  в  случае  его смерти, как его последняя воля и

политическое завещание.

     Одним  из  следствий  совещания  явилось  снятие с занимаемых постов (три

месяца  спустя) его основных участников - генералов фон Бломберга, фон Фрича и

министра фон Нейрата (см. Бломберга-Фрича, дело).

Хоссбаха, совещание

     Под  этим  названием  вошло  в  немецкую  историографию секретное военной

совещание  5 ноября 1937 с участием Гитлера и высшего военного руководства, на

котором  Гитлер впервые сообщил своему генералитету о намерениях начать войну.

До  этого  времени  во  всех  публичных  выступлениях Гитлер клятвенно заверял

общественность  о  своем  стремлении  к  миру.  На  совещании  Гитлер  изложил

конкретные  шаги, которые он собирался предпринять, чтобы завоевать для немцев

"жизненное  пространство"  на  Востоке.  На  совещании присутствовали: военный

министр  Вернер  фон Бломберг, командующий сухопутными войсками генерал Вернер

фон  Фрич,  командующий  военно-морским флотом адмирал Эрих Редер, командующий

военно-воздушными  силами генерал-полковник Герман Геринг, министр иностранных

дел Константин фон Нейрат, полковник Фридрих Хоссбах.

     Гитлер  потребовал  от участников совещания соблюдения строжайшей тайны и

лишь  после  этого  изложил  свои  намерения.  Он потребовал рассматривать его

выступление  как  политическое завещание в случае его смерти. Подробные записи

выступления Гитлера, которые вел полковник Хоссбах, стали позднее известны как

протокол Хоссбаха.

"Хрустальная ночь"

     Ночь  с  9  на  10  ноября 1938, во время которой по всей Германии прошли

еврейские  погромы.  Сигналом  к  началу еврейских погромов, повод для которых

давно искали нацистские власти, послужило убийство в Париже 17-летним польским

евреем  Гершелем  Грюншпаном  7  ноября  1938 советника германского посольства

Эрнста  фом  Рата.  В  ответ  на  этот  акт в ночь с 9 на 10 ноября по личному

приказу  Гитлера  и  при  организационном  участии  Геббельса  и  Гиммлера был

инсценирован  как  стихийное выражение народного гнева всегерманский еврейский

погром.  Было  разрушено  и сожжено 267 синагог и 815 магазинов и предприятий,

принадлежавших  евреям. 20 тыс. евреев были арестованы и брошены в концлагеря,

36  человек  было  убито.  Общий ущерб составил 25 млн. рейхсмарок, из которых

около 5 млн. пришлось на разбитые витрины (отсюда второе название "Хрустальной

ночи" - "Ночь разбитых витрин"). Впоследствии возникла легенда, будто Геббельс

и  Гиммлер  организовали  этот погром без ведома Гитлера, и он, узнав об этом,

якобы  был  недоволен  и  строго  выговаривал  им  за эту акцию. Однако близко

стоявший  к  Гитлеру  имперский  руководитель  прессы  Отто  Дитрих решительно

опровергает   эту   версию,  утверждая,  что  именно  Гитлер  был  инициатором

"хрустальной ночи". (Книга Отто Дитриха "12 лет с Гитлером", Мюнхен, 1955).

Хубер, Курт-Хух, Рикарда

Хубер, Курт - Хух, Рикарда

Хубер, Курт

     (Huber),   Губер  (1893-1943),  преподаватель  Мюнхенского  университета,

немецкий  философ  и  психолог.  Родился  24 октября 1893 в Куре, Швейцария, в

семье  школьного  учителя.  После  того  как его семья переехала в Вюртемберг,

Хубер  начал заниматься музыкой и изучать философию в Мюнхенском университете,

который  закончил  в  1917.  Здесь  же  он  начал  читать лекции и в 1926 стал

профессором  этого  университета.  В 1937 Хубер учредил Германское общество по

изучению  народного  песенного  творчества,  однако  вступил  в конфронтацию с

 Курт Хубер

нацистскими  властями.  Не  приемля  нацизм,  Хубер  присоединился  к движению

Сопротивления  и  вступил в подпольную организацию "Белая роза". В начале 1943

Хубер  выпустил  листовку,  которую  распространяли  на территории Мюнхенского

университета  его единомышленники: "От имени германской молодежи мы требуем от

Адольфа  Гитлера,  чтобы  он  вернул  нам  личную  свободу,  которая  является

величайшей  ценностью  для  каждого  немца,  и которой он обманным путем самым

унизительным  образом лишил нас". Хубер был арестован гестапо и вместе с двумя

его студентами приговорен к смертной казни. Он был обезглавлен 13 июля 1943.

Хугенберг, Альфред

     (Hugenberg)  (1865-1951), Гугенберг, немецкий промышленник и политический

деятель.  Родился  19  июня  1865  в  Ганновере.  Являясь  ярым националистом,

Хугенберг  стал  одним  из  основателей  Пангерманского союза, выступавшего за

установление   мирового   господства   Германии.   В  1894  Хугенберг  пытался

организовать  выкуп  польских  земель  с  целью  расселения на этой территории

немцев.  Был инициатором создания многочисленных сельскохозяйственных обществ.

С  1903  работал  в прусском министерстве финансов. В 1909-18 возглавлял совет

директоров   предприятий   Круппа,   весьма  успешно  руководя  их  финансовой

деятельностью.   С   1916  начал  заниматься  собственной  предпринимательской

деятельностью и благодаря исключительной энергии в короткий срок превратился в

одного  из  самых  могущественных промышленников Германии. Стремясь объединить

бизнес   и   политику,   Хугенберг  стал  владельцем  многих  немецких  газет,

телеграфных  агентств  и  издательств;  ему принадлежала крупнейшая киностудия

Германии УФА.

     В 1928 Хугенберг стал председателем Немецкой национальной народной партии

(ДНФП),  бессменным  лидером  которой  он  оставался до ее роспуска. Хугенберг

постоянно  подвергал  нападкам парламентаризм Веймарской республики, высмеивал

ее  конституцию  и резко критиковал план Юнга по репарациям (1928). 11 октября

1931  он  вместе  с другими членами правых партий, включая нацистов, вступил в

Гарцбургский  фронт,  который  позднее прекратил свое существование, лишившись

поддержки Гитлера. Хугенберг сыграл значительную роль в привлечении финансовых

и  промышленных  магнатов Германии, способствовавших приходу Гитлера к власти.

На  выборах  31  июля 1932 ДНФП потерпела сокрушительное поражение. 13 августа

1932,  когда  Гитлер  уже  видел  себя канцлером Германии, Хугенберг отказался

поддержать его, однако позднее изменил свою позицию, за что Гитлер вознаградил

его  постом  министра  хозяйства  (с  30  января до 29 июня 1933). Все попытки

Хугенберга взять под свой контроль деятельность нацистской фракции в рейхстаге

потерпели  провал.  Лишившись  поддержки  президента  Пауля  фон Гинденбурга и

испытывая  давление  со  стороны штурмовиков из СА, 26 июня 1933 Хугенберг был

вынужден  уйти  в отставку. Его националистская партия, наряду с другими, была

распущена нацистскими властями. Хугенберг умер в Кюкенбрухе 12 марта 1951.

"Хундертшафтен"

     (Hundertschaften   -  "Сотни"),  подразделения  штурмовиков  СА,  которые

формировались  начиная  с  1923. Создавая личную гвардию из юношей от 17 до 23

лет,  Гитлер  основными  требованиями  при отборе выдвигал "слепое повиновение

[Kadavergehorsam] и твердость крупповской стали".

Хух, Рикарда

     (Huch),  (1864-1947),  немецкая  поэтесса, специалист по истории немецкой

литературы. Родилась 18 июля 1864 в Брауншвейге. Докторскую степень получила в

Цюрихе  в  1892,  работала в местной городской библиотеке, затем перебралась в

Бремен.   Хух   являлась   сторонником   и  лидером  неоромантической  школы в

противоположность   натуралистическим   тенденциям   в   современной  немецкой

литературе.    Была   известна   лирическими   стихотворениями,   воспевавшими

возвышенную  любовь, жизнь и красоту. Позднее обратилась к историческим трудам

периода  раннего романтизма, а также занималась историей Тридцатилетней войны.

В 1933, после прихода Гитлера к власти, Хух вышла из Прусской академии изящных

искусств  в  знак протеста против преследования нацистами евреев. Она умерла в

Шенберге 17 ноября 1947.

"Ц" план-Циклон-Б

"Ц" план - Циклон-Б

"Ц" план

     ("Z";   от   нем.  Ziel  -  "Цель"),  план  строительства  ВМФ  Германии,

разработанный  под  руководством  Эриха Редера и представленный на утверждение

фюрера  17  января  1939.  Выполнение  плана было рассчитано на 1947. Планом в

частности  предусматривалось  к  1944 в добавление к 4 линкорам типа "Бисмарк"

спустить  на  воду  6  линкоров  типа  "Н" (водоизмещением свыше 56 тыс. т), 4

авианосца,  15  "карманных линкоров", 5 тяжелых крейсеров, 44 легких крейсера,

68  эсминцев  и  249 подводных лодок. 27 января 1939 Гитлер одобрил новый план

строительства  ВМФ и предоставил флоту абсолютные преимущества перед вермахтом

и  Люфтваффе.  Начатая Гитлером 1 сентября 1939 2-я мировая война не позволила

осуществить этот план.

Цвейг, Арнольд

     (Ziweig),  немецкий писатель. Родился 10 ноября 1887 в Глогау, Силезия, в

семье шорника. Мировую известность приобрел своими реалистическими романами, в

том  числе  "Случай  с  сержантом  Гриша" (1927). Будучи ярым сионистом, Цвейг

после прихода нацистов к власти был денатурализован и эмигрировал в Палестину.

В  1948 вернулся на родину и поселился в Восточной Германии. В 1950-53 являлся

президентом Германской академии искусств (ГДР).

Цвейг, Стефан

     (Zweig),  (1881-1942),  австрийский  писатель,  поэт, биограф. Родился 28

ноября  1881  в  Вене  в еврейской семье. Начиная с 1919 жил в Зальцбурге. Был

сторонником  панъевропейского  союза.  Всемирное  признание  получил благодаря

своим  глубоко  психологическим  произведениям,  в частности биографиями Марии

Антуанетты,  Магеллана,  Бальзака  и  других  великих людей. В 1934 переехал в

Лондон.  В  1941  эмигрировал  в  Бразилию,  где  вместе со своей второй женой

покончил  жизнь  самоубийством  22  февраля  1942 в Петрополисе, неподалеку от

Рио-де-Жанейро.

Цейтцлер, Курт

     (Zeitzler),  (1895-1963), генерал германской армии. Родился 9 июня 1895 в

Луккау.  Кадровый  офицер. Во время 1-й мировой войны командовал 72-м пехотным

полком.  В  апреле - сентябре  1939 командир 60-й пехотной дивизии. С сентября

1939  по март 1940 - начальник штаба 22-го армейского корпуса. С марта 1940 по

апрель  1942  -  начальник штаба 1-й танковой армии и начальник штаба танковой

группы  "А",  в  1942  в чине генерал-майора назначен начальником штаба группы

армий  "Д"  на Западном фронте. 22 сентября 1942, сменив уволенного в отставку

генерал-полковника   Франца   Гальдера,   Цейтцлер  был  назначен  начальником

генерального  штаба  сухопутных  войск  (ОКХ)  на  Восточном фронте. Стремился

убедить  фюрера  в  том,  что  положение немецких войск на советско-германском

фронте  становится  ненадежным  и  необходимо  временное  отступление.  Гитлер

отказался следовать этим советам. Цейтцлер вышел в отставку 31 января 1945.

Целленляйтер

     (Zellenleiter),   нацистский   партийный   руководитель   нижнего  звена,

отвечавший  за  работу с населением в нескольких городских кварталах. В 1935 в

Германии насчитывалось 54976 целленляйтеров, в январе 1939 - 89378.

Центральная политическая комиссия

     (Politische   Zentralkommission;   PZK),  управление  нацистской  партии,

созданное    в   декабре   1932   после   реорганизации   партии.   Занималось

внутрипартийными вопросами.

"Цеппелин"

     (Zeppelin),  кодовое наименование ставки главного командования сухопутных

сил нацистской Германии (ОКХ).

Цигенберг

     (Ziegenberg),  комплекс  фортификационных  сооружений,  служивший ставкой

Гитлера  в  последние дни Третьего рейха. Расположенный на склонах долины близ

Бад-Наухейма,  Гессе, Цигенберг был поместьем во времена Гете. В 1939 Альберту

Шпееру  было поручено выстроить в предгорьях Таунусского хребта военную ставку

фюрера.  Этот  комплекс, в строительство которого были вложены миллионы марок,

использовался   для   руководства   операцией   "Гельб"   в   1940   и   затем

законсервирован.  В  ноябре  1944  Гитлер перенес свою ставку из Вольфсшанце в

Цигенберг,  чтобы  встретить  наступление  союзников.  Из массивного бункера в

Цигенберге он руководил Арденнской операцией 1944-45.

Циклон-Б

     (Zyklon-B),  отравляющее  вещество (синильная кислота), применявшееся для

истребления  узников  "лагерей смерти". Представляло из себя голубые кристаллы

гидрогена   цианида,   который   засыпался  через  специальное  вентиляционное

отверстие  камеры.  Затем  отверстие  герметически  закрывалось.  Производство

"циклона-Б"   осуществлялось   на  предприятиях  "ИГ  Фарбениндустри"  и  было

 Контейнер с "циклоном-Б". "Когда я дошел до идеи камер уничтожения, -

писал Рудольф Хесс, - мне потребовался "циклон-Б", который мы пропускали в

камеру через маленькое отверстие. Для умерщвления заключенных требовалось от

3-х до 15-ти минут в зависимости от погодных условий"

запатентовано как сильнодействующее дезинфицирующее средство. Позднее право на

производство  гидрогена цианида было приобретено компаниями "Теш и Штабенов" в

Гамбурге   и   "Дегеш"   во   Франкфурте-на-Майне,  которые  поставляли  тонны

"циклона-Б" для лагерей уничтожения. См. также Холокост.

Цинскнехтшафт-Цукмайер, Карл

Цинскнехтшафт - Цукмайер, Карл

Цинскнехтшафт

     (Zinsknechtschaft  - "Заинтересованность в наемном труде"), экономическая

теория,    выдвинутая    Готфридом    Федером,   одним   из   основоположников

национал-социализма.  Согласно Федеру, существование будущей Германии зависело

прежде    всего    от    искоренения   экономических   факторов,   порождавших

заинтересованность в наемном труде. Федер так объяснял собственную концепцию:

     "Уничтожить  наемный  труд  -  вот  к  чему  мы призываем. Я осознаю, что

принципиальную  важность этого понимают далеко не все даже в наших собственных

рядах.  Видно,  например,  как  мало  заботятся  наши  ораторы  о  том,  чтобы

докопаться до корней этой проблемы. Хотя большинство из них чувствует, что это

-  фундаментальный  вопрос;  ведь есть же в лексическом багаже наших товарищей

лозунг "Борьба с капитализмом". Но лишь уничтожив заинтересованность в наемном

труде можно повлиять на реальную жизнь отдельного человека и нации. Финансовые

обстоятельства  делают  нацию  "рабами  заинтересованности", поэтому требуются

практические  шаги, способные искоренить интерес к наемному труду. Уничтожение

этой  заинтересованности  принесет результаты всему населению - для многих это

непонятно.

     Что следует понимать под "заинтересованностью в наемном труде"? Положение

народа,  когда  он  живет  по  монетарным  законам  или  правилам  всемогущего

еврейского  крупного капитала. В наемном труде "заинтересован" фермер, который

вынужден  брать  кредит, причем, настолько "заинтересован", что этот "интерес"

почти  полностью  съедает  прибыль  от  его  труда.  "Заинтересован"  тот, кто

вынужден брать в долг или всю жизнь тащить на себе ипотечные долги, как вечный

свинцовый шар.

     "Заинтересован" рабочий, который трудится на фабриках или в мастерских за

нищенскую зарплату, в то время как акционер получает проценты и дивиденды - не

беспокоясь  и  не работая. "Заинтересована" буржуазия в целом, которая сегодня

должна  работать  в  сущности  для  того, чтобы платить проценты по банковским

кредитам.

     "Заинтересованы"  все,  кто  вынужден  зарабатывать  свой хлеб руками или

умом,  пока  их  противники - без заботы и труда - получают огромные доходы от

заемного капитала, благодаря прибылям от торговли или банковской деятельности,

от  финансовых  сделок.  - Мы не упоминаем о тех немногих независимых людях, у

которых  есть  сберегательные  счета,  хотя  даже  они  получают лишь мизерную

прибыль  ввиду  полностью  прогнившей системы. Но даже их небольшие сбережения

изымалась в течение их жизни сотни раз различными способами, с помощью налогов

или  пенсионных  отчислений  и  т. д., так что в пожилом возрасте они получали

малую часть от того, что было у них изъято прежде.

     "Заинтересован"  промышленник,  создающий  собственное  дело неимоверными

усилиями;  затем,  согласно  принципу,  сохраненному  с  незапамятных  времен,

превращает  свое  дело  в  акционерное  общество  - отныне он не больше любого

другого начальника, отныне он должен удовлетворять ненасытную жадность доходов

"членов правления и акционеров", если не хочет вылететь из своего собственного

бизнеса.

     "Заинтересована"  любая  нация,  которая покрывает свои денежные нужды за

счет "займов".

     "Заинтересованность"  любой  нации  разрушительна; нация уничтожает себя,

отдавая  самые важные внутренние суверенные права во власть денег, отдает свои

финансовые  проценты,  свои  железные  дороги,  отдает  контроль  над наиболее

важными налогами и тарифами, - как сделала Германия, приняв план Дауэса.

     "Заинтересованы" народы и правительства, которые склонились перед властью

заемного капитала.

     "Заинтересованы"  творческие  работники,  вынужденные  отдавать себя ради

золота, - деньги сегодня становятся самым жестоким тираном над творчеством.

     "Заинтересованность  в  наемном  труде" - подходящий термин, раскрывающий

суть противопоставлений: "капитал против труда", "происхождение против денег",

"творчество   против   наживы".  Потребность  уничтожить  заинтересованность в

наемном  труде  настолько  огромна,  настолько  важна для нашего народа, нашей

расы,  -  что  возрождение  нашей  нации из глубин рабства и стыда находится в

зависимости  от  решения этой проблемы. Наше счастье, процветание и сохранение

цивилизации во всем мире зависят от этого.

     Уничтожение  заинтересованности  в  наемном  труде  -  это та ось, вокруг

которой  все  вращается.  Это  гораздо больше, чем финансовая или политическая

необходимость...  это затрагивает личную жизнь каждого. Это требует решения от

каждого:  служение  народу или безграничная власть частного капитала. В этом -

решение социального вопроса".

"Цитадель"

     (Citadel),  немецкое  кодовое  наименование  Курской  битвы летом 1943. В

надежде  переломить ход войны на Востоке Верховное главнокомандование вермахта

решило  нанести  противнику  массированный  удар  одновременно  с  севера - со

стороны  Орла  и  с  юга  -  со  стороны  Харькова. Помимо ликвидации курского

выступа, образованного Красной Армией, конечной целью было развернуть решающее

наступление на Москву. В подписанных Гитлером оперативных приказах говорилось,

что  операция  "Цитадель"  должна  привести к быстрому и решительному разгрому

советских   вооруженных   сил   на  центральном  участке  фронта  и  позволить

перехватить   стратегическую   инициативу.   С  немецкой  стороны  в  операции

"Цитадель"  участвовало  17  танковых дивизий (70% от общего числа имевшихся),

причем  оснащенных новейшими тяжелыми танками "Пантера" и "Тигр" и самоходными

орудиями "Фердинанд". Для участия в операции было сосредоточено около 900 тыс.

солдат, 10 тыс. орудий, 2700 танков и 2 тыс. самолетов. 5 июля 1943 на Курской

дуге  началось  одно  из  крупнейших  танковых  сражений  2-й  мировой  войны.

Заблаговременно    полученная   советской   военной   разведкой   информация о

планируемом   немецком   наступлении   позволила   командующим   Центральным и

Воронежским фронтами нанести упреждающий массированный артиллерийский удар. Не

ожидавшее  этого  немецкое командование вынуждено было отложить наступление на

несколько  часов.  Уже  к  12  июля немецкое наступление потеряло темп - немцы

продвинулись всего на 12 километров с севера и на 35 километров с юга. Попытка

окружения   и   разгрома  сосредоточенных  на  Курской  дуге  советских  войск

провалилась. Немцы потеряли 30 дивизий, в том числе 7 танковых.

 Генералы Дитль и Шернер обсуждают детали операции "Цитадель" в мае 1943

     Генерал   Гудериан  писал:  "В  результате  провала  операции  "Цитадель"

танковые  войска, пополненные с таким трудом, понесли большие потери в людях и

технике  и  надолго  потеряли  свою  боеспособность... Русские, разумеется, не

преминули  воспользоваться  своей  победой. С этих пор на Восточном фронте для

нас не было ни минуты покоя".

Цоссен

     (Zossen),   центральный  командный  пункт  Верховного  главнокомандования

вооруженными силами Германии (ОКВ) неподалеку от Берлина.

Цоссенский путч

     Попытка  организовать  свержение  Гитлера вскоре после начала 2-й мировой

войны.  Пришедшие  в  уныние  после  провала  Берлинского заговора 1938 лидеры

антигитлеровского  движения  решились  на  еще  одну  попытку. Участвовавшие в

заговоре  генералы  после быстрой победы над Польшей надеялись теперь на столь

же  быстрый мир, однако очень скоро были разочарованы. Фюрер начал говорить об

"убийстве  без всякой жалости мужчин, женщин и детей польской национальности".

Даже  в  упоении  победой  он  настойчиво  утверждал,  что  "наша сила в нашей

безжалостности и жестокости". Было очевидно, что Гитлер намерен идти дальше, и

готовится новое наступление на Западе.

     К этому времени и был спланирован заговор генералитета, названный позднее

по   имени   городка,   в   котором   они   встречались.  Планом  заговорщиков

предусматривалось  отстранение  Гитлера  от  власти и заключение мира в ноябре

1939. Однако Гитлер сумел перехватить инициативу. Вызванный им начальник штаба

генерал  Вальтер  фон  Браухич  с покорностью выслушивал брань фюрера, который

поносил  весь  генералитет за малодушие и пораженчество. На головы талантливых

военачальников  сыпались  оскорбления и угрозы. Гитлер кричал, что его чувство

достоинства и вера в приверженность армии идеям национал-социализма подорваны.

Это  была  еще  одна  моральная  победа Гитлера над своим генералитетом. Планы

заговорщиков  так  и остались нереализованными. Через несколько дней, 8 ноября

1939,  в  Мюнхене  произошла  еще  одна попытка покушения на жизнь фюрера (см.

"Бюргербраукеллер").

Цубрингер

     (Zubringer),  особые  агенты-информаторы, поставлявшие различные сведения

службе безопасности СД.

Цукмайер, Карл

     (Zuckmayer),  немецкий  писатель,  драматург.  Родился  27 декабря 1896 в

Нахенхайме. Участник 1-й мировой войны. Широкую известность принесла Цукмайеру

сатирическая  пьеса  "Капитан  Кепенек"  (1931),  высмеивавшая  нравы прусских

милитаристов. В 1938, после осуществления аншлюса, Цукмайер эмигрировал в США,

где  продолжал  заниматься  литературной  деятельностью.  После  окончания 2-й

мировой войны вернулся в Европу.

Чемберлен, Невилль-Чемберлен, Хьюстон Стюарт

Чемберлен, Невилль - Чемберлен, Хьюстон Стюарт

Чемберлен, Невилль

     (Chamberlain),  (1869-1940), государственный деятель Великобритании, один

из  лидеров  Консервативной  партии.  Родился  18  марта  1869  в  Эджбастоне,

Бирмингем.   Образование   получил   в   привилегированной   школе  в  Рагби и

Бирмингемском колледже. Занимался предпринимательской деятельностью. В 1915-16

лорд-мэр  Бирмингема. С декабря 1918 член парламента от Консервативной партии.

 Чемберлен с Мюнхенским соглашением в руке по прибытии в Англию

В  1922-23  министр  почт,  в  1923,  1924-29, 1931 министр здравоохранения, в

1923-24, 1931-37 министр финансов. В 1937-40 Чемберлен был премьер-министром и

лидером   Консервативной  партии.  Вместе  с  Гитлером,  Муссолини  и  Даладье

Чемберлен подписал Мюнхенское соглашение 1938, ставшее прологом ко 2-й мировой

войне.   Провал   политики   умиротворения,  которую  проводило  правительство

Чемберлена, привело к тому, что Великобритания вступила во 2-ю мировую войну в

крайне  сложных  условиях. В мае 1940 Чемберлен был вынужден уйти в отставку с

поста  премьер-министра,  оставшись (до сентября 1940) в составе коалиционного

правительства Уинстона Черчилля. Умер Чемберлен 9 ноября 1940 в Хекфилде, близ

Ридинга.

Чемберлен, Хьюстон Стюарт

     (Chamberlain),   (1855-1927),  английский  писатель,  социолог,  философ,

предтеча  нацистской  идеологии.  Родился  9  сентября 1855 в Саусси, Гемпшир,

Англия,  в  семье  британского  адмирала.  Изучал естественные науки в Женеве,

эстетику  и философию в Дрездене. Стал ревностным поклонником Рихарда Вагнера.

Женившись  на  дочери  композитора,  Еве  Вагнер, Чемберлен в 1908 поселился в

Байрейте,  сделавшись  куда  большим  фанатиком  всего  немецкого, нежели сами

немцы.  Во время 1-й мировой войны публиковал в немецкой прессе многочисленные

антибританские   статьи,   получив  за  это  на  родине  прозвище  "английский

перевертыш".  Идеологические  концепции Чемберлена позднее нашли продолжение в

теориях Гитлера, изложенных в "Майн кампф". Умер Чемберлен 9 января 1927.

     Основная  работа  Чемберлена,  принесшая  ему  скандальную известность, -

"Основы  XIX  века"  ("Die  Grundlagen  des neunzehnten Jahrhunderts") вышла в
Мюнхене  в  1899. Рационалистическая трактовка Чемберленом европейской истории

объяснялась   негативным   отношением   автора   к   христианству   в   целом,

аристократическим  презрением к массам и излишне романтизированным восприятием

немцев  как  нации, предназначенной править миром. Поставив перед собой задачу

раскрыть основы, на которых покоился XIX век, Чемберлен писал, что европейская

культура явилась результатом слияния пяти компонентов: искусства, литературы и

философии   Древней  Греции;  юридической  системы  и  формы  государственного

управления   Древнего   Рима;  христианства  в  его  протестантском  варианте;

возрождающегося           созидательного          тевтонского          духа; и

отталкивающе-разрушительного влияния евреев и иудаизма в целом.

     В  1-м  томе  своей  книги  Чемберлен  рассматривает  события до 1200 г.,

наследие античного мира. С эллинизмом наступил небывалый расцвет человеческого

интеллекта,  -  пишет  Чемберлен.  -  Греки  творили всюду - в языке, религии,

политике,  философии, науке, истории, географии. Вершиной этого созидательного

духа  стал  Гомер.  Но в наследии эллинов оказались и темные стороны: жестокие

недальновидные  демократии,  отсутствие  высокой политики, устаревшая мораль и

упадок  религии.  Мир  в  долгу  перед римлянами, избавившими его от семитско-

арабского  порабощения  и  позволившими "индо-тевтонской Европе стать бьющимся

сердцем  и  мыслящим мозгом всего человечества". Греция, в отличие от Рима, по

мнению  Чемберлена,  тяготела  к  Азии. Но многих сбило с толку и озадачило то

обстоятельство,  что  несмотря  на  двухтысячелетнее  наследие,  Рим  не сумел

противостоять   распаду   на   своей  огромной  территории.  "Опыт  энергичной

индоевропейской  расы  пересмотрели  и  блестяще  воспользовались им смешанные

западно-азиатские   нации,   что  вновь  привело  к  уничтожению  единства  ее

характерных особенностей".

     Затем  Чемберлен  обратился  к  наследникам античности. Сразу же пришлось

столкнуться,  писал  он,  с  изучение  расовых  проблем. Он говорил о том, что

необходимо   проявить  смелость  и  предусмотрительность,  чтобы  благополучно

проскочить  "между  Сциллой  науки почти недосягаемого и Харибдой изменчивых и

необоснованных  обобщений". Рим сместил центр притяжения цивилизации в сторону

Запада, неосознанно завершая акт мировой значимости. Но Рим оставил после себя

невероятную  мешанину  различных  типов  и  рас.  Среди  этого  хаоса  народов

(Voelkerchaos)   оказались  и  евреи  -  единственная  раса,  которой  удалось

сохранить  чистоту  крови.  Силой же, противостоящей крошечной, но влиятельной

еврейской  нации,  история  избрала арийцев. "В настоящее время эти две силы -

евреи  и арийцы, - как бы не затуманил их будущее недавний хаос, остаются друг

против  друга,  пусть уже не как враги или друзья, но, по-прежнему, как вечные

противники".  "Ничто  не является более убедительным, - писал Чемберлен, - чем

самосознание  нации.  Человек, принадлежащий определенной чистой расе, никогда

не  потеряет  этого  чувства.  Раса поднимает человека над собой, наделяет его

необычайной,  почти  сверхъестественной энергией, выделяет его как индивидуума

из  хаотического  смешения  народов,  собранных  со  всех концов света. Густая

кровь,  незримо  текущая  в  жилах,  принесет  бурный  расцвет жизни, принесет

будущее".  Основной  секрет  истории  в  том, что чистокровная раса становится

священной.  Безродный  и  вненациональный  хаос последних дней Римской империи

стал  пагубным,  почти  фатальным  обстоятельством,  и именно арийцам пришлось

исправлять это гибельное положение.

     Во  2-м  томе Чемберлен анализирует возрождение нового германского мира и

борьбу  величайших  сил  за  мировое  господство.  В этой борьбе участвуют, по

мнению  Чемберлена,  три, стремящихся доминировать, религиозных идеала: Восток

(эллины),  Север  (арийцы)  и  Рим.  На  севере бывшей Римской империи арийцам

удалось  создать  новую  культуру,  которая "несомненно является величайшим из

всего,  что  было достигнуто человечеством до настоящего времени". Все, что не

является  арийским,  -  это  чуждые элементы, которые необходимо изжить. Евреи

сделались  наследниками  римского расового хаоса; арийская же раса оказалась в

ответе    за   духовное   спасение   человечества.   Все   достижения   науки,

промышленности,  политэкономии  и искусства стимулировались и двигались вперед

арийцами. Таким образом, XIX век опирался на прочный арийский фундамент.

     Через  всю  книгу  Чемберлена  проходят  красной нитью две основные темы:

арийцы  -  как творцы и носители цивилизации, и евреи - как негативная расовая

сила,  разрушительный и вырождающийся фактор истории. Идеализируя чистокровных

арийцев,  Чемберлен  рассматривал их как единственную опору мирового развития.

Завоевавшие  гибнущую  Римскую  империю здоровые и мужественные дети природы -

арийцы,  возродили  западную  цивилизацию  и  привнесли  в нее неведомое ранее

представление о свободе.

     Как  противоположность  созидательному  гению  арийцев Чемберлен выдвигал

грубую цивилизацию евреев, которые, по его мнению, были чужаками, грозившими в

XIX  веке  занять непропорционально значительное место в жизни Германии. Евреи

заслуживали  приговора, но не с позиций низкой ненависти или подозрительности,

а с позиций недосягаемых высот арийского превосходства. Почти все выдающиеся и

истинно свободные люди, писал Чемберлен, от Тиберия до Бисмарка, рассматривали

присутствие  евреев  в  своей  среде  как социальную и политическую опасность.

Чемберлен   называет   рождение   Христа   наиболее  важной  датой  в  истории

человечества.  "Ни  войны,  ни  смены  династий,  ни  природные катаклизмы, ни

открытия  не  обладают  и  долей той значимости, которая могла бы сравниться с

короткой  земной жизнью Галилеянина". Но для всех должно быть очевидным, писал

он,  что  Христос  не  был  евреем,  в нем не было ни капли еврейской крови, а

называвшие его евреем, были просто невежественными или лицемерными людьми.

     "Основы" Чемберлена стали необычайно популярны в Германии после того, как

император  Вильгельм  II  назвал  его  работу монографией величайшей важности.

Критики взахлеб восхваляли книгу за блестящее высочайшее красноречие, огромную

эрудицию  и  необычайную  проницательность  автора.  В  Англии  же  эта  книга

подверглась  яростным  нападкам:  ее  либо  высмеивали,  либо  поносили резкой

бранью.  Чемберлена  называли  "уличным  проповедником, облачавшимся то в тогу

римского  оратора, то в рясу христианского священника". О его работе говорили,

что  это "похмельная отрыжка пьяного сапожника". Работу Чемберлена расценивали

не  больше не меньше как "ловкий синтез Шопенгауэра и Гобино, отражающий более

грубое  и  наглое  утверждение  мистического  родства  арийцев и Божественного

провидения".

     Американские   приверженцы  нордической  школы  провозгласили  Чемберлена

величайшим  зодчим  нордической  теории,  на что Теодор Рузвельт возразил, что

теория Чемберлена исходит из глупой ненависти и что его "блестящие ляпсусы для

нормального    человека   выглядят   безусловным   сумасшествием,   отражением

ненормальной  психики...  Ему  нравится  Давид,  и на этом основании он тотчас

делает  его арийцем. Ему нравятся Микеланджело, Данте или Леонардо да Винчи, и

он  тут  же  сообщает,  что  они  -  арийцы.  Он  не  любит Наполеона и потому

утверждает, что Наполеон - истинный представитель безрасового хаоса".

     Расовые  теории  Гитлера, изложенные в "Майн кампф", во многом исходят из

произвольных  положений "Основ" Чемберлена. Хотя Гитлер нигде не упоминает его

имени, и скорее всего не знакомился с его монографией, поскольку вряд ли был в

состоянии  проникнуть в хитросплетения метафизики автора, вполне вероятно, что

он   впитал   теорию   Чемберлена   опосредованно.  Так  или  иначе,  тезисы о

превосходстве  арийской  расы  и  "еврейской  опасности",  выраженные  в более

простой и грубой форме, стали лейтмотивом "Майн кампф".

"Черная среда"-Четырехлетний план
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"Черная среда"

     Под  этим  названием  в  западную  историографию  вошел  день  подписания

Мюнхенского соглашения 1938, положившего начало оккупации германскими войсками

Чехословакии.

"Чернорубашечники"

     Обиходное  именование  членов подразделений СС, носивших униформу черного

цвета.

"Черный орден"

     см. СС.

"Черный рейхсвер"

     Созданные  в  Германии  в  начале  20-х гг. резервные части рейхсвера, не

предусмотренные Версальским договором 1919. Рекрутировались из возникших после

1-й   мировой  войны  многочисленных  военизированных  организаций  и  союзов,

например, "Добровольческого корпуса", "Стального шлема" и др. На сентябрь 1923

"черный  рейхсвер" насчитывал 4 полка (12 тыс. человек), 4 отдельных батальона

(6  тыс.)  и  несколько  специальных отрядов (железнодорожных, автомобильных и

др).    "Черный    фронт"    (Schwarze    Front),    организация   сторонников

социалистического пути развития в нацистской партии, созданная в мае 1930 Отто

Штрассером  и  Вальтером  Штеннесом  после  возникших  разногласий с Гитлером.

Штаб-квартира  фронта  находилась  в  Праге. Сторонники Штрассера считали себя

"истинными носителями национал- социалистических идеалов" и возглавляли борьбу

нацистской эмиграции против гитлеровского диктата в партии.

Черчилль, Уинстон Леонард Спенсер

     (Churchill),   (1874-1965),   государственный   и   политический  деятель

Великобритании,   лидер  Консервативной  партии,  премьер-министр  в  1940-45.

Родился  30 ноября 1874 в Блениме, близ Вудстока, Оксфордшир, потомок герцогов

Мальборо.  Образование  получил  в  привилегированной школе Харроу и в военной

кавалерийской  школе.  В 1896- 98 служил в Индии. Во время англо-бурской войны

1899-1902  был  военным  корреспондентом  в  Южной Африке. В 1900 Черчилль был

избран   в  парламент  от  Консервативной  партии.  В  1904  по  карьеристским

соображениям  перешел  в  Либеральную  партию.  В 1906-08 заместитель министра

колоний,  в 1908-10 министр торговли, в 1910-11 министр внутренних дел. В 1911

Черчилль стал военно-морским министром. В 1917-18 министр военного снабжения в

кабинете  Ллойд  Джорджа.  В 1919-21 военный министр и министр авиации. В 20-х

гг.  Черчилль  вернулся  в  Консервативную партию и с 1924 стал ее депутатом в

парламенте.  В  1924-29  министр  финансов  в  кабинете  Болдуина.  В 30-е гг.

Черчилль активно выступал против внешнеполитического курса Болдуина-Чемберлена

на  умиротворение  нацистов,  считая  его недальновидным и крайне рискованным.

После  вступления Великобритании во 2-ю мировую войну в сентябре 1939 Черчилль

был  назначен  военно-морским  министром. В мае 1940 после отставки Чемберлена

Черчилль   стал   премьер-министром   коалиционного  правительства  и  занялся

перестройкой  всей  жизни  страны  для  ведения  войны  с  Германией. Подписал

соглашение  с  СССР  о  совместных  действиях против нацистской Германии (июль

1941)  и договор о союзе в войне против Германии (май 1942). Черчилль принимал

участие   в   Тегеранской   (1943),   Крымской  (1945)  и  Потсдамской  (1945)

конференциях.  В  июле  1945  после  поражения  консерваторов на парламентских

выборах  правительство  Черчилля ушло в отставку. В 1951-55 вновь занимал пост

премьер-министра,   затем,   выйдя   в   отставку,   отошел   от  политической

деятельности.   Оставил  несколько  книг  историко-мемуарного  жанра;  лауреат

Нобелевской премии по литературе (1953). Умер 24 января 1965 в Лондоне.

Четырехлетний план

     Гитлеровский  план  переустройства  экономической  жизни Германии с целью

перевода  ее на военные рельсы. Объявлен 9 сентября 1936 во время празднования

очередного  съезда  нацистской  партии  в Нюрнберге. От имени Гитлера выступил

министр внутренних дел Баварии Адольф Вагнер:

     "Я  [Гитлер]  объявляю  вам  о  введении  нового  четырехлетнего плана. В

течение  четырех  лет  Германия должна стать полностью независимой от поставок

сырья  и  оборудования  из  зарубежных  стран,  которые могут быть произведены

благодаря    германским    возможностям    с    помощью    нашей   химической,

машиностроительной  и горнорудной промышленности. Великая перестройка немецкой

сырьевой  индустрии  обеспечит  занятость  населения.  Воплощение  этого плана

произойдет  благодаря  энергии  и  силе  национал-социализма. При этом следует

добавить,  что  Германия  не может отказаться от выполнения своих колониальных

требований. Право германского народа на жизнь является столь же непоколебимым,

как  и  право других народов... Осуществление этого плана является единственно

вопросом   нашей  энергии  и  решительности.  Национал-социалисты  никогда  не

признавали  слова  "невозможно". Гитлер возложил ответственность за выполнение

четырехлетнего   плана   на   Германа  Геринга,  назначив  его  комиссаром  по

планированию.  Для  получения иностранной валюты, в которой Германия нуждалась

для перевооружения, был создан новый концерн "Герман Геринг" - громадный трест

по  добыче железной руды и угля, чей объявленный капитал поднялся от 5 млн. до

400  млн.  марок.  Однако  в течение двух последующих лет стало очевидным, что

Геринг  является  дилетантом  в экономических вопросах, что постепенно привело

его к конфликту с консервативно настроенным президентом рейхсбанка и министром

экономики  Ялмаром  Шахтом,  который  из-за  разногласий с Герингом в вопросах

финансирования 15 ноября 1937 вышел в отставку с поста министра экономики, а в

январе   1939   и   с   поста   президента  рейхсбанка.  Эти  должности  занял

экономический советник фюрера Вальтер Функ.

     Выполнение четырехлетнего плана осуществлялось и после начала 2-й мировой

войны,  но  уже  с  использованием подневольного труда военнопленных и узников

концлагерей.

"Шамиль"-Шверин фон Крозиг, Лютц граф
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"Шамиль"

     ("Schamil"),  кодовое  наименование парашютно-десантной операции в районе

Майкопа.  В  военной  директиве от 11 июля 1942 говорилось, что целью операции

является   захват   майкопских   нефтяных  промыслов  и  нефтеперерабатывающих

предприятий.

"Шарлемань"

     Французская дивизия войск СС, создана в 1944.

Шахт, Ялмар

     (Schacht),  (1877-1970), президент рейхсбанка и экономический советник по

перевооружению  Германии.  Родился  22  января  1877 в Тинглефе, Шлезвиг (ныне

Тинглев,  Дания).  Изучал  медицину  в  Киле,  немецкую  филологию в Берлине и

политэкономию   в  Мюнхене.  Работал  в  Дрезденском  банке,  затем  возглавил

собственный  банк.  Во  время  1-й  мировой войны Шахт работал в экономическом

управлении немецких оккупационных властей в Бельгии. В 1916 он стал директором

Национального  банка  Германии.  Будучи  человеком  эгоистичным, амбициозным и

очень  способным,  он  быстро  приобрел высокую репутацию в банковских кругах.

Несмотря  на  то,  что  по  своим  убеждениям  Шахт был монархистом, он в 1919

участвовал   в   создании  Германской  демократической  партии.  В  1923,  как

специалист  по  валютной политике министерства финансов, сыграл главную роль в

обуздании  инфляции  в  стране и стабилизации национальной денежной единицы. В

декабре 1923 Шахт был назначен президентом рейхсбанка. В марте 1930 он оставил

свой пост в знак протеста против принятия плана Юнга по репарационным платежам

и  увеличения  процентных ставок иностранных кредитов. В 1930, ознакомившись с

содержанием  книги  Гитлера "Майн кампф", Шахт пришел к выводу, что это именно

тот  политик,  который  способен  спасти Германию, "создав крепкую экономику в

сильном  государстве".  Эта  вера  укрепилась  в нем еще больше, когда нацисты

одержали  первую  крупную победу на выборах 14 сентября 1930 и стали второй по

количеству   депутатов   партией  в  рейхстаге.  Когда  Гитлеру  потребовалась

финансовая  поддержка,  Шахт  сумел  привлечь  к  нему  внимание  рейнландских

промышленников.  11  октября  1931  Шахт  стал  членом  Гарцбургского  фронта,

выступавшего против Веймарской республики. "Я не национал-социалист, - заявлял

Шахт,  -  но  основные  идеи  национал-  социализма  несут в себе большую долю

истины".  Он  сумел  обеспечить  Гитлеру  поддержку  финансовых и промышленных

магнатов  на  его  пути к политической власти. В марте 1933 благодарный Гитлер

назначил Шахта (вместо Ханса Лютера) вторично на пост президента рейхсбанка. С

августа  1934  по  ноябрь  1937  Шахт, являясь еще и рейхсминистром экономики,

сыграл  важную  роль  в  осуществлении программы перевооружения, в полную меру

используя для этого ресурсы рейхсбанка.

     В  публичных  выступлениях  Шахт  постоянно  заявлял  о  своей  поддержке

Гитлера,  однако  на  самом  деле он начал испытывать глубокие сомнения на его

счет, усугубившиеся событиями "Ночи длинных ножей", отставкой некоторых членов

генералитета  (см.  Бломберга-Фрича, дело) и усилившимися гонениями на евреев.

Тем  не  менее,  он  продолжал  работать  с верой в то, что экономический курс

Гитлера совпадает с его собственным. В ноябре 1937 Шахт оставил посты министра

экономики   (его   сменил   Функ)   и   главного  уполномоченного  по  военным

экономическим  вопросам.  Гитлер  оставил  за  ним  пост министра без портфеля

(1937-1943), а в марте 1938 вновь назначил его президентом рейхсбанка.

     На  следующий  день  после  провала  Июльского  заговора  1944  Шахт  был

арестован по подозрению в причастности к заговору и до конца войны находился в

концлагерях   Равенсбрюк,   Флоссенбюрг  и  Дахау.  В  1945  он  был  захвачен

американцами  в  Пустертале, Австрия. В 1946 Шахт предстал перед Международным

военным  трибуналом  в  Нюрнберге,  однако был признан невиновным и отпущен на

свободу 2 сентября 1948. Умер в Мюнхене 3 июня 1970.

Шваненфельд, Ульрих-Вильгельм Шверин фон

     (Schwanenfeld),  (1902-1944),  участник немецкого движения Сопротивления.

Родился  в  Копенгагене  в семье немецкого дипломата. После прихода нацистов к

власти  Шваненфельд  присоединился  к группе противников нацистского режима, в

которую  входили Ханс Остер, Ханс фон Донаньи и Адам фон Тротт цу Зольц, целью

которой   было  освобождение  Германии  от  национал-социализма  после  смерти

Гитлера.  В 1939 Шваненфельд был призван в армию, служил адъютантом у генерала

Эрвина  фон  Вицлебена,  одного  из  участников заговора против Гитлера. После

провала  Июльского  заговора  1944  Шваненфельд  был  арестован и по приговору

Народного трибунала казнен 8 сентября 1944.

"Шварц"

     ("Schwarz"),  кодовое  наименование  одной  из  четырех военных операций,

направленных против высадки союзных войск в Италии, согласно директиве Гитлера

от 31 июля 1943.

Шварц, Франц

     (Schwarz),  (1875-1947),  рейхсляйтер, главный казначей НСДАП. Родился 27

ноября  1875  в Гюнцбурге. С 1914 в армии. В 1922 в Мюнхене вступил в НСДАП. С

1925  по  1945  являлся "рейхсшатцмайстером" - имперским казначеем. В 1929 был

избран  в  мюнхенский  городской совет, а с 1933 - депутат рейхстага. Вместе с

Максом  Аманом Шварц помогал Гитлеру уладить скандал, связанный с гибелью Гели

Раубаль.  В  1935  стал  рейхсляйтером.  В  1943  Шварцу было присвоено звание

обергруппенфюрер  СС.  В  1945  он  сжег  все партийные финансовые документы в

"Коричневом доме" в Мюнхене.

"Шварце корпс"

     (Das  Schwarze Korps - "Черный корпус"), еженедельная газета, официальный

орган   СС.  Фактически  же  это  был  персональный  рупор  Генриха  Гиммлера,

отражавший  его  собственные  взгляды  и  представления  о  расовой  доктрине,

"чистоте  нордической  крови"  и  пр.  Каждый  номер  газеты подвергал злобным

нападкам   "врагов   германского   общества",   громил  современные  течения в

искусстве,  призывал  к  уничтожению  евреев  и  восхвалял  различные  стороны

деятельности "черного ордена" Гиммлера - СС.

Швейнфуртские налеты

     Массированные  налеты американской авиации, совершенные в августе-декабре

1943  на  небольшой  немецкий  промышленный центр Швейнфурт в Баварии, с целью

уничтожения   предприятий  по  производству  шарикоподшипников.  Первый  налет

произошел  17  августа,  в нем принимало участие 229 тяжелых бомбардировщиков.

Американцы  потеряли  в  этот  день  36 самолетов. Два месяца спустя, во время

второго  налета (291 бомбардировщик), немцы подбили 60 американских самолетов.

В   дальнейшем   бомбардировки  Швейнфурта  были  менее  внушительными.  Всего

американцы до конца 1943 совершили 16 налетов на Швейнфурт.

Шверин фон Крозиг, Лютц граф

     (Schwerin  von  Krosigk), (1887-1952), министр финансов в первом кабинете

Гитлера.   Родился   22   августа  1887  в  Ратманнсдорфе,  Анхальт.  Учился в

монастырской  школе  Росслебена,  затем  изучал  право  и политические науки в

Лозанне   и  в  Оксфорде.  В  1909  начал  юридическую  практику.  Год  служил

добровольцем во 2-м померанском уланском полку. Во время 1-й мировой войны был

ранен,  награжден  Железным крестом II и I степени. После окончания войны стал

правительственным чиновником в Гинденбурге, Верхняя Силезия. В 1921-32 работал

на различных должностях в министерстве финансов.

     2  июня  1932  канцлер  Франц  фон  Папен  назначил фон Крозига министром

финансов в своем коалиционном правительстве. Этот пост он занимал до последних

дней   Третьего   рейха.   Гитлер  доверил  фон  Крозигу  вопросы  финансового

обеспечения  перевооружения  Германии.  В  феврале 1935 был издан особый закон

министра  финансов,  предписывающий  увеличить  финансирование  перевооружения

страны за счет кредитов.

     Фон Крозиг всячески поддерживал антисемитскую политику Гитлера. 10 ноября

1938,  после событий "Хрустальной ночи", фон Крозиг заявил: "Мы должны сделать

все возможное, чтобы выпихнуть евреев в другие страны".

     В  мае  1945  ставший  преемником Гитлера адмирал Карл Дениц назначил фон

Крозига   министром   иностранных  дел.  В  1949  фон  Крозиг  предстал  перед

Международным военным трибуналом, был признан виновным в военных преступлениях

и приговорен к 10 годам тюремного заключения. Он был освобожден в 1951, за год

до своей смерти.

Шелленберг, Вальтер-Шикльгрубер, Алоис

Шелленберг, Вальтер - Шикльгрубер, Алоис

Шелленберг, Вальтер

     (Schellenberg),  (1900-1952),  бригаденфюрер  СС, начальник VI управления

Главного  управления  имперской  безопасности (РСХА). Родился 16 января 1900 в

Саарбрюкене.  Закончил  юридический  факультет Боннского университета. Один из

преподавателей  уговорил  его  в 1923 вступить в НСДАП и СС, объяснив, что это

откроет  ему  путь к карьере. Доклады Шелленберга на тему развития германского

законодательства  привлекли внимание Рейнхарда Гейдриха, который предложил ему

работу  в  своем ведомстве. С сентября 1939 по июнь 1941 Шелленберг возглавлял

отдел VI Е, занимавшийся контрразведкой. Под его руководством были разработаны

многие  секретные  операции. В ноябре 1939 его сотрудники похитили в Голландии

двух английских агентов, которым была приписана попытка покушения на Гитлера .

 Вальтер Шелленберг

В  1940  под  его  руководством  был  составлен  т.  н. "зондерфандунгслист" -

перечень  лиц,  бежавших  в Великобританию и подлежавших немедленному аресту в

случае  высадки на Британские острова. 22 июня 1941 Шелленберг был назначен на

пост руководителя VI управления РСХА ("Аусланд СС").

     10  июля 1942 Шелленберг издал директиву, в которой был определен широкий

и подробный перечень информации, требующейся центру от зарубежной агентуры СД:

- цели внешней политики данного государства,

- политические отношения с другими государствами,

- посольства, миссии и консульства данного государства за рубежом,

- посольства, миссии и консульства, аккредитованные в данном государстве,

- деятельность зарубежной пропаганды в данной стране,

- пропагандистская деятельность данной страны за рубежом,

- международные организации,

- разведывательные службы,

- работа зарубежных разведывательных служб на территории данной страны,

- принципы общей внутренней политики государства и политическая ситуация,

- позиция правящих кругов,

- позиция верховной власти (президент, король и т. д.),

- внутренняя политика правительства и местной администрации.

     В самом конце войны Шелленберг через свою агентуру организовал переговоры

Генриха   Гиммлера   с  представителями  американских  спецслужб  об  условиях

заключения  сепаратного  мира.  На Нюрнбергском процессе он был приговорен к 6

годам   заключения.   Освободился  в  1950.  Издал  книгу  воспоминаний.  Умер

Шелленберг в Италии в 1952.

Шеман, Людвиг

     (Schemann),   (1852-1938),   немецкий  писатель-националист.  Родился  16

октября  1852  в  Кельне.  Работал  в  библиотеке Геттингенского университета.

Основал в 1891 "Общество Гобино".

     Переводил  на  немецкий  язык  труды  Артура  де Гобино. Шеман был широко

известен в Германии как сторонник расовой доктрины. Он умер 13 февраля 1938.

Шернер, Фердинанд

     (Schoerner),  (1892-1973),  генерал-фельдмаршал германской армии. Родился

12  июня 1892 в Мюнхене. Участник 1-й мировой войны, был награжден медалью "За

доблесть".   Принимал  участие  в  подавлении  "Пивного  путча"  1923,  хотя и

симпатизировал    нацистскому    движению    и   состоял   членом   нескольких

националистических  организаций.  Впоследствии стал ярым поклонником Гитлера и

одним  из  самых  преданных  ему высокопоставленных офицеров. В 1942-43 Шернер

командовал  19-м  горно-стрелковым  корпусом  в Лапландии, затем, до 1 февраля

1944,  40-м  танковым  корпусом,  воевавшим  на  Украине. 7 апреля 1944 он был

назначен    главнокомандующим    группой    армий   "Юг",   25   июля   1944 -

главнокомандующим   группой   армий   "Север".  16  января  1945  Шернер  стал

главнокомандующим  центральной группировкой войск. В последние дни 2-й мировой

войны  Гитлер  присвоил  Шернеру  звание генерал - фельдмаршала и назначил его

командовать  уже  почти разгромленной группировкой войск, прикрывавшей Берлин.

После   того,  как  последние  его  войска  капитулировали,  Шернер  вылетел в

американскую  зону  оккупации  в  Австрии,  откуда  он  был  выдан  советскому

командованию.  Он  был  приговорен  к 10 годам заключения, освобожден в апреле

1955,  оказался  первым  среди  германских  фельдмаршалов, кому было разрешено

вернуться  в Зап. Германию. В 1957 мюнхенский суд вновь приговорил Шернера к 4

с  половиной годам тюрьмы как виновного в гибели тысяч немецких солдат. Шернер

умер 6 июля 1973 в Мюнхене.

Шикльгрубер, Алоис

     (Schickelgruber),  (1837-1903), отец Адольфа Гитлера. Родился 7 июня 1837

в  Штронесе,  Нижняя Австрия. Внебрачный сын сезонного рабочего Иоганна Георга

Гидлера  и  крестьянки  Анны  Марии  Шикльгрубер. Его родители поженились лишь

через  5  лет  после  его  рождения  в мае 1842 в городке Деллерсхейме. Будучи

рожденным  вне  брака,  Алоис  носил  фамилию  матери  почти  до  40  лет.  Он

воспитывался  в  семье  своего  дяди  Иоганна Непомука Гидлера, который в 1876

усыновил  уже  взрослого Алоиса. В начале 1877, за 12 лет до рождения Адольфа,

Алоис взял себе фамилию Гитлер.

     Покинув дом дяди, Алоис с 13 лет начал работать подмастерьем у сапожника.

В  18  лет  он  устроился  в  Императорскую таможенную службу и до конца жизни

прослужил  таможенником  в  Браунау  и  других  городах  Нижней  Австрии.  Эта

должность  позволила  ему подняться по социальной лестнице, в отличие от своих

предков-крестьян.  В  великолепном  мундире  с сияющими золотыми пуговицами, в

бархатной  фуражке  с  золотым кантом и револьвером на поясе, Алоис производил

впечатление респектабельного представителя чуть ли не среднего класса.

     Личная жизнь Алоиса Шикльгрубера была замкнутой и несчастливой. В 1864 он

женился  на  Анне  Гласль,  дочери  своего  сослуживца, которая долго болела и

умерла  в  1883.  Месяц  спустя он женился на Франциске Матцельбергер, молодой

служанке  в  гостинице, которая еще до свадьбы родила ему сына. Этот брак тоже

был  неудачным  -  Франциска  умерла  от  туберкулеза.  7 января 1885, получив

пасторское  разрешение  на  брак  с троюродной сестрой, Алоис женился на Кларе

Пельцль, бывшей на 23 года моложе его. Она и стала матерью Адольфа Гитлера.

     В  1895,  когда  Адольфу исполнилось шесть лет, Алоис вышел в отставку по

возрасту.  В  течение  4  лет их семья постоянно переезжала с места на место в

окрестностях  Линца,  где  Алоис  занимался  разведением  пчел  и  пьянством в

сельских  постоялых  дворах. Вспыльчивый и деспотичный Алоис постоянно тиранил

собственную  семью.  Адольф  не раз испытывал на себе удары отцовской трости и

ремня.  Ему  часто приходилось тащить домой из местной гостиницы пьяного отца.

Между 64-летним Алоисом и 12-летним Адольфом происходили постоянные конфликты.

Желавший, чтобы его сын стал чиновником, Алоис был потрясен, узнав, что Адольф

предпочитает  искусство. Отец пришел в ярость: "Пока я жив - ни за что!" Алоис

скоропостижно  скончался  в Леондинге 3 января 1903 от кровоизлияния в легкие.

Его вдова осталась с двумя детьми и крошечной пенсией.

     Недоброжелатели  Адольфа  Гитлера  постоянно  пытались  приклеить ему имя

Шикльгрубера  и  ядовито намекали на то, что он не взял эту фамилию, поскольку

фразе "Хайль Шикльгрубер!" недостает благозвучия. Это был намек на то, что дед

Адольфа Гитлера был евреем, но достаточных оснований для такого утверждения не

имелось.

Ширах, Бальдур фон-Шмидт, Пауль Карл

Ширах, Бальдур фон - Шмидт, Пауль Карл

Ширах, Бальдур фон

     (Schirach),    (1907-1974),   лидер   немецкой   молодежи,   руководитель

организации  "Гитлерюгенд" в 1933-40. Родился 9 марта 1907 в Берлине. Его отец

был офицером гвардейского полка Вильгельма II, позднее вышел в отставку и стал

директором  театра,  сначала  в  Веймаре,  затем  в  Вене.  Мать  Шираха  была

американкой.  Бальдур фон Ширах рос в атмосфере театра, музыки и литературы, в

нем  рано  проявился  поэтический  талант.  В  возрасте  10  лет  он вступил в

Германский молодежный союз. В 1924, переехав в Мюнхен, фон Ширах начал изучать

историю  искусств  и  германистику.  В  1925  вступил  в НСДАП и СА. В 1928 он

возглавил  Национал-социалистический  немецкий студенческий союз, проявив себя

на  этом  посту умелым организатором. В 1931 Гитлер назначил его руководителем

 Бальдур фон Ширах беседует с лидерами "Гитлерюгенд"

по  делам  молодежи  при  нацистской  партии.  В  1932  фон  Ширах организовал

100-тысячное  молодежное  шествие  в  Потсдаме  перед  фюрером. 1 июня 1933, в

возрасте 26 лет, он стал молодежным лидером Германского рейха, умело привлекая

в  ряды  "Гитлерюгенд"  все  новых  и  новых членов. Однако недруги фон Шираха

исподволь   начали  против  него  кампанию  по  дискредитации,  высмеивая  его

изнеженность   и   женственность,   обвиняя  его  в  пристрастии  к  "девичьим

спальням",  называя  его  "берлинцем, пересевшим в кожаные баварские штаны". В

результате  этих интриг Гитлер в июле 1941 назначил фон Шираха на менее важный

пост  -  гауляйтера  Вены,  который он занимал до 1945. Фон Ширах участвовал в

депортации  австрийских  евреев  в концлагеря. На Нюрнбергском процессе он был

признан  виновным  в преступлениях против человечности и приговорен к 20 годам

заключения.   Освобожден   в   1966.  В  1967  опубликовал  в  Гамбурге  книгу

воспоминаний "Я верил Гитлеру". Умер фон Ширах в Креве 8 августа 1974.

Ширер, Уильям

     (Shirer),  (1904-?), американский журналист и историк, автор многих книг,

статей  и  радиорепортажей  о Третьем рейхе. Будучи с 1925 по 1932 собственным

корреспондентом  чикагской  газеты  "Трибюн"  в Западной Европе, а затем шефом

берлинского бюро американской службы новостей, Ширер оказался непосредственным

свидетелем  прихода  Гитлера  к  власти. Он находился в самом эпицентре многих

событий,  происходивших  в Третьем рейхе, что позволило ему собрать уникальный

материал  для  своих  книг  и  статей:  "Берлинский дневник" (Нью-Йорк, 1941),

"Взлет и падение Третьего рейха" (Нью-Йорк, 1960) и др.

Шлагетер, Альберт Лео

     (Schlageter),  (1894-1923),  один  из  главных  "мучеников"  в нацистском

мартирологе.  Родился  12  августа  1894 в Шенау. Был членом "Добровольческого

корпуса"  на  территории  Рура,  оккупированного  французами после 1-й мировой

войны.  Был  арестован  французскими властями, обвинен в шпионаже и саботаже и

казнен  26  мая  1923.  Нацистская  пропаганда  использовала  имя  Шлагетера в

собственных  интересах  как символ национального героя. Ему посвящались стихи,

песни, Ханс Йост написал пьесу "Шлагетер" (1933).

Шлейхер, Курт фон

     (Schleicher),   (1882-1934),  последний  канцлер  Веймарской  республики.

Родился  7  апреля 1882 в Бранденбурге в старинной прусской юнкерской семье. В

1903  вступил в 3-й гвардейский пехотный полк под командованием генерала Пауля

фон  Гинденбурга.  В  1913 был приглашен в чине капитана в Генеральный штаб, в

котором  работал  во  время  1-й  мировой войны. Был близким другом Оскара фон

Гинденбурга.  В  1918  фон  Шлейхер  стал  адъютантом главного квартирмейстера

Вильгельма   Гренера.  Принимал  активное  участие  в  создании  подразделений

 Курт фон Шлейхер

"Добровольческого  корпуса".  В  феврале 1926 фон Шлейхер возглавил управление

сухопутных  сил  министерства  рейхсвера.  В  1929 фон Шлейхеру было присвоено

звание  генерал-майора.  Он  занимал  различные  государственные  посты, в том

числе,  был  министром  обороны.  3  декабря  1932, сменив ушедшего в отставку

Франца  фон Папена, фон Шлейхер стал рейхсканцлером. Его нерешительные попытки

объединить  действия профсоюзов и рейхсвера с тем, чтобы остановить рвущихся к

власти  нацистов,  ни  к чему не привели. В результате закулисных политических

интриг  бывшего  канцлера  фон  Папена  и Гитлера, президент Гинденбург принял

отставку фон Шлейхера и 30 января 1933 провозгласил канцлером Адольфа Гитлера.

Не  забывший  своего  политического  оппонента  Гитлер  жестоко  отомстил  фон

Шлейхеру  во  время  событий  "Ночи  длинных  ножей".  30  июня 1934 несколько

человек  ворвались  на виллу отставного канцлера, смертельно ранили его жену и

убили  его  самого,  как  позднее  было  сообщено,  при  попытке  вооруженного

сопротивления.

Шлейхер, Рюдигер

     (Schleicher),  (1895-1945),  участник  немецкого  движения Сопротивления.

Родился  14  января  1895  в  Вюртемберге  в семье государственного служащего.

Участник  1-й  мировой  войны,  был ранен. Работал в министерстве транспорта и

 Рюдигер Шлейхер

связи,  затем в Берлинском университете, где сблизился со многими противниками

нацистского   режима.  После  провала  Июльского  заговора  1944  Шлейхер  был

арестован  как соучастник и по приговору Народного трибунала расстрелян в ночь

с 22 на 23 апреля 1945.

Шмелинг, Макс

     (Schmeling), ("Зигфрид") (1905-?), известный германский боксер-тяжеловес,

чемпион  мира  в  1930-32  гг. Родился 28 сентября 1905 в Бранденбурге. В 1926

выиграл  чемпионат  Германии  по  боксу  (легкий  вес),  в  1927 - европейский

чемпионат,  в  1928  -  чемпионат Германии (тяжелый вес). 12 июня 1930 Шмелинг

завоевал   звание   чемпиона   мира   в  тяжелом  весе  в  Нью-Йорке,  победив

американского  боксера Джека Шарки. Всего за свою спортивную карьеру провел 70

боев, 56 из которых выиграл, в 10 проиграл и 4 свел вничью. 21 июня 1932 Шарки

лишил   Шмелинга   звания   чемпиона   мира.   19   июня  1936  Шмелинг  вновь

продемонстрировал  миру свое спортивное мастерство, нокаутировав американского

чемпиона Джо Луиса.

     С приходом нацистов к власти имя Шмелинга стало безудержно использоваться

нацистской  пропагандой.  Его  спортивные достижения преподносились как триумф

представителя  нордической  расы.  После  начала  2-й  мировой  войны  Шмелинг

добровольцем  вступил  в армию. 20 мая 1941 он, в составе парашютно-десантного

полка,  принимал участие в высадке на остров Крит. После войны Шмелинг занялся

предпринимательской деятельностью.

Шмидт, Пауль

     (Schmidt),  (1899-1970),  немецкий дипломат и переводчик. Родился 23 июня

1899  в  Берлине.  В  1924-45  был  главой секретариата и старшим переводчиком

министерства   иностранных   дел   Германии.   В   1935-45  Шмидт  был  личным

переводчиком  Гитлера  во время приема правительственных зарубежных делегаций.

29-30   сентября   1938   являлся   официальным   переводчиком  на  Мюнхенской

конференции.

 Встреча Муссолини и Даладье во время Мюнхенского соглашения 1938. Позади

- Гитлер и его личный переводчик Пауль Шмидт

     После  2-й мировой войны Шмидт опубликовал несколько книг воспоминаний, в

которых  представлены  многочисленные  подробности  из  жизни  и  деятельности

высокопоставленных лиц Третьего рейха. В 1952 он возглавил Мюнхенский институт

иностранных языков. Шмидт умер 21 апреля 1970 в Мюнхене.

Шмидт, Пауль Карл

     (Schmidt),  (1911-?),  исполнительный  директор  Службы новостей Третьего

рейха   и   руководитель  пресс-департамента  министерства  иностранных  дел в

1940-45. После 2-й мировой войны Шмидт под псевдонимом Пауль Карел опубликовал

целую серию книг по истории войны, в том числе "Накануне "Барбароссы" (1963) и

"Гитлер идет на Восток: 1941-1943" (1965).

Шмитт, Карл-Шпандау

Шмитт, Карл - Шпандау

Шмитт, Карл

     (Schmitt),  немецкий юрист, политолог и публицист. Родился 11 июля 1888 в

Плеттенберге, Вестфалия. В 1910 получил докторскую степень. Преподавал право в

университетах  Бонна  (1922),  Берлина  (1926),  Кельна (1933) и вновь Берлина

(1933). Являлся непримиримым противником Веймарской конституции и послевоенной

деятельности  рейхстага.  1 мая 1933 Шмитт вступил в НСДАП и стал теоретиком и

политическим обозревателем нацистского государства.

Шмитт, Курт

     (Schmitt),  (1886-1950),  рейхсминистр  экономики  и  финансов  в  первом

кабинете  Гитлера.  Родился  7  октября  1886  в Гейдельберге в семье врача. В

1905-07  изучал право в Мюнхенском университете. В 1911 добровольцем вступил в

чине  лейтенанта  в Мюнхенский пехотный полк. Получил тяжелое ранение во время

1-й мировой войны. Был награжден Железным крестом I степени. В 1921 Шмитт стал

генеральным  директором  крупной  страховой компании. В 1932 канцлер Франц фон

Папен  назначил его министром финансов. 29 июня 1933 Гитлер пригласил Шмитта в

собственное  правительство  на  ту  же  должность. Шмитт умер 11 ноября 1950 в

Гейдельберге.

Шмундт, Рудольф

     (Schmundt),  (1896-1944),  генерал-майор  германской  армии.  Родился  13

августа  1896  в  Метце.  Кадровый  военный.  В  1938 - подполковник, в 1939 -

полковник,  в  1942 - генерал - майор,  в 1943 - генерал - лейтенант, в 1944 -

генерал  пехоты. Долгие годы являлся адъютантом Гитлера по сухопутным силам. С

октября  1942  по  июнь  1944  также возглавлял кадровое управление сухопутных

 Помощник фюрера Шмундт на заднем сиденье рядом с Кейтелем. За рулем

личный шофер Гитлера Эрих Кемпка

войск.  Шмундт присутствовал на всех военных совещаниях Гитлера, вел подробные

записи происходящего, которые в качестве свидетельских показаний были изъяты у

него  союзниками  после  войны.  Во  время  взрыва  бомбы  в  ставке  фюрера в

Растенбурге  (см.  Июльский  заговор 1944 ) Шмундт получил тяжелые ранения, от

которых скончался 1 октября 1944.

Шолль, Ханс

     (Scholl),   (1918-1943)   и   София   (1921-1943),  студенты  Мюнхенского

университета,  участники  подпольной  организации  "Белая роза". Брат и сестра

Шолль  в  середине  февраля  1943  приняли  участие  в беспрецедентной акции -

антинацистской демонстрации протеста на улицах Мюнхена. Они также разбрасывали

листовки с призывом к свержению Гитлера с балкона университета. В числе других

членов  организации  они  были  арестованы  гестапо  и  по приговору Народного

трибунала казнены.

Шольтц-Клинк, Гертруда

     (Scholtz-Klink),  лидер женского нацистского движения. Родилась 9 февраля

1902 в Адельсхейме. Работала в берлинском отделении немецкого Красного креста.

В  1934  была  назначена  на пост руководителя имперского женского нацистского

движения  -  рейхсфрауенфюрерин.  Также  возглавляла  Женское бюро Германского

трудового фронта и женское управление по труду.

Шпан, Отмар

     (Spann),   (1878-1950),   австрийский   экономист,   социолог,  сторонник

германской идеи корпоративного государства. Родился 1 октября 1878 в Вене. Был

профессором  университета  в  Брно  (1909)  и  в  Вене  (1919).  Под  влиянием

романтизма Адама Мюллера, Фихте и Листа, Шпан разработал план экономического и

теоретического  т.  н.  "социологического  универсализма"  в противоположность

теориям  Адама Смита и Давида Рикардо. Шпан придавал особое значение отношению

индивидуума  к  классу  и  нации.  Он  поддерживал  идею  интервенционистского

государства,   способного   защитить  права  крестьян  и  среднего  класса  от

корпораций и картелей. Такое государство, говорил он, должно управляться новой

элитой, проникнутой романтическим ощущением, и желающей дать молодежи реальные

шансы  распоряжаться  своей  судьбой.  Он  отвергал  научный  марксизм и любые

разновидности либерализма.

     Те,   кто   соглашался   с   теорией  Шпана  относительно  корпоративного

государства,  вступал  в  Национал-социалистическую  рабочую  партию Германии,

поскольку   25-й   пункт   программы   этой   партии  предусматривал  создание

корпоративных  и  профессиональных  палат.  Промышленный  магнат  Фриц Тиссен,

который  оказывал финансовую поддержку Гитлеру, разделял представления Шпана о

корпоративном  устройстве  общества.  В  1929  Альфред  Розенберг,  только что

основавший  Союз  борьбы  за  немецкую  культуру, пригласил Шпана в Мюнхенский

университет   прочитать   лекцию   о  реорганизации  германского  общества  на

корпоративной  основе.  Многие  положения теории Шпана совпадали с концепциями

национал-социализма,  например,  прекращение  классовой борьбы, отмена частной

собственности,  последовательный  национализм  и т. д. Шпан умер 8 июля 1950 в

Нойштифте.

Шпандау

     (Spandau), тюрьма в Западном Берлине, в которой содержались осужденные на

Нюрнбергском  процессе  нацистские  преступники.  Сильно  пострадала  во время

штурма  Берлина.  Состояла из центрального здания, рассчитанного на содержание

600  заключенных,  окруженного  внутренней  и  внешней, находящейся под током,

стеной  с  девятью  бетонными  башнями,  на  которых  круглосуточно находилась

вооруженная  охрана.  Каждые  десять  минут  охрана  нажимала  кнопку проверки

электросети  в  помещении коменданта тюрьмы. Вход и выход осуществлялся только

через главные ворота.

     Шпандау    использовалась   исключительно   для   содержания   нацистских

преступников,   осужденных  на  Нюрнбергском  процессе.  Оккупационные  власти

четырех   держав-   победительниц  тщательно  следили  за  тем,  чтобы  узники

находились  под  строгой  охраной. Каждая страна в течение месяца обеспечивала

охрану, назначала коменданта тюрьмы, двух докторов, поваров и другой персонал.

Содержание  охраны  и узников оплачивалось из городского бюджета, а позднее из

федеральной казны.

     18 июля 1947, после 9-месячного ожидания, пока тюрьма будет подготовлена,

семь  заключенных  были  переведены  из Нюрнберга в Шпандау: Бальдур фон Ширах

(приговорен  к  20  годам),  гросс-адмирал Карл Дениц (10 лет), Константин фон

Нейрат  (15  лет),  гросс-адмирал  Эрих  Редер (пожизненно), Альберт Шпеер (20

лет),  Вальтер  Функ  (пожизненно) и Рудольф Гесс (пожизненно). Тюремный режим

был  суровым.  Заключенным разрешалась дважды в день тридцатиминутная прогулка

на   открытом   воздухе,   одно   письмо  (не  более  1200  слов)  в  неделю к

родственникам,  небольшое  количество отобранных печатных изданий, были строго

ограничены  посетители.  Охранникам  было  строжайше запрещено разговаривать с

заключенными.   Установленный   раз   и   навсегда  распорядок  дня  тщательно

соблюдался: в 6 часов подъем, в 22 часа отбой.

     В  1954, отсидев семь лет, из Шпандау был досрочно освобожден фон Нейрат.

В  1955, после девяти лет, был освобожден имевший пожизненное заключение Редер

ввиду  возраста  и плохого здоровья. В 1956, полностью отсидев 10 лет, получил

свободу  Дениц.  В  1957,  после  11 лет из пожизненного срока, был освобожден

Функ.  В  1966,  полностью  отбыв  20-летнее  заключение, освободились Шпеер и

Ширах.  Только  Гесс  оставался  в  тюрьме  вплоть  до  своей  смерти  в 1987.

Правительства  США,  Великобритании  и  Франции периодически настаивали на его

освобождении, но Советский Союз был против.

Шпеер, Альберт-Шпейдель, Ханс

Шпеер, Альберт - Шпейдель, Ханс

Шпеер, Альберт

     (Speer),  (1905-1981),  придворный  архитектор  Гитлера. Родился 15 марта

1905  в Манхейме. Изучал архитектуру, был ассистентом в Берлинском техническом

институте.  В 1931 вступил в НСДАП, а в 1932 - в СС. Состоял членом нескольких

второстепенных  архитектурных  комиссий по сооружению штаб-квартиры гауляйтера

Берлина,   затем   ему   было  поручено  техническое  обеспечение  гигантского

партийного  съезда  в Темпельхофе 1 мая 1933. Мастерское использование Шпеером

быстро сооружаемых флагштоков и необычных световых эффектов придало нацистским

массовым  сборищам  особый  помпезный  стиль.  В 1934 ему поручили разработать

проект   обустройства   участка   для   партийных  съездов  в  Нюрнберге  (см.

Нюрнбергские партийные съезды).

 Альберт Шпеер, 1936

     Успехи  Шпеера,  которому  еще  не  было  и  тридцати, привлекли внимание

Гитлера.  Вслед  за вниманием посыпались должности и заказы. Фюрер, будучи сам

несостоявшимся  архитектором,  видел в Шпеере воплощение собственных юношеских

мечтаний.   Он   приблизил   к   себе  способного  архитектора,  назначил  его

руководителем  отдела  Германского  трудового  фронта  и  ввел  в  штаб своего

заместителя.  В  1937  Шпеер  стал  Главным  инспектором рейха по архитектуре,

получив   задание   "вновь   сделать  Берлин  настоящей  и  истинной  столицей

Германского  рейха".  Воплощая  грандиозные  замыслы  Гитлера, Шпеер неутомимо

работал:  проектировал государственные учреждения, стадионы, дворцы, монументы

и  целые  сверхгорода  для  будущей  Великой  Германии.  Шпеер открыто выражал

восхищение   идеями   своего  патрона,  которые  другие  архитекторы  называли

"безумной   сентиментальностью",  годной  для  прошлого  века.  Несостоявшийся

студент  Академии  художеств,  Гитлер  часами  стоял прикованный к наброскам и

макетам Шпеера. В 1938 он вручил ему Золотой партийный значок.

 Альберт Шпеер, 1945

     Шпеер  продолжал  свою работу и после начала 2-й мировой войны. В 1941 он

был  избран депутатом рейхстага. В следующем году его назначили на важный пост

в   министерство   вооружения  и  военной  промышленности  вместо  погибшего в

авиационной   катастрофе   Фрица   Тодта.  С  этого  момента  Шпеер  полностью

переключился  с  архитектуры  на  военную  промышленность.  Он  также  занимал

множество   других   важных   постов:   член  центральной  плановой  комиссии,

Генеральный  инспектор  водных  ресурсов  и  энергетики,  директор организации

Тодта,  руководитель  Национал-социалистического корпуса водителей и начальник

главного  партийного  технологического управления. Некоторое время он считался

вторым  наиболее  важным  человеком  в  Третьем рейхе и безусловным диктатором

германской военной промышленности. Он достигал необыкновенных производственных

результатов,   несмотря   на  противодействие  со  стороны  других  нацистских

руководителей  и  невзирая  на  тяжелые  потери  от  бомбежек союзников. Шпеер

косвенно  был осведомлен о готовящемся покушении на Гитлера, но никогда не был

тесно  связан  с  Июльским  заговором 1944. В последние недели войны он оказал

сопротивление  приказам  Гитлера  проводить  политику "выжженной земли", сеять

хаос   и  разрушения,  лишь  только  потому,  что  германский  народ  оказался

недостойным гения своего фюрера.

     Представ перед Международным военным трибуналом в Нюрнберге в 1946, Шпеер

оказался  единственным  из  обвиняемых,  признавшим  свою вину за преступления

Третьего  рейха. "Этот суд необходим, - заявил он. - В авторитарной системе за

такие  ужасные  преступления  все  несут общую ответственность". Любопытны его

признания:  "Мне кажется, что если бы у Гитлера мог когда-либо быть друг, этим

другом  был  бы  я".  В своих показаниях Шпеер утверждал, что его деятельность

была  "технологической  и  экономической",  а не политической, что он был лишь

архитектором,  и все, что ему было известно о происходящем, это то, что он мог

прочитать  в  газетах.  Он  признавал,  что  отвергал  жестокость  не  в  силу

гуманности,  а с практической точки зрения, поскольку излишняя жестокость была

бы помехой в его усилиях увеличить производство. Трибунал ограничился тем, что

признал  "соучастие"  Шпеера в программе использования подневольного труда: "В

качестве   смягчающего   обстоятельства,  следует  признать  то,  что  ...  на

заключительных  этапах  войны  он  был  одним  из  немногих, кто имел смелость

сказать  Гитлеру,  что  война проиграна и нужно сделать шаги по предотвращению

бессмысленных разрушений промышленных предприятий". Шпеер был признан виновным

по   пункту   3   (военные  преступления)  и  пункту  4  (преступления  против

человечности).  1  октября  1946  он  был  приговорен  к 20 годам заключения в

берлинской тюрьме Шпандау. Освободился в 1966.

     В  1970 Шпеер опубликовал книгу "Внутри Третьего рейха", которая получила

всемирную известность. Первые наброски он сделал еще находясь в Шпандау, тайно

вынося  по кусочку, и затем собрал материал в книгу. Эту книгу признали самыми

выдающимися  политическими  мемуарами  всех времен. Книга демонстрирует, каким

образом  неограниченная  власть  Гитлера смогла сочетаться с новым механизмом,

обеспеченным  современной  технологией.  Шпеер пишет, что Третий рейх на самом

деле  был  весьма  далек  от монолитного тоталитарного государства, а был лишь

раздробленным   феодальным  княжеством,  контролируемым  местными  политиками,

такими как циничный министр пропаганды д-р Геббельс, бесцветный шеф CC Гиммлер

и  глава  Люфтваффе  Геринг.  Каждый  отстаивал  собственные личные интересы и

стремился  к  собственной выгоде, не заботясь о том, какой ценой дается война.

Шпеер настаивал на том, что он лично не принимал участия в тех ужасах, которым

способствовала его деятельность. Он признавал, что заключил договор с дьяволом

и понял слишком поздно смысл своего договора.

Шпейдель, Ханс

     Шпидель   (Speidel),   (1897-?),   генерал   вермахта,   начальник  штаба

оккупационных   войск  во  Франции.  Родился  28  октября  1897  в  Мецингене,

Вюртемберг.  Вместе со своим другом и командиром генералом Карлом Генрихом фон

Штюльпнагелем,  Шпейдель  был  участником  заговора  против Гитлера. 15 апреля

1944,  Шпейдель,  тогда  начальник  штаба  8-й  армии, был вызван своим старым

фронтовым   соратником  генералом  Эрвином  Роммелем  во  Францию,  и  получил

назначение  на  пост начальника штаба группы армий "Б". С этого момента ставка

Роммеля во Франции оказалась нервным центром заговора против Гитлера. Шпейдель

и  фон Штюльпнагель совместно пытались привлечь Роммеля к заговору и заключить

сепаратный  мир  с  союзниками,  но тот, хотя и симпатизировал их стремлениям,

никогда  не  играл  заметной  роли  в  этой  интриге,  которая направлялась из

Берлина. В мае 1944 Шпейдель и фон Штюльпнагель оставили надежды на заключение

перемирия с союзниками.

 Генерал Ханс Шпейдель

     После  провала Июльского заговора 1944 фельдмаршал Вильгельм Кейтель снял

Шпейделя  с  его  поста.  Шпейдель  был  арестован, его допрашивал лично Эрнст

Кальтенбруннер,  но  он  ни  в  чем  не  сознался и никого не выдал. Суд чести

признал  его невиновным и освободил, несмотря на то, что Кейтель сообщил суду,

что  Гитлер  считает  его  причастным  к заговору. В 1955 Шпейдель представлял

Западную  Германию  в  НАТО.  22  ноября  1955  он  был  назначен  начальником

управления вооруженных сил министерства обороны ФРГ.

Шперле, Хуго-Шредер, Курт фон

Шперле, Хуго - Шредер, Курт фон

Шперле, Хуго

     Шперрле  (Sperrle), (1885-1953), генерал-фельдмаршал Люфтваффе. Родился 2

февраля  1885  в  Людвигсбурге,  Вюртемберг, в семье пивовара. В армии с 1903,

служил  в  8-м  Вюртембергском  пехотном  полку  в  чине  лейтенанта. В 1913 -

оберлейтенант,  в  1914  -  капитан.  Во  время  1-й мировой войны он служил в

воздушной  разведке. К концу войны руководил училищем воздушных наблюдателей в

Кельне.  После  войны вступил в "Добровольческий корпус". В 1919 стал одним из

180  бывших  авиаторов,  попавших  в  4- тысячный офицерский корпус рейхсвера.

Служил  в  штабе  5-го  военного  округа в Штутгарте (1919-23), в министерстве

обороны  (1923-24),  в  4-й  пехотной  дивизии  в  Дрездене (1924-25). В 1928,

добившись  перевода  в  авиацию,  Шперле  прошел  курс  летной  подготовки  на

секретной  немецкой  авиабазе  в  Советском Союзе под Липецком. Затем служил в

генеральном  штабе  и  министерстве рейхсвера (1925-29). 1 октября 1933 Шперле

был  назначен  командиром 8-го пехотного полка. 1 апреля 1934 в звании оберста

(полковник)  вступил  в  Люфтваффе,  командовал 1-й авиадивизией. Одновременно

исполнял  обязанности  командующего  авиаармией, дислоцированной под Берлином.

После денонсации Версальского договора 1919 и официального заявления Гитлера 9

марта  1935  о существовании Люфтваффе, Шперле принял самое активное участие в

строительстве  и  организации  военно-воздушных сил Германии. 1 октября 1935 в

звании  генерал-майора  он  был назначен командующим 5-м авиаокругом (Мюнхен).

Шперле  сыграл  заметную  роль  во  время  Гражданской  войны  в  Испании, где

германская  авиация  получила  первый  боевой  опыт. Он стал первым командиром

знаменитого  легиона  "Кондор",  созданного  для  поддержки  сухопутных частей

генерала  Франсиско  Франко.  Опробованные  в  Испании  тактические разработки

действий  Люфтваффе широко применялись позднее во время 2-й мировой войны. Под

руководством  Шперле  была уничтожена военно-морская база в Картахене и мирный

испанский   город   Герника.  31  октября  1937  Шперле  передал  командование

легионом  "Кондор"  генерал-майору  Хельмуту фон Фолькману и героем вернулся в

Германию.  1  ноября  1937  ему  было присвоено звание генерала Люфтваффе, а 1

февраля  1938  он  был  назначен  командующим  3-м  воздушным  флотом, который

возглавлял до конца своей военной карьеры.

 Фельдмаршал Хуго Шперле

     Шперле  был человеком огромного роста, крепкого телосложения, со свирепым

выражением  лица.  Гитлер  отзывался  о  нем  и  о генерале армии Вальтере фон

Рейхенау  как  о  своих  двух  "самых  звероподобных генералах". Лицо Шперле с

тяжелой   нижней   челюстью   и   застывшей   хмурой  гримасой  в  сочетании с

внушительными  размерами придавало ему зловещий вид. Шперле принимал участие в

оккупации  Австрии  (см.  Аншлюс)  и создании на ее территории 4-го воздушного

флота  под  началом  бывшего  командующего  ВВС  Австрии генерала Лера. Шперле

вместе с Лером руководил действиями Люфтваффе во время оккупации Чехословакии.

     С  первых дней 2-й мировой войны 3-й воздушный флот Шперле принял участие

в  боевых действиях в Польше, поддерживая группу армий генерала Вильгельма фон

Лееба. После завершения Польской кампании 3-й воздушный флот был переброшен во

Францию,  где  совместно  со 2-м воздушным флотом (командующий А. Кессельринг)

оказывал  поддержку  ударной  группе  армий  "А"  фон  Рундштедта. За успехи в

разгроме   британских   экспедиционных  сил  при  попытке  их  эвакуации  (см.

Дюнкеркская операция 1940 ) Шперле был награжден Рыцарским крестом.

     После  капитуляции Франции 21 июня 1940 Гитлер на торжественной церемонии

в  Берлине  19  июля  присвоил  Шперле,  а  также  Кессельрингу,  Мильху и еще

нескольким армейским генералам звание фельдмаршала.

     После  того  как  Гитлеру  не  удалось  вывести  Великобританию  из войны

дипломатическим   путем,  была  предпринята  попытка  уничтожения  Королевских

военно-воздушных  сил  (см.  "Адлерангриффе";  Битва  за  Англию),  однако 3-й

воздушный  флот  Шперле,  на  которого  легла  основная тяжесть этой операции,

понеся тяжелые потери, так и не сумел справиться с поставленной задачей. Из-за

разногласий,  возникших в руководстве Люфтваффе и вопреки мнению Шперле о том,

что  основной  упор  надо  делать  на  продолжение  уничтожения истребительной

авиации   англичан,   усилия   Люфтваффе   были  перенесены  на  бомбардировки

английских городов, что позволило британскому командованию быстро восстановить

силы  своей  авиации.  В  итоге Люфтваффе потерпела сокрушительное поражение и

битва за Британию в целом была проиграна.

     В  опубликованных  после  2-й мировой войны воспоминаниях Черчилль писал:

"Командование  истребительной  авиации  [Великобритании]  испытало облегчение,

когда  7 сентября атака немцев была перенесена на Лондон, из чего было сделано

заключение,  что  противник  изменил  свой  план.  Герингу следовало бы упорно

продолжать  сражение,  от  которого  зависели организация и слаженность боевой

мощи нашей авиации в тот момент... Он совершил глупую ошибку".

     После  того как в мае 1941 2-й воздушный флот был перебазирован в Польшу,

Шперле,  устроив  свою штаб-квартиру в Париже, остался единственным командиром

авиации  на  второстепенном  по  значению  Западном  фронте.  На сына пивовара

парижская  роскошь  подействовала  разлагающе,  он  пристрастился к безделию и

шикарной   жизни.   Альберт  Шпеер  позднее  вспоминал:  "Жажда  наслаждений и

показушничество  фельдмаршала  росли  буквально  с  каждой  секундой  и  почти

соперничали  с  сибаритством  его  начальника Геринга. Кроме того, он почти не

уступал  ему  в  тучности".  Наслаждавшийся  жизнью  Шперле начал пренебрегать

своими  служебными  обязанностями,  в  результате  чего резко снизился уровень

военной  подготовки  личного состава 3-го воздушного флота. Когда 1 марта 1943

английские ВВС совершили массированный налет на Берлин, Гитлер приказал Шперле

в  отместку  разбомбить  Лондон,  однако  справиться  с этой задачей Шперле не

сумел.  Фюрер  был  взбешен.  На  совещании  5  марта  1943 он подверг разносу

неспособность  3-го  воздушного флота обнаружить Лондон - цель в 30 километров

диаметром, и собирался уволить в отставку командующего. Однако через некоторое

время Гитлер смягчился в отношении Шперле и даже выслал ему 50 тыс. рейхсмарок

для  погашения долгов. Но фельдмаршала в его штаб- квартире не обнаружили - он

отдыхал  на  побережье  Атлантики  в Биаррице. Когда после высадки союзников в

Нормандии   3-й   воздушный   флот  Шперле  не  сумел  оказать  сколько-нибудь

серьезного  сопротивления  противнику,  терпению Гитлера пришел конец, и он 19

августа 1944 уволил Шперле с поста командующего, назначив вместо него генерала

Отто  Десслоха.  До самого конца войны Шперле пребывал не у дел. 1 мая 1945 он

был взят в плен союзниками. На Нюрнбергском процессе он был осужден за военные

преступления,  однако  27 октября 1948 все обвинения с него были сняты. Пройдя

денацификацию, Шперле поселился в Мюнхене, где и умер 2 апреля 1953.

"Шписсер"

     (Spiesser  -  обыватель),  применявшийся  в лексиконе национал-социализма

презрительный   термин   в   отношении   среднего  класса.  Министр  народного

просвещения  и  пропаганды д-р Геббельс в своих выступлениях часто использовал

это определение, чтобы подчеркнуть "эгоизм и тупость" немецкой интеллигенции.

"Шпортпаласт"

     (Sportpalast),  Дворец  спорта  в  Берлине,  вмещавший 15 тыс. человек, в

котором  на массовых митингах часто выступали Гитлер, Геббельс и другие высшие

руководители Третьего рейха.

Шредер, Курт фон

     (Schroeder),   (1889-1965),   немецкий   банкир,  оказавший  значительную

финансовую  поддержку Гитлеру и нацистскому движению. Родился 24 ноября 1889 в

Гамбурге.  Окончил  Боннский  университет. Во время 1-й мировой войны служил в

Кайзеровском  гусарском  полку, затем в Генштабе. После войны начал работать в

банке в Кельне.

     С первых дней нацистского движения фон Шредер начал оказывать нацистскому

движению  финансовую поддержку, в надежде, что это позволит спасти Германию от

коммунизма.  Именно  он  организовал 4 января 1933 известную встречу Гитлера и

Франца  фон  Папена  в  своем доме в Кельне, в результате которой был расчищен

путь  нацистам  к  власти.  После  того как Гитлер стал канцлером, он назначил

Шредера президентом Промышленной палаты Рейнланда. Фон Шредер также возглавлял

т.    н.   Отраслевой   профсоюз   владельцев   частных   банков   (Fachgruppe

Privatbankiers).

     В  1945 фон Шредер оказался в британском лагере для интернированных лиц в

Эзельхейде.  Представ 12 ноября 1947 перед немецким судом в Билефельде, он был

приговорен   к  трем  месяцам  тюремного  заключения  за  преступления  против

человечности.

Штабсвахе-Штауффенберг, Клаус Шенк фон

Штабсвахе - Штауффенберг, Клаус Шенк фон

Штабсвахе

     (Stabswache), особое подразделение охраны нацистских партийных митингов и

учреждений  в  20-х  гг.  в  Мюнхене.  Формировалось  из  членов  СА и вначале

использовалось  для  личной охраны Гитлера и других нацистских лидеров. На его

основе  позднее были созданы "Лейбштандарт СС Адольф Гитлер" и охранные отряды

СС.

Шталаг

     (Stalag),   общеупотребительная   сокращенная   форма   (от   Stammlager)

обозначения  лагерей  для  интернированных  военнопленных во время 2-й мировой

войны.

Штандарте

     (Standarte),  подразделение  СА  или  СС,  численностью  от  1200 до 3000

человек, эквивалентное общевойсковому полку.

"Штандгерихте"

     (Standgerichte),  чрезвычайные  трибуналы, созданные по инициативе Франца

Гюртнера   декретом   от   2  октября  1943  для  расследования  преступлений,

совершенных   поляками  и  евреями  на  оккупированных  территориях.  Состояли

исключительно  из  членов  гестапо.  Параграф  4 декрета гласил: "Чрезвычайные

трибуналы  сыскной  полиции  должны  состоять  из  фюрера СС, принадлежащего к

службе  командования  сыскной  полиции  и  СД,  и  двух членов той же службы".

Параграф   6   гласил:  "Приговоры  чрезвычайных  трибуналов  сыскной  полиции

приводятся в исполнение немедленно".

Штаремберг, Эрнст Рюдигер

     (Starhemberg),  (1899-1956),  австрийский  государственный и политический

деятель.   Родился   10   мая  1899  в  Эфердинге,  близ  Линца,  в  старинной

аристократической   семье.  После  1-й  мировой  войны  примкнул  к  немецкому

"Добровольческому  корпусу".  Принимал  участие в провалившемся "Пивном путче"

1923  в  Мюнхене.  Позднее  был  главным  организатором  австрийских фашистов.

Занимая посты министра внутренних дел Австрии (1930), вице-канцлера (1934-36)

и    лидера   хеймвера,   Штаремберг   нес   ответственность   за   разрушение

 Принц Штаремберг

парламентаризма  в Австрии. Накануне аншлюса неожиданно изменил свои позиции и

стал   ярым   сторонником   независимости   Австрии.  После  оккупации  страны

германскими   войсками   Штаремберг   эмигрировал  и  был  лишен  австрийского

гражданства.  В 1939 добровольно вступил в ВВС Франции и участвовал в борьбе с

нацизмом.  С  1942  по  1955 жил в Южной Америке. Умер в Шрунсе, в Форальберге

(Австрия), 15 марта 1956.

Штарк, Джонатан

     (Stark),  (1926-1944), член секты Свидетелей Иеговы. Родился 8 июля 1926.

В  17  лет был призван отбывать трудовую повинность, но, верный своей религии,

отказался  принимать  присягу  на  верность  фюреру.  Был  арестован  гестапо,

отправлен  в  Заксенхаузен  и повешен там в конце октября 1944. Последними его

словами, обращенными к палачу, были: "Почему ты медлишь? Свидетельствуй Иегове

и Гидеону!"

Штарк, Йоханнес

     (Stark),  (1874-1951),  немецкий физик, лауреат Нобелевской премии (1919;

за открытие эффекта Доплера в канальных лучах и расщепления спектральных линий

в  электрических  полях;  т.  н. эффект Штарка), активный нацист. В 1922 после

нападок  на  Альберта  Эйнштейна  и  его  теорию относительности под давлением

профессуры   покинул  Вюрцбургский  университет.  Штарк  постоянно  критиковал

"самоуверенную  еврейскую  науку",  считая  истинной  лишь "науку германскую".

Приверженность  Штарка  расовой  доктрине  сделала  его  желанным  ученым  для

нацистского  режима.  В 1933-39 он занимал пост президента Физико-технического

научно-исследовательского  института  в  Берлине, с 1934 - президент Немецкого

научного общества. Умер Штарк 21 июня 1957 в Траунштейне.

Штатгальтер

     Штатхальтер  (Statthalter  - наместник), представитель центральной власти

на местах.

Штатсполицай

     (Staatspolizei), региональная служба политической полиции (стапо).

Штауффенберг, Клаус Шенк фон

     (Stauffenberg),  (1907-1944),  подполковник генерального штаба германской

армии, граф, ключевая фигура Июльского заговора 1944. Родился 15 ноября 1907 в

замке  Грейфенштейн, Верхняя Франкония, в семье, издавна служившей королевским

домам Вюртемберга и Баварии. Его отец был камергером баварского короля, а мать

-  внучкой  прусского  генерала  графа Августа Вильгельма Антона фон Гнейзенау

(1760-1831).

     Воспитанный   в   духе   монархического   консерватизма  и  католического

благочестия,  Штауффенберг, однако, не принял буржуазной Веймарской республики

и со временем проникся социалистическими идеями.

 Клаус Шенк фон Штауффенберг

     Уверовав  вначале  в достоинства нацистского режима, сулившего обеспечить

возрождение  Германии,  Штауффенберг  с энтузиазмом воспринял приход Гитлера к

власти в 1933. В начале 2-й мировой войны Штауффенберг был офицером Баварского

кавалерийского  полка,  служил  в  Польше,  Франции  и  Сев.  Африке.  Получив

тяжелейшее  ранение  в  Тунисе  (лишился  глаза, правой руки, покалечил ногу),

Штауффенберг  чудом  выжил  благодаря мастерству крупнейшего немецкого хирурга

Фердинанда  Зауэрбруха  и  вернулся  в  строй,  став позднее начальником штаба

Резервной  армии.  С  этого  времени  его  отношение к Гитлеру и нацизму резко

изменились;  он  понял,  что  Гитлер  приведет  Германию  к  катастрофе. Желая

спасти  родину  от позора и бесчестия, Штауффенберг присоединился к участникам

заговора  против Гитлера, чтобы, свергнув нацистский режим, создать в Германии

новое социальное общество.

     Будучи  потомственным  военным  аристократом, Штауффенберг не стал делать

секрета   из   своего  презрения  к  Гитлеру,  которого  он  называл  "главным

паразитом",  и  к нацизму. Через своего родственника Петера фон Вартенбурга он

стал  тесно  сотрудничать с группой Крейсау. Когда в январе 1944 был арестован

граф  фон Мольтке, Штауффенберг принял на себя роль лидера заговорщиков, среди

которых  были  бывший  бургомистр  Лейпцига  д-р  Герделер,  бывший  начальник

генерального  штаба  армии  генерал  Бек  и многие другие. Гизевиус вспоминал:

"Штауффенберг  не желал, чтобы Гитлер увлек с собой в могилу всю армию. Будучи

военным  человеком  до  кончиков  ногтей, он считал, что спасти армию означало

спасти  родину...  Он  не  был  одинок  в  этом убеждении, оказавшись типичным

представителем  группы  военных, осуществлявших руководство событиями 20 июля.

Начиная с 1942 года численность этой группы росла с каждым новым поражением на

фронте и в ней крепла решимость активно реагировать на события".

     26  декабря 1943 Штауффенберг был приглашен в ставку Гитлера в Растенбург

для  доклада.  Он  принес  туда  в  портфеле  взрывное устройство замедленного

действия.  Однако  Гитлер  по  своему  обыкновению  в последний момент отменил

совещание, и Штауффенбергу пришлось увезти бомбу обратно в Берлин. Заручившись

если    не    поддержкой,    то    дружественным    нейтралитетом    некоторых

высокопоставленных  военных  (начальника  крипо  -  уголовной  полиции - Небе,

префекта   берлинской   полиции   графа   Гелльдорфа,  его  заместителя  графа

Шуленбурга, военного коменданта Берлина генерала фон Газе и др.), Штауффенберг

разработал  план "Валькирия", по которому предусматривалось убийство Гитлера и

немедленная  организация военного правительства в Берлине, которое должно было

с помощью вермахта нейтрализовать самые опасные органы нацистского режима: СС,

гестапо и СД.

     В  конце  июня 1944 Штауффенберг получил звание полковника и был назначен

начальником  штаба  Резервной  армии,  что открывало ему доступ на совещания в

ставке  фюрера.  На  20  июля  было  назначено  важное  совещание в ставке для

подведения   итогов   советского  наступления  в  Галиции.  Кейтель  пригласил

Штауффенберга  в  Растенбург, где ему предстояло сделать доклад о формировании

частей  внутренней  армии,  предназначавшейся  для организации обороны каждого

населенного  пункта Германии и получивших впоследствии название "фольксштурм".

Штауффенберг  прибыл в ставку с портфелем, в котором вновь находилось взрывное

устройство   замедленного   действия,   начиненное   экзогеном   -  английской

взрывчаткой  с  секретных  складов Абвера. Оставив портфель под столом, он под

благовидным  предлогом  покинул  помещение.  Раздавшийся через несколько минут

взрыв не причинил Гитлеру особого вреда. Прилетевший в Берлин Штауффенберг был

абсолютно   уверен,   что  Гитлер  мертв  и  потребовал  от  своего  командира

командующего  Резервной  армией  Фромма  немедленно  привести  в действие план

"Валькирия".  Однако,  когда  стало  известно, что фюрер жив, Фромм отрекся от

своего  подчиненного,  который  был  тут  же  арестован,  приговорен  Народным

трибуналом  к  смертной  казни  и  этой  же ночью расстрелян во дворе военного

министерства на Бендлерштрассе.

Штрайхер, Юлиус-Штрассер, Грегор

Штрайхер, Юлиус - Штрассер, Грегор

Штрайхер, Юлиус

     Штрейхер  (Streicher), (1885-1946), нацистский политический деятель, ярый

антисемит.  Родился  12  февраля  1885 в деревне Флейнхаузен, Верхняя Бавария;

девятый ребенок в семье учителя римско-католической начальной школы. О молодых

годах  его  известно  только  то,  что  в  1909  он  был  учителем в пригороде

Нюрнберга. До начала 1-й мировой войны Штрайхер год прослужил добровольцем, но

был  изгнан  из  армии  за  крайнюю  недисциплинированность, а в его послужном

аттестате  появилось  запрещение  когда-либо  служить  в  германской армии. Но

начавшаяся  вскоре  1-я  мировая война списала предыдущие грехи Штрайхера, тем

более что он проявил себя храбрым солдатом, за что получил Железный крест II и

I  степени  и  звание  лейтенанта. После войны он вновь стал учительствовать в

Нюрнберге,  но  неожиданно  для  себя втянулся в политическую жизнь на стороне

ультраправых националистических сил.

     В    1919   Штрайхер   создал   политическую   организацию,   опиравшуюся

исключительно на антисемитизм. В 1921 вступил в НСДАП. В 1923 Штрайхер основал

собственный  печатный  орган  "Дер Штюрмер", который вскоре приобрел репутацию

наиболее ярого антисемитского издания в Германии. В 1925 Штрайхер был назначен

гауляйтером  Франконии  со  штаб-  квартирой  в  Нюрнберге, при этом продолжал

преподавать  в  школе.  Его  ученики  обязаны  были каждый день приветствовать

своего  преподавателя выкриком "Хайль Гитлер!". В 1928 его уволили из школы за

пропаганду  антисемитизма.  В  1929  Штрайхера  избрали в баварский ландтаг от

нацистской партии.

     В партии Штрайхер слыл специалистом "по возбуждению толпы". Из года в год

в  своих  выступлениях  и статьях он призывал к борьбе с евреями. Страницы его

газеты  пестрили  заметками  и  карикатурами на евреев, историями о ритуальных

убийствах,  порнографией  и  письмами  к редактору, обвинявшими евреев во всех

грехах.  Молодые  люди  сообщали  имена девушек, танцевавших с евреями; зубные

врачи   жаловались   на   коллег-евреев,  якобы  ставивших  пластины,  которые

моментально разрушаются; пациент психиатрической лечебницы утверждал, что стал

жертвой  еврейского  заговора.  Даже  гибель дирижабля "Гинденбург" в мае 1937

газета   приписывала  еврейскому  заговору.  Гитлер  с  огромным  наслаждением

прочитывал каждый номер газеты от корки до корки.

     В  январе  1933  Штрайхер  был  избран в рейхстаг от нацистской партии от

Тюрингии. В это же время он был назначен руководителем Центральной комиссии по

противодействию  еврейским  проискам  и  бойкотам. В 1934 ему присвоили звание

группенфюрера СС (генерал- лейтенант). Повсюду таская с собой хлыст, вышагивая

по  своему  округу  как  недовольный  хозяин, получая удовольствие от избиения

людей  в  присутствии  свидетелей, он быстро приобрел репутацию неуправляемого

эксцентричного   самодура.  Однажды  он  посетил  Нюрнбергскую  тюрьму,  где в

компании   приятелей   жестоко   избил   молодого   заключенного.   Присваивая

конфискованную  еврейскую  собственность,  он  быстро приобрел себе состояние.

Штрайхер   предоставлял   своим   друзьям   возможность   скупать  по  дешевке

принадлежавшие  евреям  дома и компании. Его не раз обвиняли в изнасиловании и

неоднократно возбуждали против него уголовное дело за клевету.

     Его антисемитизм обрел патологические формы. Еще в 1925 Штрайхер заявлял:

"Тысячи  лет  евреи  были  народом-разрушителем. Пусть сегодняшний день станет

началом  уничтожения  евреев".  1  апреля  1933  он  объявил национальным днем

бойкота   евреев.   В  1935  Штрайхер  с  энтузиазмом  приветствовал  принятие

Нюрнбергских  законов  о  гражданстве и расе. В 1937 он говорил: "Еврей всегда

питается  кровью  других  народов,  ему  всегда  необходимы убийства и жертвы.

Победа  наступит  только  тогда,  когда весь мир будет свободен от евреев". 10

ноября  1938  он открыто выступил в поддержку общенационального погрома евреев

(см.  "Хрустальная  ночь"). После начала 2-й мировой войны Штрайхер стал самым

ярым сторонником истребления евреев на оккупированных восточных территориях. 6

января   1944   он   написал   в  своей  газете:  "Подъем  национал-социализма

предоставляет  нам возможность освободить континент от еврейских поработителей

и  эксплуататоров  навсегда".  Жестокий,  свирепый садист, он признавал только

силу  как  решение  любых  проблем.  Штрайхер не уставал осыпать презрением не

только  врагов,  но  и  своих  соратников  по партии. Его присутствие в высших

эшелонах  нацистской  партии несомненно дискредитировало нацистское движение в

глазах общественного мнения.

     К   1939  Гитлер,  долгое  время  симпатизировавший  ярому  антисемитизму

Штрайхера,  начал  раздражаться  поведением  своего  соратника и несколько раз

делал  ему  прохладные  выговоры.  Наконец на Штрайхера был официально наложен

Redeverbot  (запрет на публичные выступления). В 1940 Геринг назначил комиссию

по  расследованию личной и общественной жизни Штрайхера. В результате Штрайхер

был смещен со всех партийных постов, что, однако, не остановило его.

     На   Нюрнбергском  процессе  Штрай-херу  было  предъявлено  обвинение  "в

публичном  подстрекательстве  к  убийствам  и истреблению евреев". Неугомонный

Штрайхер  назвал  этот  процесс "триумфом мирового еврейства". Его не признали

виновным  в  причастности  к  агрессии,  поскольку  он  не  принимал участия в

разработке   планов   вторжения,   не   являлся   военным,   политическим  или

дипломатическим  советником  Гитлера.  Однако,  он  был  признан виновным по 4

пунктам  и приговорен к смертной казни. 16 октября 1946 его подвели к виселице

в  Нюрнбергской  тюрьме. Поднявшись на эшафот, он резко выкрикнул: "Purimfest"

(еврейский  праздник,  знаменовавший  поражение  Хама,  притеснителя евреев, в

библейские времена). Последними словами Штрайхера были: "Хайль Гитлер!".

Штрассенцеллен

     (Strassenzellen),  "уличные  ячейки",  низовые звенья нацистской партии в

начале  20-х  гг.  Организационная  структура  нацистской  партии целиком была

заимствована  у  коммунистов.  "Штрассенцеллен"  состояли  из четырех или пяти

человек, во главе которых стоял староста - "обман" (Obman).

Штрассер, Грегор

     (Strasser), (1892-1934), нацистский партийный деятель, с 1926 - имперский

руководитель  НСДАП  по  пропаганде,  с 1932 - по оргпартработе и одновременно

заместитель  Гитлера. На раннем этапе нацистского движения соперник Гитлера за

лидерство  в  партии.  Брат Отто Штрассера. Родился 31 мая 1892 в Гейзенфельде

(Нижняя  Бавария).  Участник  1-й  мировой  войны, капитан, награжден Железным

крестом  II  и I степени. Поселившись после войны в Ландсхуте, стал аптекарем.

Во  время  "Пивного  путча"  1923  возглавил  группу добровольцев и повел их в

Мюнхен,  чтобы  помочь  Гитлеру,  но  опоздал. Пока Гитлер отбывал наказание в

тюрьме  Ландсберга,  Штрассер  замещал  его на посту лидера нацистской партии,

проявив себя способным организатором, трезвым политиком, неутомимым, хотя и не

блестящим, оратором и сторонником решительных действий.

     В  1924  Штрассер  продал  аптеку,  передав  вырученные деньги на издание

нацистской  газеты  "Берлинер  арбайтер  цайтунг", редактором которой стал его

брат.  В  это  же  время  основал  информационный листок "НС-брифе", пригласив

Геббельса  на  пост  редактора.  Став  в  1924 депутатом баварского ландтага и

воспользовавшись  депутатской  неприкосновенностью и правом беспрепятственного

проезда  по  железной  дороге,  Штрассер развил энергичную деятельность, чтобы

захватить  лидерство  в  партии.  Стремясь  занять  место  Гитлера,  Штрассер,

считавший  себя  интеллигентом,  самоуверенно полагал, что способен предложить

партии куда больше, чем эмоциональный и неуравновешенный безродный австриец.

     С  самого  начала  Штрассер вместе с братом представляли социалистическое

крыло   национал-социализма.   Как   представитель  городских  революционеров,

Штрассер     верил     в     "неразбавленные    социалистические    принципы".

Национал-социализм,  говорил он, должен ускорить разрушение капитализма любыми

возможными  способами,  включая  сотрудничество  с  большевистской Россией. На

Бамбергской  партийной  конференции,  состоявшемся  14  февраля 1926, Штрассер

представлял  радикальное  социалистическое  крыло.  Получив поначалу поддержку

своего  протеже  Геббельса,  он  затеял  яростную словесную баталию с Гитлером

относительно степени социализма в нацистском движении; эта борьба продолжалась

в  течение  восьми  лет.  Однако Геббельс, почувствовав, что сила находится на

стороне  Гитлера,  бросил  братьев  Штрассеров и перекинулся к их оппоненту. С

этого  времени  разгневанный  Штрассер  называл  Геббельса не иначе как "гном-

интриган".

     В  1932  Гитлер  назначил  Штрассера  руководителем имперской организации

нацистской  партии  (Reichsorganisationsleiter),  что не помешало им постоянно

ссориться. На выборах 31 июля 1932 нацисты получили 230 депутатских мест, став

сильнейшей  партией  в  рейхстаге.  Гитлер  собирался было назначить Штрассера

руководителем  нацистской  фракции, но в последний момент остановил свой выбор

на  Германе  Геринге. 7 декабря 1932, стремясь расколоть нацистских депутатов,

канцлер  Курт  фон  Шлейхер  предложил  Штрассеру  занять пост вице-канцлера и

госсекретаря Пруссии. Гитлер, в тайне прочивший на эти посты Геринга, пришел в

ярость.  Встретившись  в  Кайзерхофе  со  Штрассером, он обвинил его в попытке

шантажа  и  стремлении  расколоть  партию.  Отклонив  эти  обвинения, Штрассер

заявил,  что  он, напротив, хочет сохранить партию, а Гитлер стремится нанести

ему  удар  в  спину.  После  этой встречи оскорбленный Штрассер 8 декабря 1932

оставил  свой  пост в партийном руководстве, сообщив друзьям, что намеревается

поехать  с  семьей  в  Италию  отдохнуть.  Гитлер, которого покинули не только

братья  Штрассеры,  но  и  Готфрид  Федер,  находился в подавленном состоянии,

испугавшись,  что  теряет  свое  влияние  в партии. Но быстро придя в себя, он

использовал  свои  блестящие  ораторские способности, чтобы сломить непокорное

левое  крыло партии. Тем временем исчезнувший Штрассер вновь объявился, но уже

в   качестве  консультанта  по  трудовым  спорам  одной  химической  компании.

Отстранив  Штрассера  от  партийного руководства, Гитлер заменил его Рудольфом

Гессом,   назначив  его  главой  центральной  политкомиссии  партии.  Штрассер

оказался  не  у  дел.  Но Гитлер не забыл своего самого опасного соперника. 30

июня  1934  во  время  "Ночи длинных ножей" Штрассер был арестован и застрелен

через окно тюремной камеры.

     В  1969  во  Франкфурте-на-Майне  вышла  книга  Штрассера  "Моя борьба" -

посмертный удар Гитлеру из Зазеркалья.

Штрассер, Отто-"Штудент"

Штрассер, Отто - "Штудент"

Штрассер, Отто

     (Strasser), (1897-1974), один из лидеров левого крыла нацистской партии в

20-е   гг.,  младший  брат  Грегора  Штрассера.  Родился  10  сентября  1897 в

Виндсхейме,  Франкония.  Вначале  примыкал  к социал-демократам, в 1925-30 был

членом  нацистской  партии. Как и его брат, Штрассер всерьез воспринимал слова

"социалистическая"  и  "рабочая" в названии партии. Надеясь свернуть партию на

социалистический   путь   развития,   Штрассер   призывал   к   национализации

промышленности,  банков  и  земли. Будучи редактором газеты "Берлинер арбайтер

цайтунг",  основанной его братом в 1924, он призывал профсоюзы к забастовкам и

открыто заявлял о своей симпатии к большевистскому режиму в Советском Союзе.

     Гитлера  весьма раздражала активность обоих братьев. Он называл Штрассера

"салонным  большевиком", а его сторонникам приклеил ярлык "дураков-доктринеров

и политических бойскаутов". По мнению Гитлера, Штрассер стал жертвой "основных

грехов демократии и либерализма". Нуждаясь в финансовой поддержке рейнландских

промышленников,  фюрер был крайне раздражен непокорным социалистическим крылом

в  партии.  Он  скупил  акции издательства Штрассера, закрыл фирму и прекратил

выпуск  газеты,  в  результате  чего  социалисты  остались  без  рупора  своей

идеологии.  Вместо  этого  стала  выходить  ставшая  быстро  популярной газета

"Ангриф",  которую  редактировал  Геббельс.  21  мая 1930 Гитлер решил вскрыть

нарыв, потребовав от Штрассера полного подчинения партийной дисциплине и лично

фюреру.  Когда  тот отказался, Гитлер приказал Геббельсу исключить Штрассера и

его   сторонников   из   партии.   Заявив   во   всеуслышание,   что  истинным

национал-социалистом  является именно он, Штрассер образовал собственный "Союз

революционных  национал-социалистов",  ставший  известным  как "Черный фронт".

Продолжая  поносить  Гитлера  как  "изменника революции", а заодно и Гиммлера,

которому  он  придумал  прозвище "черный иезуит", Штрассер, однако, никогда не

возглавлял ни одну официальную фракцию. Покинув Германию, он переехал в Прагу,

а  затем  в  Канаду.  Он  написал две книги: "Варфоломеевская ночь в Германии"

(Цюрих,  1935)  о  "Ночи  длинных  ножей",  которая  отняла жизнь его брата, и

"Гитлер   и  я"  (Лондон,  1940).  После  возвращения  ему  в  1955  немецкого

гражданства  Штрассер  вернулся на родину. Он умер в Мюнхене 27 августа 1974 в

возрасте 76 лет.

Штреземан, Густав

     (Stresemann),   (1878-1929),   государственный   и  политический  деятель

Германии,  лидер  Немецкой  народной  партии.  Родился 10 мая 1878 в Берлине в

семье   владельца  гостиницы.  В  1902  получил  докторскую  степень,  защитив

диссертацию  о развитии в Берлине торговли бутылочным пивом. Успешно занимался

коммерческой деятельностью, затем обратился к политике. Будучи монархистом, он

не  испытывал симпатий к Веймарской республике, однако трезво признавал реалии

республиканского строя.

     13  августа 1923 Штреземан возглавил коалиционное правительство Германии.

Являясь  сторонником твердой власти, он пресекал нападки на существующий строй

как  со  стороны  левых,  так  и правых экстремистских сил (к примеру, подавил

коммунистические  мятежи  в  Саксонии  и Тюрингии, пресек гитлеровский "Пивной

путч"  1923  в Мюнхене). После того как социал-демократы покинули коалиционное

правительство, Штреземан был вынужден подать в отставку 23 ноября 1923.

     Он  до  конца  своих  дней оставался министром иностранных дел Веймарской

республики.  На  этом  посту он многое сделал для того, чтобы вернуть Германии

былой   международный   престиж.   Штреземан   установил   тесные   контакты с

большинством западных стран, последовательно выполняя все условия Версальского

договора 1919. В 1924 он принял план Дауэса по репарациям, подписал Локарнские

договоры  1925,  в  1926 привел Германию в Лигу Наций и поддержал план Юнга. В

1926  ему  была  присуждена Нобелевская премия мира. Гитлер считал Штреземана,

несмотря  на  его  определенные  националистические  и  ультраправые симпатии,

предателем  германских интересов. Как совершенно недостойный расценивал Гитлер

тот   факт,   что   Штреземан   был   женат  на  еврейке,  дочери  берлинского

промышленника. Штреземан скоропостижно скончался 3 октября 1929.

Штрифендинст

     (Striefendienst),    служба   уличного   патрулирования   в   организации

"Гитлерюгенд",  созданная  в 1934. По соглашению между Бальдуром фон Ширахом и

Генрихом  Гиммлером  в  1938  участие  в  "штрифендинст" являлось обязательным

условием для последующего вступления молодых людей в СС.

"Штрохкопф"

     ("Strohkopf" - соломенная голова, чучело), любимое ругательство Гитлера в

адрес  человека  с  низким интеллектом. В декабре 1941, после провала операции

под  Москвой,  разъяренный  фюрер  обозвал  "чучелом"  фельдмаршала Вильгельма

Кейтеля. Тот был настолько оскорблен, что едва не подал прошение об отставке и

не застрелился. Его остановили лишь уговоры генерала Альфреда Йодля.

Штруп, Юрген

     (Stroop),   (1895-1951),  бригаденфюрер  СС  (генерал-майор).  Возглавлял

действия полиции во время восстания в варшавском гетто в 1943. В конце 1943 он

был  назначен  руководителем СС в Греции, где прослужил до 1944. 22 марта 1947

американский  военный  трибунал  приговорил  его  к  смертной казни. Штруп был

казнен в Варшаве 8 сентября 1951.

"Штудент"

     ("Student"),  кодовое  наименование  одной  из  серии  четырех  операций,

назначенных  Гитлером  на  31 июля 1943 с целью воспрепятствовать ожидавшемуся

вторжению  союзнических  войск  на материковую часть Италии (см. также "Айхе",

"Аксе",   "Шварц").   Операция   "Штудент"  предусматривала  оккупацию  Рима и

восстановление режима Муссолини.

"Штука"-Шушниг, Курт фон

"Штука" - Шушниг, Курт фон

"Штука"

Штумпфеггер, Людвиг

     (Stumpfegger),  (1915-1945), один из лечащих врачей Гитлера, остававшийся

с ним в фюрербункере до последних дней Третьего рейха.

     Штумпфеггер   был   способным   хирургом-ортопедом,   работал  в  клинике

Хохенлюхен  под  руководством  профессора Карла Гебхарда. По указанию Гиммлера

Штумпфегер  31 октября 1944 был направлен в ставку фюрера на Восточном фронте.

Молодой,  огромного  роста  доктор  испытал  искреннее  восхищение  Гитлером и

проявил   к  нему  безграничную  преданность.  Он  никогда  не  позволял  себе

критиковать  д-ра  Теодора  Морелля,  чьи  лекарства  определенно  подтачивали

здоровье Гитлера.

     В  последние  дни обороны Берлина Штумпфегер постоянно находился в нижних

этажах  бункера,  оказывая  помощь  поступающим раненым. 28 апреля он оказывал

помощь  раненому  в  ногу  генералу Роберту фон Грейму, сумевшему прорваться в

Берлин  на  самолете,  чтобы стать преемником Геринга на посту шефа Люфтваффе.

Штумпфегер  был среди тех, кто после самоубийства Гитлера пытался выбраться из

бункера под огнем советской артиллерии. Артур Аксман, лидер немецкой молодежи,

позднее  заявлял, что видел труп Штумпфеггера 1 мая 1945 рядом с телом Мартина

Бормана  возле  моста  на  Инвалиденштрассе.  Оба  тела,  говорил  он,  лежали

распростертыми  на  спине,  освещенные лунным светом. Очевидно, добавил он, их

настиг огонь русских.

Штурм

     (Sturm),   подразделение   СА   или   СС,  эквивалентное  по  численности

общевойсковой роте.

Штурмбанн

     (Sturmbann),  подразделение  СА  или  СС,  эквивалентное  по  численности

общевойсковому батальону.

Штюльпнагель, Карл Генрих фон

     (Stuelpnagel),  (1886-1944),  генерал германской армии, главнокомандующий

оккупационными  войсками  во  Франции, участник Июльского заговора 1944 против

Гитлера.  Родился  2  января  1886  в  Дармштадте.  Блестящий кадровый офицер,

получивший  всестороннее  образование,  Штюльпнагель  с  первых дней правления

Гитлера считал нацистский режим позором для Германии.

     С   ноября  1938  по  июнь  1940  Штюльпнагель  был  оберквартирмейстером

генерального штаба сухопутных войск. Председатель германо-французской комиссии

по  прекращению  боевых  действий.  С  начала  вторжения в Советский Союз и до

октября 1941 командовал 17-й армией. С февраля 1942 по июль 1944 - командующий

германскими войсками во Франции, где стал участником заговора высших армейских

чинов  против  Гитлера.  Разгром  немецких  войск под Сталинградом сыграл роль

катализатора  для  оппозиционно  настроенных военных, которые поняли, что крах

Третьего  рейха неминуем и что Гитлер в своем падении увлечет страну и армию в

бездну.

     По  сигналу  к операции "Валькирия" подчиненные Штюльпнагеля арестовали в

Париже свыше 1200 высокопоставленных сотрудников гестапо и СС, не столкнувшись

с  каким-либо сопротивлением. После того как из Берлина пришло известие о том,

что  заговор  провалился,  Штюльпнагель  по приказу Кейтеля отбыл в Берлин. По

дороге,  в  районе  Седана,  где пали во время 1-й мировой войны многие из его

товарищей,  Штюльпнагель  попытался  застрелиться, но остался в живых, потеряв

зрение.

     29  августа 1944 Штюльпнагель предстал вместе с другими обвиняемыми перед

Народным  трибуналом,  был приговорен к смертной казни и повешен 30 августа во

дворе берлинской тюрьмы Плетцензее.

"Штюрмер"

     ("Der  Sturmer"  -  "Штурмовик"),  иллюстрированная  газета, владельцем и

издателем   которой   был   Юлиус  Штрайхер,  активист  нацистской  партии  во

Франконии.  Полупорнографическая,  антисемитская  газета,  являла собой худший

образец  журналистики.  Ее  страницы  были заполнены сообщениями о сексуальных

 Антисемитизм наиболее извращенно выразился в еженедельной газете

"Штюрмер", издававшейся Юлиусом Штрайхером, гауляйтером Франконии. Травля

евреев часто сопровождалась порнографическим подтекстом, как, например, в

печально известных "Историях о ритуальных убийствах". Печатались с

продолжением и выходили отдельным изданием "Протоколы сионских мудрецов"

скандалах  и  хвалебными,  почти  истерическими одами Гитлеру и нацизму. Среди

иллюстраций  были грубые карикатуры на евреев, встречались рисунки, на которых

были   изображены  евреи,  насилующие  христианских  девушек.  Штрайхер  гордо

заявлял,  что  его  газета  -  единственная,  которую фюрер читает от корки до

корки.

Шуленбург, граф Вернер фон дер

     (Schulenburg),  (1875-1944),  германский  дипломат, в 1934-1941 - посол в

Советском  Союзе.  Участвовал  в  церемонии  подписания Договора о ненападении

между  Германией  и  СССР. В 1941 пытался предупредить советское руководство о

готовящемся  нападении  Германии  на Советский Союз. Был причастен к Июльскому

заговору 1944 и казнен 10 ноября 1944 по приговору Народного трибунала.

"Шулунг"

     Военная  директива  о подготовке к нападению на Чехословакию, подписанная

генералом Бломбергом 2 мая 1935.

"Шупо"

     (Schupos), подразделения городской патрульной полиции.

Шушниг, Курт фон

     (Schuschnigg),   (1897-1977),   федеральный   канцлер  Австрии,  преемник

Дольфуса.   Родился   14  декабря  1897  в  Риве,  Южный  Тироль.  Юридическое

образование    получил    в   университетах   Фрейбурга   и   Инсбрука.   Член

христианско-социалистической  партии,  в  1927  стал  депутатом  национального

собрания.  С  1932  по  1934  был  министром  юстиции  Австрии в правительстве

Дольфуса,  после  убийства которого в 1934 стал федеральным канцлером. 11 июля

1936  Шушниг  заключил  с  Германией  договор  о дружбе. В феврале 1938 он был

вынужден   явиться   в   Берхтесгаден  по  вызову  Гитлера,  где  под  угрозой

немедленного  военного  вторжения  в Австрию принял три условия, подписав себе

тем  самым  приговор:  1.  д-р  Зейсс-Инкварт,  член нацистской партии с 1931,

назначался  министром внутренних дел и начальником сыскной полиции, что давало

нацистам   абсолютный  контроль  над  австрийской  полицией;  2.  новая  общая

политическая   амнистия   освобождала   нацистов,   осужденных   за  различные

преступления;  3.  австрийская  нацистская  партия  вступала  в Патриотический

фронт.

     9   марта   1938,  надеясь  обескуражить  нацистов  и  показать  мировому

сообществу,  что  австрийцы  хотят  остаться  независимыми,  Шушниг  объявил о

проведении  в  воскресенье  13 марта 1938 плебисцита. 11 марта 1938 Шушниг был

вынужден  уйти в отставку, а на рассвете 12 марта германские войска вступили в

Австрию  (см.  Аншлюс).  Бывший канцлер Шушниг несколько недель содержался под

стражей  в резиденции гестапо на Морцинплац, где с ним обращались очень грубо,

а  затем  отправили  в  концлагерь,  в  котором он пробыл до мая 1945. В 1956,

получив  американское  гражданство,  Шушниг  стал  профессором  Сент-Луисского

университета.

Штеккер, Адольф-Штиф, Хельмут

Штеккер, Адольф - Штиф, Хельмут

Штеккер, Адольф

     (Stoecker),  (1835-1909), придворный священник императоров Вильгельма I и

Вильгельма  II, ярый антисемит, предтеча Гитлера и нацизма. Родился 11 декабря

1835  в  Хальбертштадте в семье младшего армейского квартирмейстера. Учился на

богословских  факультетах  Галле  и  Берлина,  затем был пастором в нескольких

мелких  общинах.  С  началом  франко-прусской  войны  Штеккер  стал  армейским

капелланом.  Одна  из  его  проповедей  накануне  сражения  привлекла внимание

Вильгельма  I,  который  позднее, став кайзером, пригласил Штеккера в Берлин в

качестве придворного священника. В 1878 Штеккер основал христианско-социальную

рабочую  партию,  целью  которой была борьба с социал-демократией и иудаизмом,

распространение в среде рабочего класса идей антисемитизма.

     В  1879-98 Штеккер был членом прусского ландтага, в 1881-93 и в 1898-1908

-  депутат  германского  рейхстага.  Будучи  талантливым оратором, он пламенно

защищал  идеи  христианства,  монархизм и национализм, в то же время подвергая

нападкам   капитализм,   социал-демократию   и   евреев.   Частые  скандальные

выступления  на  массовых  митингах,  клеветнические статьи в печати и ссоры с

канцлером  Германии  Отто фон Бисмарком привели Штеккера к отлучению от двора.

Два  других  венценосца  -  Фридрих  III  и  Вильгельм II не приняли Штеккера.

Несмотря  на  это,  он  продолжал  свою  пропагандистскую  и  проповедническую

деятельность,  распространяя  идеи  христианства  в  рабочей  среде. Он умер в

Гриесе,  недалеко  от  Бозена,  7  февраля  1909.  Взгляды  Штеккера во многом

предвосхитили     идеи     Гитлера:     твердый    национализм,    ненависть к

социал-демократии,  популизм  и  заигрывание  с  массами,  ярый  антисемитизм.

Однако  нацистский лидер отверг монархизм и христианство. Презрение Штеккера к

иудаизму послужило образцом для гитлеровского экстремизма. Штеккер считал, что

для  евреев  невозможно понять христианское мировоззрение (Weltanschauung) или

великогерманский  дух.  Он  рассматривал иудаизм как "чужеродную каплю крови в

нашем  национальном  организме:  это - разрушительная сила. Мы обязаны лелеять

характерные свойства нашего национального духа, германского духа: трудолюбие и

благочестие  - наше национальное наследие". Штеккер считал, что немцы окажутся

в дураках, если позволят евреям исказить свои национальные особенности: "Евреи

-  это нация внутри нации, государство в государстве, раса внутри другой расы.

Они  -  прямая  противоположность  германскому  духу". Когда в 1888 собирались

воздвигнуть  памятник  Генриху  Гейне,  Штеккер воспротивился этому: "На такое

мог  решиться  только  сумасшедший.  Гейне  - еврей, негодяй (Lump)". Во время

своих публичных выступлений Штеккер порой прибегал к таким неаргументированным

обвинениям  в  адрес  евреев: "Дамы и господа! Недавно неподалеку было найдено

тело.  Его освидетельствовали. Присутствовали городской врач - еврей, доктор -

еврей, следователь - еврей, юрист - еврей. И только труп был немцем". Борьба с

евреями,  говорил он, есть подлинная расовая война, потому что "иудаизм жаждет

власти,  хочет присвоить нашу лучшую собственность, нашу христианскую религию,

культуру и наш германский дух".

     Антисемитские  идеи  Штеккера  с  новой  силой  проявились  в  первые дни

Веймарской  республики,  став  отправной  точкой гитлеровского движения. Еще в

Вене  молодой Гитлер был ненасытным читателем антисемитской литературы. Многие

германские  народнические  клубы  использовали взгляды и идеи Штеккера в своих

прокламациях.  Многие  выпады против евреев, представленные на страницах "Майн

кампф",  почти  слово  в  слово повторяют теории Штеккера. Гитлер, чтобы раз и

навсегда  разрешить  "еврейский  вопрос"  в Европе, лишь перевел теорию в ранг

конкретного действия, разработав и приняв т. н. "окончательное решение".

Штеннеса, мятеж

     Попытка  восстания  внутри  нацистской  партии.  20  февраля 1931 Гитлер,

решивший   добиваться  власти  законными  методами,  выступил  с  обращением к

штурмовикам СА с требованием воздержаться от уличных сражений: "Я понимаю ваши

страдания  и  гнев,  но вы не должны браться за оружие". Это обращение вызвало

бурю возмущения среди штурмовиков Берлина, расценивших его как измену основным

революционным  принципам  партии.  Оберстфюрер  СА Вальтер Штеннес, и без того

недовольный  руководством  Гитлера,  отказался  выполнить  приказ  фюрера. Это

полнейшее   предательство  партийных  принципов,  заявил  он.  При  содействии

тогдашнего гауляйтера Берлина д-ра Геббельса Гитлер сумел подавить выступление

и исключил Штеннеса из партии за неповиновение и бунт.

     Но  Штеннес  не  прекратил  борьбы  за  то,  что он считал революционными

принципами  национал-  социалистической идеологии. Вместе с Отто Штрассером он

создал   организацию   "Черный  фронт"  со  штаб-квартирой  в  Праге,  которая

возглавила  борьбу нацистской эмиграции против Гитлера. В 1934, после того как

нацистский   орган   "Ангриф"   опубликовал   статью,   обвинявшую  Штеннеса в

политическом  шпионаже  внутри  партии, Штеннес возбудил уголовное дело против

Гитлера за клевету. На суде Гитлер заявил: "Я всего-навсего считаю, что любой,

кто  противостоит  мне  и  моему  движению,  является  платным агентом". Позже

Штеннес направился в Китай, где стал начальником личной охраны Чан Кайши.

Штинес, Хуго

     Стинес  (Stinnes), (1870-1924), промышленный магнат, основатель (вместе с

Фрицем  Тиссеном  и  Эмилем  Кирдорфом)  синдиката  "Штинес",  одним из первых

оказавший финансовую поддержку нацистской партии.

     Родился  12  февраля  1870  в  Мюльхейме,  младший  сын  Матиаса Штинеса,

владельца  целой  флотилии  угольных  судов.  Получив диплом горного инженера,

Штинес  в  1892  основал собственную компанию с капиталом в 50 тыс. марок. Его

компания  быстро  разрослась,  вобрав  в  себя угольные шахты, склады, баржи и

морские  суда, ей принадлежали металлургические и сталелитейные заводы. Штинес

был  главной  фигурой  в корпорации "Рейниш-Вестфалише электрицитетсверк А-Г",

поставлявшей  многим  городам  Германии  газ  и  электроэнергию.  Во время 1-й

мировой  войны  Штинес  значительно увеличил свое состояние путем приобретения

огромной  доли  промышленных  предприятий,  необходимых Германии для успешного

ведения  войны,  в том числе железные рудники и грузовые суда. Штинес оказывал

огромное  влияние  на  экономическую жизнь Германии. Он скупал демократические

газеты,  превращая  их  в рупор собственных консервативных взглядов. В 1920-24

Штинес  был  депутатом  рейхстага  от  Германской народной партии. Он одним из

первых оказал финансовую поддержку Гитлеру и нацистскому движению. Умер Штинес

10 апреля 1924 в Берлине.

Штиф, Хельмут

     (Stieff),  (1901-1944),  один  из  участников  Июльского  заговора  1944.

Родился  6 июня 1901 в Дойч-Эйлау (ныне Илава, Польша). В 1917 вступил рядовым

в  Императорскую  армию  и служил в 71-м полку полевой артиллерии до конца 1-й

мировой  войны.  В  1934 получил звание капитана, позднее служил в Генеральном

штабе  (1938-40). В 1942 в звании полковника стал начальником организационного

управления  главного  командования  сухопутных  войск. 30 января 1944 ему было

присвоено звание генерал-майора.

     Низкорослый, слегка горбатый (Гиммлер называл его "ядовитый гномик") Штиф

стал  одним  из  руководителей  заговора  против  Гитлера.  3 сентября 1943 он

предложил нанести бомбовый удар по ставке фюрера в Растенбурге. Несколько дней

спустя   установленные   им   в   водонапорной  башне  Растенбурга  английские

пластиковые   бомбы  взорвались  преждевременно.  Расследование  этого  взрыва

Гитлер,  по  иронии  судьбы,  поручил провести офицеру Абвера, который являлся

участником  заговора.  20  июля  1944  Штиф  снабдил  графа  фон Штауффенберга

взрывным  устройством  и  вылетел вместе с ним в Растенбург в ставку. Сразу же

после  неудавшегося  покушения  на  Гитлера  Штиф  был арестован в Растенбурге

вместе  с генералом Фельгибелем. 7 августа 1944 после жестоких пыток в гестапо

Штиф,   наряду  с  фельдмаршалом  Вицлебеном,  генералом  Хепнером  и  другими

участниками   заговора,   предстал   перед   Народным  трибуналом.  "Суд"  под

председательством  Роланда Фрейслера вынес ему смертный приговор. На следующий

день,  8  августа,  Штиф  и  7 других обвиняемых были жестоко казнены в тюрьме

Плетцензее  в  соответствии  с  пожеланиями Гитлера, заявившего, что он хочет,

"чтобы их повесили, как вешают мясо в мясных лавках".

Эберт, Фридрих-Эйке, Теодор

Эберт, Фридрих - Эйке, Теодор

Эберт, Фридрих

     (Ebert),  (1871-1925),  политический  деятель  Германии, первый президент

Веймарской  республики. Родился 4 февраля 1871 в Гейдельберге. С 1893 редактор

социал-     демократической    газеты    "Бремер    Бюргерцайтунг"    ("Bremer

B?rgerzeitung").    В    1905    стал    секретарем    Центрального   комитета

Социал-демократической  партии  Германии, а в 1913 ее председателем, сменив на

этом  посту  Фердинанда  Августа  Бебеля.

 Фридрих Эберт

11  февраля  1919  Эберт был избран

временным  президентом  Веймарской республики. Согласно 48 поправке Веймарской

конституции,  всеобщие  президентские  выборы  в стране были отменены, и Эберт

занял  пост  президента.  Срок  его  полномочий  истекал 30 июня 1925. Проводя

осторожную,  но  твердую  политику,  он  сумел  подавить  как коммунистические

выступления  в  стране,  так  и  Капповский путч (1920), а также "Пивной путч"

1923. Эберт умер в Берлине 28 февраля 1925.

Эвтаназии, программа

     Нацистская    программа   уничтожения   неизлечимо   больных,   а   также

представителей  "неполноценных"  народов  -  евреев, цыган, поляков и русских.

Впервые  о  программе  эвтаназии было заявлено 14 июля 1933 в декрете о Защите

здоровья нации.

     Программа  состояла  из  трех  пунктов:  умерщвление  неизлечимо больных,

непосредственное  уничтожение с помощью "особого обращения" (Sonderbehandlung)

и опыты по массовой стерилизации.

     В  1935  Гитлер  заявил,  что  в  случае  войны,  он  намерен осуществить

программу  эвтаназии, поскольку считает, что "подобная программа обеспечила бы

эффект  в общем исходе войны гораздо более спокойный и быстрый, и что открытое

сопротивление  церкви  не  сыграло  бы  той роли, которую можно было бы от нее

ожидать".

 Группа горных стрелков использовала свое наступление на Кавказе для

установления спортивных достижений: 21 августа 1942 они взошли на самую

высокую вершину Кавказа Эльбрус (5629 метров) - и установили там имперский

военный флаг. Но, несмотря на то, что о поднятии флага узнал весь мир, Гитлер

был в ярости. Он кричал, что честь его армии - в том, чтобы побеждать русских,

а не в том, чтобы взбираться на вершины. Гитлер, конечно, лукавил: ведь гора

Эльбрус считается священной для ариев, о превосходстве которых так много

говорил фюрер.

     1  сентября  1939  Гитлер издал секретный указ об умерщвлении "неизлечимо

больных".  Он не только распространялся на многочисленные категории инвалидов,

хронических   больных,  умственно  неполноценных,  но  мог  также  произвольно

применяться в отношении политических противников нацистского режима. К августу

1941  число жертв "программы эвтаназии" достигло 70 тыс. человек. 28 июля 1941

епископ  Мюнстерский  граф  фон Гален возбудил перед прокуратурой Мюнстерского

земельного суда и перед полицай-президентом Мюнстера дело о групповом убийстве

душевнобольных  людей.  В  результате этого протеста выполнение программы было

приостановлено,  но  не  отменено.  26 сентября епископ фон Гален вынужден был

возобновить  свой  протест,  огласив  его  с  церковных кафедр Ольденбургского

округа.

"Эдельвейс"

     (Edelweiss), кодовое наименование военной директивы, изданной Гитлером 23

июля  1942  с  целью  наступления  группы  армий  "А"  на  Кавказе для захвата

Бакинских нефтяных промыслов.

Эйке, Теодор

     (Eicke),   (1892-1943),   создатель  и  начальник  системы  концлагерей в

довоенной  Германии, а также создатель и командир дивизии CC "Мертвая голова".

Родился 17 октября 1892 в Хюдингене, Эльзас. Был одиннадцатым ребенком в семье

железнодорожника  Генриха  Эйке. В 1909, когда ему было 17 лет, Эйке вступил в

армию.  Во  время  1-й  мировой  войны  принимал участие в боях под Ипром и во

Фландрии,   войну   закончил   с  Железным  крестом  I  и  II  степени.  После

демобилизации недолго учился в техническом училище в Ильменау. Работал платным

полицейским   осведомителем.   В   январе   1923  Эйке  стал  офицером  службы

безопасности корпорации "ИГ Фарбениндустри" в Людвигсхафене. В 1928 он вступил

в  НСДАП  и  СА.  В ноябре 1930 Гиммлер присвоил ему звание унтерштурмфюрера и

назначил  командиром взвода СС. Его служебное рвение не осталось незамеченным,

и  Эйке  стал быстро продвигаться по служебной лестнице. 15 ноября 1931 он был

назначен  командиром  10-го  полка  СС.  Преследуемый  полицией  за незаконное

хранение  взрывчатки, Эйке был вынужден бежать в Италию. Вернувшись в Германию

после  прихода  Гитлера  к  власти,  Эйке  21 марта 1933 с группой вооруженных

эсэсовцев  совершил  налет  на штаб-квартиру своего старого недруга гауляйтера

Рейнланд-Пфальца  Йозефа  Бюркеля  и  продержал  того взаперти в стенном шкафу

несколько часов. За это Эйке был объявлен душевнобольным и помещен с одобрения

Гиммлера   в   психиатрическую   лечебницу  в  Вюрцбурге  "как  представляющий

общественную  опасность". Год спустя, после неоднократных письменных обращений

к  Гиммлеру,  Эйке  был выпущен из клиники и направлен на новое место работы -

комендантом  Дахау,  первого  немецкого  концлагеря для политзаключенных. Эйке

сменил половину из недисциплинированного и разложившегося лагерного персонала,

ввел строжайшую дисциплину и порядок, что стало впоследствии образцом для всей

системы  концлагерей  нацистской  Германии.  Бессмысленная жестокость уступила

место  жестокости  систематизированной,  хорошо  организованной, основанной на

принципе  безоговорочного и абсолютного повиновения приказам старших по званию

офицеров  СС.  Эйке  сажал  заключенных  в  карцер и подвергал различным видам

телесного  наказания.  Он  стремился  ожесточить  офицерский  и рядовой состав

охраны до такой степени, чтобы каждый, в ком еще сохранялись малейшие признаки

порядочности,  превращался  в  бесчувственную  скотину. Особую жестокость Эйке

проявлял   по  отношению  к  заключенным-  евреям.  Он  часто  выступал  перед

подчиненными  с  антисемитскими  лекциями  и  приказал вывешивать в бараках на

видном  месте  газету  "Der Sturmer" - орган СС явного расистского содержания.

"Успехи"  Эйке в Дахау произвели на Гиммлера столь сильное впечатление, что 30

января  1934  он  присвоил ему звание бригаденфюрера СС (генерал- майор). Эйке

сыграл  главную  роль  в  подготовке  "Ночи длинных ножей", он помог составить

списки  подлежавших  уничтожению  штурмовиков  из  СА и лично застрелил Эрнста

Рема.  За  участие  в  этой  "кровавой  чистке"  Эйке 5 июля 1934 был назначен

главным  инспектором концлагерей и командиром охранных подразделений СС. Шесть

дней  спустя  ему  было присвоено звание генерал-лейтенанта вермахта. Перенеся

свою  штаб-квартиру  из  Берлина в концлагерь Заксенхаузен, Эйке с энтузиазмом

принялся  за  работу,  целью  которой  было  создание  единой централизованной

системы   концлагерей.   В   1937   он   закрыл   несколько   мелких  лагерей,

сконцентрировав   всю  деятельность  в  четырех  крупных:  Дахау,  Бухенвальд,

Заксенхаузен  и Лихтенбург. После аншлюса Австрии Эйке открыл там пятый лагерь

- Маутхаузен.

 Теодор Эйке

     После этого Эйке приступил к формированию новых подразделений войск СС: к

1939   в  основном  было  завершено  формирование  нескольких  полков  будущей

моторизованной  дивизии СС "Мертвая голова". Солдаты из подразделений "Мертвая

голова"  одну  неделю  месяца  охраняли  заключенных, а три недели проводили в

занятиях  по  строевой  и  физической подготовке, изучению оружия, политучебе.

Эйке  беспощадно  муштровал  своих  подчиненных.  Те из них, кто не выдерживал

испытаний  или  не  проявлял  должного послушания, исключались из рядов СС или

переводились в общие части СС - "Альгемайне СС".

     С  первых дней 2-й мировой войны несколько подчиненных Эйке полков (около

7  тыс.  человек)  направились  вслед  за  вермахтом  в Польшу. Его солдаты не

участвовали  в  боевых  действиях  (за исключением отдельных стычек), а вместо

этого в сотрудничестве с руководимой Рейнхардом Гейдрихом службой безопасности

СД  формировали  печально  знаменитые айнзатцгруппы, занимавшиеся карательными

акциями по отношению к мирному населению.

     К 10 мая 1940, к моменту начала вторжения в Голландию, Бельгию и Францию,

Эйке  полностью  завершил формирование дивизии "Мертвая голова", личный состав

которой  превышал  15  тыс.  человек.  Хотя  уровень  подготовки офицеров, как

правило,  не имевших боевого опыта, был низок, а сам командир дивизии - Эйке -

был  просто  наказанием  для  подчиненных,  все  это с лихвой компенсировалось

фанатичной  храбростью  и превосходной физической подготовкой солдат. Несмотря

на громадные потери, "Мертвая голова" одерживала одну победу за другой.

     Через два дня после начала вторжения в СССР дивизия "Мертвая голова" была

переброшена  на  Восточный  фронт  и  вошла  в  состав  группы  армий  "Север"

фельдмаршала   Вильгельма   фон   Лееба,   где   сумела  сломить  ожесточенное

сопротивление  советских войск в Литве. 6 июля 1941 автомобиль, в котором Эйке

возвращался  на  командный  пункт,  подорвался на мине. Эйке получил серьезное

ранение  ноги,  однако, не закончив лечения, 21 сентября вернулся к исполнению

обязанностей  командира  дивизии.  За храбрость, проявленную во время сражений

южнее  озера  Ильмень  и  в  районе  Демянска,  Эйке  был  награжден Рыцарским

крестом   и   ему   было   присвоено  звание  обергруппенфюрера  СС.  Немецкое

командование  "затыкало"  дивизией  "Мертвая  голова"  самые  опасные  участки

фронта,  в  результате  чего потери личного состава были огромными. К 6 апреля

1942,  несмотря  на  постоянное  пополнение,  в строю оставалось менее 10 тыс.

человек,  из  которых  треть  находилась  в  состоянии  крайнего физического и

нервного  истощения.  Зимой  1942-43  полностью переформированная дивизия Эйке

была   переброшена  во  Францию,  но  после  Сталинграда  вновь  оказалась  на

Восточном  фронте,  где  участвовала в боях за Харьков. 26 февраля 1943 легкий

разведывательный   самолет,  на  котором  Эйке  вылетел,  чтобы  разобраться в

местоположении  своих  полков, был сбит и сгорел. Останки Эйке были захоронены

на  кладбище  в Житомире, однако при отступлении немецких войск забрать их для

перезахоронения не удалось. В панегирике погибшему Гитлер объявил о присвоении

одному  из  подразделений  дивизии "Мертвая голова" наименования полка "Теодор

Эйке".

Эйхман, Адольф [Карл]-Эрдман, Лотар

Эйхман, Адольф [Карл] - Эрдман, Лотар

Эйхман, Адольф [Карл]

     (Eichmann),   (1906-1962),  один  из  главных  нацистских  руководителей,

непосредственно  ответственный  за  смерть  миллионов евреев. Родился 19 марта

1906  в  Золингене.  Молодые  годы  провел в Линце, Австрия, там же, где жил в

юности  Гитлер.  За  темный  цвет  волос  и глаз Эйхман получил от сверстников

прозвище  "der  kleine  Jude"  ("маленький  еврей").  Окончил народную школу в

Тюрингии,  затем недолго изучал электротехнику в университете, но был вынужден

бросить  учебу  из-за  инфляции.  Был  коммивояжером одной нефтяной компании в

Вене.  Там  же присоединился к нацистскому движению, в котором нашел отражение

собственной  ненависти к евреям, участвовал в массовых митингах и собраниях. В

1927   Эйхман   вступил  в  молодежную  секцию  организации  австро-германских

ветеранов, а в 1932 стал членом австрийской нацистской партии, что привлекло к

нему  внимание  австрийской полиции и вынудило покинуть страну и перебраться в

Берлин.  В  1934  Эйхман вступил в СД и был назначен на службу в картотеку. Он

оказался   одаренным   человеком,   скрупулезным,  трудолюбивым,  прирожденным

организатором  и  образцовым  специалистом.  Сделав  блестящую карьеру, Эйхман

перешел позднее в гестапо, где Гиммлер, посчитав его знатоком иврита, назначил

его начальником управления по еврейским делам. В 1937 Эйхман посетил Палестину

с целью наладить контакты с арабскими лидерами, но вскоре был выслан из страны

британскими  властями.  Вернувшись в Германию, Эйхман стал быстро продвигаться

по  служебной  лестнице  и  дослужился до звания оберштурмбаннфюрера СС. После

работы  в Центральном имперском управлении по вопросам еврейской эмиграции, он

был  назначен  руководителем  подотдела  IV  B4  Главного управления имперской

безопасности  (РСХА).  20  января  1942  Эйхман  принял  участие  в Ванзееском

совещании,  на  котором  был  окончательно решен вопрос о депортации евреев на

Восток  и  в  "лагеря  смерти"  (см.  "Окончательное решение"). В августе 1944

Эйхман   в  докладе  Гиммлеру  сообщил,  что  несмотря  на  отсутствие  точной

статистики, во исполнение этого решения уничтожено около 4 млн. евреев и еще 2

млн. евреев уничтожено другими службами.

 Адольф Эйхман

     В конце 2-й мировой войны Эйхман был арестован американскими спецслужбами

и  направлен  в  лагерь  для  интернированных  лиц,  откуда в 1946 ему удалось

бежать.  В  1952  Эйхман сумел перебраться в Южную Америку, где в течение трех

лет   он   переезжал  из  страны  в  страну,  пока  не  обосновался  в  1955 в

Буэнос-Айресе.    Поступив    на   работу   в   филиал   автомобильной   фирмы

"Мерседес-Бенц",  он  выписал  к себе из Германии жену и двоих детей. Хотя ему

удалось  раздобыть  поддельный  паспорт  на  имя  Клементо Рикардо, это его не

спасло:  13 мая 1960 прямо на улице он был схвачен группой израильских агентов

и тайно вывезен в Израиль. В Иерусалиме Эйхман предстал перед судом, длившемся

более  полугода.  15  декабря  1961  ему  зачитали  смертный приговор. Эйхмана

повесили  1  июня  1962 в тюрьме Рамлех. Тело его было сожжено, а прах развеян

над морем вдали от берега.

Эккарт, Дитрих

     (Eckart), (1868-1923), немецкий поэт-националист. Родился 23 марта 1868 в

Неймаркте.  Был  журналистом,  активно выступал против революции 1918, которую

считал инспирированной евреями. Автор поэмы "Jeurjo" (1919), строка из которой

"Deutschland  Erwache!"  ("Германия,  проснись!")  стала позднее боевым кличем

нацистского  движения.  Сблизившись  с националистически настроенными кругами,

Эккарт  вступил  в  партию  Антона Дрекслера, познакомился с Гитлером и Эрихом

Людендорфом.  Принимал  участие  в  Капповском  путче.  На  собранные Эккартом

средства  в  декабре  1920  была  приобретена  газета  "Фелькишер  беобахтер",

соредактором  которой  (с Альфредом Розенбергом) он пробыл в течение двух лет.

Эккарт  активно  помогал  Гитлеру  в  расширении  социальной  базы нацистского

движения,  сопровождая  его  во  время  митингов  и парадов, сочиняя хвалебные

панегирики  в  адрес  своего  друга.  Гитлер высоко ценил преданность Эккарта,

назвав   его   впоследствии  "учителем"  и  "Полярной  звездой",  чей  вклад в

нацистское  движение  он считал бесценным. Стихотворение Эккарта "Штурм" стало

одной  из  самых  популярных  нацистских  песен.  Незадолго  до  смерти Эккарт

опубликовал  в  Мюнхене пронизанную антисемитизмом книгу "Большевизм от Моисея

до  Гитлера",  где  он  вел  диалог  с  воображаемым анонимным собеседником, в

котором   легко   узнавался   Гитлер.  Эккарт  приписывал  своему  собеседнику

"открытие",   состоявшее  в  том,  что  тайной  силой,  послужившей  "причиной

нарушения  мирового  исторического порядка, являются евреи". Согласно Эккарту,

Гитлер  перенял  фатальный  пессимизм  Артура  де  Гобино  и  превратил  его в

агрессивный  оптимизм.  Гитлер,  по мнению Эккарта, оказался первым человеком,

осознавшим,  что  исход евреев из Египта произошел "с целью совершить кровавый

революционный  штурм устоявшегося порядка, а Моисей был ни кто иной, как лидер

большевизма".   Изложенные   в   книге  антисемитские  идеи  Гитлер  постоянно

использовал в своих выступлениях.

     Известно,  что  Эккарт  в молодые годы пристрастился к морфию и некоторое

время  провел  в психиатрической лечебнице. Кроме того, он был алкоголиком. Ко

времени  "Пивного  путча"  1923  он  уже  был  серьезно  болен.  Эккарт умер в

Берхтесгадене 23 декабря 1923 от сердечного приступа.

Эльзас, Фриц

     (Elsas),  (1890-1945),  немецкий  юрист, бургомистр Берлина, близкий друг

одного  из лидеров движения Сопротивления Карла Фридриха Герделера. Родился 11

июля  1890  в Бад-Канштадте, Вюртемберг. Занимал различные общественные посты,

был  юрисконсультом  штуттгартского  муниципалитета,  председателем Германской

ассоциации  муниципальных советов. В 1931 был избран бургомистром Берлина. Его

карьера закончилась с приходом нацистов к власти, поскольку Эльзас был евреем.

Как ближайший соратник Герделера, он был арестован гестапо, подвергался пыткам

и был казнен в Заксенхаузене 4 января 1945.

Эльзер, Иоганн Георг

     (Elser),  (1903-1945),  столяр,  которого обвинили в попытке покушения на

жизнь  Гитлера  в  ноябре  1939.  Его  обвинили в том, что он заложил взрывное

устройство  в  одну  из  колонн  пивного  зала "Бюргербраукеллер" в Мюнхене, в

котором  должен  был  выступать  Гитлер  на  церемонии,  посвященной очередной

годовщине  "Пивного  путча"  1923. Бомба взорвалась уже после того, как Гитлер

покинул  зал.  В  результате взрыва погибло 7 человек и 63 было ранено. Эльзер

был арестован 10 ноября 1939 при попытке пересечь швейцарскую границу. При нем

обнаружили    почтовую   открытку   с   изображением   внутреннего   помещения

"Бюргербраукеллер",  где  чернильным  крестом была помечена колонна, в которой

находилась   бомба.  Допросами  Эльзера  руководили  лично  Гейдрих,  Мюллер и

Шелленберг.   Нацистские   спецслужбы,  которые,  видимо,  и  подготовили  эту

провокацию,  не  решились  на  широкий судебный процесс и Эльзер был направлен

сначала  в  Заксенхаузен,  а  затем  переведен  в  Дахау. Он был расстрелян по

личному распоряжению Гиммлера в апреле 1945. См. также "Бюргербраукеллер".

Эльц-Рюенах, Пауль фон

     (Eltz-R?henach), (1875-1943), рейхсминистр почт и связи в первом кабинете

Гитлера.

     Родился  7  февраля  1875  в  Ване,  Мюльхейм-на-Рейне,  в семье крупного

землевладельца. Участвовал в 1-й мировой войне, сначала на фронте, а позднее в

Генштабе   как   специалист   по  железнодорожным  перевозкам.  Был  награжден

Железным  крестом  II  и  I  степени. После войны работал в министерстве путей

сообщения Германии; в 1921 возглавил это министерство. В 1932 Эльц- Рюенах был

назначен министром почт и связи. Сохранил этот же пост и после прихода Гитлера

к власти. Умер в Линце в 1943.

Эпп, Риттер фон

     (Epp),  (1868-1947),  генерал  рейхсвера,  политический  деятель Баварии,

рейхсляйтер,  руководитель  Управления колониальной политики НСДАП. Родился 16

октября  1868  в  Мюнхене.  Участник  1-й мировой войны. После войны возглавил

подразделения   "Добровольческого   корпуса",   участвовавшие   в   подавлении

вооруженных  выступлений  рабочих в Мюнхене, став по сути командующим войсками

Баварии.  Одним из первых среди военных фон Эпп поддержал Гитлера и нацистское

движение.  В  1921  он  оказал  финансовую помощь Гитлеру в издании нацистской

газеты "Фелькишер беобахтер". С 1926 возглавлял реорганизованные подразделения

СА  в  Баварии, предпринимая усилия для создания на их основе новой регулярной

армии  Германии  после прихода Гитлера к власти. В 1928 фон Эпп стал депутатом

рейхстага, представляя НСДАП от Верхней Баварии.

 Риттер фон Эпп

     9  марта  1933  по  распоряжению  Гитлера  фон  Эпп  распустил  баварское

правительство  и был назначен на пост штатхальтера Баварии, который занимал до

последних дней Третьего рейха.

     Кроме  этого  он являлся рейхсляйтером НСДАП. Фон Эпп умер в американском

лагере для интернированных в 1947.

Эрдман, Лотар

     (Erdman),  (1888-1939),  немецкий  журналист, социал-демократ. Родился 12

октября  1888 в Галле в семье профессора философии. Изучал историю и философию

в  Бонне  и  Фрейбурге,  затем  в  Лондоне.  Участвовал  в  1-й мировой войне,

командовал  ротой  на  Западном  фронте.  После войны работал журналистом, был

профсоюзным  деятелем.  Эрдман  продолжал  заниматься  журналистикой  и  после

прихода   нацистов   к   власти.   В   1939  он  был  отправлен  в  концлагерь

Заксенхаузен,  "по  превентивным  соображениям".  Пытаясь  протестовать против

жестокого  обращения  с  заключенными, Эрдман подвергся ужасным избиениям и от

полученных повреждений скончался 18 сентября 1939.

Эрнст, Карл-Эхера, издательство

Эрнст, Карл - Эхера, издательство

Эрнст, Карл

     (Ernst),  (1904-1934), один из высших руководителей штурмовых отрядов СА.

Родился  в  Вильмерсдорфе, Берлин. Работал коридорным в гостинице, вышибалой в

кафе,  булочником,  официантом.  В  1923  вступил  в  нацистскую партию. Эрнст

привлек  к  себе  внимание  лидера СА капитана Эрнста Рема, который ввел его в

свое  окружение. 4 апреля 1931 Рем назначил Эрнста руководителем подразделений

СА  в  Берлине. На этом посту Эрнст "прославился" тем, что во время постоянных

оргий  растратил фонды общественных пожертвований. В 1932 был избран депутатом

рейхстага  от  нацистской  партии.  В  1933  Эрнст возглавлял команду, которой

было  поручено  совершить  поджог  рейхстага. В начале 1934 ему было присвоено

звание  группенфюрера  СС  (генерал - лейтенант),  и  он вошел в число высшего

руководства СА.

     30  июня  1934 Эрнст отправился в Бремен со своей невестой, чтобы отплыть

на  Мадейру,  где  собирался  провести  медовый месяц. Однако по дороге он был

схвачен  эсэсовцами,  избит до потери сознания и самолетом отправлен в Берлин.

Вместе с другими руководителями СА он по приказу Гитлера был казнен. См. также

"Ночь длинных ножей".

Эрхардт, Герман

     (Ehrhardt),    (1881-1971),   организатор   и   руководитель,   (наряду с

Вольфгангом  Каппом),  Капповского  путча  в  1920  и  марша на Берлин. Офицер

морского  флота,  служил  во  2-й  морской  бригаде.  После  1-й мировой войны

участвовал   в   свержении   Баварской   советской   республики.   Организатор

ветеранского   подразделения   "Викинги",  выполнявшего  роль  вспомогательной

полиции  Баварии,  члены  которого  в большинстве вступили позднее в штурмовые

отряды  СА.  Опасаясь  за  свою  жизнь  во  время событий "Ночи длинных ножей"

бежал в Австрию.

Эссер, Герман

     (Esser),  (1900-1981), один из ближайших соратников Гитлера в первые годы

нацистского   движения.  Был  в  числе  основателей  Национал-социалистической

рабочей  партии  Германии.  Наряду с Юлиусом Штрайхером Эссер являлся наиболее

одиозной  личностью  в  нацистской партии. Он был настолько ярым проповедником

антисемитизма,  что  Гитлер,  не  желая компрометировать собственное движение,

старался не выдвигать Эссера на руководящие должности.

     Эссер  родился  29 июля 1900 в Рормусе, Бавария, в семье государственного

служащего.  Еще  подростком  принял участие в 1-й мировой войне. Он вернулся с

войны  убежденным социалистом, создал революционный студенческий союз. Работал

репортером  в  ультралевой  провинциальной газете. Вместе с Антоном Дрекслером

Эссер  создал  Немецкую  рабочую  партию,  базовыми  принципами  которой  были

провозглашены  крайний национализм и антисемитизм. В это время он познакомился

с  Гитлером,  которого  помимо прочего привлекло в Эссере блестящее ораторское

искусство.

     Грубый и невоспитанный, человек низких моральных качеств, самоуверенный и

наглый,  постоянно  устраивавший  одну  хулиганскую  выходку  за другой, Эссер

представлял  собой образец национал-социалиста и не раз подвергался арестам за

свое   скандальное   поведение.   В   личной   жизни  он  также  не  отличался

чистоплотностью.  Когда  от  него  забеременела  одна  из  его знакомых, Эссер

согласился  жениться  на ней лишь после вмешательства Гитлера, потребовавшего,

чтобы  Эссер  исполнил свой долг "ради чести партии и ее руководства". Позднее

Гитлер стал крестным отцом его двоих сыновей.

     В  политической  неразберихе  первых  послевоенных  лет  в  Мюнхене Эссер

оказался  ловким  тактиком  и  стал одним из самых верных сподвижников Гитлера

(именно  он  впервые  публично назвал Гитлера "фюрером"), привлекая, благодаря

своему  красноречию,  на  его  сторону  все  новых и новых сторонников. Однако

собственные  интересы  Эссер ставил превыше всего. Однажды, не получив вовремя

своего  партийного жалованья, Эссер пришел в ярость и заявил, что переметнется

к коммунистам, если те пообещают ему хорошие заработки, и раскроет для них все

партийные  секреты  нацистов.  Подобная  угроза  со  стороны Эссера не удивила

Гитлера.  "Мне всегда было известно, что Эссер мошенник, - сказал Гитлер. - Но

я  вынужден  использовать его, пока это необходимо. Мне приходится держать его

при  себе,  потому  что  только  таким образом я могу приглядывать за ним... Я

использую  его  как  оратора,  оказывающего  воздействие  на  определенный тип

публики. Но я никогда не доверю ему политической власти".

     Отношение  Гитлера  к  Эссеру  всегда  оставалось противоречивым. С одной

стороны,  он  предпочитал  общество Эссера и старых товарищей по партии, таких

как  Дитрих  Эккарт,  Дрекслер,  Штрайхер, чувствуя себя ближе к ним, нежели к

новым "интеллектуалам" движения - Готфриду Федеру, Рудольфу Гессу или Альфреду

Розенбергу. С другой стороны, Гитлер внимательно следил за тем, чтобы Эссер ни

в  коем случае не приобрел в партии реального веса и не возвысился бы над ним.

В  1920  Гитлер  назначил  Эссера  редактором официального партийного органа -

газеты  "Фелькишер  беобахтер".  С 1923 по 1925 Эссер являлся пропагандистским

лидером  НСДАП,  пока его не сменил д-р Геббельс. Сославшись на болезнь, Эссер

отказался  принимать  участие  в  "Пивном путче" 1923, чем заслужил от Гитлера

ярлык  "чванливого  труса".  После  запрещения нацистской партии Эссер бежал в

Австрию.  Вернувшись  в  январе 1924, он был приговорен к 3 месяцам тюрьмы "за

нарушение  общественного порядка". После освобождения он вновь сумел втереться

в доверие к Гитлеру, навестив его в тюрьме Ландсберга.

     К  этому  времени  партийные ряды захлестнула волна жестокой междоусобицы

между   баварскими   "консерваторами"   во  главе  с  Эссером  и  Штрайхером и

северогерманскими  "социалистами" - братьями Штрассерами и Розенбергом. Грегор

Штрассер  обвинял Эссера: "Его личная жизнь аморальна. Его поступки эгоистичны

и   ненародны.  Его  поведение  в  ноябре  1923  было  трусливым  и  абсолютно

недостойным  истинного  национал-социалиста".  Не  оставался  в долгу и Эссер.

Гитлер,  почувствовавший  в  этом  расколе  серьезную  опасность  для  партии,

приказал своим подчиненным немедленно "прекратить перебранку".

     В 1926 Эссер поссорился со Штрай-хером. Занявший сторону Штрайхера Гитлер

запретил  Эссеру  использовать  в  свой  адрес фамильярное "ты". В ответ Эссер

вновь  пригрозил  разоблачить  партийные  секреты. Гитлер пошел на компромисс,

назначив  Эссера  редактором  новой  "Иллюстриртер беобахтер". Этот пост Эссер

занимал в течение шести лет.

     В  1928,  когда Густав Штреземан, бывший тогда министром иностранных дел,

прибыл  в Мюнхен, чтобы произнести речь от имени правительства, Эссер во главе

500  штурмовиков  ворвался  на  балкон,  с  которого  тот выступал, и с криком

"смерть  евреям!" не дал Штреземану говорить. В этом же году Эссер стал членом

баварского  ландтага, а в 1929 - вошел в состав мюнхенского городского совета.

Вскоре  после  прихода  Гитлера  к  власти  Эссер занял сразу несколько важных

административных   постов:  министр  экономики  Баварии,  начальник  баварской

рейхсканцелярии,   председатель   баварского  ландтага  и  депутат  рейхстага.

Являясь министром экономики Баварии, Эссер пытался оказать давление на местных

промышленников,   чтобы  они  отчисляли  крупные  суммы  денег  в  госказну, в

результате  чего  у  него возник серьезный конфликт с министром внутренних дел

Баварии  Адольфом  Вагнером.  Под  предлогом "административных реформ" в марте

1935 Гитлер был вынужден сместить Эссера с занимаемой должности, однако ходили

слухи,  что это было вызвано тем, что Эссер оказался причастен к изнасилованию

дочери  одного  крупного  мюнхенского  коммерсанта.  Но  и  после  этого Эссер

продолжал  играть  весомую  роль в делах партии и государства. 12 декабря 1939

Эссер    был    назначен    вице-председателем    рейхстага   и   одновременно

статс-секретарем   управления  туризма  министерства  народного  просвещения и

пропаганды.  В  это  время  Эссер  выпустил  книгу "Всемирная еврейская чума",

написанную  в  злобном  антисемитском  духе.  После  начала  2-й мировой войны

влияние  Эссера  резко  пошло  на  убыль.  И хотя он все еще часто выступал на

различных партийных торжествах, вновь завоевать благосклонность Гитлера ему не

удалось,  и  он  постепенно  отошел  на  задний план. После поражения Третьего

рейха  это  обстоятельство  сыграло  немаловажную  роль  в судьбе Эссера: в то

время,  когда  другие  лидеры  нацистской партии предстали перед Международным

военным  трибуналом  в  Нюрнберге,  арестованный  американцами  Эссер  избежал

наказания  и  был  отпущен на свободу в 1947. Однако 8 августа 1949 мюнхенский

городской  суд  в  рамках  программы денацификации признал Эссера виновным как

одного  из  главных  идеологов  нацизма и приговорил его к пяти годам условно,

конфискации  имущества  и  лишению  гражданских  прав пожизненно. В 1949 Эссер

опубликовал в немецкой прессе ряд статей под общим заголовком "Великий любимец

Адольф Гитлер".

Эхера, издательство

     Мюнхенское  издательство, принадлежавшее вначале Францу Эхеру II, которое

в  1922  возглавил  Макс  Аман.  В этом издательстве впервые была издана книга

Гитлера  "Майн  кампф".  Позднее  стало  официальным  издательством нацистской

партии.

"Югендхерберген"-Юстиция в Третьем рейхе

"Югендхерберген" - Юстиция в Третьем рейхе

"Югендхерберген"

     (Jugendherbergen),   молодежные  лагеря  отдыха,  созданные  в  1933  для

путешествующих по Германии членов организации "Гитлерюгенд". В этих лагерях за

небольшую  плату  молодые  немцы  могли получить ночлег, питание и минимальные

удобства.  Существовавшие и ранее молодежные лагеря отдыха с приходом нацистов

к власти полностью перешли под их контроль. Уже к 1934 около 5 млн. подростков

пользовались  услугами  палаточных  или  стационарных  лагерей во время летних

каникул.

Югендшутцкаммер

     (Jugendschutzkammer),   административный   орган,   занимавшийся  правами

молодежи.  В  его компетенцию входили, например, такие вопросы, как физическое

насилие над школьниками со стороны учителей.

"Юдас-юде"

     (Judas-Jude),  основанное  на  игре  слов  ("Иуда-предатель"  -  "еврей")

выражение из лексикона нацистской пропаганды.

Юденрат

     (Judenrat),  учрежденный  в  1941  нацистскими  властями административный

орган,   якобы   ведавший  вопросами  еврейского  самоуправления.  Центральным

органом   являлся   Имперский   представительский   совет   германских  евреев

(Reichsvertretung   der   Deutschen  Juden).  Такие  "еврейские  советы"  были

созданы  не только в Германии, но и во многих оккупированных странах Европы, в

частности, в Варшавском гетто.

Юнга, план

     Второй   репарационный   план   для  Германии,  заменивший  план  Дауэса.

Разработан  комитетом  финансовых экспертов ряда стран во главе с американским

банкиром  О.  Юнгом.  Принят  на  Гаагской  конференции по репарациям 1929-30.

Появление  "плана Юнга" в значительной степени диктовалось интересами частных,

прежде  всего  американских  кредиторов  Германии,  платежеспособность которой

подрывали  огромные  репарации.  Новый  план предусматривал некоторое снижение

размера  годовых  платежей (в среднем до 2 млрд. марок), отмену репарационного

 Оуэн Юнг, автор плана по стабилизации немецкой валюты. Депрессия,

последовавшая за реализацией этого плана, привела к росту безработицы,

закрытию банков, бирж и т.д.

налога   на  промышленность  и  сокращение  обложения  транспорта,  ликвидацию

иностранных  контрольных органов. Одним из важнейших следствий принятия "плана

Юнга" был досрочный вывод оккупационных войск из Рейнской области. На практике

"план Юнга" выполнялся лишь до июля 1931 (официально отменен в 1932).

Юнгдойчер, орден

     (Jungdeutscher Orden), консервативная молодежная организация в Германии в

начале  30-х  гг.,  объединявшая  либеральные  силы, стремившиеся не допустить

прихода нацистов к власти. Лидер организации - Артур Марун.

Юнге, Гертруда

     (Junge), личный секретарь Гитлера. Родилась 16 марта 1920 в Мюнхене. Была

свидетелем  последних  дней  Гитлера  в берлинском бункере. Именно ей утром 29

апреля 1945 фюрер продиктовал свое политическое завещание и последнюю волю.

Юнгер, Эрнст

     (J?nger),   немецкий  писатель  и  мыслитель.  Родился  29  марта  1895 в

Гейдельберге.  Добровольцем  участвовал  в  1-й  мировой  войне,  офицер,  был

награжден  медалью  "За  доблесть".  Мировую  известность  получил  как  автор

дневника  "В  стальных  грозах"  (1920).  Изображая ужасы войны, Юнгер в то же

время утверждает ее как возможность "глубочайшего жизненного переживания", как

"внутренний опыт". В пессимистической социальной утопии "Рабочий. Господство и

облик"  (1932)  изображается  общество  "технического  империализма": согласно

Юнгеру,  прообраз  грядущего  человека  -  "рабочий-солдат", характеризующийся

отказом  от  "буржуазно-романтической  индивидуальности"  и полным господством

над   собой,   включая   преодоление   любой   боли   вплоть   до   абсолютной

бесчувственности. В 1933 Юнгер отказался вступить в реорганизованную нацистами

Прусскую   академию   искусств.   В  романе  "На  мраморных  утесах"  (1939) в

завуалированной  и  двусмысленной форме критиковал нацистскую диктатуру. После

крушения   Третьего  рейха  Юнгер  опубликовал  дневники  военных  лет,  издал

утопический роман "Гелиополис", несколько сборников эссе и другие сочинения.

Юнгфольк

     (Jungvolk),   младшая   возрастная  группа  организации  "Гитлерюгенд", в

которой состояли мальчики от 10 до 14 лет.

Юнгштальхельм

     (Jungstahlhelm),  молодежная  группа организации "Стальной шлем". 25 июля

1933 "Юнгштальхельм" вошел в состав "Гитлерюгенд".

Юнкерс-87

     (Junkers-87;  Ju-87), одномоторный пикирующий бомбардировщик, принятый на

вооружение германских ВВС в начале 2-й мировой войны.

     Запущен  в  производство  в  1936.  Имел  двигатель  водяного  охлаждения

мощностью  1000  л.  с.,  размах  крыла  16  метров,  скорость  до 500 км/час.

Вооружение - три 7,9 мм пулемета. Участие в боевых действиях впервые принял во

время  Гражданской войны в Испании в составе легиона "Кондор". Во время "битвы

 Пикирующие бомбардировщики Ju-87 ("Штука)

за Англию", несмотря на высокое летное мастерство немецких летчиков, Юнкерс-87

оказывался  легкой  добычей  для  Королевских ВВС. После нападения Германии на

Советский  Союз,  постепенно  заменялся более совершенным средним двухмоторным

бомбардировщиком Юнкерс-88.

Юнкершуле

     (Junkerschule),  специальные учебные заведения для подготовки офицерского

корпуса СС.

Юстиция в Третьем рейхе

     Юридическая    система   Третьего   рейха   полностью   отвечала   личным

представлениям  фюрера  о  юстиции. Гитлер испытывал презрительное отношение к

традиционной  юридической системе буржуазного парламентаризма, о чем неустанно

повторял  в  первые  годы  нацистского  движения.  Став канцлером Германии, он

стремился  не  допустить ни малейшего контроля или ограничений своей власти со

стороны закона. Его представление о юстиции основывалось на постулате "полезно

ли  это  для  нации".  Человеческая  совесть,  говорил  он, является еврейской

выдумкой,  созданной для того, чтобы поработить другие расы. Он отвергал такие

концепции,   как  категорический  императив  Канта,  однако  будучи  человеком

проницательным,   Гитлер   проявлял   известную  осторожность  и  в  публичных

высказываниях  предпочитал  казаться  твердым  и  последовательным  защитником

закона  и  порядка,  за  что  приобрел  в  народе  репутацию "законника". Но в

разговорах  в узком кругу своих единомышленников он не стеснялся заявлять, что

закон  для  него  прежде  всего  средство контроля над немецким народом. "Я не

стану  колебаться  перед  тем,  -  говорил он, - чтобы совершить хладнокровное

вероломство множество раз на дню, если это служит моим целям".

     Придя  к  власти,  Гитлер  приступил  к пересмотру германской юридической

системы.

     Его  мало  интересовали  разделы  гражданского  права, такие вопросы, как

тяжбы по завещаниям, гражданские правонарушения или коммерческие контракты; он

позволил их оставить фактически нетронутыми. Однако большое внимание он уделял

уголовному  праву,  как базовому моменту для сохранения собственной диктатуры.

Чтобы  окончательно  "избавить  себя от всех врагов", Гитлер отбросил правовой

принцип  "не может быть наказания без преступления", сделав акцент на другом -

"нет  преступления  без  наказания",  причем  практическое  трактование  этого

принципа   оказалось  весьма  широким.  Преступлением  объявлялось  не  только

открытое  сопротивление нацистскому режиму в любой форме, но и инакомыслие. По

инициативе  Гитлера была издана целая серия драконовских законов, направленных

против  всех,  кто противился, сопротивлялся или пытался организовать заговоры

против  его  государства, и в первую очередь Закон о чрезвычайных полномочиях,

делавшим  власть  фюрера безграничной. Судебные процессы происходили постоянно

на   протяжении   всех   лет   существования  Третьего  рейха.  К  1945  число

преступлений, отнесенных властями к "государственным" выросло до 43% от общего

количества, и смертные приговоры по ним выносились почти неизменно.

     Одной  из  главных  забот  Гитлера  было  избавить германскую юридическую

систему от всех "еврейских элементов". Практикующие адвокаты, правоведы, судьи

еврейского  происхождения  были  постепенно  уволены  или подпали под действие

"запрета  на профессию". В процессе нацификации все юристы Третьего рейха были

обязаны  вступить  в  созданную  властями Национал-социалистическую ассоциацию

юристов,   которая   тщательно   следила   за   деятельностью  своих  членов и

координировала  их  работу  в  соответствии  с принципами национал-социализма.

Делом  "чести"  для  каждого  юриста  были  дисциплинарные  суды над теми, кто

совершал   такие   "серьезные"  правонарушения,  как  отказ  от  использования

нацистского приветствия "Хайль Гитлер!". Те, кто не принимал участия в выборах

в   рейхстаг   или  во  всенародных  плебисцитах,  могли  быть  отстранены  от

адвокатской практики.

     Конституционная  система Германии была заменена в условиях Третьего рейха

структурой, основанной на личных представлениях Гитлера о юридической системе.

Была  отменена  выборность и независимость судей, устранен институт присяжных.

Все   судьи   назначались  нацистским  министром  юстиции.  От  них  требовали

придерживаться    не    буквы   закона,   а   "интересов   нации",   принципов

"народничества",  с  тем,  чтобы пресекать малейшее проявление антинацистского

поведения   и   искоренять   "обструкционистов".   Их   патриотическим  долгом

объявлялось   принятие  судебных  решений,  исходя  из  принципов  нацистского

мировоззрения.  Роль  прокуроров в судебных процессах была усилена, в то время

как  роль  судей  и  адвокатов  ослаблена.  Адвокатские  группы  на  уголовных

процессах  утверждались  прокурором.  Судебные  процедуры и вердикты на местах

находились  под  полным  контролем местных гауляйтеров, рейхсштатхальтеров или

руководителей  СС.  Многие  прежние  судьи  были  уволены,  так  как  они  "не

действовали   в   интересах   национал-социалистического  государства".  Стало

повсеместной  практикой  назначение  на  ключевые  юридические  посты  молодых

неопытных,  но  считавшихся  благонадежными, нацистов. Студенты университетов,

изучавшие  право,  находились  под  постоянным контролем и проходили обработку

нацистской идеологией.

     Суды Третьего рейха обрели печальную славу благодаря насилию и произволу.

Их  приговоры  вызывали пассивное возмущение представителей старой юридической

школы.   Политических   обвиняемых   часто   приговаривали  к  принудительному

заключению в психиатрическую клинику. Тех, кого признавали виновным в "расовом

загрязнении"  (например,  смешанные еврейско-немецкие браки), приговаривали от

10  лет  тюрьмы до смертной казни. В 1937 был издан указ министерства юстиции,

гласивший, что избиение арестованных в процессе следствия считается приемлемым

в  интересах дела, но что такие избиения должны быть ограничены ягодицами и не

должны  превышать  25  ударов.  В  1939  было  учреждено  особое подразделение

Верховного  суда,  которое осуществляло предъявление иска в обход судов нижних

инстанций.  Судьям  были  даны  неопределенные  инструкции  карать  любого "за

нарушение неписаных законов народного сообщества".

     После  начала 2-й мировой войны нацистская юридическая система обрела еще

большее  ужесточение.  Сотни  тысяч  граждан  Третьего  рейха были осуждены за

инакомыслие,  за  нежелание  поддерживать войну или за критику в адрес фюрера.

Один немецкий пастор был приговорен к смерти за то, что позволил себе пошутить

в адрес нацистских властей. Число казней возросло с 926 в 1940 до 5336 в 1943,

причем  не делалось никакого различия между взрослыми и подростками; начиная с

1941  смертные приговоры могли быть вынесены мальчикам в возрасте 14-16 лет. К

1942  исчез  последний  признак  независимости  судей, когда стало стандартной

процедурой и повсеместной практикой определять исход дела до начала суда.

     Для  защиты  собственного  режима  от какого бы то ни было посягательства

Гитлер  в  1942  учредил т. н. Народный трибунал под председательством Роланда

Фрейслера,   занимавшийся  особо  опасными  государственными  преступлениями и

ставший  пародией  на  законность.  Во  время  заседания обвиняемый должен был

доказывать свою невиновность, а защита превращалась в фарс. Избежать смертного

приговора  в  этом  суде  не было никакой возможности. С учреждением Народного

трибунала  юридическая  система нацизма полностью отбросила последние признаки

какой-либо законности.

"Ягдбомбер"-Яннингс, Эмиль

"Ягдбомбер" - Яннингс, Эмиль

"Ягдбомбер"

     (Jagdbomber;  Jabo),  легкий  истребитель-бомбардировщик военно-воздушных

сил Германии.

Ягдгешвадер

     (Jagdgeschwader;  JG), эскадрилья истребительной авиации военно-воздушных

сил Германии. В ее составе было три звена (Gruppen).

"Ягдфербенде"

     (JagdverbInde),  особые  подразделения СС, предназначенные для проведения

диверсионных и террористических операций, которыми командовал Отто Скорцени.

Ягдфлигерфюрер

     (Jagdfliegerfuehrer;    Jafue),    звание    командира   среднего   звена

истребительной авиации военно-воздушных сил Германии.

Ян, Эрих

     (Jahn),  лидер  берлинской  нацистской  молодежи.  Родился 23 июля 1907 в

семье  типографского  рабочего. Еще подростком вступил в молодежную берлинскую

организацию  "Союз Бисмарка", а в 1929 примкнул к нацистскому движению. Вскоре

он  стал  руководителем  берлинской  организации  "Гитлерюгенд", а также играл

заметную роль в общенациональном молодежном нацистском движении.

Яннингс, Эмиль

     (Jannings), (1886-1950), популярный в Третьем рейхе актер театра и кино.

